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ÚVOD 

O francouzských dějinách období náboženských válek a vládě 

posledních příslušníků rodu Valois v druhé polovině šestnáctého století bylo již 

napsáno mnoho děl, stejně jako o postupném "obnovení národní jednoty", 

překonání náboženských i politických rozporů a rekonstrukci francouzské 

monarchie pod vládou prvního krále z rodu Bourbonů, Jindřicha IV. Lze jistě 

konstatovat, že téma náboženských válek bylo dlouho poněkud opomíjeno na úkor 

slavnějších period francouzských dějin, jakými bylo bezesporu formování 

národního státu na pozadí boje proti anglickému nepříteli v poslední fázi stoleté 

války, mocenský a kulturní rozmach země v první polovině šestnáctého století, 

budování centralizovaného absolutistického státu a jeho zahraniční expanze 

za Ludvíka XIV. a Ludvíka XV. a především pak období Velké revoluce 

a císařství, kdy k Francii vzhlížela celá Evropa. 

Přesto je druhá poloviny šestnáctého století výjimečným obdobím 

francouzských dějin, a to jak s ohledem vnitřní vývoj státu, tak na jeho vztahy 

v mezinárodním kontextu. Francie v první polovině šestnáctého století 

vystupovala vedle Španělska jako mocnost klíčová pro politicko-kulturní dění 

v celé Evropě, jako relativně jednotný stát1 směřující k absolutistickému pojetí 

královské moci,2 s národním vědomím, s prosperujícími městy a rozvíjejícím se 

obchodem, jako země, jejíž panovník, "le roi tres chrétien",3 jednal coby rovný 

1 Poslední velká samostatná država, Vévodství bretaňské, byla k francouzské monarchii přičleněna v roce 
1491 sňatkem Karla VIII. (1470-1498) s Annou Bretaňskou, resp. jejím dalším sňatkem s Ludvíkem XII. 
(1498-1515). Srv. např. Volkmann, J.-Ch., Bien connaltre les généalogies des rois de France, Lw;:on, 1996, 
s. 75 a 83. 

2 Srv. např. Parker, D., The Making of French Absolutisme, London, 1983 nebo Cornette, J., L'affirmation 
de I'Etat absolu, 1519-1651, Paris, 1993; Le Roy-Ladurie, E., L'Etat royal, 1460-161 O, Paris, 1987. 

3 Tento do češtiny obtížně přeložite1ný výraz se užíval od středověku, oficiálně však až od Ludvíka XI. 
(1423-1483 ). Srv. Gauvard, C., La France au Moyen Age du ye au XVe siecle, Paris, 1996, s. 487. 
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s rovným s papežem a koketoval s myšlenkou získání císařské hodnosti. 

Za Jindřicha II. již sláva "velké monarchie"4 poněkud začala ztrácet lesk vzhledem 

k celkovému vyčerpání země dlouholetým konfliktem s Habsburky a postupující 

reformací, avšak král, který zdědil panovnické nadání, intelekt i silnou vůli svého 

otce, dokázal vnitřním i vnějším tlakům relativně úspěšně čelit. Francouzští 

historici si rádi pohrávají s myšlenkou, jak by se dějiny dále odvíjely, kdyby 

nešťastně mířená rána kopím hraběte Montgomeryho neukončila předčasně 

Jindřichovo panování. Historickým faktem však zůstává, že za slabých vlád jeho 

tří synů5 přerostly vnitropolitické spory v dlouholetou občanskou válku, takže 

expanzivní politika, praktikovaná Karlem VIII., Ludvíkem XII. i oběma prvními 

V alois-Angouleme, musela být zcela opuštěna, a mezinárodní prestiž státu 

dokonce poklesla natolik, že do jeho vnitřních poměrů zasahovaly jiné mocnosti, 

především Anglie a Španělsko. Teprve za vlády Jindřicha IV. začala Francie své 

mezinárodní postavení znovu upevňovat a obnovovat plány teritoriální expanze6 

a za vlády dalších Bourbonů mohla opět hrát roli arbitra Evropy. 

Pro anglo-francouzské vztahy se jedná o období zcela přelomové. 

Po celý středověk panovalo mezi oběma zeměmi silné nepřátelství: Kapetovci, 

resp. Valois se cítili ohroženi anglickou rozpínavostí a snažili se politicky 

i vojensky ovládnout normansko-plantagenetské državy na kontinentě,7 angličtí 

4 V roce 1519 vydal rádce Ludvíka XII. Claude de Seyssel svůj slavný traktát La Grant Monarchie de France 
(vydáno v La Monarchie de France et deux autres fragments politiques, ed. J. Poujol, Paris, 1961). 

5 O oslabení královské moci v období náboženských válek symbolicky vypovídá relativně časté svolávání 
Generálních stavů, tedy zástupců všech tří stavů, aby se vyjádřily k důležitým otázkám, především při 
potřebě zvýšit daň z hlavy (taille). Na prahu novověku se Generální stavy sešly na dlouhou dobu naposledy 
v roce 1484, kdy rozhodovaly o zletilosti Karla VIII. Karel VIII. během své samostatné vlády i jeho tři 
nástupci preferovali svolávat rozšířené schůze Královské rady či Shromáždění notáblů, jejichž složení 
mohli ovlivnit. Naproti tomu během druhé poloviny 16. století se Generální stavy sešly hned pětkrát-
1560-1561 (Orleáns), 1561 (Pontoise), 1576-1577 (Blois), 1588 (rovněž Blois) a 1593 (svolané Ligou 
do Paříže). 

6 Jindřichův projekt na získání JUlichu, Kleve a Bergu roce 1609, i za cenu hrozící války s habsburskou 
mocí, jehož realizaci znemožnila králova násilná smrt. Srv. Kybal, V., Jindřich IV. a Rudolf II., Praha, 
1907. 

7 Vedle Normandie také Anjou, Maine, Touraine, Guyenne, Bretaň, Poitou, Marche a další. 
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králové vznášeli nároky na francouzskou korunu a nelibě nesli francouzskou 

podporu anglické domácí opozice i skotského souseda. Stoletá válka přinesla 

vítězství Francii, nevraživost ve vzájemných vzájemných vztazích ovšem přetrvala 

na obou stranách, takže ještě v roce 1558, sto let po skončení války, psal Jean 

Temporal o "tak ničivém a škodlivém, tak mocném a tak dávném a zatvrzelém 

nepříteli, jakým Anglie vždy byla francouzské Koruně."8 Avšak oslabení Francie 

po smrti Jindřicha II. a od šedesátých let občanská válka v zemi a naopak 

dynamický rozvoj Anglie za vlády Alžběty I. vedoucí k upevnění jejího 

mezinárodního postavení a především společné ohrožení ze strany Španělska 

naprosto změnily situaci. Anglie přestala být pro francouzskou Korunu slabým 

sousedem a stala se potenciálně atraktivním spojencem. A naopak, Francie již 

pro Londýn nepředstavovala hrozbu a dostala se vedle Nizozemí do popředí 

anglických strategicko-politických zájmů. A tak takřka přesně 13 let po uzavření 

francouzsko-španělského míru z Cateau-Cambrésis, do něhož nebyla Anglie jako 

nekatolická mocnost ani zahrnuta, podepsala Francie s Anglií spojeneckou 

smlouvu, což by ještě v roce 1559 bylo zcela nemyslitelné. Až do konce 

náboženských válek zůstala Alžběta, přes rozdílnost vyznání a politických 

i vojenských zájmů a cílů, nejspolehlivějším spojencem francouzských panovníků, 

a to především v poslední fázi bojů, kdy španělské vměšování do vnitřních poměrů 

přerostlo v otevřenou vojenskou podporu Ligy. 

K období náboženských válek existuje bohatá literatura, jak 

beletristická, jež zůstává samozřejmě stranou této disertační práce, tak odborná. 

Přibližně od poloviny 19. století začaly ve Francii vycházet rozsáhlé edice 

8 "La réduction de Calais au Royaume de France, detenue par I' Anglois depuis l'an 1347 par Jean Tcmporal," 
Lyon, 1558, s. 15 (elektronický dokument, BNF Gallica, 1999). K anglo-francouzskému soupeření např.: 
Drška, V., Anglo-francouzský konflikt a evropská politika ve 12. století,!., II., III., HO 5 (1994), s. 54 a n., 
s. 77 a n., s. 98 a n.; Mollat, M., Genese médiévale de Ia France modeme, Paris, 1970; Leguai, A., 
La guerre de Cent ans, Paris, 1974; Beaune, C., Naissance de Ia nation France, Paris, 1985; Schnerb, 8., 
Armagnacs ct Bourguignons, Paris, 1988. 
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pramenů. Z nich uved'me například sedmisvazkový Recueil des lettres missives, 

který obsahuje korespondenci Jindřicha IV,9 korespondenci a paměti jeho 

manželky Markéty, 10 jež jsou důležité spíše pro studium poměrů u dvora, 

než pro informace o politickém vývoji, korespondenci Jindřicha 111.,
11 

nepostradatelnou pro pochopení historických souvislostí Je bohatá 

korespondence 12 Kateřiny Medicejské, 13 a to v první fázi náboženských válek, kdy 

královna-matka sehrála významnou roli. 

Důležitým pramenem k pochopení vnitřního vývoje Francie i jejích 

vztahů se zahraničím jsou paměti, jejichž historická hodnota a spolehlivost ovšem 

značně kolísá v závislosti na tom, kdo je sepsal, s jakým časovým odstupem, 

jakého byl vyznání, jaký měl přístup k informacím atd. Velkou část memoárové 

literatury z této doby lze nalézt v druhé sérii Michaudovy a Poujoulatovy edice 

pamětí (Monluc, La Noue, Villars, Chevemy, Sully, La Chastre, Saulx-Tavannes, 

Bouillon a další), vycházející v 19. století. Řada těchto pamětí však existuje 

i v novějším, často komentovaném či revidovaném vydání, jako např. Monlucovy 

komentáře či La Nouovy spisy.
14 

Opomenout nelze ani další paměti a deníky (E. Pasquier, L'Estoile, 

R. d L . ) 15 e ucmge, díla filozofická, historická, esejistická a náboženská 

9 Recueil des lettres missives de Henri IV, ed. Berger de Xivrey, 9 dílů, Paris, 1843. 

10 Mémoires et lettres de Marguerite de Valois, ed. F. Guessard, Paris, 1842, Marguerite de Valois, 
Mémoires, cd. L. Lalanne, Paris, 1857; nověji - Marguerite de Valois, Correspondance (1569-1614), 
ed. E. Viennot, Paris, 1998; Marguerite de Valois, Mémoires et autres écrits, ed. E. Viennot, Paris, 1999. 

11 Lettres de Henri III, roi de France, ed. P. Champion, Paris, 1959. 

12 Zanechala po sobč údajně přes šest tisíc dopisů. 

13 Lettres de Catherine de Médicis, ed. H. de la Ferricre a G. Baguenault de Puchesse, Paris, 1880-1909, 

10 svazkť1. 

14 Monluc, 8. de, Commentaires, 1521 ~ 1576, ed. P. Courteault, Paris, 1971; La Noue, F. de, Discours 

politiques et militaires, cd. J. Sutcliffe, Geneve, 1967. 

15 Pasquier, E., Lettres historiques pour les années 1556-1594, cd. D. Thickett, Geneve, 1966; L'Estoile, 
P. de, Joumal pour le regne de Henri IV, Paris, 1943 a 1959 (reed. z 2000 a 2001 ); Lucinge, R., Lettres 
sur les débuts de la Ligue, 15 85, cd. A. Dufour, Geneve, 1964; Lucinge, R., Lettres sur la cour de Henri III, 
1586, cd. A. Dufour, Geneve, 1966; Lucinge, R., Discours sur les affaires de France, cd. A. Dufour, 

Geneve, 1966. 
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(de Montaigne, Bodin, Hotman, La Boétie, de Beze, Cal vin, Thou, d 'Aubigné, 

bratři Haagové), z nichž francouzská historiografie cituje především Thouovu 

Histoire universelle a Aubigného stejnojmenné dílo. 16 Edikty, smlouvy, královské 

výnosy a další prameny právní povahy vycházely ve specializovaných, často 

komentovaných edicích (Fontanon, Isambert, de Crusy a Taillandier, Dumont),17 

určitou výjimku představuje desetisvazkové dílo bratří Haagů, La France 

protestante, jehož poslední díl obsahuje dokumenty k francouzské historii. 18 

Pro ilustraci dobového mínění slouží literatura propagandistická a pamfletistická, 

o niž se sice až na výjimky nelze opřít jako o solidní historický pramen, ale 

sehrává roli především pro období bezprostředně po bartolomějské noci. 19 

O bohatou pramennou základnu se mohly opřít rozsáhlé 

a v mnohém dodnes dosud nepřekonané syntézy, vznikající v druhé polovině 

19. století a první polovině 20. století, pod nimiž se podepsali vynikající historici 

jako "otec moderní historiografie" J. Michelet, F. A. Mignet, H. Hauser, 

E. Lavisse, G. Baguenault de Puchesse, J. Delaborde, J. P. Gachard, H. Fomeron, 

de Ruble, L. Romier, P.-P. Laffleur de Kermaingant a další. Mnozí z těchto autorů 

také stáli za edicemi pramenů20 a přispívali i do specializovaných historických 

časopisů vznikajících od druhé poloviny 19. století, z nichž uveďme především 

16 Thou, J.-A. de, Histoire universelle ... depuis 1543 jusqu'en 1607, Paris, 1733-1736, 16 svazků (fr. překlad 
latiny), Aubigné, A. ď, H istoire universelle, ed. A. de Ruble, Paris, 1886-1889, I O svazků. 

17 Fontanon, A., Les édits ct ordonnances des rois de France, Paris, 1611, 3 svazky; lsambert, De Crusy, 
Taillandier, Recueil généra1 des anciennes lois franc;:aises, Paris, 1829, 13. díl; Dumont, J., Corps universel 
diplomatiquc ... , Amsterdam, 1726-1731, 5. díl; Stegman, A., Edits des guerres de religion, Paris, 1979. 

18 Haag, E. - Haag, E., Yie des protestants franc;:ais qui se sont faits un nom dans I'Histoire (La France 
protestante), Paris, 1846- 1859, reed. Geneve, 1966. 

19 Např. De ťuroribus gallicis (přisuzované všeobecně F. Hotmanovi), Geneve, 1573; Vera et brevis descriptio 
tumultus Gallici Lutetiani, Kraków, 1573; Discours du Roy Henry III a un personnage ďhonneur et 
de qualité, Paris, 1623; Capi1upi, C., Lo stratagema di Carlo IX, Roma 1572; Le tocsain contre 
les massacreurs, Reims, 1577. 

20 Gustave Baguenault de Puchcsse spolupracoval na vydání korespondence Kateřiny Medicejské, Alphonse 
de Ruble vydal mimo jiné ď Aubigného dějiny a korespondenci Antoina de Bourbon a Jeanne ď Albret, 
Louis Prosper Gachard korespondenci Viléma Oranžského, Markéty Rakouské s Filipem II. a Filipovy 
dopisy týkající se nizozemských záležitostí. 
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Revue historique, Revue ďhistoire modeme, Revue ďhistoire modeme et 

contemporaine, Revue du XVIe siecle, Revue des questions historiques, Revue 

de la Société ďHistoire du Protestantisme fran<;;ais či krátce působící ale cennou 

Revue Henri IV. 

Problematika anglo-francouzských vztahů Je ve francouzské 

historiografii zastoupena spíše okrajově, a to převážně ve starších, faktograficky 

pozitivistických pracích z konce 19. a přelomu 20. století,21 v mezinárodním 

kontextu se akcentovaly a akcentují spíše vztahy Francie se Španělskem (italské 

války a soupeření V alois s Habsburky o hegemonii v Evropě za vlády Františka I. 

a Jindřicha II., španělská podpora rodu Guise a Svaté ligy, španělsko-francouzská 

válka v letech 1595-1598 a mír ve V ervins považovaný s Ediktem nantským 

za mezník určující konec náboženských bojů ve Francii). 22 

Minulé století přineslo s nástupem školy Annales (v první generaci 

např. M. Bloch, L. Febvre) odklon od pozitivismu a vedle důrazu 

na vnitropolitické dějiny státu zájem o další, do této doby opomíjená, témata -

dějiny ekonomické, sociální, dějiny mentalit, idejí, každodennosti, lokální a 

regionální historie, mikrohistorie atd. Odborná literatura zpracovávající tuto 

tématiku však zůstává spíše mimo rozsah této disertační práce. Z novější 

francouzské a frankofonní historiografie se v ní uplatnila především díla nezbytná 

ke globálnímu pochopení historie náboženských válek a vnitropolitického vývoje 

ve Francii - k šestnáctému století obecně práce H. Lapeyra obsahující 

21 Např. Laffleur de Kermaingant, P.-P. L'ambassade de France en Ang1eterre sous Henri IV. Mission 
de Jean de Thumery, sieur de Boissise, 1598 - 1602, Paris, 1886; Prevost-Paradol, L.-A., Elisabeth et Henri 
IV (1595-1598). Ambassade de Hurault de Maisse en Ang1eterre au sujet de Ia paix de Vervins, Paris, 
1855. 

22 K francouzsko-španělským vztahům tedy existuje relativně bohatý výběr odborné literatury a studií, např.: 
Campanclla, T. Monarchie d'Espagne et Monarchie de France, Paris, 1997; Frechet, H., Hermann, Ch. 
a kol., Les monarchies franyaise et espagnole. Du milieu du XV!e siecle a 1714, Paris, 2000; Hildesheimer, 
F., Du siccle ďor au grand sicclc. L'Etat en France eten Espagne. XV!e-XVW siecles, Paris, 2000; Lebrun, 
F., Les monarchics franyaise et espagnole. Du milieu du XV!e siec1e a 1714, Paris, 2000; Hauser, H., 
La prépondérance cspagno1e, 1559-1660, Paris, 1948; Bcnassar, 8., Jouanna, A., Les monarchics espagnole 
et franyaise du milieu du XV!e siecle a 1714, Historiens et Géographes n° 3 70 (mai-juin 2000), 115-142. 
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mnohastránkový přehled francouzských i zahraničních pramenů i odborné 

literatury pro evropské dějiny tohoto období,23 vynikající a přehledná La France 

au XVIe siecle od Arlette Jouannové, která se opírá o prameny i práce soudobých a 

zahraničních historiků a přináší ucelený pohled na francouzské dějiny 16. století,24 

knihy J anine Garrissonové, uznávané specialistky na problematiku hugenotského 

hnutí,25 studie od M. Deveze z Université Paris I Panthéon-Sorbonne rozebírající 

vývoj a vztahy Francie, Anglie a Nizozemí v období náboženských válek,26 

k celkovému pohledu na francouzské dějiny 2. poloviny 16. století Les guerres 

de religion od P. Miquela či M. Pernota,27 k období kolem bartolomějské noci 

výtečné práce P. Érlangera,28 k pochopení náboženského vývoje Naissance 

et affirmation de la Réforme profesora J. Delumeaua, 29 starší ale výborné práce 

Henriho Hausera,30 a další. Vzhledem k zpracovávané tématice se uplatnila také 

ve francouzské historiografii početná literatura biografická, zvláště pokud 

vycházela z korespondence, pamětí, deníků a jiných dokumentů pramenné povahy 

(L. Crété, I. Cloulas, P. Champion, P. Érlanger, B. Barbiche, J.-P. Babelon, 

Y. Cazaux, J.-L. Bourgeon a jiné).31 K některým dílčím tématickým celkům této 

práce existují také sborníky příspěvků z konferencí a kolokvií (Henri III et son 

23 H. Lapeyre, Les monarchies européenncs au XVIe siecle. Les relations internationales, Paris, 1973. 

24 Jouanna, A., La France au XVIe siccle, Paris, 1996. 

25 Garisson, J., Guerre civile et compromis, Paris, 1991; id., La Saint-Barthélemy, Bruxelles, 1987; 
id. Les Protestants au XVIe siecle, Paris, 1988; Royauté, Renaissance et Réforme, Paris, 1991. 

26 Deveze, M., Les guerres de religion. France, Angleterre et Pays-Bas, Paris, 1953. 

27 Miquel, P., Les guerres de religion, Paris, 1994; Pernot, M., Les guerres de religion, Paris, 1987. 

28 Érlangcr, P., La Saint-Barthélemy, Paris, 1960; id. Le massacre de la Saint-Barthélemy, Mayenne, 1967. 

29 Delumeau, J., Naissance et affirmation de la Réforme, Paris, 1994. 

30 Hauser, H., La prépondérancc espagnole, Paris, 1948; id., Les sources de l'histoire de France au XVIe 
siccle, Paris, 1948; Hauser, H. ~ Renaudet, A. , Les débuts de l'age modeme, Paris, 1946. 

31 Crété, L., Coligny, Paris, 1985; Cloulas, 1., Catherine de Médicis, Paris, 1979, Champion, P., Charles IX. 
La France et le contré\le de l'Espagne, 2 díly, Paris, 1939; Érlanger, P., Henri III, Le méconnu, Paris, 
1975; Barbiche, B., Sully, Paris, 1978; Babelon, J.-P., Henri IV, Paris, 1982; Cazaux, Y., Henri IV ou 
la grande victoire, Paris, I 977; Bourgeon, J.-L., Charles IX devant la Saint-Barthélemy, Paris, 1995. 
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temps, ed. R. Sauzet, 1992; Coligny et son temp s, 197 4; La paix de Vervins, ed. 

C. Vídal a F. Pillebou, 2000). 

Vedle uvedených děl se práce opírá rovněž o francouzsky psané (či 

přeložené) prameny k j ednotlivýrn obdobím. V prvé řadě uveďme sedmisvazkové 

vydání korespondence francouzského vyslance v Anglii, vynikajícího 

pozorovatele La Mothe-Fénélona,32 která pokrývá období let 1568-1575, kdy 

anglo-francouzské vztahy prošly bouřlivým vývojem (sbližování na počátku 70. 

let v souvislosti s nizozemskými událostmi vrcholící alianční smlouvou z Blois 

v roce 1572, jejich ochlazení po bartolomějském masakru a kritické období 

nástupu silně katolického Jindřicha III.). Poslední díl pak obsahuje listy, instrukce 

a memoranda Karla IX., Kateřiny Medicejské a Jindřicha III. určené pro vyslance, 

což je cenné především v období bezprostředně po bartolomějské noci, kdy lze 

sledovat měnící se prezentaci rozsahu a důsledků masakru i důvodů k němu 

vedoucích ze strany francouzské Koruny. Vynikající protějšek představuje 

korespondence anglického vyslance v Paříži Francise Walsinghama 

(ve francouzském vydání z roku 1700 pod názvem Lettres et Négotiations 

de Walsingham nebo ve vydání anglickém z roku 1655 (The Compleat 

Ambassador, ed. D. Digges). 

Spolehlivým pramenem jsou také paměti francouzského rezidenta 

v Londýně Michela de Castelnau, které sepsal během svého působení v Anglii 

1575-1585 a jež pokrývají léta 1559-1570. Místy poněkud straní Guisům (např. 

popis spiknutí z Amboise), v jejichž službách začal svou kariéru, ale je dobrým 

pozorovatelem a informovaným zdrojem, který díky své bohaté diplomatické praxi 

zná i situaci mimo Francii. Kniha obsahuje i několik kapitol věnovaných anglické 

32 La Mothe-Féné1on, B. de Salignac de, Correspondance de La Mothe-Féné1on, ambassadeur de France 
cn Ang1eterre de 1568- 1575, 7 dílů, Paris-London, 1838- 1840. 
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historii a současnosti, které ukazují Castelnauovu obeznámenost s místními 

poměry. 

Kromě těchto děl byly k pochopení anglo-francouzských vztahů 

použity z již výše zmíněných edicí korespondence a pamětí především Recueil 

des lettres missives, zahrnující oficiální i soukromou korespondenci Jindřicha IV. 

(i před jeho nástupem na trůn), částečně také korespondence Kateřiny Medicejské 

(ed. H. de La Ferriere), Jindřicha III. (ed. P. Champion), Monlucovy komentáře 

(ed. P. Courteault), korespondence a paměti význačného protestantského šlechtice 

Philippa Duplessis-Mornay, paměti prince de Condé, barona Sullyho, spisy 

kancléře L'Hospitala, relace benátských vyslanců (ed. M. Tommasseo) a další. 

Řadu pramenných zdrojů lze nalézt v naskenované podobě na internetu, a to 

především na webových stránkách Bibliotheque nationale de France -

www.gallica.bnf.fr (např. paměti kancléře Chevernyho, Histoire universelle 

od J.-A. de Thou, paměti Simona Goularta pro vládu Karla IX., paměti maršála 

Tavannese, vévody de Bouillon a další). 

Na anglické straně představují klíčový pramen pro vládu Alžběty I. 

nesmírně obsáhlé edice Calendar of State Papers (pův. ed. W. B. Turnbull, 

J. Stevenson, A. J. Crosby, A. J. Butler, nejnověji dlouhodobý projekt 

komentovaných edicí pro konec 80. let a 90. léta 16. století od R. B. Wernhama­

zatím poslední 7. díl z roku 2000 obsahující Calendar of State Papers z ledna­

prosince 1596),33 z nichž vycházejí všechny práce moderních anglofonních autorů. 

Částečně jsou k dispozici v naskenované verzi na internetu (Tanner Ritchie 2004 

Series, Digital Historical Sources for Medieval and Early Modem Britain). 

Z děl anglicky píšících historiků představovaly hlavní zdroj 

informací pro tuto disertační práci především vynikající knihy a studie anglické 

specialistky na francouzské dějiny profesorky N. M. Sutherlandové, které vynikají 

33 Calendar of State Papers. Forcign Series, 1547-1589, 28 svazků, 1861-2000. 
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množstvím použitých pramenných zdrojů francouzské, anglické, španělské i jiné 

provenience, 34 a stěžejní díla odborníka na tudorovskou Anglii, amerického 

historika Wallace T. MacCaffreyho, 35 výtečná studie oxfordského profesora 

R. B. Wernhama (1907-1999),36 pro pochopení vnitropolitického vývoje 

alžbětinské Anglie a anglické zahraniční politiky v období druhé poloviny 

šestnáctého století knihy C. Reada,37 P. S. Crowsona, 38 G. R. Eltona39 a 

pro francouzské dějiny období konce 90. let nepostradatelná práce De Lamar 

Jensena Diplomacy and Dogmatism.40 

Látka je pro větší přehlednost rozdělena do několika víceméně 

chronologicky řazených kapitol: první fáze náboženských válek (1559, resp. 1562-

1570, tedy první tři války před Bartolomějskou nocí), anglo-francouzské sblížení 

a protišpanělská Colignyho politika (1570-72), krach této politiky a bartolomějská 

noc 23./24. 8. 1572, rozvrat království po bartolomějském masakru (1572-74, tedy 

poslední léta vlády Karla IX.), první období vlády Jindřicha III. (1574-80), růst 

moci Španělska a upevnění anglo-francouzských vztahů v 1. pol. 90. let, rok 

34 Suther1and, N. M., The Massacre of St Bartho1omew and the European Contlict, 1559-1572, London, 
1973; id., Thc Huguenot Strugg1e for the Recognition, New Haven and London, 1982; ze studií: 
The Cardina1 of Lorraine and the colloque of Poissy, 1561: A Reassessment, Jouma1 of Ecc1esiastica1 
H istory, 1977; Ca1vinisme and the Conspiracy of Amboise, History, XXXXVVVII, 1962; 
The Assassination of Frans;ois, duc de Guise, Historica1 Jouma1, XXIV, 1981; The Foreign Policy of Phi1ip 
II and the French Catholic League, History, Ll, 1966 (kriticky rozebírá dobovou korespondenci savojského 
vyslance R. de Lucinge a Jensenovu Dip1omacy and Dogmatism. Bemardino de Mendoza and the French 
Catho1ic League); Le massacre de 1a Saint-Barthé1emy, Revue d'Histoire modeme et contcmporaine, 
XXXV lil, X.-XIl. 1991 (kritický rozbor pramenů k bartolomějské noci). 

35 MacCaffrcy, W. T., The Shaping of the Elizabethan Rcgime, Princeton, New Jersey, 1968; id. Queen 
Elizabeth and the Making of Policy, Princeton, New Jersey, 1981; id. Elizabeth 1: War and Politics, 
Princeton, New Jersey, 1992. 

36 Wernham, R. 8., Before the Armada. The Emergence of the English Nation (1485 - 1588), New-York, 
1972. 

37 Read, C., Thc Tudors, New York, 1969; Mr Secretary Wa1singham and the Policy of Queen Elizabeth, 
Oxford, 1920. 

38 Crowson, P. S., Tudor Forcign Policy, London, 1973. 

39 Elton, G. R., Eng1and undcr thc Tudors, Studies in Tudor and Stuart Politics and Government, London, 
1974. 

40 Jensen, De Lamar, Dip1omacy and Dogmatism. Bernardino de Mendoza and the Frcnch Catholic League, 
Cambridge, 1964. K dílu tohoto historika srv. Rednour, W., Politics, Re1igion and Diplomacy in Ear1y 
Modem Europc: Essays in Honor of De Lamar Jensen, Renaissance Quarterly, March 1996. 
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1584/85 jako mezník ve vývoji vztahů Francie, Anglie a Španělska, konec vlády 

Jindřicha III. a otevřený boj mezi Ligou a hugenoty (1585-89), nástup Jindřicha 

IV. a poslední fáze náboženských válek (1589-98). 
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Kapitola I 
SITUACE PŘED VYPUKNUTÍM 

NÁBOŽENSKÝCH VÁLEK 

FRANCIE V I. POLOVINĚ 16. STOLETÍ 

Náboženské války ve Francii spadají do období druhé poloviny 

16. století, avšak jejich kořeny tkví mnohem hlouběji. Politická, náboženská. 

ekonomická i sociální situace, v níž se stát na prahu konfliktu ocitl, byla 

výsledkem vnitřního i zahraničněpolitického vývoje Francie za vlády prvních dvou 

panovníkú dynastie Valois-Angouléme. Františka I. a Jindřicha II., a nepřímo 

i za vlády jejich předchúdcú, Karla VIII. a Ludvíka XII.
41 

Po skončení stoleté 

války Francie se postupně konsolidovala a prošla v tomto období ekonomickým 

i demografickým rozmachem. upevnila své mezinárodní postavení, teritoriálně se 

sjednotila, postupně se centralizovala jazykově, legislativně, administrativně 

i fiskálně a s nástupem renesance a humanismu zazářila i na poli kultury 

a vzdělanosti. Zároveň se však vrhla do víru válek v Itálii a po nástupu Františka I. 

na tri:m do nerovného boje s císařstvím, což podlomilo její mezinárodní postavení. 

Právě konflikt v Itálii, těžiště francouzské politiky po celou první polovinu 

šestnáctého století. vyčerpal obrovské množství finančních i lidských zdrojú 

11 K v)'voji Francie v první polovinč 16. stoktí srv. např. K vnitropolitickému v)voji Francie v 16. století: 

(iarrisson. L Royauté. Rcnaissancc cl Réformc. Paris. 1991: /clkr. Cl .. Les institutions de Ia France 
au XVI" sicclc. l'aris. 1'!4X: Doun:t. R .. Les institutions de Ia France au XVIe sieck. Paris. 1'!4X: Chaunu. 

P. cl (iascon. lL "1450-1660. l·f.:tat ct Ia villc". llistoin; économique cl socialc de Ia France (sous 

Ia direction de Fcrnand Braudcl cl d'l·:rm:st Labroussc). l'aris. 1977. I. díl. K osobnostem pamnníkú: 
Labandc-Mai I krt. Y .. Charks V 111.. l'aris. I '!X6: Cloulas. 1.. Charles V lil cl lc M iragc i tal icn. l'aris. 19X6: 
()uillict. lL Louis XII. l'aris. Fayard. 19X6: Jacquart. L Fran\ois I. Paris. 19XI: Decruc. F .. La Cour 

de Fra1H;ois I. l'aris. I XXX: Cloulas. 1.. llcnri ll. l'aris. 19X5. 
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monarchie a postavil Francii do protihabsburského tábora. Teprve .Jindřich ll. 

opustil chiméru italských ziskú a obrátil směr francouzské expanze do Říše.
42 

Francouzské krúlovství patřilo po stoleté válce k největším 

evropským státúm, vyznačovalo se však teritoriální roztříštěností - král vládl 

přímo pouze v královských doménách a prostřednictvím členú svého rodu pak 

v tzv. apanážích. Vedle toho tvořila součást státu také velká, na panovníkovi téměř 

nezávislá léna, která byla teprve postupně integrována. Opomenout nclze ani cizí 

enklávy na francouzském území. Hrabství Venaissin s Avignonem patřilo 

pontitíkálnímu státu, v knížectví oranžském vládl ocl roku 1530 nassavský rod, 

Calais drželi až clo roku 1558 Angličané. Hranici francouzského státu tvořila 

na severovýchodě Šelda a Maasa, na východě Saona, Rhona a Alpy, na jihu potom 

Středozemní moře a Pyreneje. Zranitelnost hranic se projevila zvláště po nástupu 

Karla V. na španělský trún a jeho volbě císařem, kdy se Francie ocitla v sevření 

habsburských držav. K výše zmíněné teritoriální roztříštěnosti Francie se pojila 

také nejednotnost jazyková, legislativní, fiskální a administrativní. Francouzští 

panovníci se snažili již ocl dob Ludvíka XI. tento stav změnit a zemi politicky 

i administrativně sjednotit. Svědčí o tom bohatá korespondence králů s jejich 

zástupci i městskými a provinciálními úřady a rostoucí počet nejrúznějších 

královských ecliktú, ordonancí, výnosú atd. Centralizační roli plnilo také 

náboženství a královská reprezentace: slavnostní vjezdy do měst (tzv. entrées 

royalcs), královské cesty,4·' účast krále při soudních procesech a zasedáních 

parlamentu, stavba hradíL podpora literární a umělecké produkce atd. K upevnění 

12 Vúlkúm v ltúlii je ve francou;skC: historiogratii včnovúno samostatně jen múlo literatury. vyčerpúvajícím 
;pu~.;obem o nich píše v podstatč pou;e _jcdinC: dílo: lxmonnier. ll.. Les guerres d'ltalie. l.a France sous 
Charles VliL Louis XII ct Fr~Hl<;ois I ( \492-1547). llistoire de France des origines jusqu·a Ia RC:volution 
(sous Ia dircction d'l·:rnest Lav isse). l'aris. \903. díl 5. l.čúst. Otúzku rovnovúhy sil bi?hem italsk~ch vúlck 
a jejich diplomatickc po;adí ro;ebirú velmi podrobnč (i. Mattingl) v knize Renaissance Diplomac;. 

1\arnwndsvvorth. I ')55. kpt. \3-1 <)_ '· \2h -\ XO. 

1 ' .lcštl: v roce \564 obji/dčl mlad~. na trun prúvč nastoupivší Kan:l IX. :;pol u s matkou celou svoji /C!lli. 
Srv. Boutier . .1.- \)evvcrpc. ,\.- Nordm~m. ll .. llntour llc France ro)al: lc vo;agc de Charles IX (1564-

156(, ). !'arie;. I 'iX4. 
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vztahl'1 mezi panovníkem a poddanými měla sloužit i expanzionistická politika: 

Karel VIII. zahájil v roce 1494 své neapolské tažení. a zatáhl tak zemi do více než 

púl století trvajícího koniliktu, do nějž se zapojily všechny významné evropské 

mocnosti. 

POLITIKA 

VÁLKÁCH
44 

EVROPSKÝCH MOCNOSTÍ V ITALSKÝCH 

Hlavním soupeřem Francie v Itálii se stal rodící se španělský stát, 

resp. v první fázi Aragon. Zpočátku se vzhledem k zaneprázdněnosti 

vnitropolitickými záležitostmi a koloniální expanzí Kastilie angažoval méně 

aktivně. Teprve sjednocením obou částí personální unie pod vládou Karla V. 

a s jeho nástupem na císařský trún se vytvořily předpoklady pro expanzivní 

hegemoniální politiku. Císař Maxmilián se sice několikrát spojil s Francií, mezi 

ním a francouzskými králi však nepanovaly nijak ideální vztahy, jednak kvůli 

otázce burgundského dědictví, jednak kvúli císařským nárokům na svrchovanost 

v Itálii. Proto se klonil spíše k alianci se Španělskem, kterou upevnil v roce 1497 

sňatek Maxmiliánova syna Filipa Sličného s Johannou Šílenou, dcerou Ferdinanda 

Aragonského a lsabelly Kastilské. Zlom pak přinesla císařova smrt v roce 1519. 

Oba rivalové, František i Karel, se pokusili prosadit svou kandidaturu na říšský 

trún. Přes velké francouzské finanční výdaje na úplatu kurtiřtú byl na sněmu 

ve Frankfurtu zvolen mladý Habsburk a nový střet mezi Francií a Španělskem se 

11 Vúlkúm v ltúlii j..: v.: lí·ancou!sk0 historiog.ralii včnm{uw samostatnč jen múlo lih::ratury. vyčcrpil\ajicím 
1.pusobcm o nich piš.: v podstalč pou;..: j..:din0 dílo: l...:monni..:r. I L Les gucrrcs Lťltali..:. La Franc..: sous 
Charlcc. Vlil. l.ouis XII cl FratH;ois I ( 1492-1547). llistoin: de France des origines jusqu·a Ia R0volution 
(sous Ia dir.:ction dTrnest laviss..:). l'aris. llJO.l. V. I. dil. Otúzku rovnovúh> sil bčhcm italsk)ch vúkk 
a jejich diplomatick0 po;adi ro;.:bir{t velmi pmlrobnč (i. Mattingly v kni1c Rcnaissanc..: Diplomacy. 
llarmond:morth. 1955. kpt. 13-19. s. 126 -IXO. Boj nte1i cisaf·stvim a Francií o hegemonii v Evropč 
;.pracoval v) bornč op čl Lcmonnicr. I 1.. I knri ll. let lulle contn: Ia maison d' ;\utriche. 1519-1559. llistoire 
de Franc.: d.:s orig.in.:sjusqu·a Ia R0volution (smts Ia dircction dTrncsl l.avissc). l'aris. 190.l. V. 2. dil. 
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stal neodvratitelným. Z lokálního konf1iktu, omezeného v podstatě na italský 

poloostrov, se stal boj o hegemonii v Evropě. 

Také vztahy mezi Anglií a Francií zlistávaly převážně napjaté. 

Jindl·ich Vll. i Jindřich VIII. se několikrát připojili k protiťrancouzské alianci 

s nadčjL že alespm'í částečně nahradí ztráty ze stoleté války. Nicméně po zajetí 

Františka I. u Pavie v roce 1525 a následném uzavření pro Francii krajně 

nevýhodného Madridského míru v lednu příštího roku vstoupil anglický panovník 

do proticísařské Cognacké ligy. Za vlády Marie Tudorovny se ovšem Londýn stal 

přirozeným spojencem jejího španělského manžela. Nezanedbatelnou roli 

v italských bojích sehrálo rovněž Švýcarsko, formálně pod svrchovaností císaře, 

ale ochotné dodávat žoldnéře kterémukoli ze soupeřících států. Postoj papežství se 

měnil v závislosti na osobnosti papežů a jejich momentálním postavení. Italské 

státy zaměstnávaly jejich vlastní problémy. Benátky oscilovaly mezi Francií 

a císařem, Florencie se klonila spíše k francouzským protivníkúm. Milán hrál roli 

pouze v počátcích italských válek, kdy se Lodovico Moro přiklonil k Francouzům, 

aby získal posilu proti svému synovci . 

RADIKALIZACE POMĚRŮ VE FRANCII (1559-1562) 

Po nástupu Filipa II. na trl'm v roce 1556 sice boje se střídavými 

úspěchy pokračovaly, obě válčící strany však již pociťovaly vyčerpání tlnančních 

i lidských zdrojú. Koncem roku 1558 začala mírová jednání a ve dnech 2. a 

3. dubna 1559 podepsali francouzští, španělští a angličtí vyslanci po dlouhém 

jednání v ni1.ozemském (dnes francouzském) Cateau-Cambrésis definitivní 

-f'i mírovou smlouvu. · Po púlstolctí válek doznala ťrancouzská hranice pouze 

1' Rl>;p. cha mír). rratlCllll/,hO-Šp<lllČbk) a anglo-li·ancou;sk). Oríginúl ,;m\u\ \ČC(llČ jejich i'rancou;ské 
r<ltilibcc (k\C·tcn \55'!) a ;ancsc:ní do registru Chatnbrc de' ultnptcs \;c nalélt v archivu Minis!érsha 
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nevelkých zmčn . .Jindřich ll. se vzdal Savojska, Piemontu, Korsiky i nároků 

v Itálii. na osm let si směl ponechat Calais. jež získal z rukou Angličanů 

v ph~ckhozím roce. Zachoval si také držbu Met Toulu a Verdunu dobyté na císaři 

v roce 1552; Tři biskupství tak zústala paradoxně jediným francouzským 

. . . k . I k . h 'I k 46 uzcmmm zts ·em z 1ta s ·yc va e . 

Mírové uspořádání, byť vzhledem k výsledkúm válečných akcí 

pro francouzskou Korunu nevýhodné, v sobě neslo příslib klidného, či snad 

dokonce přátelského soužití obou sousedú a naznačilo možnost spolupráce Paříže 

s Madridem v potírání šířícího se kalvinismu.47 Tyto vztahy měly být zpečetěny 

sil.atkem Jindřichovy dcery lsabelly4
g se španělským panovníkem a jeho sestry 

M . 49 arguente se španělským spoJencem. savojským vévodou Philibertem 

zahraničních včcí Francouzské republiky pod značkou .. Trailés.Espagnc.l5590000 J··. K cateau­
cambrésiskému např.: Bcnoit. R .. Cateau-Cambrésis : unc tcntative de paix universelle'?. Arras et 

Ia diplomatic curopécnne. X Ve- XVI" siéclc (cd. D. Clauzel. Ch. Giry-Deloison a Ch. Leduc). Arras. 2000. 
s. 247-261. 

4
" Srv. Rublé. A de. Lc traité de Catcau-Cambrésis. Paris. ISSlJ. 

17 Idea vnitřní reformy církve se začala ve Francii šířit již v polovině 15. století. Získala podporu krále. který 
v roce 1485 svolal koncil ťrancouzsk)·eh prelátú do Sens a pak znovu do Tours v roce \493. Oba dosáhly 
určit)ch omezených úspěchú. avšak hlavní problémy zústaly nevyřešeny. Reformní myšlenky nalezly ohlas 
také me;.i církevními řády. např. v hnutí za návrat k přísnějším obscrvancím jednotlivých řádú. O vnitřní 
reformu církv..: se v první polovině 16. století pokoušeli také křestanští humanisté (tzv. evangelisté). 
především tzv. kroužek 1. Meaux. sdru/ující se okolo tamčjšího biskupa Guillauma Bri<;onncta. Jako reakce 
na neúspčehy pokusu o vnitřní rel(mllU církve začalo do hancic od dvacátých let 16. století pronikat 
luteránství. ;.počútku dvorem tolerované. Situace se ovšem zcela změnila po tzv. plakátové aféře. když 
v noci t.e 17. na I S. r-íjna 1534 vyvčsili pf·íznivci rcli.mnních myšlenek na vcřcjn)·ch místech a ulicích v 
l'af"íži i v provinciích. a dokonc..: i na dveřích královy ložnic..: na zámku v Amboise. plakúty, zavrhující 
svútost oltúf"ní a kull svat)·ch a 01načující papci.e a kkrus t.a lháře a rouhače. František I. zahnjil tvrdý 
protircli.mnační kurs. V lednu 1535 vydal dva edikty vyjadřující jeho vuli vykořenit ,.luteránskou sektu a 
ostatní kacířství. kt..:ré s..: k naší v..:lké lítosti a nechuti rozmohly a rozmáhají v naš..:m království. .. :· 
míslcdovaly další. vyslupujíd stále ostřeji proti h..:retikum . .lindf·ich ll. otcovu protireťormaění politiku 
přejal. Brzy po nástupu na trim vytvořil hrdelní soud (trv. chambre ardente) výhradně pro případy kacířství. 
v roc..: 1551 ro1.šířil ..:dikkm 1. Chateaubriant pravomoci soudcu pro .. hon na lutcrCmy··. Mírem z Catcau­
Cambrésis si uvolnil ruce k delinitivnímu f·..:šc:ní núho/..:n.-ké ntúzk). avšak smrt mu zabránila v r..:alizaci 
plúnú. Srv. napf". lmbart de l.a Tour. 1' .. L..:s origines de Ia Réforme. Melun. 1946. díl 2: L'L~glisc 
catholiquc. Ia cris..: ..:t l•1 R.::naissanee. s. 435. Veissi<'r.::. M .. l.'l\équc Ciuillaum.:: Bri\onnct (1470-1534). 
l'rm ins. \9X6: Iklumeau . .1.. Naissanc.:: ct al'linnation de: Ia Réforme. l'aris. \994. 

1 ~ bab.:: I k de Valois ( 1545-1568). nejstarší dcera .l indf·ieha ll. a Katdiny Mcdiccjské se: stala ve svých 

čtrnácti kt.::ch tf"ctí man/clkou Filipa ll. /nc:v,ydah:ného man/.elsl\ í přc:ř.ila pou;.:: dcera lsahélla Cl ara 

l·:ug.::nia. po1.dčj~í místmlr/.itclka Ni;o;cmí. 

1
'' rvtargucrik. duch..:sse de lkrry ct de: Savoic ( 1523-1579). nejmladší dc..:ra Františka I. K jc:jímu /.ivotu např. 

l'cyrc. R .. line princcssc dt: Ia Renaissancc· Margucritc d..: France. duchessc d..: Ikrry ct duchcsse 

d..: Sav oic. l'aris. 1902. 
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Emmanudem. Také v anglo-francouzských vztazích uzavl·el cateau-cambrésiský 

mír jednu dlouhou kapitolu a lze s jistou nadsázkou říci. že anglická ztráta Calais 

udělala definitivní tečku za stoletou válkou.:i
0 

Ačkoli vyčerpaná Francie mír nutně potřebovala, nepřivítali jej 

všichni s nadšením .. .Ten nešfastný mír. který vnutili králi Jindřichovi. zpúsobil 

všechna neštěstí. jež jsme prožili. Nebof udržet vnitřní mír při takovém množství 

princú z krve !Bourboni. Condéové] a cizích princú l Guisové J bez vedení 

zahraniční války nelze. Bud' budem bojovat s jinými nebo sami mezi sebou;'
51 

zhodnotil výstižně jeho dúsledky katolický guvernér Guyenne a veterán italských 

válek Blaise de Monluc52 ve svých Komentářích v roce 1569 se zjevnou narážkou 

na soupeření šlechtických rodú v čele s katolickými Guisy a protestantskými 

Chati\lony a jejich příbuznými z rodu Montmorency.
53 

,.Proto, Sire, pravím 

a tvrdím. že vám špatně radí, abyste uzavřel mír, pokud zároveň nemáte v úmyslu 

' 0 Ilcroicky se bránící mčsto dobyl po ročním obléhání anglick)· panovník Eduard III. v roce 1347 (slavná 
kgenda o .. mčštan.:ch z Calais" barvité vylíčená ve Froissartovč Kronice) a v anglických rukou zůstalo 
i po skončení stoleté války - jako jediný anglick)· územní zisk z celého konfliktu. V roce 1558 jej 
pro Francii dobyl zpčt Fran<;ois de Guisc. Podle mírové smlouvy z Catcau-Cambrésis jej Francie získala 

do dr/.ení podmíncčnč na dobu 8 let. pak jej mohli Angličané vykoupit zpět. Vzhledem k vývoji událostí se 
tak nikd) nestalo (viz ní/e). Anglická panovnice se smiřovala se ztrátou kontinentálního přístavu. jenž by 

usnadnil obranu její zem.:. jen velmi nesnadno a jcštč v devadcsát)ch letech 16. století podmiňovala 
vojenskou a linanční pomoc Jindřichovi IV. vydáním nčktc::rého z přístavú na pobřeží Atlantiku. ať již 

Calais. Br.:stu. Le llavru či Dicppc: dclinitivnč se Calais vzdala až V ervinsk)·m mírem v roce 1598. 
Myšlenka nutnosti dr/ct přístav na kontinentu zilstala v Anglii /.ivú ještě hluboko do 17. století: 

pf"ipomeíimc jen bouřlivou reakci anglického vdcjného mínl'ní. když Karel ll. v roce 1662 odprodal 

Ludvíkovi XIV. !lamkrsk) přístav Dunkerque. 

' 1 Monluc. B. dc. Commentain:s. 1521-1576. cd. P. Courtcault. Paris. 1971. s. 668-669. 

" 2 Blaisc Je Lasscran Masscnco1nc. scigncur Je Monluc (Montluc: 1502-1577). původcn1 z nepříliš 
\)znamného gaskoííského rodu. skvčl) vúlcčník. účastník italských tažcní (bojoval ji/. v roce 1525 
s Františkcm I. u l'avic. v roce I 555 po hrdinské obraně kapituloval v Siennč). zapálen)· katolík (jako 

gun:rnl'r (iuy..:nne prostu! sv)m tvrd)m postupcm pruti hugcnotúm) a zastúnn:: politiky .. climimu:e 

hugcnotu". od roku 1565 člen Tajné rady . .lcho Komcntúřc stou/i jako vynikající pramen nejen pro období 

italsk)ch vúkk. alc také prvního období núbožcnsk)ch \úlek ve Francii. Sn. Courteault. 1' .. Blaise 

dc !Vlonluc. histori.:n. l'aris I 90X. 

" Rod f\lontmon::nc~ pf·cdstavoval v této dobč pf"cdcv ší 111 v ..:tcrún italsk)ch v álck. konctábl Annc 
d.: [\Jontnmr.:ncy .. k ho čt~ r-i synové sc::hrúli v);.namnou roli b0hcm núbol:cnsk)·ch v úlek. stejné' jako j..:ho 
synovci 1 rodu Chútillonu. Na ro;.díl od čist<:: li·ancou;skélw rodu f\lontnwrcncy patfili (iuisové mezi tJ:v . 
.. cit.i prince ... tedy naturaliwvané šlechtice t.ahraničního puvodu. l~yli potomky Clauda de: Lorrainť. ktcr)· 
o>c' tčšil pf·i;ni Františka I. i jdm mat k~. Srv. Carron. M.-T .. l.a noblcssc fran~ai,;c au:-; XVI'·- XVII' si\:clcs. 

l'<lri:;_ I'J'J·L 
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zahájit zahraniční vúlku:·"4 radí králi zkušený vojcvúdce. Mezinárodní situace se 

mu jeví pl·íhodná. protože ,.španělský král je spíše nakloněn vyjednávání než 

zbraním." .. Anglie vám nezabrání. nebof jí vládne jen žena. a Skotsku dítě."
55 

Jakkoli se ve svém hodnocení mezinárodní situace Monluc hluboce mýlí - vždyf 

vévoda z Alby právě krvavě potlačoval revoltu v Nizozemí a žena na anglickém 

trúně dokázala diplomaticky i vojensky zakročit v případě, že Francie projevovala 

přílišné zahraničně-politické ambice. co se týče vnitropolitického vývoje, vystihl 

s odstupem deseti let jeden z hlavních dúsledkú cambrésiského míru: šlechta, jež 

po několik desetiletí nesla hlavní břímě bojů. obrátila po jeho uzavření veškerou 

energii k posílení svého vlivu u dvora a vzájemné rivality, patrné již dříve, 

propukly nyní naplno; mocenská eliminace odpůrců se nezastavila am 

před krajním řešením. "6 Soupeření se přeneslo i na pole náboženské teprve 

kolem roku 1560, se nejmladší z Chatillonů. Fran<;ois ď Andelot (Dandelot), 

otevřeně přihlásil k protestantskému vyznání, následován svými bratry Gaspardem 

de Coligny,570detem de Chatillon, a též příbuzným francouzského krále, Louisem 

' 4 Monluc. Commentaires. s. 669. 

" Dítětem je míněn .lakuh Stuart. narozen~ 19. června 1566. skotsk)• král po ahdikaci své matky Marie 

Stuartll\ ny od 24. čcrvem:e 1567: Monluc. Commentaircs. s. 669. 

'" Franyois de ( iuisc zemřel rukou vraha v roce 1563. I .ouis de Condé 1569. admirál Co Iigny 1572: 
Colignyho mladší hratr d· ;\ndelot zemřel v roce 1569 patrně na otravu jedem. stejný konec čekal 
i na nejstaršího 1 Chi\tillonú. toulouského arcihiskupa-kardinúla Odcta v roce 1571. Připomeňme. že 
k núsilnému f'<.:šcní se pf·ildonila i francouzská Koruna: pokud její spoluúčast na vraždění hugcnotských 
šlcchticil během bartolomějského masakru ncní dodnes pevně prokázána. pak pf'íkaz k zavraždění 
radikálních katolíkt'l. 1lcnriho de (]uisc a jeho hratra na zasedání generálních staHl z Blois. vyšel 

he;.pochyby z úst .Jindřicha III. osobnč. 

' 7 .Jcan Ciaspard de l'hútillon. amiral de Coligny ( 151 9-1572). jeden z předních lhmcouzsk)·ch šlcchtieú. Byl 
vynikajícím dlečníkem: ve čtyf'ieút) ch letech hoj tl\ al ve Flandrech. v roce 1547 byl jmenován 
plukovníkc:m. \ roce 1552 admirúlcm. Proslavil se hrdinnou ohranou Saint-Quentinu proti Špančlúm 
( 1557). V šedc<tt)ch letech 16. století kon\crtoval ke kalvinismu a prosadil se postupnč jako vudce 
hugcnotcJ.é :-trany V roce 1570 pf'ispčl v)ramč k u;.av řcní míru ze Saint-(iermain. Je: ho vliv dosáhl 
nehol u \ ,;c:dmdc:c>itt) ch letech. kdy h) I povolún ke dvoru a stal se hlavním rúdcem Karla IX. Prosazoval 
projekt francou;ského boj..: proti Špančlum v Nim;emí. Obavy 1. pf·ílišného rustu jeho moci pf'imčly 
krúlovnu-matku k ro;l.;a;u spúchat na n0j atcntút (22. srpna 1572). ktcr) však Colign: pfc/.il. Jeho hrutúlní 
;avra/dční 24. ,;rpna I 572 :-e stalo ~ignúlcm k vypuknutí hartolumčjskéhu masakru. Srv. Crété. L.. 
('oligm. l'aric>. I'!S): lklahorde . .1.. (iaspard d..: Culign: amiral de Franc<.:, 3 díl}. l'aris. IX79-X2: 1-:ngel. C. 

1·: .. I ';\mir~tl de Coligny_ (ieni:ve. 19h7. 
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de Condé. 5x 

Silný panovník v čele státu. jakým Jindřich ll. bezesporu byL by 

zf"ejmč dokázal bojúm šlechtických klik i narústajícímu kalvinistickému nebezpečí 

čelit. Vývoj událostí se však ubíral jiným směrem. V pátek 30. června 1559, 

bčhem velkolepých oslav st'í.atku své dcery lsabelly. utrpěl francouzský král 

v turnajovém souboji s hrabětem Montgomerym
59 

smrtelné zranění hlavy a 

po desetidenním utrpení na jeho následky zemře\.60 
Jeho nečekaná smrt 

(v pouhých čtyřiceti letech) přinesla po dlouhých měsících náboženských 

persekucí ulehčení francouzským kalvinistúm; stát se však ocitl v krizi, jež otřásla 

i jeho mezinárodním postavením. Zdánlivě pouhá změna na trúně (ono známé 

. .Král je mrtev. ať žije krá\!"61
) započala několik desetiletí úpadku a slabosti 

francouzského státu. Novým králem se stal nezletilý, vážně nemocný a duševně 

nezralý František 11.62 K finančním problémům (francouzský dvůr se přes úsilí 

' 8 Louis prince de Bourbon-Condé. zakladatel rodu Condé. pátý syn Charlese de Bourbon a Fran<;oise 
d" Alcn<;on. mladší bratr Antoina de Bourbon. po jehož smrti v roce 1562 se stal hlavou rodu. Přes první 
man7.elku !'oléonorc de Roye zpříznčn s rody Montmorency a Chátillon (Eleonora byla vnučkou Louisy 
de Montmorcncy. sestry konctábla). Po nástupu Guisů k moci se pokoušel u dvora hájit bourbonské zájmy. 
informoval o dční svého bratra a žádal ho o okamžitý návrat do Pařile. Aby se ho zbavili. povčřili ho 

Guisové ratitikací mírové smlouvy s Nizozemím. Po roce 1559 se Condé postupnč stal hlavou protestantů 
a postavil se do čela protiguisovského boje. Díky němu se protestanti stali politickou sílou bojující za své 

uznání a ;rovnoprúvnční s katolíky. Po spiknutí z Amboise se dostal do vězení. po smrti Františka ll. 
a následném oslabení (iuisu 1-novu nabyl svobody. Vedl protestanty v prvních třech náboženských válkách. 

/.cmřclza ne zcela vyjasnčn)ch okolností násilnou smrtí v roce 1569 po svém z<~jctí v bitvě u Jarnacu. Jeho 

pravnuk Louis ll de Bourbon-Condé. řečený V cik)· Condé. vynikl jako skvčl) vojevúdce v období Ludvíka 
XIV. Condé sepsal Pamčti. jel. podávají protestantský pohled na počáteční fázi náboženských válek 

ve Francii. Srv. Condé. L. le' prince de. Mémoircs. London. 1743. 

'" (iabricl de Lorgcs. comtc de Montgomery (Mongomcry. Montgommery: 1530-1574 ). syn Jacquesa 
de Montgotm:ry a Claudc de Ia Boissicrc. kapitán skotské gardy. Byl znám) sv)·mi přátclsk)•mi kontakty 

s anglickou královnou ajcjími rádci. jeho dcera se provdala za sira Henryho Champernowna. V roce 1569 
stál v čele sboru sta anglick)·ch šlcchticu na pomoc hugcnotitm po porú7ce u Moncontouru. o rok pozdčji 
velel anglické llotilc vyslané na pomoc L<i R(•chclle. jako jl·dcn z mála hugcnotsk)ch předáku přežil 
hartolomčjsk)' masakr. Spolu s La Noucm vedl vojenské operace čtvrté núbožensk<': v<11ky. Dne 25. kvčtna 
\574 ho 1.ajalo královské 'ojsko u Dotnli·ontu a odsoudilo k smrti. Srv. Markl. L. Lc Comte 

de f\.lontgomcry. Paris. I X90: l.andurant. i\ .. Montgomcry lc Régicidc. Paris. I 9XX. 

'''' V i; Romier. L .. \.a Mort de I knri ll. Revue du XVIe si cele. 1. \913. s. 14X a n. 

'' 1 Tato de\ i1a sytnboli/malaji/ od stfulovčku kontinutitu králmské moci. Sn. napf·. (lall\ard. C.. l.a !:rance 

au Moyen-i\gc. Par i s. I<)<)). 

''' J'ranti;ek ll. ( l:'i4·+-l:'iW). nejstarší s:n Jindhcha ll. a Kateřin; Mediccjské. na !run usedl' roce 1559 
ve s\)ch šcstnúcti kkch. Pmlkh<il silnému vlivu rodu (luisu. :,tr)cu S\Č man/c:lky rvlaric Stuartmn: 
/cmkl o rok pwdč.ii na L·iwrohu.ji/ dohu\0 pramen: o;načují jako .. pr)štční kne ... tedy snad tuhcrkuló/u 
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zesnulého panovníka doposud nevzpamatoval z bankrotu státní pokladny v roce 

1558) a neschopnosti Koruny zastavit expandující protestantismus se přidružila 

krize mocensko-politická. Kolem osoby krále se strhl ostrý boj šlechtických 

špiček o vládu. Královna-matka Kateřina Medicejská se prozatím držela v ústraní, 

regentem se měl stát podle francouzského práva "první princ krve:' 63 tedy 

kkl . iB b h-1 -' . navarrs ·ý rá Antome c e our on, povazovany za stoupence protestantismu, 

který v době .Jindf-ichovy smrti púsobil jako guvernér v Guyenne. Jeho tehdejší 

nepřítomnosti u dvora (dlel na svém sídle v gaskoňském Néracu) využili 

Guisové,h5 odstranili konetábla Montmorencyho,66 Louise de Condé a další přední 

neho hemolilii. Velmi pravděpodohnč se jednalo o zatí?.ení dčdičnč. nehoť t)·m7 zpúsohem zemřeli i jeho 
mladší hratři Karel IX. a Fran<;ois d' Akn<;on-Anjou. K jeho vládě: Rcgnicr de La l'lanehc. Histoirc 
de L · Estat de Frnnce sous lc rcgnc de Fran<;ois ll. Paris. 1836: Négotiations. lcttres ct picces diverscs 
n;lativcs au régne de Fran<;ois ll. Paris. 1841. 

''' V)n11. princově krve (les princes du sang) se poprvé objevil snad za vlády Karla V. ( 1364-1380). bčžnč se 
však začal u/.ívat až v období núbo/.cnsk)eh vákk. Omačoval všechny příslušníky královské rodiny. 
v jejich?. /ilúch kolovala krúlovskú.. tedy .. svatá" krev. Existovala cclú řada dalších obdobných výrazú 
(les princes des !kurs du lys. les royaux. les seigncurs du sang royal a další). l'odrobnčji viz Reaunc. C .• 
Naissance dc Ia nation Francc. l'aris. 1995. s. 216-225. 

"
4 Antoinc de Bourbon-V endómc ( 1518-1562). hlava rodu Bourhonú. podle sálského zákona předpokládaný 
dědic (héritier présomptil) tnlnu po synech Jindřicha ll. a Kateřiny Medic~jské. Sí'latkem s .leannc ď Albret 
dcerou navarrského krúle Jindřicha ll. a sestry Františka I. Markéty. získal rozsáhlé državy v jihozápadní 
Francii (Navarra. vikomství lkarn a Limogcs. hrabství l'črigord a Foix). Po nástupu Františka ll. nedokúzal 
využít svého postavení i přes podporu anglické královny Alžběty. nčmcck)·ch protestantsk)·ch knížat. 
Kalvína i tí·ancou;sk)•ch protestantu (byl ve sl) ku s hlavou paří7.skč protcstantské církve Franyoisem 
de Morekm) a přenechal (iuisum volné pok pusobnosti. Srv. De Ruble. A .. Antoine de Bourbon et .Jcannc 
ďi\lbret. Paris. 1881-85. 4 díly: Dcsormeaux . .1.. 1\istoirc de Ia maison de Bourbon. 5 dílú. Paris. 1772-
1788. 

"' Rnd 1.aln/il Claude de Lorrainc ( 1496-1550) z nejmladší včtvc lotrinsky'·ch vévodu. naturalimvaný 
ve Francii v roce 1506. Stal se jedním z předních rádct1 Františka 1.. ktcr)· jej v roce 1527 povýšil 
na vévodu a paira de (iuisc. Své postavení posílil sííatkem s Antoincttc de Bourbon. sestrou konctábla 
Charlese de Bourbon. /.jejich synu vynikli Frarwois de (iuisc. vítčz od Met a Calais (manžel Anne d·Este. 
vnučky Ludvíka XII.). a Charles. kardinál lotrinsk)· a arcibiskup remešsk). hlava lhtncouzskč katolické 
církve. Mladší synové. Claudc d' Au male a René d'EibocuL se účastnili bojl! ve Skotsku. kde vládla jako 
regentka jejich sestra. krúlovna-matka Marie. (iuisové protitovali z toho. že jejich neteř Marie Stuartovna 
byla ma11/clkou Františka ll. Srv. l'onstant. .1. -M .. Les Guisc. Paris. 1984: Forncron. ll.. Les ducs de (iuisc 
ct kur époquc. 2 díly. l'aris. 1877. 

''" Anne de Montmorem:y ( 1-1'!3-1567). pf·cdní rádce l'rantiška I. a Jindřicha ll .. ťrancou1.sk)· konetábl (tedy 
vrchní \elitcl armády). vévoda a pair od roku 1551. guvernér Lang.ucdoku. Jeho starší synové Fram;ois 
de Mnntnmrency (!53 1-1579) a 1 knry de \);um illc ( 1534-1614) patřili mezi umírnčné katolík) a schrúli 
dulc/.itou mli h0hem núhoicnsk)ch v úlek. /a u1nirnl:né katnlík) byli považmúni i mladší Montmorcncyho 
s: 110\ č. Charles de .~·kru ( 153 7-1612) a ( iui \Ia ume <k Thoré ( 1539-1593 ). Montmon:ncyc poutalo ú!.ké 
pf'ibu/elhl\ í s l'hútillony (admirúl Co Iigny by I sy nmccm konctábla) a v;.dúknčjši s nim;cmsk~·mi rody 
Montign: a llornc. Srv. I kcruc. 1' .. i\nnc de Montnwrc'ncy. grand maítrc d connétabk de France ,-1 Ia cour 
de Fran~ois I. 1';1ris. I ~~5: 1\lancpair. tvl.. Annc de Montmorc'ncy ... Lc tout puissant ... I -193-1567. l'aris. 
198~. 
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šlechtice. Pl·cstožc ncpatřili k princúm z krve, dokonce am ke starým 

francouzským rodúnL pt-evzali postupnč do svých rukou kontrolu armády, financL 

církve a zahraničních záležitostí. 

Již počátkem srpna 1559 vyšly z Condého okolí první signály 

naznačující možnost ozbrojeného zásahu proti Guisúm, jímž by Bourboni získali 

moc u dvora. Francouzští ale i zahraniční kalvinisté upírali své naděje k Antoinu 

de Bourbon. Sám Kalvín otevřeně vyjádřil svúj názor, že je třeba, aby ,,se 

(generální) stavy spojily s králem navarrským a učinily pořádek.'"67 Tyto snahy 

však ztroskotaly na opatrném postoji navarrského krále, který se v polovině srpna 

1559 vrátil do Paf·íže, ale nepodnikl nic, když Guisové získali dominantní 

postavení v armádě (Fran<;ois de Guise) a oblasti financí (kardinál lotrinský); 

souhlasil také s tím, že doprovodí princeznu Isabellu z Valois zajejím manželem 

Filipem II. do Španělska, a dal tak najevo, že se ve vnitřní politice nehodlá aktivně 

angažovat. 

Guisúm nestálo již nic v cestě, aby mohli pokračovat v Jindřichově 

politice exterminace protestantismu. V září a listopadu 1559 vydali edikty, podle 

nichž hrozil trest smrti všem, kdo se zúčastní ilegálních náboženských 

shromáždění. Smrtí mčli být trestáni dokonce i ti, kdo o konání takového 

shromáždění věděli a neohlásili jej. Bylo jmenováno šedesát komisařů, kteří 

prohledávali pařížské domy a pátrali po protestantech. Celý podzim a zimu roku 

1559 vyplnila tvrdá perzekuce hugenotú, jejíž nejznámější obětí se stal člen 

pařížského Parlamentu Anne du Bourg. Nespokojenost s vlivem Guisú, kteří 

vládli , . .jako absolutní vládci"",hX mezi kalvinisty i mezi katolíky narústala.
69 

'' 7 NacL ll.. La conjuration d";\mhoisc cl (icn0\'C. (icn0\c -l'aris. 1922. s. 15X. 

,,x Markéta l'armsU Filip()\ i ll.\ i·íjnu 15(,(), Jouanna. A .. La hancc au XVI" sicck. 1-IX:l · 159X. l'aris. 

1996. s. 3-IX. 

"'' Suthcrland. N. tvL lhc llug.uc!Hll Strug.g.k l(lr Rccog.nition. Nc\\ llavcn and London. 19XO. s. ó2 a 11. 
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Za těchto okolností vyšel z protcstantských kruhů impuls 

k odstranění Guisú násilným pl·cvratem.7° Kořeny spiknutí jsou nejasné. Hlavním 

R d
. 71 

organizátorem hyl périgordský šlechtic La enau te, ačkoli guisovská 

propaganda později označila za hlavního vúdce spiklencú prince z Condé.
72 

La Renaudic začal s přípravou jil. v záí"í 1559. V prosinci přijel do Ženevy, aby 

požádal o Kalvínúv souhlas. Ženevský reformátor projekt odsoudil jako 

nebezpečný, La Renaudie však nepřestal s verbováním mužú a sháněním peněz. 

Dokonce předstíraL že má Kalvínovu plnou podporu. Ze Ženevy se vydal 

do Bernu. možná také do Štrasburku a do Anglie.
73 

Na l. února 1560 svolal 

do Nantes schúzku spiklencú, na níž vznikl vojenský plán akce. Jeho cílem bylo 

zajmout Guisy, odstranit je z králova okolí a umožnit tak vytvoření legitimní 

vlády. V žádném případě se nejednalo o spiknutí proti králi a Koruně. Datum 

útoku stanovili na 1 O. března 1560, účastnit se jej mělo přibližně pět set osob. 
74 

Vzhledem k neopatrnosti spiklencú se Guisové o chystaném 

vojenském převratu dozvěděli s více než měsíčním předstihem a nechali krále 

odvést na dobře opevněný zámek Amboise. Královské vojsko pak útok brutálně 

potlačilo a většinu spiklencú včetně La Renaudieho pobilo ,,jako ovce".
75 

7° Ke spiknutí v 1\mboisc:: Nac:L ll.. Lat 'onjuration d' 1\mboisc et Cit:ncve. Cicneve- Paris. I 922: Romier. L.. 
La Conjuration d' 1\mboise. l'aris. I 923: Romicr. L.. Les protcstants ti·an<;ais a Ia veille des guerres 
de religion, Rc:vuc historiquc. 1917. CXXIY: l'ail\ard. C .. 1\dditions critiques a l"histoire de Ia conjuration 
d' 1\mboise. Revue historiquc. I XXO. XIV: Sutherland. N. tvl.. Calvinisme and thc Conspiracy 

oť 1\mboise. llistory. 1962. X XXXV ll. 

71 kan du natT). seigneur de I. a Renaudic ( nčkdy uvúdčn) též. jako La Fo rest). venkovský šlechtic 
"!. l'črigordu. horliv)· protestant. Domnl'nky o účasti Bourboníl na spiknutí se zaklúdají na t~1ktu. že 
La Renaudic byl švagrem ( iasparda de Buy. kter) byl ve: službách 1\ntoina de Bourbon. a že bčhem 
pf·ípravy spiknutí prohlašoval. /.<.: jednú s Condčho podporou. Suthcrland. The lluguenot Struggk. s. S2 

a n. 

7' Suthc:rlaml. Thc lluguenot Struggk. l'IXO. s. X). 

•; Pai\lard. :\dditions critiqucs. s. 7ú. 

71 \'odrobnc_ji napf·. Knccht. R . .!.. J'hc: Frcnch Rcligious Wars. \562-\59X. London. 2002. s. IX a n. 

Spanclsk) ') -.Iance ( 'hanlonnay Markčtč l'~mnské. I X. břc/.na 1560. i'<lillard. 1\dditions critiqucs. s. 75: 
rvtémoires de mcssin: ivlichcl de Castclnau. scigncur de Mauvissicre cl de: Concressaut. baron de: .loinvilk. 
comtc de lkau1nont-lc-Rogc:r. cd. C.-B. 1\:tilot. l'aris. IX2.l (podle vc:r/.t: z r. 165')), s. ·IX a n. 
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T!·chaže spiknutí '/. Amhoise zcela ztroskotalo a plánovaných cílú 

nedosáhlo. mělo na francouzskou vnitřní politiku velký dopad. Ukázalo 

neudržitelnost tvrdého antiprotcstantského kursu. který nastolil Jindřich II. a 

v němž pokračovali Guisové. Došlo k otevřenému rozkolu mezi Korunou 

a guisovskou klikou. Guisové se svými španělskými kontakty představovali 

pro nestabilní trún větší nebezpečí než kalvinistická menšina. Spiknutí z Amboise 

vážně ott·áslo jejich postavením a posílilo vliv královny-matky Kateřiny 

M d .. k' 76 
C ICe.JS 'e. Změnu situace odrážel rozdíl mez1 guisovským ostře 

protihugenotským ediktem z konce února 1560,
77 

kdy bylo spiknutí odhaleno, 

a březnovým ediktem z Amboise vypovídajícím o vlivu Kateřiny.78 
Guisové proto 

museli zmírnit svou politiku. V květnu 1560 vydali edikt z Romorantinu, který 

i přes poměrně ostrý tón přinesl určité ústupky protestantúm.
79 

V červnu nahradil 

zesnuvšího Franvoise Oliviera~w v kancléřském úřadu nábožensky tolerantní 

Michel de l'l-lospita1. 81 Z jeho iniciativy se v srpnu sešlo ve Fontainebleau 

76 Katdina Medicejskú ( 1519-15S9). dcera Lorenza di Medici a Madeleine de La Tour ď i\uvergne. V roce 
1533 byla provdána za druhorozeného syna francouzského krále Františka 1., budoucího krále Jindřicha 1 I. 

Mčla deset dčtí. z nichž tři synové nastoupili na francouzský trún (františek lL Karel lX. a Jindřich III.) a 
dvě dcery se staly královnami (Markéta královnou navarrskou a později francouzskou, lsabella 

španělskou). Na francouzskou politickou scénu vstoupila po smrti Jindřicha ll. v roce 1559. Svúj vliv 

dctinitivnč prosadila po smrti Františka ll. v roce 1560. kdy se stala regentkou za nczktilého Karla IX. 
l'o třicet let stála v popředí tí·ancouzské politiky . .Její politika. navenek váhavá. však byla stálá. 

vy;.načovala se snahami o kompromis a smirné řešení sporú. Neměla v úmyslu vyhladit zbraní francouzské 

hugenoty. jak odpilrci často vyčítali. l'mkpsala v roce 1563 toleranční edikt z i\mboisc a pro hugenoty 
v)hodn)• mír ze Saint -Cicnnain ( 1570). Nesla ovšem také velmi pravděpodobně hlavní odpovědnost 
1.a bartolomčjsk)· masakr v l'aří/.i v roce 1572. V zahraniční politice usilovala o udržení nezávislosti 

Francie mezi katolick) mi a protestantsk)mi státy. Srv. Cloulas. I.. Cathérine de Médicis. Paris. 1979. 

77 Edikt 1. února 1560 piulstavujc poslední z tvrdč persckučních ediktú. usilujících o úplné vyhlazení 

protestantismu ve Francii a také poslední edikt vydaným plné v režii Guisu. Na následujících ediktech se 

ji7.;i"etelnč projevuje vliv krúlo\ny-matky. umírnčn)ch dvorských katolíkú. ale také samotných hugenotú. 

7x Podle nl:kll:r)·ch ;drojú se na pf·ípravl: ediktu podílel také admiriil Coligny a jeho bratr ď i\ndclot. Poskytl 

amnestii účastníkum spiknutí a núboí.cnsk)m vč111úm. ani/. by po/adoval jejich konverzi ke katolicismu. 

Srv. Jouanna. La France au XVI"sičclc. 1'196. s. 357. 

7" Ncjvl:tší ústupek ph.:dstavo\ alo v: nčt í núbo/cnsk) ch 1.úlc/itost í 1 pravomoci parlamentu a svčtsk) ch 
trihunitlu (.lindf'ichma chamhre ardentc) a jejich opčtn.: převedení pod církevní jurisdikci. V praxi toto 
opatf'cní !11amenalo ;.rušení tn:stu smrti pro heretik:. Srv. ( iarrisson . .1.. (iucrn: civile cl compromis. l'aris. 

199 I. s. 146. 

"' Fran.;ois d"Oii\ ier. seig.neur de l.euville ('i"l:\60). kancld .lindi'icha ll. a Františka ll. 

" lvlichel de I' llo,;pital ( llópital: I 504-1573 ). prúvník. humanista. ochrúncc l'kj{tdy. Do roku 1537 pob)v<tl 
,. l'adO\č. nejpr\l·jako -;tmknt. po;dč_ji tamtl'/ \]učmal civilní prúvo. Po núvratu do Francie se stal členem 
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shromáždění notábllL na němž došlo k prvnímu pokusu smír-it katolíky 

a protestanty. 82 Delegáti se rovněž shodli na nutnosti svolat církevní koncil 

a generální stavy. jež se naposledy sešly za vlády Karla VIII. v roce 1484. Měly se 

zabývat především náboženskou otázkou a tíživou finanční situací země. Jejich 

zasedání se konalo 13. prosince 1560 - 31. ledna 1561 v Orleánsu. Zde pronesl 

L"Hospital slavnou řeč. ve které v duchu křesťanského humanismu formuloval 

myšlenku náboženské tolerance: .,Zažíváme a vidíme dnes a denně, že dva 

Francouzi a dva Angličané téhož náboženství jsou většími přáteli než dva občané 

téhož města. poddaní téhož pána. které rozděluje jejich vyznání," říká L'Hospital 

a pokračuje: "Je-li to křesťanské náboženství, jež chtějí prosadit zbraněmi, meči 

a pistolemi, pak činí proti vyznání, které káže ustoupit násilí, nikoli se jej 

dopouštět:"83 Politika tolerance tedy neznamená, že by se Koruna smířila 

s existujícím stavem rozpolcení království do dvou náboženských skupin. Naopak, 

středověká deviza "un roi, une ťoi, une loi'"84 či jazykem humanistů "une foy, une 

loy et un seul commun consentement'"85 zůstává stále živá. Stejně jako 

pro radikální katolíky, i pro Kateřinu Medicejskou a její spolupracovníky, jež 

Kalvín posměšně nazval ,.moyenneurs,''86 zůstalo dosažení náboženské jednoty 

paf"ížského Parlamentu. Jako umírnčn) katolík se stal hlavni oporou Kateřiny Mcdicejské v její politice 

rovnovúhy a nábo/.enské tolerance. V čdom si jejího neúspěchu. odešel v roce 1568 do ústraní. 
Srv. 1\uisson. /\ .. Mi chci de ťllospital. Paris I 950: (Euvrcs compli:tes de Michel de L '1-iospital. vyd. 
P .. 1. S. Duťcy. 3 díly. Paris. I 824- I 825. Kjeho vystoupení na zasedání generálních stavú viz La harangue 

H1ite par Monscigm:ur de Lospital cn Ia Présc:ncc du Roy. lcdict seigncur tenant ses grands cstatz cn sa villc 
ďOrkans. au moys dejanvicr mil cinq ccns soixante ct ung (clektroniek)· dokument. BNF (iallica. I 999). 

se Moi účastníky nachú;íme umírnčné katolíky (ťllospital. biskup z Valence Monluc. viennsk)· biskup 

Marillae či orlcúnsk) biskup Morvillier) i katolíky radikální (Guisové) a též protestanty (Coligny zde 
pf'l:dncsl /údost nornmndsk)'Ch protestantu o svobodu vyznání). Srv. Jouanna. La France au XVIe sieclc. 

s. 356. 

s> l:llospital. O·:uvres compktcs. I. s. 296 a n. 

sl Stfulovčké .. jeden krúl. jedna víra. jeden zúkon" ;dura;iíující jednotu stútu symbolimvaného jcdin)·m 

p<l!Hlvníkcm. jednotnou vírou a !.<ikony platn~mi pro všechny. 

S' Doslma .,jL·dna víra. jeden /~Ikon a _jed in) spokčn) souhh1s". jó. klade včtší dura; na jednotu núroda než 

na lill.;t. ic stútu v lúdne jed in) bohem dan)· panovník. Postel. (! .. Les Raisons de Ia Monarchie. l'arís. 

1553. S. X. 

"'V čc:.'itinč asi ncnajdcmc mlpovidajici v)ra/. snad jc:n vc:lmi ncpřcsné slo\ll .Jprostředkovatcté··. ted) ti. 

ktcf"i si chtč_ji v:- koupit núbo/.cnsk) mír pro Kahína ncphjatcln)mi kompromisy a ústupky. Srv. Turchctti. 

M. Concordia ll tolkran;a'1 Fran~ois 1\audouin c: i .. moycnncurs··. (lenl:\ c. I 984. 
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ve stútě hlavním a konccným cílem. chtěli však používat mírových prostředkú. 

Královna-matka rozlišila v jednom ze svých dopisli hugenoty na ty, kteří jsou jen 

,.pomýlení"" ve věcech víry a jež lze do ll'ma katolické církve přivést ,.mírnou 

cestou··. a ty, kteří '\jsou ?jevnč ve stavu vzpoury'· a proti nimž stát musí tvrdě 

zakročit. 87 Mylně se domnívala. že dogmatické rozdíly mezi oběma náboženstvími 

odstraní celonárodní koncil svolaný na srpen 1561 do Poissy.
88 

Zdlouhavájednání 

generálních stavú nedospěla k žádnému závěru a byla přeložena na srpen 1561 

do Pontoise.wJ Ani zde nedošlo ke shodě. Ještě před počátkem zasedání stavl't, dne 

5. prosince 1560 zemřel František ll. ("a zanechal mě zde samotnou s třemi 

malými dětmi, v rozpolceném království. v němž nemám žádného. na koho bych 

se mohla zcela spolehnout,"" jak psala královna-matka své dceři).90 Jeho 

nástupcem se stal desetiletý Karel IX. 91 Guisové ustoupili do pozadí, Kateřina, 

jmenovaná společně s Antoinem de Bourbon regentkou, mohla začít 

s prosazováním toleranční politiky.
92 

87 V orig ... par Ia voye de douceur" a .. sont en ťtat de sédition manifeste .. Duby. G .. Mandrou. R .. llistoirc 

de Ia Civilisation ti·an~aise. Moyen-1\ge- XVI
0 

sieclc. Paris. 1968. s. 332/333. 

88 Srv. i\mple discours des i\ctes de Poissy. Contcnant le commencement de l'asscmhlec. l'entree ct issue du 
colloquc des prclats de France. et ministres de I'Evangilc. cd. Maurice Ménier, Paris. 1561 (dokument 

v elektronické podohč. BNF (iallica. I '.199): Sutherland. N. ivl.. The cardinal de Lorraine and the colloque 

oť l'oissy. 1561: i\ Reassessment. Journal oť Ecclcsiastical History. 1977. 

8" l'odrohnčji viz I ÚHJard. E. (i .. llistoire généralc du protestantisme:. ll. l'aris. 1961. s. I 08-1 0'.1. 

" 0 La Ferrii:rrt:. ll. de. Lcttrcs de C. de Médicis. l'aris. 1880. I. s. 158. 

'' 1 Karel IX. ( 1550-157-f) nastoupil na tri'm po svém bratru Františkovi ll. V roce 1563 byl v Rouenu vyhlášt:n 
plnokt)m (ve 13 letech. v souladu s ordonancí z Vincennt:s Karla V. ze srpna 1374). V letech 1564-65 
podnikl s matkou královskou cestu po všech lrancouzsk)•ch provinciích. V roce 1570 se ož.enil s Alžhčtou 
llahshurskou. sestrou Rudoll~r ll. I' o roce 1570 se nčal V) mar1ll\ at 1 matčina područí. Jeho hlavním 
rúdccm se stal admirúl Coligny. pod jeho/. vlivem se ;ačal přiklúnčt k m;šlcncc protišpančlského hoje 

v Ni;o;e1ní. /.cmřcl v roc<.: 157.f hu. legitimního mu/.ského potomka. Srv. Bourassin. E.. Charles IX. Paris. 

1986: Simonin. M .. Charles IX. l'aris. 1995. 

"' Kardin:rl lotrinsk) se uch) lil ji/. \ únoru 1561 do své r<.:mešské diecé;c. v hjnu tého/ roku po ncúspčšném 
koncilu v l'oissy opustil lh ur také Fran~ois de <iuisc a j..:lw otčím vévoda d<.: Nemours. 1\ntoin<.: 
de Bourbon s<.: v hk;nu \;dal rcgcnsl\ í a ;.i skal 8. dubna I '\61 titul g..:ncrúlního spr(I\C<.: království 

(licutcnant général du royaurne). a\šak zust<rl i nadúk stranou politického dční. Condé smčl opustit \Č/.cní 
s podmínkou odchodu ml lh ora. raké kon<.:túbl Montrnorcncy. t;rkl"ka s..:dmdcsútilet)'. se dr/cl spíše 

\ po;adí. Katdina tak \ lirdla prakticky sama. (iuismé \šak ;ustali silní. jejich stoupenci mčli včtšinu 
\e všech parl;um:ntcclr a tčšili se tiché podpor-.: I ilipa ll. <I p<tpc/c:. 
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Po spiknutí z Amboise se francouzští kalvinisté začali formovat 

jako politická a vojenská síla. usilující o uznání a postupné zrovnoprávnění 

s katolíky. Do čela rodícího se hugenotského hnutí se dostal Louis prince 

de Condé. považovaný za skutečného strújce spiknutí z Amboise,l)
3 

a admirál 

Coligny. synovec konetábla Montmorencyho,l)
4 

jež královna-matka ve snaze 

vytvor-it protiváhu guisovské klice přijala v prúběhu jara 1561 do Rady.
95 

Jako 

reakce na toleranční politiku a ri:tst moci hugenotů se v rozmezí března a dubna 

1561 vytvor-ilo politicko-náboženské uskupení. tzv. triumvirát,% v němž se spojil 

Fran<;ois de Guise. konetábl Montmorency a maršál Saint-André,
97 

zatímco 

Chátilloni v čele s admirálem Colignym načas opustili dvúr.
9
s 

Politika tolerance a úspěchy protestantú ve Skotsku francouzské 

hugenoty povzbudily k přechodu do otevřené opozice. V průběhu roku 1561 

sužovaly celé oblasti Francie armády provinčních protestantských šlechticů, 

ikonoklastické hnutí a rolnické vzpoury proti placení desátku katolické církvi.
99 

'>3 S tímto obvinčním přišli Guisové ve snaze zbavit se potenciálního vúdce hugenotú a svého protivníka. 

Condé se po porú/ec spiklenců ocitl v tí/.ivé situaci. Po příchodu do Orlcúnsu na zasedání generálních stavů 
31. října byl zatčen. Cluisové se jej pokusili obvinit z velezrady a odsoudit k smrti. nezískali však 7.ádné 
dúkazy o jeho účasti na spiknutí. Núhlú smrl Františka ll. a púd Guisú zachránily Condému život. Povčst 
__ mlčenlivého vudcc .. (chef muel) spiknutí z Amboisc a nesmiřitelného odpůrce Guisú posílily jeho 

postm cní a vynesly ho do čela hugcnotské strany. 

"·1 Obavy ( iuisu z vojenské moci Ch<ítillonú ukazuje: skutečnost. že po prozrazení spiknutí v únoru 1560 

povolali Colignyho i s občma bratry (kardinúl Odcl de Chátillon a Charles ď Andelot) ke dvoru. aby 

;.abrúnili j.:jich eventuální účasti na útoku. 

"' Srv. Sutherland. N. M .. The Massacre oť St Bartholomcw and the European Conllicl. 1559-1572. London. 

1973. s. 14/15. 

""K triumvirátu např.: l'ernol. M .. Les Ciuerres de rcligion en France (1559-1598), Paris. 1987. s. 64-66: 

.louanna. La France au XV1° sii:cle. s. JX5-JX6: Sutherland. The Massacrc oť St Bartholomew. s. 14-15: 

.. smlou\a o triumvirútu .. -vit. Suthcrland. The Massacrc oť St Bartholomew. v příloze (s. 346 a n.). Podle 

špančlského vyslance Chantonnaye se k triunn irútu připojili i další vysocí šlechtici a církevní hodnostáři. 
_jako napf". kardinál de Bourbon. vé\oda de Montpcnsicr. maršál de Cossé-Brissac a další. 

" 7 .l<tcqucs d' Al hon. scign.:ur de Saint-/\ndré ( 1512-1562). Jí·ancouzsk) maršúl. Srv. Romicr. L. . .Jacques 

d'Albon de Saint-André. Maréchal de France. L<t carrii:rc d'un lil\ori. l'aris. i<JOlJ. 

"' [\ kmuirc,; de Castclnau. s. 6 I. 

"" Srv. Crou;.d. D .. Les gucrricrs de Dicu. La \i o Ience au tcmps des troublcs de: relit!ion. l'aris. 1990: 

Chrislim:. 0 .. l Inc révolution symboliquc. I ;iconoclasm.: hut!ucnot él Ia r.:construction catholiquc. Paris. 

1'!'11 
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Kateřina se svých snah o mírové řešení náboženských spori't 

ph.:sto nevzdala. Na počátku roku 1562 vydala tzv. lednový edikt jenž fakticky 

i . I · · ' . I' k' ' k 100 'I' I ' ' l.t.k tk potvrc 1 existenci nezav1s e protcstants ·e c1r ve. o erancm po 1 1 a regen y 

se však dočkala ostré kritiky z katolických kruhiL Proguisovské hnutí 

podporované španělským dvorem opět nabývalo na síle, stabilizovala se moc 

katolického triumvirátu, Coligny a kardinál Chátillon museli opustit Královskou 

radu (únor. resp. bl"ezen 1562). Všechny pokusy o dohodu mezi katolíky a 

protestanty selhávaly a brzy bylo zřejmé. že země spěje k válečnému střetu. 101 

Vnitropolitická krize francouzského státu přirozeně přitahovala 

zájem obou jeho velkých sousedů, Španělska i Anglie. Španělsko ústy vévody 

z Alby, 102 jednoho z vyslancú na mírových jednáních v Cateau-Cambrésis, 

formulovalo bezprostředně po Jindřichově smrti politiku zásahú do vnitřních 

záležitostí francouzského státu, již poté praktikovalo prakticky po celé období 

náboženských válek: Filip II. musí zabránit jakékoli pomoci ze strany Anglie, 

a využívat podpory katolíkú tak, aby mohl úzce ovlivňovat francouzskou vládu. 

V červenci 1559 nově jmenovaný španělský vyslanec Thomas Perrenot 

\O.\ l k de Chantonnay. naváza otevřené ontakty s Guisy, ale i dalšími katolickými 

1011 T.:nto edikt ze 17. ledna 15f>2. IJal.ývan)· též edikt z.e Saint-(iermain-en-Layc či .. konkordát s protestanty'·. 
poskytl hugenotum svobodu svčdomí a svobodu vy;.núní na př.:dmčstích a uvnitř soukrom)·ch dom(L 
Srv. Fontanon. /\ .. Lcs édíts cl ordonnanccs des rois de France. 4 díly. Paris. 1611. IV. s. 267-269. 

1111 Protestanti počítali s eventualitou vúlk) již od potlačení spiknutí 1. i\mboisc. Po celý rok 15f>l 
se v provinciích. pf"cdcvším na ji hu Francie. kde mčli početní převahu. formovala protestantská vojska. 
Vúkčníci se rekrutovali pfnlcvším z řad účastníků v úlky se Špančlskem. uzavřené mírem z Catcau­

Cambrésis. Srv. (]arrisson. (iuerre civile d compromis. s. 146-147. 

1"c h:rnando ;\lvarC/ de To kdo y l'imentcl. krcer duque de Alba ( 1507-15X2). vynikající vojevúdcc. jeden 
1. pfnlních rúdcu a spolupracovníkú Karla V. Filipa ll.. v r. 1566 povčřcn potlačením v;poury v Nizozcmí. 
mc;.i let:;. 1567-1573 gun:rnér Nimzemí. Pros lul tvrd)m postur.:m v liči protestant lim a krvavou rerrcsí 

ni/o/<:nr.;k)ch pmstalcu (poprava J·:gmonta a llorna). 

11 '' I ho mas l'errc·not de ( "hantonna:;. ( 1521-1571 ). rocLík z Franchc-Comtc'. S) n N icolasc: l'crcnnota 
de (íramclk (Círall\clla). jednoho z hlavních rúdcu Karla V. V letech 155'l-1564 ;.astúval úřad 
~pančlského 1 yslaill"l" 1 c I· ranci i, I )65-1570 u císařskéiH> lh ora 1<.: Vídni. lI li·ancou;skťho dvora 
se: nctč:~il pf·ili~né oblihč (f"ikalo se mu . ./llllll) sin~ vyslanec··). /.nú1nt'jši je jc:ho starší bratr. ;\ntoinc 
de l'crrcnot. kardinúl de Clranvcllc (Círanvclla: 1517-15X6), rúdcc Filipa ll.. místokrál ncarolsk) ( 1571-
1575). arcibiskup/ lksan(,:onu ( 15X5). ChantonnayO\y. ale také I hrockmortonO\) či KilligrciiOIY depeše 
/. tohoto období slmllnú/d i I ;\. 1\ol i~nd 1 Journal des S a v ants. I X5 7. s. 412-423 a 469--IX I. 
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šlechtici. napL maršálem Saint-André či konetáblem Montmorencym. Jeho 

nepokryté vměšování se do domácích záležitostí popuzovalo královnu-matku 

natolik. že v srpnu 1560 žádala v dlouhém vlastnoručně psaném dopise svou dceru 

Isabellu, aby dosáhla vyslancova odvolání: ,,( ... ) kráL váš manžel, má zde 

vyslance, který se chce vměšovat do všech záležitostí a vždy tvrdí, že je to 

z příkazu jeho pána. ( ... ) Proto, má dcero, najděte prosím způsob, ( ... ) jak jej 

odvolat:" 104 Přes veškerou její snahu zústal Chantonnay v Paříži až do roku 1564 

a beztrestně kritizoval umírněné postoje královny-matky. Také španělský 

panovník tlačil dvúr k tvrdším postojúm vůči protestantúm. V prosinci 1561 sdělil 

tl-ancouzskému diplomatu Ausancesovi, že pokud královna-matka odmítne jeho 

pomoc .. odstranit problémy Francie silou:' poskytne ji komukoli, kdo o ni 

v 'd' \05 poza a. 

Také anglická královna Alžběta, dcera Jindřicha VIII. a Anny 

Boleynové, která nastoupila na trůn v listopadu 1558, věnovala vnitropolitickému 

vývoji ve Francii velkou pozoronost. 106 Nacházela se v obtížné situaci: stála 

ve válečném stavu s Francií, která okupovala Calais, a španělské spojenectví 

se jevilo značně nejisté. Napjaté byly také vztahy se skotským sousedem. Státní 

pokladnu zatěžoval obrovský dluh z posledních let Mariiny vlády. Navíc 

počátkem roku 1559 vydal papež Pavel IV. bulu Cum ex apostolatus, jež oficiálně 

odsoudila všechny heretické panovníky, takže někteří francouzští vyjednavači 

v Cateau-Cambrésis ji odmítali uznat jako anglickou panovnici. Diplomatické 

104 Bagu..:nault de Puchcssc. li .. La politiqm: de l'hilippc ll dans les am1ircs de France. 1559-1598. Revue 

des ()w.::.;tions historiqw:o.;. XXV. I 879. o;. I O. 

11 " Suthcrland. Thc Massacre ol' St Bartho\onK\1. s. 12. 

1"" K 1 \údč ;\\i.bčty L napf·.: Black . .\. lL The Rcign of L\i;abcth. 0:-.ford. \960: 1\ton. (i. lL England 
undcr th..: Tudors. l.ondon. 197~: llurstli..:ld. L L\i;abdh I and thc Unity of England. llarmond:.;worth. 
\971: Kcnda\1. 1\ .. 1·:\i;ahdh I. London. I'J75: Nea\c .. 1. 1·: .. ()ucen F\i;ahcth L 1\armonds\\Orlh. 197~: 
Ncalc. .\. 1·: .. I-:\i;ahcth and her l'arliamcnls. London. I '!53-57. 2 díly: RmiSC. ;\. L .. Thc Fngland 
ol' L\i;abcth. London. \95\: Rowsc. A. L. I hc 1·::-.pansion ol' Elizahcthan England. London. 1955: 
Wcrnham. R. lL Bdon: thc ;\nnada. Thc Lmcrgcncc oi'thc English Nation. 1~85-1588. Ncw-York. 1972: 

[\lad ·,i\Trcy. W. I .. I hc Making oll-I i;abélhan Pol icy. 1 S XX-I h03. Berkeley. 1980. 
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úsilí jejích vyslancú /'.avršil podpis míru z Cateau-Cambrésis. Vzdala se jím 

na osm let přístavu Calais, je?. jí mčlo být po uplynutí lhúty navráceno za sumu 

500 000 écu. 107 Dne 7. dubna vydala dokument nazvaný Prohlášení o míru mezi 

Anglií. Francií a Skotskem, v němž vytýčila- byť poněkud vágně- hlavní rysy 

své budoucí politiky: mírové soužití s francouzským a skotským královstvím jako 

protiváha možné španělské hrozbě. 10x Anglo-francouzské vztahy však zústávaly 

. d'l . . I-ll .. blk . v d I . v • k Sk k 
109 

kd 1 na a e nappte. avnt .1a ·o svaru pre stavova a prave otaz a k ots a, e 

obě mocnosti soupeřily o vliv již od 40. let 16. století. 

Obavy z možného podmanění vedly Skoty již od dob stoleté války 

k spojování se s nepřáteli Anglie, především s Francií. V prvních letech vlády 

Jindřicha Vll. panoval na anglo-skotské hranici mír, válčilo se pouze v letech 

1495 až 1497. Anglický panovník dal přednost mírovému řešení a nabídl Jakubovi 

IV. za manželku svou nejstarší dceru Markétu. Sňatek (1502) nepřinesl sice 

bezprostřední r·ešení skotské otázky, ale založil stuartovské nároky na anglický 

tr\:m a stal se základem budoucího spojení obou zemí pod vládou Jakuba I. (Vl.). 

Také Jindřich VIII. vnímal svého severního souseda jako 

potenciální zdroj problémú. Jakub V. Stuart (1528-1542) se netajil svými 

sympatiemi k Francii, mezi jeho rádci hrál prim profrancouzský kardinál 

107 Crowson. 1'. S .. Tudor Forcign l'olicy.l.ondon. [')73. s. 175. 

1"x Kinnc;. ;\. F .. L\i/.ahcthan backrnunds. llistorical documcnts oť thc ;\gc of Elizabeth L Hamdcn. 

Connecticut. 1975. s. 40 a n. 

1''" Ke Skotsku a jeho Vl.lahlim s /\nglií a Francií v tomto období existuje celá řada vydan)·ch pramcnú 
i odborn)ch publikací. Srv. na pL: ( 'alcndar of Statc l'apcrs Rclating to Scotland and Mary Quccn nf Scots. 
1547 · 1597. hlinburgh and Clh1sgo''· \XlJX- 1952. 12 dílú: Thc Lcttcrs of .James V (1513- 1542). 
cd. I). 1 ht). 1 .ondon. I '!5-l: l.cttrcs. instruclitHlS d m<'moircs de Marie StuarL cd. 1\. l.abanol'l: !'mis. 1 X44. 
7 dílu: Ieu leL i\ .. l'apicrs c~·(:tat ... rclatil's :1 J·histoin; de d~cossc. au XV1° sice k .... l'aris. 1 X52- 1 X 59. 
3 dily: Tcukt. ;\ .. Rclatinns politiqucs de Ia France cl de J·J·:spagnc avcc J·(:cossc au XVI' sicck. l'aris. 
1 X62. 5 dilu: 1\olinshcd. lL ( 'hronicks of 1-:nghmd. Scotlamk and lrlande. cd. ll. U lis. l.ondon. 1 X07 -
I XOX. 6 dílu: Buchan<tll. (i .. Rcrum scotiarum 1\istoria. angl. pf'ckl. .1. i\ikman. hlinhurgh. I X27. 4 díl): 
Dickinson. W. C .. ;\ Nc\\ 1\istory ol' Scotland. díl 1: Scot\and l'romthc Erlicsl '\ imcs to \603. Edinburgh. 
\961: \hm\ 11. 1' .. ll istnry ol· Scotlaml. Cambridge. IlJI I. 3 díl): Donaldson. (i .. lhc Scottish Rdormation. 

( 'amhridgc. I ')60. 



30 

Beaton. 110 Dne 24. listopadu 1542 anglické vojsko drtivě porazilo Skoty v bitvě 

u Solway Moss. 111 Skotský král zemřel při vyslechnutí zprávy o porážce a vlády 

se chopil jako regent za nezletilou Marii Stuartovnu nejbližší dědic koruny, hrabě 

AtTan. 112 Jindřich VIII. se znepokojením sledoval, jak se Skotsko se dostalo 

do podřízenosti Francii. Francouzský vyslanec ďOyssel hrál takřka roli prvního 

ministra. Francouzi ovládali klíčové posty ve správě, v čele katolické církve stál 

silně profrancozsky orientovaný Beatonův synovec David, 
113 

hlavní pevnosti 

obsadily francouzské posádky. Anglický panovník si jako vítěz diktoval 

podmínky: podle smlouvy z Greenwiche z roku 1543 se Marie Stuartovna měla 

provdat za Jindřichova syna Edvarda z Walesu, budoucího Edvarda VI. Skotská 

strana se s vnucenými podmínkami míru přirozeně nesmířila a regent i nadále 

udržoval úzké kontakty s Paříží, s níž jej pojilo protianglické ncpřátelství.
114 

Anglické akce v zemi, především vyplenění Edinburghu v roce 1544, situaci jen 

11° Kardinál James lkaton (t 1539). v letech 1513-1526 kancléř. od roku 1522 arcibiskup z Glasgow a Saint­

Andrews. hlava skotské katolické církve. 

111 K anglo-skotsk)·m vúlkúm v období vlády prvních Tudorovců srv. Philips. U .. The Anglo-Scots Wars. 

1513-1550: ;\ Military llistory. Woodbridgc. 1999. 

112 James llamilton. 2nd Earl of Arran and Duke of Chiltclheraut ( 1516-1576 ), přes matku pravnuk Jakuba ll. 

Stuarta ( 1430-1460). /.a vyjednání síiatku Marie Stuartovny s dauphinem Františkem získal 
od lhmcouzské Koruny v r. 1549 vévodství Chútclheraut. V 60. !dech ustoupil pončkud do pozadí. kolísal 

mezi podporou Marie Stua1iovny a spoj.::nectvím s protestantsk)·mi lordy (sesazení královny by mu mohlo 

otevřít cestu k trúnu). l.éta 1565-1569 strávil na sv)ch statcích ve Francii a do skotské politiky 
se n.::vmčšoval. Pf·esto jej Mariini protivníci považovali za neb.::zpečného: regent Moray ho po návratu 

do vlasti nechal ;.atknout. V roce 1572 podepsal s nov)·m regentem Mortonem .. pacilikaci z Perthu", v níž 

u;.nal legitimnost nústupnictví Jakuba Vl. 

113 Kardin(II David lkaton ( 1494-1548). poslední arcibiskup ze Saint-Andrews (do úřadu uveden po smrti 
strýce Jan11:se ,. r. 1539). jeden z klíčov)eh rúdcú Jakuba V., strážce tajné pečeti. od r. 1525 člen 
Parlamentu. Ji/. jako šestnúctilctý se vypravil do Francie. kde studoval civilní a kanonické právo. 
V ;.hledcm ke kontaktum s li·ancou;.sk)m dvorem jej Jakub V. povčřoval diplomatickými misemi 

do l'aří/.c. V)jcdnal oba Jakubovy li·ancou;ské s1htk).jak s Madeleinc de France (dcerou Františka!.). tak 

s Marií de (iuise. Jako projev pf"útelství li"<mcou;ského krále a odmčnu za své slu/.b) ;ískal v r. 1537 úf"ad 

biskupa ;. Mircpoi:\. V mce 1542 se mu nepodaf·ilo ;ískat regenství. přesto zústal jednou 1 klíčov>ch 
posla\ skotské politik:. V roce I 5-+8 ;;1\ raldčn. 

111 V n:lc;lcdujícím roce vpadlo početné anglické vojsko \ <::Lkné vé\ ody Norťolkcm a Sullolkem do Francie. 

la.ř.ení neh\ !o pf'íliš úspéšné. jed in~ m ú;c:mním ;.iskem b) !o dobytí ml' sta Boulogne. Aliance Špančlska 
s i\nglíí se pro ro1.dílnost ;újmu hrl)' ro;padla. Karel V. lWIVf"cl s Františkem 1. mír. mírovú jcdnúní 

s i\ngl ií 'šak dlouho blokmala .1 indf"ichO\ a neoclwta ';dút se Boulogne. lklínitivní mír hyl nakonec 

ul.a\ h.:n v červnu I:;,((, \ ;\rdrcs. Srv. Read. C.. I hc: l'udurs. l'crsonalitic:s and l'ractical l'olitics 

in Si:\tc:enth t\:ntur\' t:n~Lmd. Ne\\-York. l')úlJ. s. ')4 a n. 
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zhoršily. Profrancouzská orientace skotského dvora se ještě posílila v padesátých 

letech. když v roce 1554 pl-cnechal Arran regenství Mariině matce Marii 

de Guise. 11 ~ 

Vládní politika postupně začala vyvolávat nespokojenost 

mez1 skotskou šlechtou, jež začala od 50. let masově přijímat protestantské 

vyznání. 116 Protestantští lordi se koncem roku 1557 sjednotili a vyhlásili boj 

za prosazení svého náboženství. V následujícím roce se patnáctiletá skotská 

královna provdala za francouzského dauphina Františka; Skotsko se mělo stát 

satelitem Francie. Přesto v otázce náboženství regentka zahájila mírnější postup 

vůči nekatolíkúm. Počátkem roku 1559 přijala Rada skotské církve v čele 

s arcibiskupem Johnem Hamiltonem of Saint-Andrews umírněnou reformu. 

Nástup Alžběty I. na anglický trt:m a její protipapežská politika
117 

povzbudily 

skotské protestanty k razantnějšímu postupu. Usilovali o získání aktivní anglické 

podpory; již v březnu 1559 probíhaly tajné rozhovory mezi Williamem Cecilem
118 

11 ' Mari<: de Guisc ( 1515-1560). dcera lotrinského vévody Clauda a Antoinctte de Bourbon. sestra Fran<;oisc 

de Guise. regentka za Marii Stuartovnu v klech 1554-1560. 

11 " K prúbi:hu reformace ve Skotsku srv. např. Foster. W. R .. The Church beťorc the Covenants. The Church 

oť Scotland. London-t·:dinburgh. 1975: Walker. R. S .. John Knox. the History oť the Rcťormation 
oť Religion within th<.: Realm ol' Scotland. London. 1940. 

117 Po smrti Marie Tudorovny sice ustaly persekuce protestantú. ale katolictví 1.ústalo uznávaným 
nábo/enstvím. /úkon z ledna 1559 obnovil královskou supremaci nad církví. V dubnu 1559 ustanovil 
parlam..:ntjednotnou bohoslu/bu. ktcrú s<.: v zásad\: shodovala s bohoslu/bou z Edvardovy .. Second Praycr 
Book" z roku 1552. Anglie tak ;twvu mčla národní církev s panovníkem v čele. obnovila nezávislost 
na i{ímu a přihlásila se jcdnomačnč k reformaci. ťJstupky v dogmatu přiblí7ily církev spíše ;wingliánstí 
a kalvinismu ne/. luter:mství. /.ustala zachovúna katolická hierarchie i zpLtsob její volby. také bohoslu/.ba 
se velmi podobala katolické. Anglikánská círk..:v se tak stala přijatelná i pro ty. kteří se hlásili 

ke katolicismu. Rcad. C .. 'I he Tudors. s. 152. 

tts Sir William Cecil. od 1571 baron Burghk) (Burkigh: 1520-159R). Byl typick)•m .. nov)m mužem" 
tudorovské Anglie . .kho di:d..:ček pochú;cl 1. lkrcl'lmlshirské ) c:dmanry. otec ;ískal drobn)· úřad u dvora 

Jindf'icha Vlil. Vystudoval na St John's Col kg..: v Cambridgi. l'usobilji/. za vlády lcdvarda Vl. jako osobní 

tajemník protektora Som..:rscta. 1.a jeho nástupe<.: Wam icka zastával úřad pn ní ho t<~j..:mníka. Přes svuj 
proléslantismus a podoh.:ní /účasti na spiknutí Jane (ircyové s..: \\:šil přízni Marie: Tudorovny. ktcrú 

dokonce: uva/.mala o jc:ho jmctw\úní do St:ttní rad). /\1/.bčta jej 1.nala od roku 154R. duvči'O\ala mu 

a cenila si j..:ho ;kušcností. Po S\ c'nt nústupu na \run jej jm..:nmala prvním ministrem. Cecil se stal jejím 
hlavním r:1dc..:m a do sv)ch rukou soustředil \edení ;ahraniční politiky a diplomacie. B;l c:m:rgick~·- velmi 

pracovit). sclwpn) a /:ll'll\ cll npatm) \ jcdnúní a ro;.hodovúní. V roce: 1572 se vzdal úřadu prvního 

tajemníka a b; I .i mcno\ ún Lordem I' ok ladn íkcm. /ustal \I i\ no u osobnosl í u dv ura a/ do své smrt i v roce: 

15lJR. Srv. Rcad. C .. 1\lr Sccrctar; Cccil aml ()uc<.:n t:li;abcth. O:d(ml. 1955: R..:ad. C .. Lurd Burghb 

and ()ucen t·:li/.ahcth. 0:-;1\ml. llJW. 



a skotským tajemníkem M 'I I 11
l) 1·1· aJ t am em. ang 1c <.a panovmce však pro zatím 

myšlenku ozbrojeného zásahu ve prospěch skotských protestantú zamítla. Necelý 

měsíc po uzav!·ení cambréziského míru vypuklo ve Skotsku protestantské povstání 

proti proťrancouzské regentské vládě. Vzbouřenci dobyli Perth. Dundee, Stirling 

a St Andrews. koncem června 1559 vstoupili do Edinburghu. 

Jindřich ll. zaujal vúči Alžbětě ostrý postoj a dával ostentativně 

najevo. že by na anglickém trl'mě vidčl raději svou katolickou snachu.
120 

V červnu 

1559 dokonce vyjádřil svúj úmysl zorganizovat tažení do Skotska a zároveň 

v Anglii prosadit Marii na trún. 121 Nečekaná smrt zmařila jeho plány a uvolnila 

anglické královně ruce. V září obklíčila povstalecká vojska Marii de Guise 

s francouzskou posádkou v Leithu. Na stranu povstalcú se přidal i bývalý regent 

Arran se synem. Lordi vyhlásili v říjnu Marii de Guise za sesazenou. 

Vývoj událostí ve Skotsku měl pro Anglii mimořádný význam. 

Vítězství protestantských lordú by eliminovalo francouzský vliv a zabránilo by 

110 William Maitland oť Lcthington ( 1525-1573 ). stútní tajemník za rcgentsví Marie de Guise a vlády Marie 
Stuartovny. Zpočútku spolupracoval s protc:stantsk)·mi lordy. s nimiž jej pojilo náboženství i proanglické 
sympatie:. zapletl se l.řcjmě i do vraždy Riz;ia a Darnkyho. Později se však stal přívržencem Mariiny 

restaurace a jc:jím jménem brúni I v roce 1573 edinburghsk) hrad proti Mortonovu vojsku. Po porážce 
zkjmě spáchal sebevra/.du. Jeho mladší bratr John Maitland oť Thirlestane zachoval loajalitu k Marii 

Stuartovně. v r. 1573 uvězněn Mortonem. ale po jeho pádu znovu získal vliv. V osmdesátých letech 
se pr-iklonil k Jakubovi VL a stal st: _jedním zjeho blízkých rádců. V roce 1584 jmenován státním 

tajemníkem. o tři léta později kancléřem. 

120 Otúzka nústupnictvi a s ní spojcnú otú1.ka krúlovnina sfíatku přl;dstavovalajcdcn z dominantních problémů 
Al/bětiny v I údy. V roce 1558 měla po Al/.bčtč ncjsilnčjší nároky na anglick)· trún Marie Stuartovna . 

.I indi·ich V ll L však skotskou větev z nústupnict ví vyloučí I v.: prospěch Suťťolkú. Jejich prctendcntka 

Su!Tolkú. lady Cathcrinc Cirey. se však !.diskreditovala v roce 1560 tajným sňatkem s hrabětem 
Sommcrsctem tak/.e Marie Stuartovna začala vznúšct núroky na anglick)• trun. Toho vy užívala Francie 

i Španělsko. Parlament i Tajná rada proto vkládali naděj..: do Al/.bčtina sfíatku. Sama královna snad bčhem 
prvních dvou let vlúdy uva/.mala o tom. /.c by se vdala /.a Roberta Dudlcyho. hraběte 1. l.cicesteru. to však 
bylo z mnoha duvmil1 nepi'ijatelné. Ze /.ahraničních núpadníkl1 se o ;\l;:i.bčtu postupně ucházeli Filip ll .. 

švédsk) král Erik. ťraneou1.sk)· král Karel IX. a dva jeho mladší bratr-i. arcivévoda Karel. mladší syn císai'e 
Ferdinanda 1 .. či James llamilton. hrabč z Arranu. Krúlmna však 1.áhy pochopila. že lze jednúní o slíatku 

vyu/hat jako prostf'cdku diplomacie. ať ji/ k upe\J'ímání spojc:ncctví (pi'edevším s Francií). k nútlaku 

(zejména na Špančlskn) či jin)m politick)1n cílum. Jako relati\nČ ncjv)hodnčjší se jevilo spojení 

s potomek Jakuba I L Stuarta JaJnescnl llamiltoncJil. ktcr) by upevnil přútelské V/.tahy se Skotskem 

a ncpi'incsl phtom lii\Íslostna l'rancii či Špančlsku. Arran \šak trp\:1 duše\ nÍ poruchou a po roce 1566již 

ncb;. I schopen \ dcjnélw íivola. /cJni·cl šíkn) v rnc.: I (109. Sn. Wcmham. Bei(Jrc: thc i\rmada. kpt. 20: 

rhc Succe:;sion and Mary Stuart. s. 259-277. 

121 Sutherland. Thc 1\oLJsS<ICJ'C o!' St Barllwlomc\\. '>. h. 
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Francii a Španělsku použít Skotska jako základny při invazi do Anglie. Povstalci 

měli k dispozici mnohem menší vojenské síly než regentka a bylo zřejmé, že 

bez anglické pomoci nemohou zvítězit. Jejich situace se zhoršila, když v červenci 

1559 usedl na francouzský trůn mladý František II., manžel Marie Stuartovny, 

a Guisové získali značnou moc. 122 Alžběta přirozeně sledovala růst moc1 

guisovského klanu ve Francii a jeho zásahy v sousedním Skotsku, které 

představovalo pro Anglii životně důležitý prostor, s neskrývanými obavami. 

Přesto odolávala naléhání své Rady, aby se otevřeně postavila na stranu skotských 

protestantů a poskytla prozatím pouze finanční pomoc a zbraně. V srpnu 1559 

vyslali Guisové do Skotska 1500 vojáků a plánovali další invazi v čele s vévodou 

Elbreufem 123
, mladším bratrem Fran<;oise de Guise. 124 Rada doporučovala vyslat 

do Skotska anglické námořní i pozemní síly. Alžběta povolila zásah několika lodí 

v čele s admirálem Winterem, odmítla však vyslat pozemní výpravu. Teprve 

v únoru 1560 ustoupila, podepsala smlouvu z Berwicku, a vzala tak Skotsko 

pod svou ochranu proti francouzské invazi. 125 V březnu se k povstalcům připojilo 

anglické vojsko v čele s vévodou Norfolkem. 126 

Situace se brzy vyvinula v neprospěch Francouzů. V březnu 

proběhlo ve Francii spiknutí z Amboise, které značně otřáslo postavením Guisů. 

Do Skotska se vydalo 8 000 anglických pěšáků vedených Lordem Greyem 

a zahájilo společně s povstaleckým vojskem postup na Leith. 127 Španělsko 

122 Srv. Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 345-349. 

123 René, duc ďElba:uf(l533-1566). 

124 Wernham, Before the Armada, s. 267; Mémoires de Castelnau, s. 90. 

125 Crowson, Tudor Foreign Policy, s. 177. 

126 Thomas Howard, Earl of Surrey, do 1554 Duke of Norfolk (1536-1572), syn Henryho Howarda 
popraveného v roce 1547 za účast ve spiknutí. Přestože se hlásil ke katolictví a měl nároky na anglický 
trůn (jako potomek Eduarda IV. v ženské linii) , těšil se přízni a důvěře Alžběty I. V letech 1559-1560 
velel anglickým silám ve Skotsku, v roce 1568 po útěku Marie Stuartovny jednal se skotskými lordy. 
V této době přišel s projektem svého sňatku se skotskou exkrálovnou. V jednání pokračoval 

i přes výslovný zákaz Alžběty, která jej v roce 1569 uvěznila v Toweru. V roce 1571 se zapletl 
do Ridolfiho spiknutí a skončil 2. června následujícího roku svůj život na popravišti. 

127 Crowson, Tudor Foreign Policy, s. 178. 
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naznačilo Alhovým prostřednictvím. že se nehude do záležitosti vmčšovat. 12 x 

Počátkem května se francouzská posádka v Leithu dostala do obležení a zústala 

bez spojení s matdskou zemí a bez posil. Když I O. června 1560 zemřela Marie 

de Guise. rozhodla se Francie ustoupit. 

Koncem června 1560 francouzští a angličtí zástupci uzavřeli 

v Edinburghu mírovou smlouvu. Vojska obou státú měla opustit Skotsko. Marie 

Stuartovna se vzdala titulu anglické královny. zavázala se zbořit opevnění Leithu 

a dalších pevností a nevyslat již nikdy francouzské vojsko do Skotska. Francouzi 

nesměli obsazovat skotské úřady. Po dobu. kdy bude francouzskou královnou, 

měla Marie ponechat vládu ve Skotsku v rukou dvanáctičlenné Rady složené 

ze skotských šlechticú. Přestože Marie am František ll. tuto mírovou smlouvu 

nikdy neratifikovali, stala se základem pro další anglo-skotské vztahy. Skotsko 

se zbavilo závislosti na Francii a mohlo se stát anglickým spojencem.
129 

Anglická panovmce nevěnovala v období před vypuknutím 

náboženských válek pozornost pouze skotskému problému, ale také 

vnitropolitickému vývoji ve Francii. Po smrti Jindřicha ll. se Alžběta pokusila 

navázat kontakt s Antoinem de Bourbon, kterého jeho protestantské sympatie 

a pozice předního šlechtice království předurčovaly k roli vúdce hugenotů. Již 

v červenci 1559 poslalajemu ajeho manželce Jeanne ďAlbrct 130 
dopis s nabídkou 

přátelství. Dne 12. srpna přijal Antoine de Bourbon ve Vend6me zvláštního 

12s Alba citoval anglickému -. yslanci Chambcrlainovi špančlskť rčení: .J'okucl nalezneš .,vého ncpřítdc 
po pús vc vodč. mčl bys mu pomoci ven. Je-li v ní však ai po krk. mčl bys ho potopit. .. Werham. Bcťorc 
the ;\rmada. s. 256. 

12" .. 1 ... 1 kvtdi této vúlce ;.tratila Fr~mcic Skotsko a Anglk.ie.i ;ískala. 1\!lémoires de Castclnau. s. 94. 

1' 11 Jeanne 111 d·AJbrct (152X-1572). navarrsh.ú kritlovna (1555-1572). dcera navarrského krúk Jindr-icha 111. 
(I knri lil d·AJhret) a 1\larkéty 1 i\ngoul0mc-Alcn<;on (sestra Františka 1.). matka Jindřicha IV. J:diktcm 
; 1'). čcrvcm:e 1561 pruhlúsila kailinismus hlavním núho/cno;t\Íill s\)ch dr/.av. v lednu 1562 zakú;ala 
katolické \}'l.núní a v: hnala katolické knč;e. /emkla krútce pf"cd S\athou svého syna s ivlargucritc 
de Valois. :;nad na otrmu.icdcm. Srv. Roclkcr. N ... kélllnt: d·,\Jhrc:t. rcinc: de Na\arr<.:. 152X- 1572. l'aris. 

I 979. 
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anglického vyslance llenryho Killigrewa (Killegrewa), 
131 přičemž projevil zájem 

navázat pi·útelské vztahy. Sondoval také. zda je Alžběta v kontaktu s německými 

protestanty. u2 O deset dní pozdčji se setkal se stálým anglickým vyslancem, sirem 

Nicolasem Throckmortoncm 133 v Saint-Denis. Anglický vyslanec mu zde 

pi·edložil projekt spojenectví. Náslcdujícího dne se oba muži sešli znovu, tentokrát 

za velmi pf·ísných bezpečnostních opatření. v pařížském klášteře augustiniánů. 

Zde bylo dohodnuto. že odnynějška bude Alžběta s Bourbonem v přímém 

poštovním styku, aby se tak zabránilo špionáži ze strany francouzských ministrů 

a španělského vyslance, kteří chtčli .,zabránit jejich dobré shodě:d 34 
Antoine 

de Bourbon hovořil s Throckmortonem také o otázce královnina sňatku a vyjádřil 

přání být informován, až se královna v této záležitosti rozhodne. Anglický 

vyslanec tak získal dojem, že má navarrský král v úmyslu nabídnout královně 

sňatek s někým ze svých příbuzných. 135 Dne 25. srpna vévoda napsal Alžbětě 

velmi vágní dopis, v němž jí děkoval za nabídnuté přátelství, prosil Boha, aby 

při ní stál při ochraně pravého náboženství a sliboval, že jej i on bude bránit 

ze všech sil. O projektu spojenectví a jeho konkrétních formách nepadlo v dopise 

ani slovo. Brzy nato přijal čestný úkol doprovodit lsabellu z Valois do Španělska, 

čímž na svou roli vůdce protiguisovské protestantské opozice v podstatě 

rezignoval. Po návratu se do politických záležitostí zapojoval jen sporadicky, 

ačkoli mu titul regenta a později generálního správce království poskytoval 

1 ' 1 Sir Ilcnr) Killign.:\V ("1'1603). anglick) politik a diplomat. jako přccsvl:dčen)' protestant musel za vlády 
Marie Tudorovny odt:jit do t:xilu a svou kari.:ru /ahájil v 60, ktt.:ch 16, století jako Lt:iccstcrúv přívržence 
a chrúnčnec, ;\l/bčta ho povčf"ovala diplomatiek)mi misemi. mj, ve Francii. ve l\í~i či ve Skotsku, V rocl: 
I )53 'C -;tal členem l'arlamt:ntu. Srv. Miller. A. C.. I knry Killigrc'.\. Lli/abcthan soldier and diplomat. 

l.cicestcr. 1963. 

1 ;• Suthcrland. Thc llugucnot Struggk. s. 76. 

1" Sir N icola> lhrockmorton ( 151 )-1571 ). al/bčtin-;k) politik a diplomat. člen krúlm nin) lajné rady. jako 
diplomat pusobil ve 1:raneii a SkoL;ku. \ )>tupo\al v roli ochránce hugenotu a nito/t:msk)ch protestanti!. 

pro ,;vé radikalní nú;ory se dostával do -;poru' umirnén) m llurghlcym. 

1 ' 1 Dureng . .1.. l.a complicité de 1·;\ngk!érre dan,; lc complot d";\mhoisc. Revue d'llistoire modcrm: 

cl contc1npor~tinc. Vl. I 904- 1905. '· 250. 

1" I lurc11g. l.a cotnplicité de I' ;\nglcterre. '· 251. 
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poměrně široké pravomoci. Koncem ledna 1562 vyjádl·il svúj nesouhlas 

s lednovým tolerančním ediktem a postavil se tak v podstatě na stranu katolických 

radikúlú. Na tčchto pozicích setrval až do své smrti při obléhání normandského 

R 
v•• I ~c.; \ j() ouenu v nJnU )~J-. · 

Po spiknutí z Amboise vzešlo z okruhu španělského vyslance 

Chantonnaye obvinění Anglie z podpory spiklencú.
137 

••... Pan kardinál [lotrinský] 

je silně rozhořčen na anglickou královnu a její ministry, především Fragmantona 

[Throckmortona] a přesto je dohodnuto vše držet v tajnosti, aby nevypukla 

válka ... :· 13 ~ psal Chantonnay 19. března do Madridu. Ve stejném tónu psal téhož 

dne bratrovi: kardinál lotrinský si mu stěžoval na anglickou královnu. že 

.. podporovala a napomáhala spiknutí proti osobě krále a jeho ministrú, aniž by mi 

sdělil více podrobností.'" 139 Také Throckmorton 12. dubna Alžbětě napsal, že 

.. Guisové [ ... 1 byli nadmíru rozhořčeni, obviňujíce královnu, že byla zapletena 

do těchto nepokojú a že Throckmorton byl její agent.'.t
40 

Tato obvinění však nelze 

doložit žádnými dúkazy. Alžběta byla o přípravě protestantského převratu 

nepochybně informována. Již v září psal Throckmorton, že by chtěl s královnou 

promluvit o záležitostech, které nemůže svěřit papíru. Počátkem ledna 1560 jeho 

tajemníci Killigrew a Jones žádali Cecila o podporu akcí chystaných souvěrci. 

Podle zprávy anglického tajného agenta ve Francii z konce listopadu se chystala 

revolta ve prospěch Antonína Bourbonského, ,~jemuž po právu náleží péče 

o krále." Pravděpodobnost, že by opatrná anglická královna podpořila 

1 "' Sutherland. The lluguenol Strugglc. s. XO a n. 

1 ' 7 Ob v ini'ní je ohsaíeno v Chantonnayovl: depeši Filipovi ll. /. I 'J. hh.:/na 1560 a /\lhov y depeše kardinúlu 
(Ira ll\ ellovi / 20. bf"c/.na 1560. Srv. l'aillard. Addilions critiques. s. 6 I a 311 a Te u let. /\ .. Relalions 

politiques de Ia France cl de 1"1-:spagnc an:c \'l··:cossc au XVI sil:clc. l'aris. I Xh2. ll. s. -14. 

1 
' ' J>aillard. ,'\dditions criliqucs. s. '15. 

1 '" l'aiiLu·d. ,\ddition,; criliqucs. s. 'ih. 

1 '" \)urcng. l.a complicilé de I ;'\nglctcrn.:. s. 250. 
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nedostatcčnč pi·ipravcný pl-cvrat a riskovala několik mčsícú po uzavření míru 

v Catcau-Cambrésis stl-ct s Francií a potažmo i se Španělskem. se zdála mizivá. 
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Kapitola II 
POČÁTEČNÍ FÁZE VÁLEK (1562-1570) 

Lednový edikt z roku 1562 vyvolal vlnu rozhořčení mezi 

francouzskými katolíky a bylo zcela zřejmé, že stávající situace je neudržitelná. 

Jiskrou, která rozpoutala první náboženskou válku, se stal masakr ve Vassy 

z 1. března 1562. 140 Oficiálním vůdcem hugenotů se stal Condé. Ve deklaraci 

z 8. dubna141 uvedl důvody, které jej přiměly k boji: osvobodit krále a královnu­

matku z područí Guisů a vynutit si dodržování lednového ediktu. Avšak v jeho 

očích jde nejen o boj náboženský, ale především mocenský: hugenotská šlechta je 

nespokojena s malým podílem na vládě státu. "To, co znepokojuje tolik Šlechtu 

tohoto královtví je, že úřady, pocty a výhody získávají nehodní lidé a ti, již jsou 

neurozeného původu a blízcí osobě Jeho Veličenstva, nebo, jsou-li urození, nemají 

žádnou zkušenost v boji," praví se mimo jiné v jeho pamfletu. 142 Ostatně, 

"aristokratický" charakter prvních tří náboženských válek v době před 

bartolomějským masakrem se jevil zřetelně i současníkům. 

Síly obou táborů se zdály poměrně vyrovnané. Hugenoti se však 

mohli opřít o spontánní hnutí v mnoha městech 143 a mohli rovněž těžit z úspěchů 

140 Skupina ozbrojenců v čele s vévodou de Guise a kardinálem lotrinským narazila během cesty na schůzku 
s vévodou wi.irttemberským na kalvinisty, kteří právě odcházeli z tajné mše ve stodole jednoho z domů 
v champagneské vesničce Vassy. Guisové vojensky zasáhli, protože se jednalo o místo nepovolené 
lednovým ediktem (intramuros). Zmasakrovali 23 hugenotů, více než I 00 zranili. Po této provokaci 
se hugenoti rozhodli zahájit válečné akce. Datum I. března 1562 považovali hugenoti za počátek 
náboženských válek; katolíci 2. duben, kdy Louis de Condé zahájil ozbrojené akce. Srv. Jouanna, 
La France au XV!e siccle, s. 393 a n. 

141 "Déclaration faicte par monsieur le Price de Condé pour montrer les raisons qui ť o nt contrainct 
ďentreprendre Ia défense de ťauthorité du Roy". Srv. Garrisson, Guerre civile et compromis, s. 65. 
Podle Castelnauových pamětí se Condé údajně obrátil bez úspěchu s žádostí o pomoc k císaří, falckému 
kurfiřtovi a savojskému vévodovi. Srv. Castelnau, Mémoires, s. 187. 

142 Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 496. 

143 Do rukou protestantských elit se dostal Montauban, La Rochelle, Nímes, La Charité-sur-Loire, Sancerre, 
Nérac, Castres a města v Béarnu; v Rouenu, Lyonu, Orleánsu, Tours, Blois a dalších městech přešla moc 
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místních šlechticů, především v jižní Francii. Královští vojevůdci přesto dosáhli 

významných úspěchů v Normandii a údolí Loiry. 144 V červenci 1562 dobyli Blois 

a v srpnu Bourges, čímž odřízli Condého vojsko v Orleánsu od protestantského 

jihu. K rozhodující bitvě došlo 19. prosince 1562 u Dreux, v níž, ,jak každý ví, 

se vítězství přiklonilo na stranu krále díky chrabrosti a opatrnosti pana Guise," jak 

napsal Monluc. 145 "Nu, budiž, budeme se k Bohu modlit francouzsky," 

komentovala lakonicky výsledek bitvy královna-matka, jíž se výsledek bitvy jevil 

spíše jako vítězství protistrany. 146 Rozporuplné vyznění výsledků bitvy vysvětluje 

fakt, že obě strany zaznamenaly významné ztráty: Montmorency a Condé147 

se ocitli v zajetí, maršál Saint-André padl. Katolický triumvirát se stal minulostí, 

na druhé straně hugenoti ztratili faktického vůdce. 

Guisové, zbaveni všech soupeřů, 148 získali opět neomezenou moc 

u dvora, čemuž napomáhaly i relativní vojenské úspěchy katolických vojsk. 

V únoru 1563 však při obléhání Orleánsu Franc;:oise de Guise zavraždil mladý 

protestantský šlechtic Poltrot de Méré. 149 Královna-matka, osvobozená 

od guisovského vlivu, 150 se nyní cítila dost silná, aby vnutila protestantům svou 

po přechodném úspěchu protestantů zpět do rukou katolíků. Srv. Garrisson, Guerre civile et compromis, 
s. 154-55. 

144 Garrisson, Guerre civile et compromis, s. 147 a n. 

145 Monluc, Commentaires, s. 576. 

146 Bauguenault de Puchesse, La politique de Philippe II, s. 16. 

147 Fran<;:ois de Guise prokázal zajatému Condému veškeré pocty hodné jeho postavení, snad si pohrával 
s myšlenkou vzdálit prince z krve hugenotům jako dříve jeho staršího bratra; o pár let později jej po jiné 
bitvě jiní členové rodu Guise surově zavraždí. Srv. La Noue, F. de, Discours politiques et militaires, 
ed. Sutcliffe, Geneve, 1967, s. 667. 

148 Triumvirát se rozpadl, Condé byl zajetím vyřazen z bojů, Antoine de Bourbon utrpěl smrtelné zranění 
v říjnu 1562 při obléhání Rouenu (zemřel 17. listopadu), Coligny s Andelotem se dostali do obklíčení 
v Orleánsu. 

149 De Méré na mučidlech vyznal, že jednal na příkaz Colignyho. Coligny toto nařčení tvrdě odmítl, neopatrně 
však přiznal, že jej platil jako špiona. Nikdy se nenalezly důkazy o jeho vině, dobová guisovská 
propaganda však obvinění Colignyho využívala k boji proti hugenotům a Colignymu zvlášť. Guisovská 
vendetta v rukou Fran<;:oisova syna Henriho se stala významným důvodem atentátu na Colignyho v srpnu 
1572. Srv. Sutherland, N. M., The Assassination of Fran<;:ois, duc de Guise, Historical Journal, Cambridge, 
1981, XXIV, 2, s. 279-295. 

15° Kardinál lotrinský jednal právě na Tridentském koncilu, vévoda d'Elbreuf ležel v obležení v Rouenu, 
vévoda ď Aumale a velkopřevor Guise zemřeli brzy po bratru Františkovi. 



40 

vůli, a proto přivedla zástupce obou stran k jednacímu stolu. 151 Mírová jednání, 

během nichž španělský vyslanec Chantonnay musel vynaložit veškeré úsilí, aby 

"[Kateřina] neodsouhlasila nic na úkor náboženství a co by oslabilo moc jeho 

křesťanského veličenstva " 152 , završilo 19. března 1563 vydání ediktu 

na královském zámku Amboise. "Já a můj syn nemáme v úmyslu umožnit, aby 

se díky tomuto mírovému uspořádání ujalo nové vyznání, ale abychom dokázali 

dospět s méně rozpory a obtížemi k jednotě našeho lidu v jediném svatém 

katolickém náboženství," vyjádřila pregnantně smysl ediktu královna-matka. 153 

Edikt omezil ústupky přiznané protestantům lednovým ediktem a výrazně 

zvýhodňoval hugenotskou šlechtu proti neurozeným kalvinistům. 154 

Aristokratický charakter ediktu trpce pociťovali prostí kalvinisté, kteří vyčítali 

Condému, že zradil jejich zájmy. Nesouhlas vyjádřili i Kalvín a Coligny. Události 

první náboženské války vedly k růstu vlivu Kateřiny Medicejské. Silně naopak 

poklesla prestiž Louise de Condé, za hlavu hugenotů začal být všeobecně 

považován admirál Coligny a "Francie se těšila pět let tomuto míru mezi oběma 

vyznáními.'" 55 

První náboženská válka (březen 1562 - březen 1563) však 

nezůstala pouze vnitropolitickou záležitostí. Zájem zahraničí o vývoj událostí 

ve Francii podstatně vzrostl. Katolická strana se mohla spoléhat na pomoc 

151 Z protestantské strany vedl jednání Condé, královskou moc zastupoval Montmorcncy. 

152 Depeše Chantonnaye Filipu II., 15. března 1563, Condé, Mémoires, s. 138-139. 

153 Lettres de Catherine de Médicis, ed. H. de La Ferriere, Paris, 1885, 2 díly; dopis Kateřiny Medicejské 
biskupovi z Rennes, 2. díl, s. 19. 

154 Protestanti získali svobodu svědomí, svobodu vyznání však měli jen nejvyšší královští hodnostáři, jejich 
rodiny a poddaní, ostatní šlechtici s rodinami. Neurození kalvinisté směli vykonávat své bohoslužby jen 
v jednom městě v každém "baillage" či "sénéchaussé" nebo tam, kde byly konány intramuros 
před 7. březnem 1562. V protestantských rukou zůstal Orleáns, Lyon a Caen. Edikt zakazoval protestantské 
vyznání v Paříži a lsle-de-France. Vyhlašoval všeobecnou amnestii. Zakazoval všechna shromáždění 
s výjimkou výslovně povolených, sbírky peněz a verbování vojska. Srv. lsambert, De Crusy a Taillandier, 
Rccueil général des anciennes lois franyaises, Paris, 1829, díl 14, s. 187; Fontanon, Les édits 
et ordonnances, s. 272-274. 

155 Monluc, Commentaires, s. 585. 
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Španělska a papeže. Pius IV. již na podzim 1561 vyjádřil svůj úmysl sesadit 

francouzského krále i anglickou panovnici a dosadit na jejich trůny Filipa II. 156 

Kardinál lotrinský vystoupil v roce 1562 na Tridentském koncilu s projektem 

vytvoření mezinárodní katolické ligy, jejímž cílem mělo být obnovení náboženské 

jednoty v Evropě a především ve Francii především. Papež návrh plně podpořil. 

Španělský panovník považoval projekt ligy za nereálný, ale přesto se pokusil 

do francouzských záležitostí zasáhnout. Koncem ledna 1563 vyslal francouzský 

vyslanec ve Španělsku Saint-Sulpice157 svého sekretáře La Mothe-Fénélona158 

ke Kateřině Medicejské, aby ji informoval o Filipově úsilí zabránit uzavření míru 

s hugenoty a dosáhnout vedení války až do jejich úplného vyhlazení. Navrhl také, 

že pod záminkou blahopřání k vítězství u Dreux vyšle do Francie Albova 

levobočka, Dona Fernanda de Toledo, aby bránil uzavření míru. 159 Dne 17. února 

1563 napsal anglický vyslanec ve Francii Thomas Smith160 Tajné radě o schůzce 

kardinála de Guise, 161 nuncia Santa Croce a španělského vyslance Chantonnaye. 

Dohodli se bránit uzavření míru a v případě jeho přijetí se měli pařížští katolíci 

postavit proti němu a donutit dvůr k jeho odvolání. Fran~ois de Guise pak měl být 

vyhlášen protektorem katolické církve. 162 

156 Sutherland, The Massacre of St Bartholomcw, s. ll. 

157 Jcan ďEbrard, baron de Saint-Sulpice (t 1581), francouzský vyslanec ve Španělsku v letech 1560, 1562-
65, 1566, blízký spolupracovník Kateřiny Medicejské, guvernér Franc;oise d 'Alenc;on, jejího nejmladšího 
syna. Srv. Cabié, E., Ambassade en Espagne de Jean Ebrard de Saint-Sulpice, 1562-65, Albi, 1903. 

158 Bertrand de Salignac La Mothe-Fénélon, baron de Loubert (1524-1599), v letech 1561-65 sekretář 
francouzského vyslance ve Španělsku .Jeana Ebrarda de Saint-Sulpice, v letech 1568-75 francouzský 
vyslanec v Anglii, po Vervinském míru vyslanec ve Španělsku. 

159 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 25. 

160 Sir Thomas Smith (1514-1577), v roce 1563- 1566 anglický vyslanec ve Francii. Tento umírněný politik 
a diplomat zahájil kariéru již za vlády Eduarda VI. Názorově měl blízko k Williamu Cecilovi. V roce 1571 
jej Alžběta vyslala do Francie vyjednat defenzivní alianci. V prosinci 1573 se stal společně s Francisem 
Walsinghamem hlavním sekretářem, v roce 1576 jednal ve Španělsku o nizozemské otázce. Srv. Dewar, 
M., Sir Thomas Smith, London, 1964. 

161 Louis, cardinal de Guise ( 1527-1578), mladší bratr Franc;oise de Guise. 

162 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 139-140. 
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Liga počítala ve svých plánech také s možností zásahu proti Anglii. 

Počátkem roku 1564 informoval z Padovy anglický agent Bemardino Ferrario 

Cecila, že Liga chystá tažení do Anglie; podobné informace přicházely od dalšího 

agenta, Christopha Mundta ze Štrasburku. Podle mimořádného francouzského 

vyslance v Madridu, Lansaca163
, měl kardinál lotrinský jednat se španělskými 

preláty a dosáhnout toho, aby "anglická královna byla prohlášena za neschopnou 

vlády pro své vyloučení z církve." Uvolněný anglický trůn měl připadnout Marii 

Stuartovně. 164 

ANGLICKÝ ZÁSAH V LE HAVRU A OTÁZKA CALAIS 

Protestantská strana nacházela oporu v Říši a v Anglii. "Huguenoti 

získali dary a podporu nejen od přívrženců doma, ale dokonce i z ciziny," 

stěžoval si španělský vyslancec Chantonnay. 165 V dubnu 1562 jednal Colignyho 

bratr ďAndelot o vojenské účasti německých žoldnéřů. 166 V září 1562 přišli 

do Anglie Condého vyslanci Robert de la Haye a Jean de Ferrieres de Maligny167 

žádat Alžbětu o finanční a vojenskou pomoc. Oplátkou nabízeli vydání Dieppe či 

Le Havru jako zástavy na vydání Calais. Obdobný návrh vyšel z hugenotské 

strany již bezprostředně po spiknutí z Amboise, tehdy se však Rada v čele 

163 Louis de Saint-Gelais, seigneur de Lansac, baron de La Mothe-Saint-Héray (1512-1589), francouzský 
politik a diplomat, zah~jil svou kariéru již za vlády Jindřicha JI. jako guvernér jeho synů Františka a Karla, 
pověřen diplomatickými misemi v Anglii (1551), v Říši (1552), u papeže (1552, 1553-1554, 1555-1556), 
ve Španělsku ( 1564); blízký spolupracovník Kateřiny Medicejské, člen Královské rady a surintendant 
financí. Jeho korespondence představuje pramen pro dějiny náboženských válek: Saint-Gelais, L. de, 
Correspondance politique, ed. M. Ch. Sauzé de Lhoumeau, Paris, 1904. 

164 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 32. 

165 Condé, Mémoires, s. 164. 

166 Celkem se jednalo asi o 3000 jezdců a 4000 pěšáků. Srv. Jouanna, La France au XV Je siecle, s. 407. 

167 Srv. Bastard d'Estang, L. de, Vie de Jcan de Ferrieres, vidame de Chartres, seigneur de Maligny, Auxerre, 
1858. 
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s Cecílem postavila proti a královna nabídla prostřednictvím vyslance 

Throckmortona pouze mediací mezí bojujícími stranami. S vývojem událostí 

ve Francii se změnil i názor Alžbětiných rádel!: hugenoti mohli s anglickou 

podporou vytvořit protiváhu guisovské moci ve Francií a tím i oslabit jejich vliv 

ve Skotsku. Navíc se skýtala možnost znovu získat ztracené Calais. Již 17. dubna 

1562. tedy dříve než vyšel návrh ze strany tl·ancouzských protestantů. psal sir 

Nicolas Throckmorton Cccilovi, že .. s našimi protestantskými přáteli musí být 

jednáno se strohostí i jemností:" 6x Pokud by však zasáhlo Španělsko, Kateřina 

Medicejská ,,by mohla být přesvedčena k vydání Calais, Dieppe. Le Havru, možná 

všech tří.'" 69 Do Anglie se vypravil jeden zjeho spolupracovníků, sir Henry 

Middlemore, v doprovodu tajného agenta Ch<'Hillonů, aby sondoval situaci.
170 

Alžbětini rádci se k protestantskému návrh nestavěli jednotně. Zatímco její 

nejbližší spolupracovník William Cecil se k záležitosti stavěl spíše chladně 

a prosazoval ve prospěch hugenotů zásah německých žoldnéřů placených 

anglickou Korunou, hlavním obhájcem projektu anglické účasti v bojích se stal 

vedle Throckmortona Alžbětin favorit Leicester 171 jehož W. T. MacCaffrey 

označuje za .,vůdčího ducha celé akce." 172 Navázal kontakty se Chatillony již 

v zimě předcházejícího roku a od května 1562 se aktivně účastnil prvních jednání 

1"R Kinney. Elizabcthan Backrounds. s. 7~ 

1
'''' Kinney. Elizabethan Backrounds. s. 7~. 

170 MaeCaiTrey. W. T.. ťhe Shaping ol" thc Elizahcthan Regime. Elizabethan Politics. 155X- 1572. 

Princeton. New Jersey. 196X. s. 125. 

171 Robert Dudlcy. Earl ol" l.eiccster ( 1532-15XX). šest)• syn lorda protektora za vlády Edvarda Vl.. Warwicka 
(John Dudlcy. od r. 15~ 7 Earl ol' Wamick. od r. 1551 Duke oť Northumherland: ! 502-1553 ). patřil mezi 

nejbli/.ší přátele a spolupracovníky krúlovny /\1/bčty. V roce 1562 se stal členem Rady. v níž zastával 
spolu s Walsínghamem ostře protcstantské a v zahraniční politice prohugenotské a antišpančlské postoje. 

což vyvolávalo stf·cty s opatrnčjšim a umírnčnčjším Cecilcm-llurghlcym. V roce 1564 mu královna udčlila 
titul Earl ol" Leicesh:r. V roce 15X5 mu ;\1/hčta svčf'ila vrchní velení nad anglick)mi vojsky v Nizo;.emí. 

kde jej sice stavy jmem1valy guvernérem Spojcn)ch provincií.alc z hlediska vojenského naprosto selhal. 

V listopadu 15X7 jej krúlo\lla odvolala. ale v rocc 15XX mu svčhla n:lení části locťstva v blížícím se 

stf·etnutí s /\rmadou. Vitč;st\ í nad špančlsk)m vojskem sc však ji/ nedo/.il. Srv. Např. Kendall. /\ .. Robert 

Dudlcy. !·:art ol" Lcicestcr. Casscll. 19XO: /\dams. S .. l.ciccstcr and the Court: Essays on Elizabethan 

l'olitics. Manchester. 2001. 

172 MacCafli·cy. The Shaping ot"thc 1·:\i;ahcthan Regime. 196X. s. 126. 
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s protestanty v Lond)·ně. Do Francie se tajně vypravili jeho spolupracovníci Henry 

Killigrew, Edward Horsey a Thomas Lcighton. Kolem poloviny července zahájila 

Anglie vojenské pr-ípravy k vyloděnL jednání s hugenotskými vyslanci se však 

protáhla o další dva měsíce. Ještě 30. srpna 1562 psal významný protestantský 

právník Hotman městké radě v Bernu: .. Anglická královna vyslala do říše jednoho 

ze svých zástupdL 1-Ieinricha Nolze. l ... l Má v úmyslu připojit se k jednomu 

z našich princú ve spravedlivém boji. Ostatně, do jednoho města v Normandii 

se již chystá její armáda, přičemž toto město má jí zústat jako zástava, což se jí 

nikdo neodvážil přislíbit:' 173 Hotmanovo ,.což se jí neodvážili přislíbit" dobře 

ukazuje, že i některým hugenotúm se zdála myšlenka vydání francouzského města 

(jakkoli Hotman ve svém listu jej konkrétně nejmenuje) tradičnímu nepříteli 

francouzského státu příliš odvážná. 

Anglická panovnice mohla argumentovat obavou o bezpečí svého 

státu, jemuž bylo třeba zabránit všemi prostředky: ,)ejí veličenstvo [ ... ] obávajíce 

se vzhledem k rostoucím nepokojltm ve Francii, že nejen tomuto království hrozí 

zkáza skrze jeho rozpolcení_ jak tomu nyní je; avšak že i zbytek křesťanstva 

a především její vlastní království_ obojí k tomu tak blízko, a s ohledem na ty, 

kteří byli hlavními viníky a stranami v těchto bojích, by mohlo též být vystaveno 

k
•o \ • ,._!7-l 

nepo OJ Um a o 1rozen1. 

Dne 20. září 1562 byla v Hampton-Court uzavřena smlouva. 

Alžběta slíbila francouzským protestantúm 6000 mužú a 100 000 écu. Condé a 

Coligny jí za to vydali Le Havre jako zástavu na restituci Calais, jež mělo být 

navrúceno zprostředkováním princL: z Condé. Současně měla Alžběta dostat 

140 000 écu jako núhradú výdaj ll na tažení. ,.Nejjasnější Královna slíbila navrátit 

město Lc I lavrc se vším okolím do rukou Nejjasnějšího Francouzského Krále, 

1-' I )<~reste. IZ.. l·'rano;ois llotm<IIL sa \ ic d ,;<J corrcspPmbncc. Rn uc histPriquc. I X76. lil. s. 41. 

1- 1 Kinnn. \-:li;<Jbcthan l~ackroumk '· 7X. 
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a to co nejdf·íve 1 ... 1 úsilím prince de Condé, zárovdí. město Calais s dalšími jemu 

přináležejícími územími hude navráceno do rukou Nejjasnější Anglické Královny 

podle smluv. jež byly uzavřeny v Catcau-Cambrésis [ ... J za předem stanovenou 

sumu sto čtyřiceti tisíc korun bez jakýchkoli prútahú. m Velitelem vojska 

jmenovala v říjnu 1562 po určitém váhání Dudleyho staršího bratra Ambrose.
176 

Anglické jednotky se mčly vylodit v Dieppe a postupovat k Roucnu. který dobylo 

26. října po dvouměsíčním obléhání královské vojsko v čele s Antoinem 

de Bourbon; v zajetí se zde ocitl zraněný Dudleyho přítel Henry Killigrew. 

Počátkem listopadu Angličané ovládli Le Havre a Dieppe. Zaskočil je však rychlý 

vývoj událostí: brzy po Rouenu padlo do katolických rukou Dieppe, Condé 

neuspěl s obléháním Paříže (26. listopadu- 10. prosince 1562), dne 19. prosince 

jej zajal Fran<;ois de Guisc u Dreux. Oslabení hugenoti začali bez ohledu 

1. k' . . d ' 177 na ang IC ·e spoJence Je nat o m1ru. 

Ostatně, anglická okupace Le Havru vyvolala bouři nevole mezi 

francouzskými katolíky i hugenoty. Condé a Coligny, kteří byli obviňováni 

ze zrady národních zájmú, se bránili tím, že o závazku navrátit Calais (jenž 

představoval plnou třetinu smlouvy!) nevěděli a že jejich vyjednavači přestoupili 

své instrukce. Alžběta se pokusila vyvinout na protestantské předáky nátlak. Dne 

14. prosinec 1562 zaslala mimořádnému vyslanci Throckmortonovi 
178 

kopie všech 

článkú smlouvy týkajících se anglické držby Le Havru. Žádala jej, aby dále jednal 

s princem z Condé a Colignym a přesvědčil je "ať jednají s námi, kteří jsme 

17 ' Cit. dk: Marchand. ( · .. I.c tra i té des llugucnots avcc les /\nglais cn 1562. Revue des qttcstions historiques. 

1905. XXXIII. s. 19.~. 

17" /\mbrosc Dudky. od 156.f Earl of Wanvick ( 1528-1590). Po neúspěšném pokusu Warwicka prosadit 
v roce 1553 na uprivdnčn)· anglick)· trun svou snachu lady .Ianc Gn:y skončil v Ttmcru. S bratry Henrym 
a Robertem unikli popnl\i:. vstoupili do vojska Marie Tudorovny a bojovali v roce 1557 u Saint-Quentinu 

(I knry ;.de padl). /a tyto slu/.by ;ískali v roce 1558 zpčt rodmé dr/.avy. 

177 Srv. MacCaiTrcy. lhc Shaping of thc I·:Ji;ahcthan Rcgime. s. 132 a n.: .louanna. La I: ranec au XVle sice k. 

s. 403 a n. 

17' Jako st:1l) ,yslance \C Francii pusobil od listopadu 1561 Sir Thomas Smith. Sir Nicolas Throckmorton 

pf'iccstm aJ. aby \ yjcdnúv<Ji s hugc1wty. 
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se kvůli nim vystavovali nebezpečí, že porušíme smlouvu [z Cateau-Cambrésis] a 

ohrozili své dobré vztahy s francouzským i španělským králem zároveň." 179 

Mírem s hugenoty v březnu 1563 si Kateřina Medicejská uvolnila 

ruce k vyhnání Angličanů zLe Havru. Na její stranu se postavil i Condé. V depeši 

z 5. května 1563 informoval Middlemore Cecila o Condého plánu přesvědčit 

"s použitím všech prostředků" Malignyho, aby popřel svůj souhlas se smlouvou. 

Pokud se týče druhého vyjednavače, Roberta de La Haye, Condé se domníval, že 

"bude poslušným děckem a rozhodne se k tomu bez většího odporu."180 Poté měl 

Condé veřejně vystoupit s protestem, že neznal ani neschválil daná ustanovení. 

Condé věděl, že Alžběta text smlouvy, kterou má v rukou, nezveřejní. Dala by 

tím francouzskému králi důkaz o svém nepřátelství a ztratila by v souladu 

s ustanoveními smlouvy z Cateau-Cambrésis práva na restituci Calais. 181 

V červnu 1563 oblehlo francouzské vojsko v čele s konetáblem 

Montmorencym Le Havre, obléhání se zúčastnil i Louis de Condé. Francouzi 

postavili vojsko o síle 40 000 mužů proti slabé, morem zdecimované anglické 

posádce, již špatné počasí neumožnilo posílit po moři. Zraněný Warwick 

kapituloval 26. července 1563. Do Londýna se počátkem následujícího roku 

vypravil mimořádný vyslanec Michel de Castelnau, 182 sám účastník bojů 

179 Marchand, Le traité des Huguenots avec les Anglais, s. 194. 

180 Middlemore Cecilovi, 5. května 1562. Marchand, Le traité des Huguenots avec les Anglais, s. 194-195. 

181 Smlouva z Cateau-Cambrésis zahrnovala v otázce Calais klauzuli, že ta strana, která by byla příčinou 
obnovení války, ztratí svá práva na město. Srv. Champion, P., Charles IX., La France et le contr61c 
de l'Espagne, Paris, 1939, !.díl, s. 56. 

182 Michel de Castelnau-Mauvissiere, sieur de Joinville (1517-1592), šlechtic z oblasti Touraine. Bojoval 
ve válkách v Itálii, po porážce Francie u Saint-Quentin zahájil diplomatickou kariéru, účastnil se mimo 
jiné mírových jednání v Cateau-Cambrésis. Byl pověřován diplomatickými misemi v Anglii, Skotsku, Říši, 
Piemontu, Nizozemí, Římě. V letech 1561-1562 působil jako vyslanec ve Skotsku, v roce 1564 vyjednal 
v Londýně mír z Troyes a v roce 1572 jednal o sňatku Alžběty s Henrim ď Anjou. V roce 1576 vystřídal 
La Mothe-Fénélona na postu francouzského vyslance v Anglii, který musel opustit v roce 15 85, když vyšly 
najevo jeho úzké kontakty s Marií Stuartovnou a katolickou opozicí ve Skotsku. Zbytek života strávil 
v ústraní. Během svého působení na postu rezidenta v Anglii sepsal výtečné paměti, které pokrývají období 
let 1559-1570. Srv. Mémoires de Michel de Castelnau, ed. Le Laboureur, Bruxelles, 1731 (dostupné též 
v elektronické podobě na stránkách Francouzské národní knihovny - www.bnf.fr v Petitotově vydání 
z roku 1823). Jeho působení v Anglii popisuje Hubault, G., L' Ambassade de Michel Castelnau 
en Angleterre, Paris, 1856. 
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o Le Havre, aby sjednal podmínky míru. V dubnu 1564 celou záležitost uzavřela 

1 T v ' h ' h d ' k 183 
'v Alvbvt srn ouva z royes, "za cestnyc a rozumnyc po mme , v mz se z e a 

vzdala Le Havru, stejně jako svých nároků na navrácení Calais, a to za 120 000 

écu splatných do tří let. 184 

Vzhledem k tomu, že do roku 1567 Francie určenou sumu 

nesplatila, pokusila se Alžběta o získání Calais ještě jednou. Jednáním pověřila 

bývalého vyslance ve Francii sira Thomase Smithe. Smith přijel do Paříže koncem 

března, Karel IX. však stále oddaloval setkání. Dne 18. dubna anglický vyslanec 

sir Henry Norris185 informoval Leicestera, že Francouzi nehodlají Calais vrátit ani 

zaplatit slíbenou částku. Teprve počátkem května udělil Karel IX. Smithovi 

audienci, na níž vyslanec přednesl anglickou žádost. Král po poradě s Radou 

oznámil, že město nevydá, neboť anglický zásah v Le Havru znamenal porušení 

smlouvy z Cateau-Cambrésis. Alžběta I. po určitém váhání na uplatnění svých 

nároků rezignovala a Calais zůstalo ve francouzských rukou; de iure potvrdil 

tento stav Vervinský mír v roce 1598. 186 Přesto se Anglie nesmiřovala se ztrátou 

kontinentálního přístavu snadno, protože -jak vystihl benátský vyslanec Giovanni 

Correro - "Angličané, nemajíce na francouzském pobřeží přístav ani bezpečné 

místo k vylodění, nezmohou nic proti tomuto království, pokud je nepovolají 

a nepřijmou sami Francouzi .... " 187 Ještě v roce 1568, během třetí náboženské 

války, psal Norris Cecilovi, že tentokrát by znovuzískání Calais nemělo být 

183 Proclamation against Hostilitics to thc French, Kinney, Elizabethan Backrounds, s. 84. 

184 Deveze, Les guerrcs de religion, s. 95. 

185 Sir Henry Norris ( 1525-160 I), šlechtic z oxfordského hrabství vystřídal v roce 1567 na postu anglického 
vyslance ve Francii zemřelého Cecilova švagra, Sira Thomase Hobyho. Jeho nezkušenost v diplomacii ho 
předurčila spíše k roli pozorovatele, k velké nespokojenosti bývalého vyslance Throckmortona, který 
navrhl Cecilovi nahradit jej Henry Killigrewem, který by dokázal lépe říkat "o královně nějaké příjemné 
věci". Srv. MacCaffrey, The Shaping ofthe Elizabethan Regime, s. 222 a 268-269. 

186 Champion, P., Charles IX, 1., 1939, s. 56-59. 

187 Tommasco, M. N., Relations des ambassadcurs vénitiens sur les affaircs de Ia France au XVIe siecle, 
2 díly, Paris, 1838, II, s. 175 a n. 
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opomenuto. Státní sekretář Villeroi 88 vyjádřil v únoru 1569 obavu, že Alžběta 

chystá tažení do Calais; šlo však o planý poplach. 189 Možnost získání Calais či 

jiného kontinentálního přístavu (Dieppe, Brest aj.) zvažovali angličtí politici 

znovu v 90. letech, kdy se Jindřich IV. v boji s Ligou a Španělskem dostával 

do krajní finanční i materiální tísně a anglickou pomoc nutně potřeboval. 

Události z let 1562-1564 přiměly Alžbětu k přehodnocení politiky 

vůči Francii. Podporovala i nadále hugenoty, neboť pro Anglii bylo výhodné 

využívat je jako nátlakové skupiny na francouzskou vládu; vnitropolitický boj 

ve Francii poutal pozornost Španělska a snižoval nebezpečí španělského zásahu 

proti Anglii. Nicméně, až do nástupu Jindřicha IV. Alžběta již nikdy neposkytla 

hugenotům otevřenou vojenskou pomoc - oficiálně se jednalo pouze 

o "dobrovolnické jednotky" - a udržovala korektní vztahy s francouzským 

královským dvorem. 

Také ve vztahu Kateřiny Medicejské k Anglii došlo ke změně. 

První náboženská válka zřetelně ukázala, že ozbrojený konflikt protestantů 

s katolíky nezůstane izolovanou vnitropolitickou záležitostí, ale přinese 

eventualitu zásahů ze zahraničí: "Jak se může taková země ubránit, když se k nám 

Angličané a jiní cizinci snadno dostanou po moři?," posteskl si po skončení války 

Blaise de Monluc. 190 Usilovala proto s ještě větším důrazem než před vypuknutím 

válek o smírné řešení náboženských sporů. Politika tolerance se odrazila 

i ve vztazích s Anglií a Španělskem. Postupně přestala s podporou Marie 

Stuartovny iniciovanou Guisy a upustila od projektu jejího sňatku s Karlem IX. 

188 
Nicolas de Neufville, seigneur de Villeroy (t 1617), byl jedním ze čtyř státních sekretářů, členů královské 

kanceláře, kteří podle reformy Jindřicha ll. z roku 1547 zodpovídali za administrativní správu jedné 
čtvrtiny království. Svůj úřad zastával v letech 1567-1588, kdy upadl u Jindřicha lil. v nemilost pro své 
spojení se Svatou Ligou, a pak znovu za Jindřicha IV. a Ludvíka Xlll. v letech 1594-1617. Podrobněji srv. 
Michaud, H., La Grande Chancellerie de France et les Écritures royales au XV!e siecle, Paris, 1967, s: 132. 

189 Dopis Norrise Cecilovi z 2. září 1568, Sutherland, N. M., The Massacre of St Bartholomew, s. 68 
(v pozn.) 

190 Monluc, Commcntaires, s. 582. 
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Vývoj anglo-skotských vztahů zůstal čistě britskou záležitostí bez zásahů 

fr k 'K 191 ancouzs e oruny. 

o , , 

SCHUZKA V BAYONNE A UDALOSTI V NIZOZEMI 

V červnu a červenci 1565 (15. června - 2. července) se 

ve francouzském Bayonne setkala Kateřina Medicejská se svou dcerou Isabellou 

z Valois. 192 Španělskou královnu doprovázel vévoda z Alby vybaven podrobnými 

instrukcemi od svého panovníka. Ačkoli oficiálně se jednalo o setkání matky 

s dcerou (ostatně poslední, protože Isabella v roce 1568 zemřela při porodu), 

na pozadí okázalých slavností měl vévoda za úkol vést s Kateřinou politická 

jednání o náboženské situaci ve Francii. Žádal zrušení svobody vyznání 

pro protestanty, aby "vyhnala z Francie tu zlořečenou sektu", 193 a nabídl královně­

matce jménem Katolického Veličenstva francouzsko-španělskou alianci 

proti kacířům. Mohl se plně spolehnout na proguisovskou kliku ve Francii. 194 

Kateřina si nepřála španělské vměšování do vnitřní politiky. V otázce náboženství 

zůstala neústupná, sdělila vévodovi, "že se tím již zabývá [ ... ] a že postupně dává 

věci do pořádku" a slíbila, že "vše vyřeší v krátké době a bez odkladů", 195 a dala 

191 Wemham, Before the Armada, s. 267. 

192 Srv. Combes, F., L'Entrevue de Bayonne de 1565, Paris, 1882; La Ferriere, H. de, L'entrevue de Bayonne, 
Revue historique, XXXIV, 1883. 

193 Vévoda z Alby Filipu II., 21. června 1565; vyd. v Papiers d'État du cardinal de Granvelle, ed. Ch. Weiss, 
IX, Paris, 1852, s. 301-308, cit. dle Archives de J'Occident, sous Ia direction dcJean Favier, díl 3: 
Duchein, M., Les Temps Modernes (1559-1700), Paris, 1995, s. 104-106. 

194 Již v červenci 1565 napsal kardinál lotrinský Granvellovi že existuje asociace Guisů a dalších předních 
šlechticů, jež si klade za cíl obnovit náboženskou jednotu země. Žádal o španělskou podporu. 
Srv. Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 149. 

195 Filip ll. kardinálu Pachccovi, svému vyslanci v Římě, 24. srpna 1565, vyd. v. Combes, F., L 'entrevue 
de Bayonne de 1565, Paris, 1882; La Ferriere, H. de, L'entrevue de Bayonne, Revue historique, XXXIV, 
1883, cit. dle Duchein, Arch i ves de J'Occident, s. I 06-108. 
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mu Jen vágní slib zabývat se výsledky Tridentského koncilu. 196 Napětí mez1 

oběma státy ještě vzrostlo koncem téhož roku, kdy španělské vojsko zmasakrovalo 

francouzské kolonisty na Floridě a Filip II. zamítl Kateřininu žádost o reparace. 197 

Ani anglo-španělské vztahy nelze v této době označit za ideální. Měsíc před 

schůzkou v Bayonne varoval Alžbětu její vyslanec u francouzského dvora, 

sir Thomas Smith, že existuje "nějaký komplot mezi papežem, španělským králem 

a skotskou královnou, prostřednictvím jejich vyslanců a také prý anglických 

papeženců." 198 

V srpnu 1566 vypukla revolta v sousedním Nizozemí. 199 Kateřina ji 

uvítala, protože se tak snížilo riziko španělských zásahů do francouzské 

politiky.Z00 Přes nátlak protestantů201 se však rozhodla zachovat striktní neutralitu 

i po Albově příchodu do Nizozemí. Události v Nizozemí bezprostředně ovlivnily 

196 Deveze, Les guerres de religion, s. 99-1 00; Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 42-43; 
La Ferriere, Lettres de Catherine de Médicis, II, úvod, s. LIX; Monluc, Commentaires, s. 586-587. 

197 V roce 1562 se vydala skupinka francouzských kalvinistů v čele s Jeanem Ribaultem do Ameriky. Usídlili 
se na Floridě a vytvořili zde kolonii, kde mohli svobodně vyznávat protestantsví. V roce 1565 však proti 
nim zasáhlo španělské vojsko a téměř všechny pobilo. Srv. Duchein, Archives de ťOccident, s. 820-823. 

198 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 45. 

199 Nizozemské provincie získali koncem 15. století Habsburkové v tzv. burgundském dědictví. Karel V. je 
v roce 1555 svěřil do správy svému synu Filipovi, budoucímu španělskému králi. Po jeho nástupu na trůn 
se staly součástí španělské monarchie. V první polovině 16. století se v Nizozemí začalo šířit reformní 
náboženství, především v Antverpách, Flandrech a Toumai s okolím. Politika hájící španělské zájmy, vláda 
"cizinců" (guvernérka Markéta Parmská, kardinál Granvella) a rostoucí daňové zatížení vedly Nizozemce 
k odporu proti španělské nadvládě. V roce 1562 nizozemští šlechtici v čele s princem Vilémem Oranžským 
a hrabaty Egmontem a Hornem vytvořili ligu na obranu nizozemských zájmů. Dosáhli odvolání kardinála 
Granvelly. V roce 1566 se vznikla další liga ze zástupců střední šlechty. V jejím čele stál Oranžského bratr 
Ludvík Nassavský. Členové ligy předložili 5. dubna 1566 své požadavky guvernérce, dostalo se jim však 
jen výsměchu (byli označeni za žebráky, "les gueux", odtud označení gézové). V srpnu 1566 vypuklo 
povstání v západních Flandrech a rozšířilo se po celém Nizozemí. Srv. např. Adams, J., The Netherlands 
in the Sixteenth Century, Cambridge, 1983; Edwards, K., William the Silent and the Revolt of the 
Netherlands, London, 1987; Essen, L., van der, Alexandre Farnese, prince de Parme, gouverneur général 
de Pays-Bas, 5 sv., Bruxelles, 1933-1937; Geyl, F., The Revolt of the Netherlands, 1555-1609, London, 
1932; Parker, G., Spain and the Netherlands, 1559-1609, London, 1979; Parker, G., The Duth Revolt, 
London, 1977; Rob, N. A., William of Orange, London, 1963. 

20° Ke španělsko-nizozemským a francouzsko-nizozemským vztahům: Correspondance de Philippe II 
sur les affaires de Pays-Bas, ed. L. Gachard, Bruxelles, 1848-1879, 5 dílů; Lettenhove, Kervyn de, Les 
Huguenots et les gueux, 1560-1585, Brugges, 1883-1885, 6 dílů. 

201 Francouzští protestanti udržovali kontakty s nizozemskými souvěrci již před vypuknutím revolty. Španělé 
o jejich stycích věděli: v červenci 1566 informoval Granvella Filipa li. o korespondenci Hornova bratra 
barona Montignyho s příbuznými Chatillony. Suthcrland, The Hugucnot Struggle, s. 149. 
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vnitropolitický vývoj ve Francii. Nebylo žádnou náhodou, že v době, kdy Alba 

zahájil persekuci nizozemské šlechty, vystupňoval kardinál lotrinský svou 

zastrašovací politiku vůči hugenotům. Mezi francouzskými protestanty se šířilo 

přesvědčení, že nizozemští kalvinisté a jejich francouzští souvěrci mají být 

vyhlazeni společně.202 Hugenoti neznali průběh schůzky z Bayonne a měli 

pochopitelné obavy z jejích závěrů. Jejich dohady o připravovaném vyhlazení 

protestantů podpořilo Kateřinino odmítnutí rozpustit žoldnéřské vojsko určené 

původně k obraně hranic při Albově průchodu Savojskem, Franche-Comté 

a Lotrinskem.203 Nizozemské události ovlivňovaly francouzskou politiku nejen 

bezprostředně po vypuknutí revolty, ale dlouhodobě, především v období 

před bartolomějskou nocí a dále pak v osmdesátých letech 16. století v souvislosti 

s aktivitami nejmladšího syna Kateřiny Medicejské, Fran<;oise ď Alen<;on-Anjou. 

V srpnu 1567 vstoupilo do Nizozemí španělské vojsko v čele 

s vévodou z Alby; Kateřina vyslala k nizozemsko-francouzskýrn hranicím 6 000 

švýcarských žoldnéřů. Guisovská klika vystupňovala zastrašovací politiku vůči 

hugenotům. Kardinál lotrinský získal velký vliv na krále, informoval 

znepokojenou anglickou královnu vyslanec Norris. 204 

V polovině září 1567 psal Norris Leicesterovi o znepokojivých 

pověstech, že Karel IX. se chystá odvolat edikt z Amboise a zveřejnit ustanovení 

Tridentského koncilu. Král ani jeho matka zřejmě neměli nic takového v úmyslu, 

nicméně již pouhé zprávy povzbudily katolíky k další aktivitě; hugenotští vůdci 

se stáhli do pozadí. Na politické scéně se začal objevovat mladší syn Kateřiny 

Medicejské, tehdy patnáctiletý Henri ď Anjou,205 jenž se ostře stavěl 

202 Srv. Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 439; Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 151. 

203 Deveze, Les guerres de religion, s. l 00. 

204 Norris Alžbětě, srpen 1567. Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 57 

205 Henri de Valo i s, duc ď Anjou ( 1551-89) se narodil jako třetí syn Jindřicha II. a Kateřiny Medicejské. Byl 
přesvědčený katolík, přítel llenriho de Guise a kardinála lotrinského. Postupně se prosadil jako hlava 
katolické strany. Bčhem druhé náboženské války stál formálně v čele královských vojsk, své první 
velitelské ostruhy získal v bitvách u Jarnacu a Moncontouru (které za něj ve skutečnosti vybojoval maršál 
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proti toleranční politice dvora a několikrát se dostal do ostrých střetů s kancléřem 

L' Hospitalem. V témže měsíci, září 1567, se sešla protestantská válečná rada 

v Colignyho sídle Chatillonu. Bylo dohodnuto předejít královu útoku proti 

protestantům. Hugenotští předáci plánovali zmocnit se osoby krále a přimět ho 

k jmenování Rady s převahou protestantů. Jejich pokus o převrat 26. září 1567, 

označovaný obvykle jako spiknutí z Meaux,206 "zlé a Francouze nehodné, horší 

než spiknutí z Amboise"207 však zcela ztroskotal. Dvůr byl předem varován 

a pod vojenskou ochranou švýcarské gardy přivolané ze Cha.teau-Thierry 

se přemístil ze zámku v Meaux do bezpečnější Paříže. Condé zablokoval přístupy 

do hlavního města a zahájil tak druhou náboženskou válku (září 1567 - březen 

1568). "Občanské války, tak dlouho doutnající, rozhořely se nyní naplno," napsal 

30. září Norris své panovnici.208 Kateřina s Hospitalem se pokusili vyjednávat, 

avšak hugenotské požadavky byly přemrštěné. 209 Osvobozením Paříže regentka 

pověřila konetábla Montmorencyho. V bitvě u Saint-Denis 10. listopadu 1567 

donutil hugenoty zvednout obležení, sám však utrpěl těžké zranění a dva dny poté 

zemřel. Condé a Coligny, posílení o falcké vojsko v čele s kurfiřtovým synem 

Janem Kazimírem, obsadili Chartres. Finanční tíseň, obavy z možného anglického 

Tavannes ). V roce 1567 získal titul generálního správce království (lieutenant général du royaume ). V roce 
1571 se jednalo o jeho sňatku s Alžbětou Anglickou, projekt však zkrachoval. Nesl pravděpodobně velkou 
část odpovědnosti za bartolomějský masakr. V roce 1573 byl zvolen polským králem. Hned následujícího 
roku však Polsko opustil, aby mohl usednout na francouzský trůn uprázdněný smrtí Karla IX. Byl 
inteligentní, schopný, pracovitý, ale zároveň nerozhodný a nestálý. Do vysokých úřadů dosazoval své 
oblíbence. Jeho vládu značně zkomplikoval vznik Katolické ligy v roce 1584 a sjednocení hugenotů 

pod Jindřichem Navarrským. Situaci se pokusil poněkud nešťastně vyřešit v roce 1588 vraždou Guisů 
v Blois. Sám zemřel rukou fanatického vraha Jacquese Clémenta o rok později. Oženil se s Louisou 
de Vaudémont příbuznou s Guisy, zemřel bez potomků jako poslední mužský příslušník rodu Valois. 
Srv. Chevalier, P., Henri III, Paris, 1985; Boucher, J., La cour de Henri III, Ouest-France, 1986; Champion, 
P., Lajeunesse de Henri III, 2 díly, Paris, 1942. 

206 Podrobněji např. Mémoires de Henri de La Tour d'Auvergne, vicomte de Turenne puis duc de Bouillon, 
ed. Michaud et Poujoulat, Ile série, Paris, 1838, s. 57-62; La Noue, Discours politiques et militaires, s. 676 
a n.; De Thou, A. Histoire universelle, V, Paris, 1743, s. 353 a n. 

207 Mon luc, Commentaires, s. 61 O. 

208 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 57. 

209 Hugenoti požadovali náboženskou svobodu, vyhnání cizinců ze země (tento požadavek mířil proti Guisům 
a Kateřininým italským rádcům), personální změny ve Státní radě a snížení daní. Srv. Deveze, Les guerres 
de re1igion, s. 104-105. 
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' 2\(1 zasahu a phpravy na Aumalovu expedici do Skotska vedly Kateřinu k jednání 

s hugenoty. Dne 23. března 1568 byl podepsán .,malý mír"' z Longjumeau, jímž 

znovu vstoupil v platnost edikt z Amboise bez omczení.
211 Obč strany jej však 

považovaly jen za dočasný. "Ten zlý a malý mír, který pf·etrval jen šest mčsícú byl 

mnohem horší !než válkal pro vyznavače reformovaného náboženství, jež zabíjeli 

v jejich domech. a oni se neodvažovali ještě brániC, napsal protestant La Noue.
212 

"Ze zpráv, které obyčejně přicházely od dvora [ ... ]jsem pochopiL že onen mír 

nebude mít dlouhého trvání."' soudil katolík Monluc.
213 

Druhá náboženská válka ukázala neudržitelnost toleranční politiky. 

L'llospital upadl v nemilost a 24. května 1568 opustil kancléřský úřad, který 

zústal následující dvě léta neobsazen a jeho pravomoci vykonával (jak bylo 

ostatně v případě neobsazcní úřadu obvyklé) strážce pečeti (garde des sceaux) 

Morvillier.214 Kateřina nastolila zdánlivě prošpančlský, silně katolický kurs. 

V nizozemských záležitostech zachovávala nadále neutralitu, ovšem výhodnou 

pro Španělsko.215 Když se do Nizozemí vypravili hugenotští dobrovolníci v čele 

s Paulem de Mouvans a Fran<;:oisem de Coqueville. Regentka vyslala maršála 

Cossého,216 aby je zastavil. V červenci královské vojsko porazilo hugenoty 

u Saint-Valéry, Coquevillc skončil na popravišti. 

210 V lednu 1568 informoval Norris o obavúch francou;.sk)'Ch katolíkú. že Condé očekúvú posily L 1\nglie. 

kde je pf"iprav ctw lod\tHJ k 1.úsahu. Suthcrland. Thc llugucnot Struggle. s. 158. 

211 Fontanon. Les ťd its d ordonnances. s. 289-29 I. 

212 La Noue. Discours politiqucs cl militaires. s. 712. Franyois cit: La Noue (1531-1591). hugcnotsk)· 
vojev udce a politik. pro svou chrabrost pf-c;dívan)· . .Ihas de: kr"" (f.c:\c;nú ruka) či .. protestantský Bayarcl"". 
blíi.k) spolupracnvník Colignyho. pm.dčji včrn) pf"ívr/.c:ncc .lindhcha IV. V únoru 1569 jmcnovún 
guvernérem l.a Rnchellc a prmincií l'oitou. /\unis a Saintongc:. l'řc/.il bartolomčjský· masakr. ale musel 
nucenč pf'cstuupit ke: katolictví. Na pml1im 1572 ncúspč~nl: v;.jcdnúval jménem krále se v;bouf"en)•m 
La Rochel\c. V únuru 157-1 se /JHlVLI pf·ihlúsil k protestantsví. mrganimval .. masopustní"" vzpouru v l'oitou 
a ;ahúji\ tak 5. nitbuienskou v!J\kou. Jeho Discours politiquc:s cl militaircs ( 1587) pkdstavují V) ni kající 

pramen pro první tr-i núho/cnské vúl k;.. Sn. I LILN?r. I 1.. FraJH;uis de I .a Nouc. l'aris. I X'J4. 

:I' [\'lnnluc. ( 'oillllll:nt:tircs. s. ú2'1. 

211 Jcan de \lol·\ illicr. biskup orkúnsk). umírnčn~ katolík. spolupracovník Katcf"in; tvlcdiccjské. 

:I' St·v. lk\c'/c'.l.es guerrres de religion. :-;_ 107. 

: 1'' 1\rtus de Co,:-;0. sicur de: (ionnort ("i"I5X2). mlad~í s;n Reného de Cossé a Charlotte (iounicrové. ťičastnil 
se \ :tlek \ \tú\ i i. pusohíl j:tko gu\ ernér 1\kt ( 1552 ). 1\l:trienhnurgu ( 155·1 ). bojov:tl s .I indřiclKm I L 
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Ze strachu před kalvinistickým nebezpečím vytvářeli katolíci 

v provinciích již od roku 1567 protihugenotské asociace a ligy,217 jež postupně­

i přes jejich zákaz lungjumeauským mírem - získávaly širší zázemí a nabývaly 

na agresivitě. Šířily se zprávy o spiknutí usilujícím o život hugenotských předáků 

vycházejícím z katolických špiček a majícím mezinárodní podporu. Lze obtížně 

posoudit, do jaké míry měly reálný podklad, nicméně faktem zůstává, že např. 

v červenci 1568 informoval španělský vyslanec Alava, že se zúčastnil jakéhosi 

jednání "usilujícího o smrt prince z Condé"218 za přítomnosti kardinála 

lotrinského. Coligny se po zprávách o chystaném útoku na svou rodinu přesunul 

v srpnu 1568 do La Rochelle následován La Rochefoucauldem219 a Condém. Brzy 

po něm přišla do tohoto hugenotské přístavu také navarrská královna Jeanne 

ď Albret s oběma dětmi.22° Colignyho starší bratr, kardinál Odet de Chatillon 

opustil Francii a 8. září 1568 přicestoval se zprávami o spiknutí proti anglické 

panovmc1 do Londýna, kde se mu dostalo velmi dobrého přijetí u samotné 

královny. V Anglii zůstal jako zástupce hugenotů až do své - patrně 

nepřirozené221 - smrti v roce 1571.222 

v Piemontu (I 555); za vlády posledních Valois zastával nejrůznější dvorské úřady, mj. se stal 
surintendantem financí v roce 1563. V roce 1566 povýšen na hraběte ze Secondigny, o rok později 
jmenován maršálem Francie. Bojoval u Saint-Denis, Moncountouru, Amay-le-Duc, La Rochelle. V roce 
1574 uvězněn v Bastille kvůli účasti na Alen9onově spiknutí, načas v nemilosti. V roce 1581 pověřen 

mimořádnou misí do Anglie u příležitosti sňatkového projektu mezi Alžbětou a Alen9onem. 

217 V ChiUonu-sur-Saon, Beaune, Toumus, Limoges, Bourges, Orleánsu, Anger, Troyes, Le Mansu a dalších 
místech království. Srv. např. Leclerc, J. Aux origines de Ia Ligue (1561- 1570), Études, Paris, 1936. 

218 Jouanna, La France au XVIe siecle, s. 451. 

219 Fran9ois, comte de La Rochefoucauld et de Roucy, prince de Marsillac (t 1572), jedna z obětí 
bartolomějského masakru, pocházel ze starého šlechtického rodu z Poitou. Účastnil se válek v Itálii, 
poprvé se vyznamenal v r. 1554 při obležení Mét, zajat u Saint-Quentinu, kde bojoval s Colignym. Díky 
svému druhému sňatku s Charlotte de Roye se stal švagrem Condého. Přiklonil se k reformovanému 
náboženství, bojoval u Dreux, Jamacu a La Roche-Abeille. 

220 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 166 a n. 

221 Srv. La Mothc-Fénélon, B. de Salignac de, Correspondance de La Mothe-Fénélon, ambassadeur de France 
en Anglcterre de 1568 á 1575 , Paris-London 1838-40, 7 dílů. La Mothe-Fénélon Karlu IX., 13. března 
1571, IV., s. 29 a n. 

222 Srv. Atkinson, E. G., Thc Cardinal of Chatillon in England, London, 1890. 
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Dne 28. září 1568 vstoupil v platnost edikt ze Saint-Maur, "věčný 

a neodvolatelný", rušící ustanovení míru z Longjumeau. Lze jej označit 

za nejostřeji antiprotestantský edikt od počátku náboženských válek a znamenal 

de facto přijetí opatření navrhovaných v Bayonne. 223 

V říjnu 1568 vypukla třetí náboženská válka. Královské vojsko 

v čele s mladým vévodou z Anjou a maršálem de Tavannes224 zvítězilo 3. března 

1569 v bitvě u Jamacu v Angoulemsku, po níž byl surově zavražděn zajatý Louis 

de Condé. Nominálním vůdcem hugenotů se stal jeho synovec, teprve patnáctiletý 

Jindřich Navarrský.225 Hugenotskou odvetu přinesla bitva u La Roche-L'Abeille 

v Limousinsku 25. června 1569, kde vítězové doslova zmasakrovali na pět set 

katolických arkebuzířů. Bitva u Moncontouru v Guyenne 3. října téhož roku však 

znamenala další porážku protestantů. Zraněný Coligny se stáhl do Languedoku, 

aby zde během zimy zreorganizoval armádu a mohl se vydat na Paříž. 

V katolickém táboře se začala projevovat rozpolcenost mezi 

radikálními katolíky (v čele s kardinálem lotrinským) a královským dvorem 

zastávajícím mírnější stanoviska. Královští generálové (Tavannes, Biron, Franc;:ois 

de Montmorencl26
) vedli válečné operace prakticky nezávisle na velitelích 

223 Rušil svobodu vyznání, katolicismus se stal jediným povoleným náboženstvím ve Francii. Protestanté měli 
odejít z úřadů a škol, pastoři do 14 dnů opustit zemi. Srv. Fontanon, Les édits et ordonnances, s. 292-294. 

224 Gaspard de Saulx, seigneur de Tavannes (1509-1573), francouzský maršál, vynikající vojevůdce. Již 
v roce 1568 založil v Burgundsku, kde působil jako guvernér, jednu z prvních katolických lig. Nepatřil 
však ke guisovské klice, jako spíše k přívržencům Kateřiny Medicejské. Některé prameny (De furoribus 
gallicis) jej označují za strůjce bartolomějského masakru. Z jeho dvou synů Guillaume spolupracoval 
s Jindřichem Navarrským, mladší Jean, autor slavných pamětí, naopak bojoval v řadách Ligy; Jindřichovi 

IV. se podřídil až v roce 1595, oplátkou získal maršálskou hůl a 12 tisíc écu. Srv. Tavannes, J. de Saulx, 
vicomte de, Mémoires, ed. J. F. Michaud, Paris, 1866. 

225 Z této pozice napsal v prosinci téhož roku, zjevně z popudu matky, Williamu Cecilovi s poděkováním 
anglické královně za pomoc, již poskytla hugenotům, a rovněž saskému kurfiřtovi Augustu Zbožnému. 
Xivrey, B. de, Recueil des lettres missives de Henri IV, Paris, 1843, 9 dílů, VIII, Suppl., s. 5 a n. 

226 Arrnand de Gontaut, baron de Biron (1524-1592), maršál Francie, syn katolíka Jeana de Gontaut-Biron 
a protestantky Renée-Anne de Bonneval, pocházel ze starého šlechtického rodu z Dordogne. Byl vychován 
protestantsky, avšak v dospělosti konvertoval ke katolictví. Jako umírněný katolík patřil k blízkým 
spolupracovníkům Kateřiny Medicejské. Po smrti Jindřicha III. se připojil k Jindřichovi IV. a padl v bojích 
proti Lize. Jeho syn Charles de Gontaut, duc de Biron ( 1562-1602) bojoval zpočátku po boku Jindřicha 
IV., avšak později se zapojil do ligistického hnutí, účastnil se komplotů proti svému panovníkovi a zemřel 
na popravišti. Franyois duc de Montmorency (1530-1579), francouzský politik a diplomat, nejstarší syn 
konetábla Montmorencyho a Madeleine de Savoie, guvernér Ile-de-France a Paříže, od 1559 maršál 
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Rozkol zasáhl také Královskou radu. 

Umírnění katolíci se klonili k myšlence jednat s protestanty a ještě nedávno 

všemocný kardinál musel čelit silné opozici.
22

x Coligny se po vítězné bitvě 

u Arnay-le-Duc v červnu 1570 přesunul do La Charité-sur-Loire a mohl tak 

bezprostr-edně ohrozit Pal·íž. V prúbčhu července - srpna 1570 Guisové museli 

opustit svá prominentní místa v králově okolí a umírnění katolíci zahájili mírová 

jednání. Završil je 8. srpna 1570 podpis ediktu ze Saint-Germain-en-Layc, 

b 
. I . ll') k ' .. '. I o • ' ' k Yl() .. mteuse et ma asslse··,-- ·tery pnnase protcstantum znacne ustup y.--

Francie. patřil rovni:~ k předním umirnčn~m katolíkum. V roce 1574 byl za údajnou účast na spiknutí proti 

Karlu IX. ;adr/cn a str~l\ il rok a púl ve včzení. 0/enil se s Diane de France. nelcgitimní dcerou Jindřicha 
ll. a sl a\ né Dia ne de l'oiticrs. Srv. Rubk. A. de. Franyois de Montmorcncy. Mémoircs de Ia Société 
de t·histoirc de l'ari>. Vl. I XXO. s. 200-2X9: Ciontaut-Biron. i\. de. Correspondancc inéditc ( 1560-1591 ). 

cd. F. de Barthélemy. Bordeaux. I X74. 

227 Claudc de Lorrainc. duc d' Au ma k ( 1526-1573 ). třetí syn Clauda (Kiaudia) Lotrinského a Antoinetty 

de Bourbon. v;. znamenal se v bojích v ltúlii (napf·. v r. 1551 v Piemontu). v r. 155X se účastnil 
pod \clením staršího bratra Františka dobytí Calais. Oženil se s Louisc de Brézé. mladší dcerou slavné 
Dian<.: de: l'oiticrs. Jeden 1 pkdních katolick)ch vclil<.:lú počútkú nábo/.ensk)ch válek: zabit v březnu 1573 
při obléhúni La Rochcllc. Jacques de Savois. duc de Nemours. comte de: (icncvois. marquis de Saint-Sorlin 

( 153 1-ISXS ). účastni I se italsk~ch \úlek a núbo/enskýeh vúkk na stranč katolické. Svým sňatkem s Annou 

1 1-:sle. vdovou po Františku 1 (iuise v r. 1566 spojil svúj osud s (iuisy. 

2'' Srv. napf·. Ciarrisson . .1.. Lt Saint-Barthélcmy. Bruxcllcs. 19X7. s. 37 a n.: Suthcrland. Thc lluguenol 

Strugglc. s. 176-7: Jouanna. La France au XVI" sii:ck. s. 457. 

' 2" Katolíci mír o/načíti posn1čšnč ;a .. hrbat)• a ncpcvn)···. proto/c 1 krúlovské strany ho njcdnal hrbat) 

Ciontaud-Biron (boiteux) a pan de Malassisc. Za protestanty jednal Charles de Téligny a Jcan de La1in. 

scigncur de lkauvoir-La Noclc. budoucí \yslancc Jindřicha IV. v Anglii. 

"" hlikt pi'i1nÚ\al protcstantum s\ohodu s\čdomí. l'rotcstantské bohoc,lu/hy pmoloval v domech nejvyšších 
krúlovc,k~ ch úfnlniku. \ místech. kde se konaly do I. srpna 1570 a ,. pf·cdmčstích dvou mčst ka/.dého 

místodr/itelsl v i (gnun:rncn1cnt ). l.<tručo\ al protcstantitm stejnou /.\ol itclnost do úhtdtt. škol a akadcmi í. 
Na\ racci jim /aha\ en) lll<IJLlCk a odíí<tlé úf'<1dy. Jako /.Úruka. /c bude edikt královskou moci dodr/ovún. 
pf'c~l\ do rukou hugenotu n<t dva rok; pevnosti Montauhan. l.a Rochcllc. Cognac a La Charité. Krúlo\ šlí 

úf'cdnici museli odpf'i<tlttHHtl dmlr/odní ediktu. parlamenty b:: I:: pll\ inny .ic.i ;arcgistrov<tl. Srv. l'ontanon. 

l.cs édits cl ordonnanccs. s .. 100 .104: l.a h:rricrc. ll .. Troisién1c guern: civile cl Ia paix de SainHiermain. 

15ilX 1570. Rc\ uc des ()ucstions historiqucs. I XX7. XLI. s. X5 a n. 
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INTERNACIONALIZACE KONFLIKTU 

Období druhé a třetí náboženské války přineslo další 

internacionalizaci kont1iktu: trojúhelník anglo-francouzsko-španělských vztahl! 

komplikovaný nizozemskou a skotskou otázkou se stával stále proplepetenější. 

Marie Stuartovna se po smrti Františka II. v prosinci 1560 vrátila 

zpět do vlasti. V roce 1565 vedla nespokojenost s její vládou a jejím si'latkem 

s přesvědčeným katolíkem Darnleym231 vedla skotské předáky Chatelherauta, 

Argy ll a a urraye- - · povstant. V ětšma protestantských lordú však zústala M 
1j1 k ' ' . 

stranou a povstalci byli navzdory Alžbětině tajné finanční podpoře poraženi. 

Po zavraždění Darnleyho a Mariině súatku s Bothwellem
233 

povstali v červnu 

156 7 protestanti v čele s hrabětem Mortonem.
234 

Porazili královské vojsko 

u Carbcry I lili. Bothwell uprchL skotská panovnice se ocitla ve vězení a musela 

abdikovat ve prospěch svého třináctiměsíčního syna Jakuba Vl. Regentem se stal 

Murray. V květnu příštího roku Marie uprchla do Anglie?
35 

Přibližně ve stejné době, v dubnu 1568, vypukly první boje 

v NizozcmL 23. května dosáhl vúdcc povstalců Vilém Oranžský spolu s bratrem 

2·' 1 I knry Stuart. Lord Darnk) ( 1545-1567). po matce pravnuk Jindřicha Vl I. a prdendent skotského trúnu. 

druh~· man/.<:1 Marie Stuarto\n) a otec Jakuba VL 

232 Archibald Campb<.:ll. 5th Earl ol' ;\rgyll ( 1530-1573 ). protestantsk)· lord. pozdčji přívr/enec Marie 
Stuartovny. /.a pletl se do Darnlc) ho\ ra/.dy. Bojoval nt Marii u Langside v roce 156R. Roku 1573 skotsk}· 
kancléf'. James Stcwart. 1st Farl ol' Murray (Moray: 1531-1570). levoboček Jakuba V. Stuarta. hrál 
v)·znamJHHI roli ve skobké n;l\mnaci. O:;th; vystupoval proti Mariině sňatku s Darnleym. Po její abdikaci 

v roce 1567 :;c :;tal regentem za malého Jakuba VL V roce 1570 byl Lmra/.dčn. 

211 Jamc:; I kpburn. 4th 1:arl ol' Botlmcll ( 1536''-157R). ;.avra/.dil spolu s dalšími šlechtici Darnleyho na Kirk 

OTicld (9. února 156 7) a ' kvčtnu t.:ho/. roku :;e o/cnil s Marií Stuartovnou. 

2 ' 1 James I Jougla:;. "lth Fa rl ol' Morton ( 1516-ISX I). člen skotské Tajné rady a v letech 1563-66 lord kancléř. 
Napomúhal Darnley mu pl'i vra/dě Mariina údajného milenec Riuia. zapletl se do vra/dy Darnley ho o rok 
po;dčji. V wn: 15h7 pora;il Marii u CarblTry llill a o rok později u Langsidc. V letech 1572-157!\ 
vy kon:t\al rl·gcntskou vlúdu;a no.lctikho Jakuba VL :;vr/cn opo;icí v čele s ;\rgyllem a Athollem. V roce 
15XO :;e /.!Hl\ U dostal k nHlCi. ak \roce 15Xl popravc:n;.a LJčastna Darnkyho \Ta/dč. 

:" K _jej i mu phjctí ' ,\nglii pmlrobnčji rvtacCal'\i·cy. W. 1 .. I'IH; Shaping ol' the l·:lizahcthan Rcgimc. kpt. X. 
'· 247 a n. 1\laric se tč/ko smihl\alct se ;.trútou skotsk<.'ho trunu. Bčh<:m Norl(llkma spiknutí v ;\nglii její 
pf·í,r/enci ;a\r:t.ldili v lednu 1570 1\lurrayc a poku:-.ili se ojcjí n;:;tauraci. Ro;.hof·cla se občanskú vúlka. 
'ní/ /\Íič;ili protc:;tanti ,,;dcní s hrabčtcm IVlarcm (John l·:rskinc. 2d l·:arl oť Mar: 155X-I(J}4) 

a 1\lortoncJn. ,\1/hčta podpof'ila prull':-.tant;.. u;nala Mara regentem a Jakuba VL krúkm. 
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Ludvíkem Nassavským prvního vítězství u Heiligerlee. Následná represe vrcholící 

popravou Egmonta, Horna a dalších šedesáti předáků 5. června vyvolala obavy 

hugenotů, že francouzský král proti nim zakročí týmž způsobem ~ ne 

neopodstatněné, protože podle španělského vyslance Francese Alavy prý královna 

matka prohlásila, že bude s hugenoty nakládat týmž způsobem.Z36 V Nizozemí 

se zvedla vlna kalvinistické emigrace. Vilém se uchýlil hledat pomoc do Říše, 

Ludvík a další našli útočiště ve Francii. Zde přirozeně navázali intenzivní 

kontakty se svými souvěrci; již v dubnu 1568 psal Alava o dohodě mezi nimi. 

V srpnu Coligny a Condé podepsali spojeneckou smlouvu s Vilémem Oranžským. 

Podle této "svaté aliance"237 měla každá ze smluvních stran povinnost přijít 

na pomoc druhé v případě ohrožení a "vyslanou pomoc zaplatí ta, která o ni 

požádala." A skutečně, když počátkem října 1568 vypukla třetí náboženská válka 

ve Francii, poskytli Colignymu spojenci vojenskou pomoc: dne 17. listopadu 1568 

vpadly jednotky Viléma Oranžského do Pikardie. Domácí konflikt tak hrozil 

přerůst v mezinárodní rozměr a královna-matka se obávala, aby "vévoda z Alby 

nevkročil na francouzské území. "238 

Nejen Paříž, ale i Madrid sledoval sílící propojení francouzských a 

nizozemských záležitostí a spolupráci hugenotů s gézy, ale také jejich kontakty 

s anglickou vládou. Filip II. nesouhlasil s politikou tolerance, jak ji praktikova! 

francouzský dvůr, naopak, doporučoval Kateřině "setnout hlavy" hugenotům; 

jinak král přijde o svou korunu i život.239 Po smrti Condého v bitvě u Jamacu radil 

236 Alava Filipovi II .• 13. června 1568; Jouanna, La France au XVIe siecle, s. 448. 

237 "My, Louis de Bourbon, prince de Condé [ ... ], Gaspard de Coligny, admirál Francie [ ... ] a my, Guillaume 
de Nassau, prince ďOrange [ ... ], majíce na paměti slávu Boží, věrnost a zavázanost našim vládcům, jež 
vidíme v zajetí špatných rádců, kterým dopřávají sluchu [ ... ], tedy my, zváživše tyto skutečnosti, abychom 
vyřešili tuto nesnázi a zmařili úmysly těchto rádců, poté co jsme důkladně posoudili stav věcí a pochopili, 
že mají v úmyslu vyhladit pravé náboženství, jakož i šlechtu a další čestné muže [ ... ] jsme slíbili jako 
urození a čestní lidé bránit, tak jak jsme povinni, slávu Boží, zisk a službu našich králů, veřejné blaho 
a svobodu náboženství, bez níž nemůžeme žít v míru [ ... ];" cit. dle Jouanna, La France au XVIe siecle, 
s. 448. 

238 La Ferrierc, Troisicme guerrc civile, s. 85. 

2
·
19 Filip II. Alavovi, 4. května 1568; cit. dle Jouanna, A., La France au XVIe siecle, s. 450. 
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francouzské straně ústy svého vyslance zbavit se také dalších hugenotských 

předáků, konkrétně Colignyho, Andelota240 a La Rochefoucaulda. Zavrhl však 

prozatím přímou angažovanost španělských sil v domácích bojích; když v červnu 

1569 žádal Alba o svolení vstoupit s vojskem do Francie, aby vyřešil francouzské 

záležitosti a zajistil mu volnou ruku v Anglii, odmítl.241 Kateřinina politika vůči 

Španělsku se vyznačovala určitou dvojznačností. "Nikdo nemá vyšší mínění 

o Katolickém Veličenstvu než Královna", psal ve své relaci benátský vyslanec 

Giovanni Correro krátce před vypuknutím druhé náboženské války, "raději by 

viděla po svém boku španělského krále než všechny ostatní křesťanské vládce 

dohromady."242 Ve skutečnosti zůstávaly francouzsko-španělské vztahy spíše 

napjaté, zkalené Filipovou podporou guisovské kliky a radikálních katolíků vůbec, 

ale i neustálými konflikty dvora se španělským vyslancem Alavou vrcholícími 

jeho odvoláním v roce 1571.243 Královna-matka si nemohla dovolit dostat se 

do otevřené opozice vůči svému silnějšímu sousedovi, na druhé straně se však 

nehodlala smířit se španělskými zásahy do vnitřních záležitostí francouzského 

státu. Když Filip II. nabídl počátkem srpna 1570 9000 mužů na pokračování 

24° Franyois Charles Henri de Co Iigny, si eur d' Andelot (1531-1569), nejmladší z tří bratrů Chiitillonů, který 
jako první přijal reformované náboženství, jeden z nejlepších hugenotských velitelů, zemřel náhle 
během druhé náboženské války, zřejmě na otravu jedem. 

241 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 91. 

242 Baguenault de Puchcsse, La politique de Philippe ll, s. 21. 

243 "Nikdy jsem nemluvil s člověkem tak pyšným a pohrdavým," psal o Alavovi v únoru 1571 ve své depeši 
Walsingham. Španělský vyslanec odmítal hovořit anglicky a komunikoval s ním výhradně ve španělštině . 
.. Během svého pobytu zde trávil obvykle čas všemi možnými intrikami s mými vlastními poddanými 
a myslím, že se cítil vinným, a domníval se, že se to dostalo až k mým uším, takže odešel v přestrojení 
do Flander. aniž by se se mnou rozloučil," postěžoval si na Alavu Karel IX. svému vyslanci v Londýně. 
J.-L. Bourgeon o španělských vyslancích ve Francii napsal: "Vyslanci Katolického krále byli skutečnými 
špiony a připravovali armádám Filipa ll. cestu k invazi; někteří po sobě zanechali písemnosti usvědčující 
z korupce osob, způsobu, jakým si kupovali svědomí lidí ve městech, v Parlamentu, u dvora, v armádě 
a v církvi. Filip ll. finančně i jinak podporoval boj Guisů s rodem Montmorency a využíval lotrinského 
rodu v boji proti Bourbonům a Valois .... " Dlužno podotknout, že Anglie měla se španělskými vyslanci 
podobné zkušenosti. Bigotní katolíci Alvaro de Ia Quadra i Guerau de Spes se zapojili do spiknutí vůči 
královně, Bernardino de Mendoza byl ze stejných důvodů dokonce z Anglie vyhoštěn. Srv. Walsingham 
Cecilovi, 25. února 1571, Walsingham, F., Mémoires et instructions pour les Ambassadeurs ou Lettres 
et Négotiations de Walsingham, Amstcrdam, 1700, s. 49; Karel IX. La Mothc-Fénélonovi, 30. listopadu 
1571, La Mothc-Fénélon, Corrcspondance, Vll, s. 279; Bourgeon, J.-L., Charles devant la Saint­
Barthélemy, Geneve, 1995, s. 33. 
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války proti hugenotům - evidentně jako poslední pokus zabránit uzavření saint­

germainského míru- královna zdvořile, ale rezolutně odmítla.244 

Také anglo-francouzské vztahy zůstávaly komplikované, na rozdíl 

od francouzsko-španělských relativně méně napjaté. Alžběta i většina jejích 

spolupracovníků se poučila z přehmatu v roce 1562, takže po uzavření calaiského 

problému v roce 1567 aktivně do francouzských záležitostí po boku hugenotů 

nezasahovala a její politika vůči nim zůstala spíše rezervovaná. Během třetí 

náboženské války se ozvaly v Radě hlasy, především ze strany Leicestera a 

Throckmortona, aby Anglie efektivně podpořila obranu strategicky a obchodně 

významného přístavu La Rochelle, kterého se hugenoti zmocnili v únoru 1568. 

Cecil však prosadil pouze limitovanou pomoc: larochellští hugenoti měli získat 

peníze i vojenskou pomoc, náhradou měli poskytovat víno a sůl. "Výměnu zboží" 

zajišťovali na základě obchodní smlouvy s obyvateli města Merchants 

Adventurers, pouze výzbroj dopravovala královna na svých lodích pod velením 

admirála Wintera. Oficiálně se však vláda ke kontaktu s hugenoty neznala, Winter 

"střežil kanál proti pirátům", Norris dostal instrukce jakoukoli anglickou pomoc 

protestantům zapřít, také královna se od ní při audiencích francouzského vyslance 

distancovala. 245 I jinak se anglická panovnice nevzdala zcela podpory svých 

souvěrců, třebaže audience francouzského vyslance se nesly až monotónně 

v duchu neustálého ujišťování o vůli udržet mezi oběma státy mír a popírání 

podpory vzbouřenců proti francouzské Koruně. Když po bitvě u Jarnacu vyjádřil 

La Mothe-Fénélon obavy, zda královna "nechce vyhlásit válku", protože si všiml 

podezřele častých návštěv spolupracovníků kardinála Chatillona, Cavaignese 

a pana Du Doict u dvora, dostalo se mu od Leicestera ujištění, že "[Alžběta] vám 

244 Baguenault de Puchcssc, La politique de Philippe II, s. 22. 

245 MacCaffrey, The Shaping of the Elizabethan Regime, s. 268 a n.; La Mothe-Fénélon, Correspondance, 
např. depeše králi z 25. března 1569, 17. dubna 1569, ll. července 1569, 27. červenec 1569, 5. srpna 1569 
a další; díl I, s. 277, s. 308, díl II, s. 80, s. 97, s. 140. 
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válku nevyhlásí, pokud k ní nebude velmi silně provokována."246 Namísto 

vojenské pomoci se anglická vláda přikláněla spíše k finanční podpoře,247 avšak 

nikoli formou nezajištěných či nevratných půjček jako v době první náboženské 

války, ale především formou obchodní výměny či půjček dobře krytých. Ne každá 

žádost o půjčku byla vyslyšena: např. v květnu 1569 francouzský vyslanec 

s nepokrytou radostí informoval, že pana Puench de Pardaillan, kterého vyslala 

Jeanne d'Albret oznámit smrt svého švagra prince z Condé a který vedle 

"zdvořilých vzkazů od navarrské královny" žádal také o vojenskou a finanční 

pomoc, přijala jej královna "s velkolepým přijetím svého poselství, ale naprostým 

odmítnutím poskytnout síly a peníze."248 Alžběta umožňovala také odchod 

anglických dobrovolníků do Francie, prostředkovala verbování žoldnéřů v Anglii, 

Říši a Nizozemí, výjimečně poskytla i přímou vojenskou pomoc. V takovém 

případě však zdůrazňovala, že nebojuje proti francouzské Koruně, nýbrž 

proti Guisům a jejich pomahačům,249 a Paříž se spokojila s vyjádřením protestů 

ústy svého vyslance v Londýně. 

Situaci opět zkomplikoval vývoj událostí ve Skotsku. Útěk 

sesazené skotské královny před revoltou protestantských lordů do Anglie měl 

přirozeně mezinárodní rozměr: zatímco regent Moray doufal v podporu anglické 

vlády, jeho oponenti Hamiltonové navázali kontakt s Albou v Nizozemí a Guisy. 

Sama Marie si pohrávala s myšlenkou navrátit se do Skotska a chopit se znovu 

vlády, ať již s pomocí Alžběty, Španělska či francouzských katolíků. Zvažovala 

také možnost návratu do Francie, kde by se cítila bezpečněji.250 Její nárok 

246 La Mothe-Fénélon, Correspondance, I, La Mothe-Fénélon Karlu IX., 25. března 1569, s. 277 a n. 

247 La Mothe např. uvádí, že za rok 1568 anglická vláda poslala finanční pomoc souvěrcům do Říše a Francie 
v celkové výši ll O 000 í. La Mothe-Féné1on Karlu IX., 6. února 1569, La Mothe-Fénélon, 
Correspondance, I, s. 176. 

248 La Mothe-Fénélon, Correspondance, I, La Mothc-Fénélon Karlu IX, 16. a 23. května 1569, s. 385 a 396. 

249 Srv. např. depeše La Mothe-Fénélona Karlu IX. z 5. července 1569, La Mothe-Fénélon, Correspondance, 
II., s. 70 a n. 

250 MacCaffrey, Thc Shaping ofthe Elizabethan Regime, s. 247 a n. 
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na anglický trůn nepředstavoval sice pro Londýn bezprostřední hrozbu, mohl však 

posloužit jako záminka zahraničního vpádu. Plány v tomto směru vyvíjel 

především bratr Mariiny matky kardinál lotrinský, jenž se zajímal o skotské 

záležitosti již od vraždy lorda Darnleyho v roce 1567, kdy se pokoušel mimo jiné 

získat poručnictví na princem Jakubem. Nyní usiloval o vytvoření mezinárodní 

ligy francouzských katolíků, papeže, španělského krále a dalších katolických 

knížat; plánoval vyhladit hugenotské předáky doma a uspořádat tažení 

do Anglie.251 Admirál Coligny varoval v červnu 1568 před spiknutím, jež mělo 

navrátit Marii na skotský a dosadit na anglický trůn; Alžběta měla zemřít rukou 

vraha. Zprávy potvrdil Colignyho bratr kardinál Cha.tillon, který signalizoval 

kontakty kardinála lotrinského s "různými soukromými osobami v Anglii, které by 

mohly plánovat nějaké povstání."252 Spiknutí nabralo jasnějších obrysů v létě 

téhož roku; Norris v červenci získal tajné informace z pařížského dvora, podle 

nichž se komplotu měli účastnit Guisové, jeden anglický lord, vévoda z Alby 

a španělský vyslanec Guereau de Spes, jenž přicestoval do Anglie 3. září oklikou 

přes Francii a Nizozemí. Ukázalo se, že vévoda Norfolk připravuje společně 

s konzervativci v Tajné radě a katolickými hrabaty ze severu odstranění Cecila 

a jeho přívrženců z Rady a zamýšlí rovněž sňatek s Marií Stuartovnou. Zdánlivě 

hrozivé spiknutí však ztroskotalo mnoha faktorech: uvěznění bývalé skotské 

královny v říjnu 1568, vypuknutí třetí náboženské války ve Francii v témže 

měsíci, opatrnosti papeže, rostoucí finanční tísni španělského krále253 a jeho 

nedůvěře vůči kardinálu lotrinskému, ale také eskalaci napětí v Nizozemí, jež 

251 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 166 a n. 

252 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 163. 

253 V zimě 1568 vyslal Filip ll. Albovi do Brusselu flotilu s nákladem peněz vypůjčených od janovských 
bankéřů na zaplacení žoldu. Za ne zcela vyjasněných okolností se některé z lodí uchýlily do anglických 
přístavů a Alžběta dala - přes žádost španělského vyslance o jejich ochranu - náklad zabavit. Alba dal 
zabavit m~jetek anglických kupců v Nizozemí, anglická panovnice oplátkou zabavila španělský 

a nizozemský majetek na území svého státu. Krize vyvrcholila počátkem roku 1569, obě strany však daly 
najevo, že nechtějí otevřený konllikt, takže záležitosti se postupně potichu urovnaly. Srv. Read, C., Queen 
Elizabeth's Seizure of Alba's Pay Ships, Joumal of Modem History, V, 1933, s. 443 a n. 
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plně zaměstnalo vévodu z Alby, pravděpodobného velitele tažení do Anglie.254 

Ještě vážnější hrozbu představovalo vření v silně katolických severních 

hrabstvích, kde nespokojenost s Alžbětinou církevní politikou, s vládou i obecně 

vzato s tudorovskou centralizací přerostla v povstání, jehož se účastnilo 5000 

pěších s 1200 muži jízdy. Povstalci v čele s Norfolkovým švagrem 

Westmorlandem rovněž usilovali o svržení královny, dosazení Marie Stuartovny 

na trůn a obnovu katolicismu. Nepodařilo se jim však získat zahraniční pomoc 

a podporu římských katolíků z ostatních částí Anglie, ani zmocnit se Marie, takže 

vzpoura ztroskotala a její vůdci uprchli do Skotska.255 

Také vražda skotského regenta a anglického spoJence Moraye 

v lednu 1570 následná anarchie v zemi představovala pro Anglii jasné 

nebezpečí;256 hrozilo, že k moci ve Skotsku se dostanou Mariini přívrženci 

Hamiltonové a Huntleyové a pokusí se získat pomoc ze Španělska či Francie. Obě 

tyto mocnosti udržovaly s Marií kontakt a bylo zřejmé, že by mohly využít 

příležitosti, byť španělské síly vázal boj v Nizozemí a s Turk/57 a francouzské 

třetí náboženská válka. Naději pro Anglii představovala slabost francouzské 

Koruny a napětí ve francouzsko-španělských vztazích: Filip II. si nepřál posílit 

francouzský vliv na Britských ostrovech, stejně tak jako čilý písemný styk 

francouzského vyslance v Anglii s Marií Stuartovnou během zimy 1569 a jara 

1570 měl za cíl především oslabit španělský vliv na její osobu.Z58 Madrid dal brzy 

najevo, že se v konfliktu nebude otevřeně angažovat. V květnu 1570 Filip II. 

ujistil anglickou královnu prostřednictvím svého vyslance ve Francii Alavy -

kvůli napjatým vztahům londýnského dvora s residentem De Spesem- že hodlá 

254 Srv. Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 66 a n. 

255 Read, The Tudors, s. 176-178. 

256 Srv. Wernham, Before the Armada, s. 306. 

257 Připomeňme, že slavné vítězství španělské flotily v čele s Juancm D' Austria nad Turky přijde o rok 
později, v říjnu I 571. 

258 MacCaffrey, The Shaping ofthe Elizabethan Regime, s. 374 a n. 
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zachovat s Anglií přátelské vztahy.Z59 Ani pro Karla IX. nepředstavoval osud 

nešťastné královny předmět prvořadého zájmu, i vzhledem k právě probíhajícím 

náboženským bojům, nicméně skotská karta mu sloužila jako prostředek 

politického nátlaku na anglickou královnu (a to nejen nyní, ale i v následujících 

několika letech - otázka zahrnutí Marie Stuartovny do smlouvy se stane jedním 

z hlavních sporných bodů v jednání o anglo-francouzské alianci). Přesto 

se Alžběta musela obávat hrozby francouzského vpádu do Skotska, ať již pod 

záštitou krále či soukromého podniku klanu Guisů, takže zpočátku nepodpořila 

odpůrce své rivalky v čele s hrabětem Mortonem. Protestantským lordům 

se dostalo pouhého ústního ujištění, že anglická panovnice nepodnikne žádné 

kroky k restauraci Marie Stuartovny na skotský trůn. Teprve v březnu se do 

Skotska vypravil malý anglický oddíl v čele s hrabětem Sussexem.260 

V květnu 1569 informoval La Mothe-Fénélon, že Alba zamýšlí 

poslat vojáky do Norfolku a že někdo ve Francii, vázaný prozatím bojem 

s hugenoty- velmi pravděpodobně kardinál lotrinský - se chystá "vyzbrojit lodi a 

uspořádat tažení do Anglie ve prospěch skotské královny."261 Norfolk a jeho 

komplici Arundel, Lumley a Pembroke byli sice zadrženi v říjnu 1569, ale obavy 

z možného francouzského zásahu proti královně přetrvávaly. V prosinci 1569 

znovu varoval Norris, že francouzský král se chystá do Bordeaux vyplout 

odtamtud do Skotska a kardinál lotrinský má v úmyslu zmocnit se osoby prince 

Jakuba. V lednu 1570 informoval, že francouzský dvůr přislíbil pomoc 

vzbouřencům a že Montmorency a V ieilleville ho upozornili na válečné přípravy 

kardinála lotrinského, který chystá v Normandii šest velkých lodí s 3 000 

arkebuzíři "s cílem napadnout příští jaro Anglii."262 Jeho slova do určité míry 

259 Wemham, Before the Armada, s. 307. 

260 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 8. dubna a 3. května 1570; La Mothe-Fénélon, Correspondance, s. 116- 128 
a 137-138; MacCaffrey, The Shaping ofthe Elizabethan Rcgime, s. 376. 

261 La Mothe-Fénélon, Correspondancc, I, La Mothe-Fénélon králi, 23. května 1569, s. 396-40 I. 

262 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 112. 



65 

korespondovala s tím. co vyjúdr-ila anglická královna v lednu 1570, /.e totiž 

zadržení spiklenci očekávali pomoc z Francie a Flander.
263 

V únoru 1570 ji 

varoval vyslanec Norris z Francie a Randolť ze Skotska. že francouzský král se 

chystá vyslat .. určité množství vojákl! do Skotska. ktdí se mají nalodit v Bretani 

3. května:·2 il4 V témže měsíci Karel IX. poslal mimořádného vyslance do Skotska 

a nabídl llamiltonúm pomoc. 26
:i V dubnu 1570 pak ústy svého vyslance 

v Londýně otevf"enč žádal stažení anglických jednotek ze Skotska: rozčilení 

královny neznalo mezí. . .r ... J Ani ve tváři ani v hlase nedokázala skrýt rozčilení." 

líčil audienci francouzský vyslanec ... Řekla mi. že není tak hloupá. aby nevěděla, 

že veškerá náklonnost již Vaše Veličenstvo chová ke Skotům. [ ... ] má jen škodit 

Anglii." 266 Přesto ustoupila a nabídla Paříži, že zastaví svou vojenskou účast 

v kontliktu a zahájí nová jednání s Marií Stuartovnou za podmínky. že Karel IX. 

se nebude ve Skotsku vojensky angažovat francouzská strana samozřejmě 

nabídku, plně vyhovující jejím zájmúm, bezprostředně přijala. 2 il7 

Obavy ze spiknutí či možného vojenského zásahu ve prospěch 

Marie Stuartovny ovlivnily i Alžbětinu politiku vůči Francii. Pokračování války 

ve Francii. jež by vázalo královské i guisovské síly. se pro ni stalo životně 

nutným. Její nabídky mediace26x a zároveil finanční půjčky hugenotům měly jen 

prodloužit mírová jednání probíhající od zimy 1569. La Mothe-Fénélon získal 

v březnu dúvěrnou informaci od španělského vyslance, že "anglická královna 

slíbila kardinálu Chatillonovi pomoc pro jeho bratra admirála ve výši dvou set 

2" 1 SuthcrlamL Thc Massacrc nť St Bartholomcw. s. ll O-ll I. 

2" 1 La Mothc-h'nélnn Karlu IX .. inl(mn<tv: 1 al!dicnc,; u krúlnvn: 1.:: dne 3. břcna 1569: La Mothe-Fén~lo!'. 
Corrcspondancc. ll L s. 70-71. 

2"' MacCaiTn::. TIK Shaping. oťthc L\i;abcthan Rcg.imc. 196X. s. 376. 

2"''La Mothc-1\'nélon Karlu IX .. 3. k\0tna I 570: k jc:dnúní anglické Rady o mo1ncm 1.úsahu Francie: 
\'ť Skobku: La Mnthc-l:énélnn Karlu I X. 27. k\ 0tna 1570: I. a Motht:-Fén0lon. Corrc:spondancc. s. 13 7 

a s. 161-170. 

2''7 La 1\lothc-h'nélon Karlu I X .. 27. k\ .:·tna I 570: La Molhc-h'nélon. Corrt:spondancc. lil.. s. 161-170: 

rvtacCa!Trc\. I hL· Shaping. llť ihc L\i;abcth<tn Rcgimc. s. 37X . 

• ,,x l.a Mothc-Fé·nélnn Karlu IX .. 2.\. únnr<l I 570: Ll Mothc-Fénélon. Corrcspomlancc. ll\. s. 5X 62. 
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tisíc écu; a že pan kardinál se jí zavázal na svou i bratrovu víru, že neumožní 

za žádných podmínek, aby se uzavřel mír." Leicester i Cecil však tuto zprávu 

vehementně popřeli.269 V létě, kdy se domácí situaci v Anglii již uklidnila, 

kardinál lotrinský upadl do nemilosti, takže jeho návrh, aby Francie po uzavření 

míru vyhlásila válku Anglii podporující rebely, pozbyl na reálnosti a Coligny 

okupoval strategicky klíčové La Charité, nestálo uzavření míru již nic v cestě270 

a Alžběta mohla konečně hovořit "velmi pozitivně o míru."271 

V období vyšetřování Norfolkova spiknutí a krize v anglo­

francouzských vztazích se zrodila uvnitř Královské rady - iniciátora lze 

pravděpodobně hledat v Leicesterovi - myšlenka anglo-francouzské spolupráce, 

jež mohla otupit ostří skotského problému a vytvořit protiváhu španělské 

hrozbě. 272 Francouzská strana dospěla k obdobnému stanovisku v souvislosti 

s projektem zásahu v Nizozemí jen o několik měsíců později. Otevírala se nová 

fáze anglo-francouzských vztahů. 

269 La Mothe-Fénélonovy instrukce panu de Vassal ze 3. března 1570, La Mothe-Fénélon, Correspondance, 
JI, s. 98-99. Sutherlandová vycházející z depeší de Spese Filipovi II. z 27. března 1570 a I. července 1570 
uvádí pouze poloviční částku, 100 000 écu. Uvádí zároveň, že směnka na 50 000 écu byla předána 
v březnu 1570 Chiitillonovi, což koresponduje s informací francouzského vyslance (La Mothe-Fénélon 
ovšem uvádí datum předání leden). Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 115; La Mothe­
Fénélon Karlu IX., 8. května 1570, La Mothe-Fénélon, Correspondance, s. 138-150. 

270 Sutherland N. M., The Huguenot Struggle, s. 174 a n., Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, 
s. 115 a n. 

271 La Mothe-Fénélon, instrukce panu de Sabran z 5. července 1570, La Mothe-Fénélon, Correspondance, II, 
s. 225. 

272 MacCaffrey, The Shaping ofthe Elizabethan Regime, s. 385. 
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Kapitola III 
ANGLO-FRANCOUZSKÉ SBLÍŽENÍ 

A COLIGNYHO PROTIŠP ANĚLSKÁ POLITIKA 
(1570-1572) 

Edikt ze Saint-Germain vyvolal svým mírným postojem 

k reformovaným pochopitelné rozhořčení v katolických kruzích. "Svrchu řečený 

mír s oním hugenotským admirálem a jeho přívrženci zdál se nadmíru výhodným 

pro hugenotskou svobodu, což v pravdě jest," lakonicky konstatoval ve svých 

pamětech provinský farář Claude Haton.273 Guvernér Guyenne Blaise de Monluc, 

který během třetí náboženské války hugenotská vojska na jihu několikrát porazil, 

byl přirozeně ještě kritičtější: "Mír vešel ve známost, velmi výhodný pro naše 

nepřátele. Poráželi jsme je zas a znova, ale [ ... ] těšili se takové přízni Královské 

rady, že edikty vždy hovořily v jejich prospěch: my jsme vítězili zbraněmi, oni 

vítězili svými ďábelskými listinami."274 Tvrdé odsouzení míru zaznělo také z úst 

arcibiskupa Simona Vigora, kazatele, teologa a účastníka jednání Tridentského 

koncilu: označil jej za " [ ... ] pochodeň, která zapálí oheň tak veliký, že pohltí celé 

francouzské království."275 Naneštěstí pro protestanty se Vigorovy předpovědi 

měly vyplnit, na rozdíl od optimistického přesvědčení mimořádného anglického 

vyslance Walsinghama,276 že" tento nový mír bude trvalý."277 

273 Haton, Cl., Mémoires, ed. Bourquelot, F., 2 díly, Paris, 1857. Cit. dle Garrisson, Guerre civile 
et compromis, s. 167; Garrisson, J., La Saint-Barthélemy, Bruxelles, 1987, s. 39. 

274 Monluc, Commentaires, s. 800. 

275 Cit. dle, Crouzet, D., Les guerriers de Dieu. La violence au temps des guerres de religion, Paris, 1990, II, 
s. 428. 

276 Sir Francis Walsingham (asi 1530-90), přední alžbětinský politik a diplomat, za vlády Marie Tudorovny 
odešel dobrovolně do exilu a při svých cestách po Evropě získal řadu přátel, s nimiž udržovat 
korespondenci, a získával tak cenné informace. Jeho kariéra u dvora začala po nástupu Alžběty 1., již znal 
z dětství Ueho otčím, lord Hundson, byl spřízněn s rodinou Boleynů). Stal se chráněncem Williama Cecila. 
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Přesto nelze říci, že by smířlivá politika Koruny vůči hugenotské 

menšině byla předem odsouzena k nezdaru. Edikt nabídl mírovou koexistenci 

obou vyznání a reintegraci protestantů do společnosti. Ukázala se neudržitelnost 

eliminační politiky prosazované Guisy. Kardinál lotrinský musel opustit dvůr278 

a k moci se dostalo umírněné křídlo katolíků,279 v čele s Fran9oisem 

de Montmorency, Artusem de Cossé-Gonnort, Armandem de Gontaut-Biron, 

orleánským biskupem Jeanem de Morvillier a Paulem de Foix, arcibiskupem 

z Toulouse?80 

Vnitropolitická situace se odrazila i ve vztazích se zahraničím. 

Mírová smlouva ze Saint-Germain označila za "drahé a milované příbuzné" 

prince z oranžského rodu, kteří vedli v Nizozemí povstání proti Španělsku, 

a navrátila jim zabavené statky na francouzském území.281 Francie se pokoušela 

Královna jej pověřovala diplomatickými misemi, především do Francie, Skotska a Nizozemí. V letech 
1570-73 působil jako rezident ve Francii, po svém návratu vystřídal Cecila-Burghleyho na postu Státního 
tajemníka a stal se členem Tajné rady, v letech 1578-87 zastával úřad kancléře. Díky svým zahraničním 
i domácím kontaktům pomohl odhalit několik spiknutí proti královně (Ridolfiho, Throckmortonovo, 
Babingtonovo), a přispěl tak k pádu Marie Stuartovny. Srv. Read, C., Mr Secretary Walsingham and 
the Policy ofQueen Elizabeth, Oxford, 1925. 

277 Walsingham Leicesterovi, 29. srpna 1570; Walsingham, Négotiations, s. 5. 

278 Do Rady se vrátil po bartolomějském masakru, ale svého dřívějšího vlivu již nedosáhl. Zbývalo mu již 
jen několik měsíců života (zemřel 26. prosince 1574). 

279 Umírnění katolíci tvořili značně nejednotnou skupinu, v zásadě je však lze rozdělit do tři základních 
proudů. Prvním byli tzv. politici (les Politiques) vystupující po roce 1563 otevřeně proti náboženským 
extrémům. Mezi čelné představitele Politiků patřili např. Michel de l'Hospital, Estienne Pasquier, Jacques 
Hurault, Pierre du Bellay, Jean Bodin, někdy k nim bývá řazen Fran'Yois de Montmorency. Druhý proud 
představovala dvorská skupina katolíků, tzv. nespokojení (les Malcontents), která se zformovala v období 
kolem bartolomějského masakru. Koncem vlády Karla IX. Začal být jako jakýsi neoficiální vůdce této 
skupiny vnímán Fran~Yois ď Alen~Yon, kolem nějž se seskupili významní katoličtí šlechtici, např. Fran~Yois 
de Montmorency, maršál Gontaut-Biron, maršál Artus de Cossé-Gonnort či Franyois de Balsac, hrabě 
ďEntragues. V jižní Francii se zformovala strana umírněných (les Modérés), usilující o smír mezi katolíky 
a hugenoty. Jejím předákem byl Montmorencyho mladší bratr Henri de Montmorency-Damville 
(Dampville, Danville). K tomuto proudu se někdy přičleňují pacifističtí hugenoti, tzv. realisté 
(les Réalistes). V některých pramenech jsou jako Politici označováni všichni umírnění katolíci bez rozdílu. 
Srv. Jensen, De Lamar, Diplomacy and Dogmatisme, Cambridge, 1964, s. 29-34; Boucher, J., Autour 
de Franvois, duc ďAlenyon et ďAnjou, un parti ďopposition a Charles IX et Henri III, Henri III et son 
temps, études réunies par R. Sauzet, Actes du colloque international du Centre de Ia Renaissance de Tours, 
Paris, 1992; De Crue, F., Le parti des Politiques au lendemain de Ia Saint-Barthélemy, Paris, 1892. 

280 Jouanna, La France au XV Je siecle, s. 462. 

281 Jouanna, La France au XV Je siecle, s. 457; Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. 40. 
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vymanit ze španělského vlivu, hodlala navázat pevnější diplomatické styky 

s protestantskými knížaty v Říši a zlepšit vztah k Anglii, jež začala být vnímána 

jako možný spojenec proti Španělsku. Také londýnský dvůr vyslal pozitivní 

signály naznačující možnost sblížení s francouzskou Korunou. Vzhledem k složité 

vnitropolitické situaci i mezinárodní pozici Anglie související především 

s otázkou osudu Marie Stuartovny a napjatými vztahy se Španělskem nebyl 

Alžbětin obrat k Francii překvapující. Již 1 O. srpna 1570 se do Paříže vypravil sir 

Francis Walsingham "považovaný zde za schopného člověka, velmi nakloněného 

novému náboženství a blízského tajemníku Cecilovi," jak o něm poznamenal 

francouzský vyslanec v Londýně La Mothe-Fénélon. 282 Měl blahopřát Karlu IX. 

k uzavření míru, ujistit o královnině přání udržet přátelství mezi oběma zeměmi, 

ale také navázat kontakt s hugenotskými vůdci a vyjádřit anglickou podporu jejich 

věci.Z83 Walsingham se rychle zorientoval a již ve své první depeši z 29. srpna 

informoval Leicestera s obdivuhodnou přesností. Francouzský král si podle 

anglického vyslance přeje mír, neboť po předchozích letech bojů nemá finanční 

prostředky na další vedení války, klan Guisů je u dvora silně nepopulární 

a kardinál lotrinský dokonce v nemilosti, zatímco Montmorencyové nacházejí 

u krále znovu přízeň, radikální katolíci museli ustoupit do pozadí, ale zůstávají 

silní, protestanti vyjadřují své obavy z chystaného sňatku Karla IX. s Alžbětou 

Habsburskou,284 jenž má proběhnout v listopadu téhož roku. Za hlavního nepřítele 

mLa Mothe-Fénélon Karlu IX., 13. srpna 1570; La Mothe-Fénélon, Correspondance, III, s. 274. 

283 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 120; Walsingham Leiccsterovi, 29. srpna 1570, 
Walsingham, Négotiations, s. 5 a n.; La Mothe-Fénélon Karlu IX., 13. srpna 1570, La Mothe-Fénélon, 
Correspondance., III, s. 274-275. Instrukce pro Walsinghama: "lnstruction for Francis Walsingham sent 
by the Queen Majesty," ll. srpna 1570; Alžběta I. Walsinghamovi, 15. srpna 1570, Digges, 0., 
The Compleat Ambassador, London, 1955, s. 1-5 a 5-6. 

284 Alžběta Habsburská ( 1554-1592), dcera císaře Maxmiliána II. (1564-1576), mladší sestra Rudolfa ll., 
v listopadu 1570 se provdala za Karla IX., v říjnu 1572 porodila dceru Marii-Alžbětu. Když v květnu 1574 
ovdověla, očekával se j~jí sňatek s Karlovým nástupcem, Henrim ď Anjou. Nový král však tuto myšlenku 
odmítl a Alžběta se poté vrátila zpět do Vídně. Zde založila "klášter královen", v němž dožila zbývajících 
osmnáct let života. Bčhem svého pobytu ve Francii se držela v pozadí a nezasahoval do politického dění 
u dvora. 
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míru vyslanec považoval králova mladšího bratra Henriho ď Anjou podléhajícího 

silnému vlivu kurie, nedůvěřoval ani Kateřině Medicejské. 285 

Podobný úkol, tedy sondovat vnitropolitickou situaci v zem1 

a podpořit přívržence reformovaného náboženství, měl i další mimořádný 

Alžbětin vyslanec lord Buckhurst,286 jenž přijel do Francie v prosinci téhož roku 

oficiálně blahopřát francouzskému králi k sňatku s Alžbětou Habsburskou?87 

Ve stejné době přicestoval do Francie znovu sir Francis Walsingham, tentokrát 

s pověřením ujmout se postu stálého anglického vyslance u francouzského dvora; 

dostalo se mu vřelého přijetí, i díky La Mothe-Fénélonovým referencím.288 "Sire, 

[Walsingham] přísahá a slibuje, že bude vyslancem míru u Vašeho Veličenstva 

a nebude ve svém úřadě usilovat o nic jiného, než o posílení a zvětšení přátelství 

mezi Vámi a královnou, svou paní, a o mír mezi Vašimi královstvími 

a poddanými,"289 psal o novém anglickém vyslanci La Mothe-Fénélon Karlu IX. 

v depeši z 25. listopadu 1570. 

Anglo-francouzské sblížení přineslo oběma zemím řadu výhod. 

Francouzská vláda si dobře uvědomovala, že smířlivá politika vůči hugenotům 

nutně zhorší vztahy s katolickými mocnostmi a přinese nebezpečí španělského 

vojenského zásahu. Anglická královna usilovala o smírné řešení skotské otázky 

a o francouzskou podporu své protišpanělské politiky v Nizozemí. Nevěřila však 

v trvalost francouzské politiky tolerance. Neměla zájem o těsnou anglo-

francouzskou alianci, která by zmařila možné smíření s Filipem II., ale spíše 

o takovou, jež by jí umožnila nátlak na Španělsko, Marii Stuartovnu a její 

c85 Walsingham Lcicesterovi, 29. srpna 1570; Walsingham, Négotiations, s. 5 a n. 

286 Thomas Sackville ( 1536-1608), lord Buckhurst (1567), Earl of Dorset (1604), alžbětinský politik 
a diplomat, v roce 1571 pověřen misí ve Francii, v r. 1576 vyslanec v Nizozemí (měl "dohlížet" na vévodu 
Leicestera), člen Tajné rady, v roce 1599 převzal po Burghleym úřad lorda strážce pokladu. 

287 Srv. Cecil Walsinghamovi, 22. prosince 1570; Walsingham, Négotiations, s. 19. 

288 Walsingham Walteru Mildmayovi, 28. ledna 1571; Walsingham, Négotiations, s. 30-31. 

289 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 25. listopadu 1570; La Mothe-Fénélon, Corrcspondance, III, s. 380. 
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přívržcnce.29u J\nglo-španělské vztahy zústúvaly stále napjaté. Anglická královna 

nepkstala s podporou nizozemsk)'ch vzbouřencú. nedol·cšena zústala otázka 

peněz. jež dala v prosinci 1568 zabavit na španělských lodích. V létě 1571 se 

do Madridu vypravil o této otúzce jednat William Cobham.
291 

rozhovory však 

skončily naprostým krachem .. .Pan Cobham se právě vrátil ze Španělska. kde 

nemúžeme doul~tt v nic dobrého l- .. ] jsme tedy rozhádaní se všemi našimi 

sousedy. Búh nás rač bránit a chdmit:"2n napsal Walsinghamovi do Paříže 

Leicester. 

ANGLO-FRANCOUZSKÝ SŇATKOVÝ PROJEKT 

Zmčnu post(~jc francouzské Koruny také potvrdil projekt sňatku 

Jindřicha Navarrského s Karlovou mladší sestrou Markétou (Marguerite 

de Valois). který předpokládal zapojení mladého hugenotského vúdce 

do královské politiky a jeho možnou konverzi ke katolictví. Mezi hugenotskými 

emigranty (napr·. Odet de Chihillon či Ferrieres de Maligny) v Londýně 

se koncem roku 1570 zrodila myšlenka sňatku Alžběty s mladším bratrem 

francouzského krále 1-lcnrim d" Anjou.293 Idea anglo-francouzského dynastického 

spojení nebyla zcela nová - možnost sňatku anglické panovnice s některým 

králových pr-íbuzných sondoval již koncem šedesátých let Villeroy. snad na přímý 

c"" Wernham. lklúre the /\rmada. s. 309-311. 

c" 1 William Brookc 5th Baron Cohham ( 1527-1597). al/hčtinsk) politik a diplomat. Pochá;cl 1.e staré 
~lcchtické rodinv 1. Kentu. Politickou kariéru ;ahújil ji/. /.a vlády l~lharda Vl. (mise ve Francii v r. 1551) 
<l r·vlaric ludon;ln: (!aplctcn do \\';atto\a pmstúní). al~ v>/llalllllé po;.icc doS:lhl po nústupu /\1/hl:t;. 
která ho po1čf·mala diplumatick>mi misemi v Ni;o;emí. Spančlsku a Francii. V roce 1586 se stal členem 
lajllé Radl. 

~"~ l.ciccstcr Wabill!"halllll\ i. 7. čcr~c'llCC 1571: IXalsill!"ham. Né!"otiations. :<. 129-130. 

2"' Sn. (iarrisson. La Saint-1\arthélcllll. '· -W a n.: \Vcrnham. lkl(lrc thc ;\nnada. s . .ll O a 11: Suthcrland. 
1 hc ivla,;:;acrc ol' St 1\<lrtlwlonJCII. s.·, 2X a ll.: f\·lac( '<Jllrc;. I ln: Shaping ol' thc Ll in1hdhan Rcgimc. s. 3')0 

a ll.: f\·l<lcC<lllrc;. l·li;ahcth 1: \\ar <tlllll'o\itics. s. 170 a ll. 
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popud královny matky; Coligny ve snaze zajistit hugenotům anglickou podporu 

navrhoval prostřednictvím sira Throckmortona ještě před uzavřením míru 

ze Saint-Germain sňatek královny Alžběty s Jindřichem Navarrským, avšak 

teprve nyní projevila anglická strana zájem. Z diplomatického hlediska se sňatek 

jevil pro anglickou stranu výhodný: upevnil by vztahy s Francií, napomohl 

k řešení skotské otázky, vzdálil z Francie potenciálního vůdce radikálních 

katolíků - jak Norris, tak Walsingham považovali králova mladšího bratra 

za nebezpečného. Na druhé straně musela anglická panovnice počítat s opozicí 

vůči Anjouovi, cizinci, navíc katolického vyznání. Ozvaly se hlasy varující před 

opakováním situace z doby Marie Tudorovny. La Mothe-Fénélon psal 6. března 

1571 v tajném dopise královně matce: "Kromě otázky náboženství a žárlivosti 

ostatních princů a dalších překážek, jež se objevují, zdá se mu [Cecilovi, resp. 

Burghleymu] velká především ta, že Monsieur [Henri d'Anjou] je příliš blízkým 

dědicem koruny a že pokud by se tak stalo, Anglie by přestala být samostatným 

královstvím a stala by se francouzskou provincií. "294 A však vévodova 

vyjednávací pozice byla- přes jeho postavení nejbližšího dědice trůnu- mnohem 

slabší než pozice budoucího španělského krále v roce 1554. Ve sporné otázce 

náboženství anglická strana poněkud optimisticky předpokládala, že se zanícený 

katolík Anjou po příchodu do Anglie přikloní k anglikanismu; Alžběta dokonce 

požadovala, aby mu nebylo povoleno účastnit se soukromě či tajně katolické mše. 

Naopak vévoda si kladl podmínku, že do Anglie pojede, pouze v případě, 

dostane-li "záruku pro výkon svého náboženství. "295 

Zpočátku jednání probíhala tajně, mezi zasvěcené patřilo vedle 

Cecila jen několik málo nejbližších spolupracovníků anglické královny. 

Informace přesto pronikly v říjnu 1570 k francouzskému vyslanci La Mothe-

294 La Mothe-Fénélon Kateřině Medicejské, 6. března 1571; La Mothe-Fénélon, Correspondance, IV, s. I O. 

295 La Ferriére, H. de, Lettres de Cathérine de Médicis, IV, Paris, 1880, s. 56-57. 



73 

Fénélonovi, jenž bezprostředně informoval královnu-matku.296 V prosinci 1570 

mu pak Alžběta předložila oficiální projekt. Kateřina Medicejská přijala návrh 

zpočátku váhavě, v březnu následujícího roku však požádala Anjouovým jménem 

o Alžbětinu ruku. Londýnský dvůr se stal na další rok dějištěm intenzívních 

sňatkových jednání.297 Lze se jen dohadovat, nakolik obě strany - a především 

anglická - mínily projekt vážně, nesporným faktem však zůstává, že na jeho 

pozadí se mezi oběma státy rozvinula čilá diplomatická výměna,298 jež vyústila 

na jaře roku 1572 v podpis defenzivní aliance. Po několika měsících jednání 

začalo být zjevné, že otázka náboženství zůstane zřejmě nepřekonatelnou 

překážkou, protože kompromis odmítají obě strany,299 a Paříž se zřejmě začala 

zaobírat myšlenkou aliance beze sňatku. V srpnu 1571 se do Londýna narychlo 

vypravil Paul de Foix,300 aby sondoval anglické stanovisko. Oficiálně se měl 

pokusit o završení sňatkových jednání, avšak Walsingham, jenž se s ním setkal 

před odjezdem v Melunu, se domníval, že má přednést návrh spojenectví.301 

Arcibiskupovy instrukce302 nic takového explicitně neobsahují, z průběhu 

296 Kateřina Medicejská La Mothe-Fénélonovi, 20. října 1570; La Mothe-Fénélon Kateřině Mcdicejské, 
9. listopadu 1570; La Mothe-Fénélon, Correspondance, lil, s. 350-365. 

297 O intenzitě jednání svědčí i frekvence La Mothe-Fénélonových depeší zabývající se otázkou sňatku, jež 
kulminuje v letních měsících roku 1571. Srv. La Mothe-Fénélon, Correspondance, IV, s. I O a n. 
Ve Walsinghamových depeších zaujímá otázka sňatkových jednání jen okrajové místo; Vzhledem k tomu, 
že anglický vyslanec se netajil svou skeptičností k úspěchu celého projektu, jednala Kateřina Medicejská 
spíše prostřednictvím La Mothe-Fénélona či mimořádných vyslanců. 

298 Francii navšívili např. Henry Killigrew či Thomas Smith, Anglii Paul de Foix nebo Fran9ois 
Montmorency v doprovodu mladého vévody Turenna. 

299 Již v červenci psal Leicester Walsinghamovi, že "existuje jen malá naděje, že tento sňatek se uskuteční.'' 
Leicester Walsinghamovi, 7. července 1571; Walsingham, Négotiations, s. 130. 

300 Paul de Foix (1528-1584), francouzský prelát, politik, diplomat. Vystudoval civilní právo na universitě 
v Toulouse a stal se velmi záhy členem pařížského Parlamentu. V letech 1561-1565 zastával post 
francouzského vyslance v Anglii, poté v Benátkách, po návratu vedl v Londýně jednání o sňatku Alžběty I. 
s Henrim ď Anjou. V roce 1577 byl jmenován arcibiskupem v Toulouse. Od roku 1579 až do své smrti 
působil jako vyslance Jindřicha III. v Římě. Zachovaly se jeho dopisy z doby působení u kurie (Les Lettres 
de Messire Paul de Foix, archevesque de Toloze et ambassadeur pour le roy auprés du pape Grégoire XIII 
au roy Henri III, Paris, 1628).jejich autenticita je však někdy zpochybňována. 

301 Walsingham Burghleymu, 12. srpna 1571; Walsingham, Négotiations, s. 140; Sutherland, The Massacre 
of St Bartholomcw, s. 192. 

302 Instrukce pro Paula de Foix z 31. července 1571; La Mothe-Fénélon, Correspondance, VII, s. 235-241. 



audience u anglické královny dne 15. srpna lze však usuzovat na opak. De Foix 

na i\1/N?tu naléhaL aby vykšila otázku rozdílného náboženství'
0

-' a, pokud by to 

nebylo možné. žádaL aby vyslala .. dúvěryhodnou osobu .. k pařížskému dvoru 

.,aby vyjednala co nejužší alianci:'304 Alžbětini rádci nezastávali k novému 

návrhu francouzské strany jednotné stanovisko. Burghlcy, Bacon či Sussex jej 

odmítali. protože anglo-lhmcouzský st'íatek považovali za nejjistější záruku 

spojenectvL zatímco Leiccster, Knollys či Clinton se realističtěji přikláněli 
j()') 

k pouhému uzavření alianční smlouvy. - Sama královna se prozatím přikláněla 

spíše k 13urghlcyho skupině. Vyjúdf'ila dokonce ochotu ustoupit od púvodního 

požadavku, aby vévoda po st'íatku přijal anglikanismus, avšak v únoru 1572 

Anjou st'íatek otevf·enč odmítL30
il dokonce prohlásiL že je ,,nejšťastnějším 

I k 
v I I k v . dv k • 101 č ově ·em na světě, protoze se vy mu tomuto st'íat u s vereJnou ev ·mt. ·-

Francouzský dvlir nastolil již v lednu 1572 tajně možnost st'íatku královny 

s mladším bratrem vévody, Fran<_:oisem d · Alen<_:on, avšak Alžběta neprojevila 

, v 'h . · 30S vetst o zaJmU. 

"'' Sn. La 1\'lothc-l'énélon Karlu IX .. 19. X. 1571: l.a Mothc-l'énélon. Corrcspondancc. lY. s. 217-223. 

"'' Hurghk) Walsinghamm i. 2. /:tf'i 1571: Wabittgltctll1. Négotiations. s. 153: MacCarth:). Thc Shaping 

ofthc Ui/ahcthan Rcgimc. s. 397. 

''" MacCallrc). Thc Shaping ofthc l·:li/ahcth<ut Rcgimc. s. 449_ 

"'''Sr\. \\'crnham. lkl(m: thc Armada. s. 310-.1 1-L Suthcrland. lhc llugucnot Struggk. s. I X5-l X7. 

'"'V originúk .J·hotntnc du mondc k plus nmkttt d·a1oir échappé <'1 cc mariagc avcc unc putain puhliquc:· 

!':rlangcr. !' .. l knri lil. Lc f\kcottllll. l'aris. 1'!75. '· l ()()_ 

"'' l.a Hothc-1-'<.'nélon Karlu IX .. 15. kdna !57! <t 7. hf·una !57!: l.a Mothc-l'énélon. Corrcspondancc. IV. 

s. 350-357 a s. 392-.\%: MacCalhc). I hc Shaping ol' tiK J:li;ah<.:than Rcgimc. s. 441: Suthcrland. 

I hc [\ lassacrc ol' St H<trtholotnt:\\ _ s. !55. 
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RIDOLFIHO SPIKNUTÍ A OTÁZKA FRANCOUZSKÉ A 

ŠP ANĚLSKÉ ÚČASTI309 

V průběhu let 15 71 a 15 72 prošly anglo-francouzské vztahy další 

zatěžkávací zkouškou. V dubnu roku 1571 byl v Doveru zadržen Francouz 

skotského původu, Charles Bailly, v jehož zavazadlech se našly mimo jiné 

podezřelé šifrované dopisy. Vzhledem k tomu, že působil ve službách biskupa 

Rosse, zástupce Marie Stuartovny u anglického dvora, padlo přirozeně podezření 

na ni. Bailly i jeho pán byli podrobeni důkladnému vyšetřování, jež řídil sám 

Burghley. Zjistilo se, že šifrované dopisy jsou určeny dvěma anglickým 

šlechticům označeným jako "30" a "40". Do září 1571 se podařilo nejen odhalit, 

že pod šiframi se skrývají vévoda Norfolk a John baron Lumley,310 ale také 

odkrýt rozsáhlé spiknutí opírající se o totéž schéma jako předchozí Norfolkovo: 

zavraždění anglické královny a její nahrazení na trůně Marií Stuartovnou.311 Jako 

spojka sloužil florentský obchodník Roberto Ridolfi, tajný papežský legát 

v Anglii, přes matku příbuzný s vlivným francouzským katolíkem hrabětem 

de Retz? 12 Bývalá skotská královna byla samozřejmě obeznámena s plány 

spiklenců, v lednu 15 71 dala souhlas k jejich provedení a zasvětila do nich 

španělského vyslance de Spese. Ridolfi se pokusil v březnu zaangažovat 

Norfolka, propuštěného v srpnu předchozího roku z Toweru; vévoda se však 

309 Podrobněji viz MacCaffrey, The Shaping of the Elizabethan Regime, s. 399 a n.; Wernham, Before 
the Armada, s. 306 a n.; Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. \58 a n. 

310 John 6th Baron Lumlcy (1534-1609), alžbětinský politik a mecenáš. 

·
111 Srv. BurghleyWalsinghamovi, 17. září 1571; Walsingham, Négotiations, s.\57-158 . 

.1!
2 Albert de Gondi. hrabě de Retz ( 1522-1602) patřil k okruhu spolupracovníků Kateřiny Mcdicejské. 
Nčkteré dobové prameny ho řadí k hlavním osnovatelům bartolomějského masakru. V létč 1572 údajně 
dostal od Španělů 25-30 000 écu, aby zabránil francouzskému vpádu do Nizozemí (Lc Tocsain contre 
les autheurs du massacre de France, s. 24). Byl klientem Guisů. Toskánský vyslanec Petrucci o něm řekl, 
že byl "obbligato a! re di Spania, ed intrigato con i Guisi'' (zavázaný španělskému králi a intrikující 
s Guisy). Pommerol, M. H. de, Albert de Gondi, maréchal de Retz, Geneve, 1953. 
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po předchozím neúspěchu choval velmi obezřetně a dal Ridolfimu pouze ústní 

svolení jednat jeho jménem. Po vyjednávání s Piem V. a vévodou z Alby, který 

celou záležitost jednoznačně odmítl jako nebezpečnou, se bankéř v červenci 

vypravil do Madridu, aby požádal o podporu španělského krále. Filip II., 

informovaný již dříve de Spesem a Alavou, opatrně přislíbil španělskou účast 

v povstání, ale s podmínkou, že zasáhne, teprve až vzbouřenci sesadí Alžbětu 

a budou mít situaci pevně v rukou. V srpnu poslal Albovi peníze na financování 

expedice a podrobné instrukce, velitelem tažení jmenoval Florenťana Vitelliho.313 

Přes zdánlivě širokou domácí i mezinárodní podporu nemělo 

Ridolfiho spiknutí naději na úspěch. Ještě ve Španělsku zastihlo Florenťana 

varování z Říma, že anglická vláda spiknutí odhalila, v září pak de Spes 

informoval svého panovníka o krachu plánů. Filip II. se za této situace odmítl 

jakkoli angažovat a v listopadu vyslal instrukce Albovi do Nizozemí, aby 

se vyvaroval všech zásahů ve prospěch spiklenců a peníze určené na invazi 

uchoval "pro jiné příležitosti."314 Španělská podpora spiknutí měla ještě dohru 

v prosinci 1571, kdy neoblíbený Guerau de Spes musel nuceně opustit Anglii.315 

V Londýně směl zůstat pouze španělský kupec Antonio de Guaras, jehož vévoda 

z Alby pověřoval menšími diplomatickými úkoly, a také další vévodův vyslanec, 

Nizozemec Sweveghem, který přicestoval do Anglie jednat o zadržených 

španělských lodích, takže anglo-španělské diplomatické vztahy se pak po několik 

dalších let udržovaly pouze na polooficiální úrovni. 316 

Zatímco španělská účast na komplotu se jevila jako zcela 

evidentní, francouzský dvůr veškerou podporu spiklenců rezolutně popřel. Karel 

313 Sutherland, The Massacre ofSt Bartholomcw, s. 195. 

314 MacCaffrey, Thc Shaping of thc Elizabethan Rcgime, s. 418. 

315 La Mothc-Fénélon informoval o jeho vyhoštění v dopise z 31. ledna 1571; La Mothe-Fénélon, 
Correspondance, lY, s. 350. Srv. též dopis Burgh1eyho Walsinghamovi z 28. prosince 1571; Walsingham, 
Négotiations, s. 185-186. 

316 Wernham, Before the Armada, s. 315. 
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IX. ujistil anglického vyslance, že si velmi přeje zachovat přízeň jeho paní. 

Zároveň vyjádřil své znepokojení z výbušné situace ve Skotsku, kde Huntley, 

Hamilton a další Mariini přívrženci obnovili své útoky na sídla protestantských 

lordů. "Král pro mě poslal 12. tohoho měsíce," psal v říjnu Walsingham 

Burghleymu, "a řekl mi, že se doslechl o úmyslu Jejího Veličenstva vyslat vojsko 

do Skotska a že by ho rozhněvalo, kdyby se tak stalo, protože by pak musel kvůli 

dávnému spojenectví se Skotskem posílit stranu královny a poslat do země svá 

vojska. "317 Zůstává však nesporným faktem, že francouzská strana o chystaném 

spiknutí věděla, a to velmi záhy. Již 6. února 1571 informoval La Mothe-Fénélon 

v tajném memorandu královnu-matku o tom, že papež poslal Albovi do Nizozemí 

peníze určené na vojenskou expedici do Anglie. Francouzský vyslanec udržoval 

kontakt s Marií Stuartovnou, ale i s Norfolkem a katolíkem Arundelem318 

a zprostředkovával finanční pomoc spiklencům. 319 Vzhledem k probíhajícímu 

jednání o spojenectví si Alžběta nepřála roztržku s francouzským sousedem 

a veškerá obvinění vyzněla do ztracena. 

PLÁNY ZÁSAHU V NIZOZEMÍ A ALIANCE Z BLOIS 

V průběhu let 1570 a 1571 vykrystalizoval projekt francouzského 

zásahu v Nizozemí. Již v létě 1569 se v hugenotských kruzích kolem Colignyho 

zrodila myšlenka, že lze vnitřní mír ve Francii zajistit přenesením války mimo 

její území. Coligny předložil Karlu IX. petici, v níž se tvrdilo, že zásah 

v Nizozemí zaštítěný osobou krále by sjednotil Francouze obou vyznání v boji 

proti tradičnímu nepříteli, Španělsku, mohl přinést územní zisky a upevnit 

317 Wa1singham 13urgh1eymu, 19. října 1571; Wa1singham, Négotiations, s. 165-166. 

318 MacCaffrey, The Shaping ofthe E1izabethan Regime, s. 413. 

319 Burgh1ey Wa1singhamovi, 28. září 1571; Wa1singham, Négotiations, s. 161-162. 
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mezinárodní postavení Francie. Po uzavření saintgerrnainského míru se situace 

jevila příhodná pro realizaci plánu. Hugenoti doufali v podporu Anglie. "Pan 

kardinál Chatillon hovořil zde u dvora přenesení války, jež skončila ve Francii, 

do Flander," varoval v tajném dopise francouzský vyslanec krále a jeho rnatku.320 

Sám Coligny, označovaný tradičně za hlavního strůjce nizozernského tažení, 

se držel prozatírn spíše v pozadí. Koncern července 1570 ujistil při audienci 

královnu-matku o své loajalitě a vůli zajistit dodržování míru, avšak koncern října 

téhož roku dvůr z obavy o život opustil. Dne 25. října vstoupil s 600 muži 

do La Rochelle, kde jej již očekávala Jeanne ď Albret i s oběma dětmi. 

Na přelomu prosince a ledna hugenotskou metropoli navštívil z králova popudu 

maršál de Cossé-Gonnort. Jednal s protestantskýrni předáky o provádění 

mírového ediktu a v soukromém rozhovoru nabídl navarrské královně sňatek 

jejího syna s Marguerite de Valois. Informoval také Colignyho a jeho okolí 

o králově úmyslu vyslat do Nizozerní vojsko na pomoc Vilému Oranžskému. 

Admirál přijal zprávu pozitivně, avšak s jistou rezervovaností. Ve svém dopise 

králi a královně-matce z 2. ledna 1571 vyjádřil radost ze setkání s maršálem, 

znovu ujišťoval panovníka svou loajalitou a v osobním postskriptu zopakoval 

Kateřině Medicejské, že nikdo si nepřeje blaho království a mír více než on sám. 

O nizozernskérn projektu nepadlo ani slovo. 321 

Iniciativa vzešla naopak ze strany nizozernských předáků. Vilém 

Oranžský sice opustil Francii po obléhání Poitiers v roce 1569, aby připravoval 

další ofenzivu proti vévodovi z Alby, ale Ludvík Nassavský322 a další nizozernští 

emigranti zůstali ve Francii. Po uzavření míru ze Saint-Germain začal 

320 La Mothe-Fénélon Karlu lX. a Kateřině Medicejské, 5. října 1570; La Mothe-Fénélon, Correspondance, 
III, s. 332. 

321 Crété, L., Coligny, Paris, 1985, s. 387 a n. 

122 Ludvík Nassavský (Lodewijk von Nassau-Catzcnellenbogen; 1538- I 574), mladší bratr Viléma 
Oranžského, jeden z vůdců nizozemského odboje proti španělské nadvládě, zastánce úzké spolupráce 
s francouzskými hugenoty. 
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organizovat vojenskou výpravu na podporu invaze Viléma Oranžského. Získal 

podporu radikálních hugenotů v čele s Charlesem de Téligny.323 Dne 12. července 

1571 se Ludvík v doprovodu hugenotských předáků Télignyho, La Noua 

a Briquemaulta tajně sešel s Karlem IX. a jeho rádcem Gontaut-Bironem 

na zámku v Lumigny. Ačkoli záznamy o jednání chybí, je zřejmé, že protestanti 

slíbili francouzskému králi souhlas s bourbonským sňatkem výměnou za jeho 

podporu nizozemského tažení. 324 Všichni aktéři se ve dnech 28.-30. července sešli 

znovu, tentokrát ve Fontainebleau. Ludvík Nassavský přednesl Karlovi IX. plán 

dělení Nizozemí. Francie měla získat Flandry a Artois,325 Anglie Holland 

a Zéland, ostatní nizozemské provincie - Brabant, Gueldem a Lucembursko 

se měly stát formální součástí Říše pod vládou Viléma Oranžského. Současně 

se měl na jaře 1572 uskutečnit anglo-francouzský zásah v Nizozemí.326 

Francouzský král se zdál plánu nakloněn, francouzskou vojenskou účast však 

vázal na souhlas anglické královny.327 Dne 6. srpna se Ludvík Nassavský tajně 

sešel s Walsinghamem, aby jej informoval o průběhu jednání a zároveň jeho 

prostřednictvím požádal anglickou panovnici, aby poskytla finanční podporu, 

323 Charles de Téligny (t 1572), syn Louise de Téligny, sieura de Lierville et du Chastelier, chráněnec 
admirála Colignyho, jehož dceru Louise si v květnu 1571 vzal za manželku. Téligny pobýval s admirálem 
v La Rochelle, avšak na jaře 1571 se z jeho popudu vypravil ke dvoru, oficiálně žádat potrestání 
rouenských masakrů hugenotů katolíky, neoficiálně zřejmě proto, aby sondoval postoj dvora 
k nizozemskému tažení. Srv. Crété, L., Coligny, s. 404. K rodu Téligny podrobněji viz: Delaborde. J. de, 
Gaspard de Coligny, amiral de France, 2 díly, Paris, 1879-1882, s. 593-596. 

324 V otázce sil.atku Jindřicha Navarrského s Markétou z Valois panovala mezi hugenoty nejednota. Starší 
generace v čele s Colignym se stavěla ostře proti, mladí hugenoti, Ludvík Nassavský a vlámští emigranti 
s ním souhlasili pod podmínkou, že král podpoří jejich nizozemské plány. Coligny kontroval návrhem 
sňatku Jindřicha s Alžbětou Anglickou, s nímž zásadně nesouhlasila princova matka Jcanne ď Albret, takže 
po jistou dobu panovalo mezi ní a admirálem napětí. Jeanne představovala .,jazýček na vahách": nebyla si 
sice jista. že sňatek vyhovovuje plně z~jmúm jejího syna, ale za jistých podmínek byla ochotna k němu 
přivolit. Srv. Garrisson, Guerre civile et compromis, s. 171 a n.; Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. 54 
a n.; Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 181 a n.; Crété, L., Coligny, s. 400 a n. 

325 Obě hrabství tvořila v druhé polovině 15. století součást burgundských držav. Po smrti Karla Smčlého 
v roce 14 77 připadla Habsburkům (jako dědictví Karlovy dcery Marie Burgundské provdané 
za Maxmiliána I. Habsburského). Francouzští králové si činili nároky na lenní svrchovanost a vzdali se jich 
teprve madridským mírem z roku 1526, resp. mírem v Cambrai v roce 1529. Srv. Jouanna, La France 
au XVIe siecle, s. I. 

326 Srv. Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 169-170. 

m Jouanna, La France au XVIe sieclc, s. 464; Sutherland, Thc Hugucnot Strugglc, s. 185-186. 
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dovolila siru Johnu Hawkinsovi tajně pomoci gézům námořním boji a umožnila 

Nizozemcům v Anglii (celkem asi 800 mužů) odejít bojovat proti Španělsku?28 

Admirál stále zachovával spíše rezervované stanovisko. Jak psal 

dobře informovaný španělský vyslanec Alava vévodovi z Alby 8. srpna, sešli se 

nazítří po Walsinghamově schůzce s Ludvíkem Nassavským blízcí Colignyho 

spolupracovníci La Noue, Téligny a Briquemault s Gontaut-Bironem, členem 

Rady Chievrem a toskánským agentem ve Francii Gian-Galeazzem Fregosem, 

aby projednali detaily nizozemské expedice. La Noue varoval před přílišným 

spoléháním na Anglii, protože ta je příliš zaměstnána svými vnitropolitickými 

problémy a nebude se zřejmě chtít angažovat v tak nejisté záležitosti. Admirál, 

tvrdil La Noue, sdílí jeho stanovisko. 329 Ludvík Nassavský se poté vypravil 

za Colignym do La Rochelle, aby jej informoval o příznivém přijetí u Karla IX. 

a o ,jednání a závěrech týkajících se války ve Flandrech a jak velmi si král přeje 

znát jeho názor k tomuto tématu."330 Také Téligny a Jeanne d'Albret naléhali 

na admirála, aby se vrátil ke dvoru. 

Filip II. sledoval anglo-francouzské sbližování s neskrývaným 

znepokojením. Když se dozvěděl o jednání francouzské Koruny s nizozemskými 

povstalci, požádal prostřednictvím Francese de Alavy Karla IX. o vysvětlení, jaké 

stanovisko zaujme k jeho vzbouřeným poddaným. Alava se chopil úkolu 

iniciativněji, než Madrid předpokládal, a v audienci si dovolil francouzskému 

králi vyhrožovat válkou. Karel však jakékoli plány na útok do Nizozemí popřel.331 

"Je zvláštní vidět španělského krále, jak si dělá nároky diktovat Francii zákony," 

odpověděl prý Karel IX. španělskému vyslanci "Pokud si někdo myslí, že 

328 Walsingham Burghleymu, 12. srpna \571; Walsingham, Négotiations, s. \41. 

329 Alava Filipu ll., 8. srpna 1571; Crété, L., Coligny, s. 405. 

33° Crété, L., Coligny, s. 406. 

331 Baguenault de Puchcsse, La politique de Philippe ll, s. 23. 
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chystáme válku, mýlí se. Nechť každý v této včci činL co uzná za vhodné:·
332 

Již 

2. srpna francouzský krúl žúdal Filipa ll.. aby svého vyslance odvolaL
133 

avšak 

neuspěl. V říjnu pak zachytil tl·ancouzský dvúr depeše, v nichž Alava sp!·ádá 

plány k invazi do Francie a zamýšlí s podporou Guisll zahájit povstání. Vyslanec 

vše popl·eL nicméně tajně uptchl do NizozemL čímž v podstatě veškerá obvinění 

proti své osobě jen potvrdil. Španělská ambasáda zllstala poté na 6 měsídt 

d d ' I • 'I k t'. P d A "I 1 '·+ po ve emm egacm1o se ·1-c are e ra gut ona: 

V září 1571 se na královo naléhání vrátil Gaspard de Coligny 

ke dvoru. První setkání krále s hugenotským vi:tdcem mělo proběhnout mimo 

Paříž, na královském zámku v Blois. Admirál podmínil svúj návrat splněním 

několika ne právě skromných požadavktt, mimo jiné darováním sumy 150 000 

livrú ,,na opravu zámku Chatillonu," získáním místa v Královské radě 

a v neposlední řadě také poskytnutím psaného závazku od Karla IX., jeho bratrů 

a královny-matky, jenž mu měl zaručit osobní bezpečnost.335 Všech jeho jedenáct 

podmínek král splnil; uražení Guisové se stáhli do rodového sídla v Joinville.
336 

Prvního zářijového dne přicestoval panovník s početným doprovodem do Blois. 

O týden později přijal k audienci bratry Alvisa a Leonarda Contarini, řádného 

a mimořádného vyslance benátské republiky. Hned nazítří psal Alviso 

do Benátek. že admirál se brzy vrátí ke dvoru a bude ,jednat s jeho Veličenstvem 

o plánu války na souši i na moři proti Španělsku:'337 O tři dny později přijel 

Coligny v doprovodu maršála de Cossé-Gonnort do Blois, kde se mu dostalo 

velkolepého, ale přesto poněkud opatrného přivítání, především ze strany právě 

'' 2 Walsingham Burghlcymu. 12. srpna 15/ I. l'arado:-;ní je. /.c v té/.c dcp.::ši informuje anglick~· vyslance 
o schu;ce \ Lumign) a hmtainebleau. Walsingham. Négotiations. s. 13X-141. 

"' Ménwin: <idrcsséc par Charles IX ú rYl. de Fourquc\au:-;. 2. srpna 1571: Lcttres de Charles IX a 
M. dc l'ourqucYau:-;. 15h5 1572. éd. C. Douais. l'aris. I X97. s. 355 a n. 

'' 4 (~rlangcr. 1' .. l.c Massacrc de Ia Saint-Barthélcm). l'<lris. 1%0. s. 79-XO. 

"' Champion. 1' .. Ch<irlcs I X. 1.. 1939. o>. 3 7J a 11. 

""Srv. (iarrisson. La Saint-Barthélcm:. s. 51: (:rlaiigcr. La Saint-Barthélcmy. s. 53. 

;n (:rlangcr. La Saint-Barthélcm:. s. XO. 



stonající královny-matky. Dobové mínění. literatura. a dokonce i některé 

diplomatické prameny"x z období kolem bartolomějské noc1 vytvořily legendu 

o všemocném admirúlu. jen/. během krátké doby zcela ovládl slabého Karla IX. 

a uchopil do svých rukou otčže vnitřní i zahraniční politiky francouzského státu. 

Ve skutečnosti Coligny zústal u dvora necelých pět týdnů. Dne 18. října 1571 

se vzdáliL aby se znovu vrútil teprve 6. června následujícího roku. Přesto hrál 

zcela jistě určující úlohu př·i pr-ípravúch nizozemského tažení. Lze se jen 

dohadovat jaké dúvody vedly admirála k tomu. že se stal hlavním obhájcem 

projektu. Svou roli zl·ejmě nehrála Jen smlouva o vzájemné pomoci 

s nizozemskými vúdci z roku 1568. podle níž měli hugenoti .• splatit dluh."
339 

Válka v Nizozemí by stmelila nábožensky rozpolcenou zemi v ,.národním" boji 

proti dávnému nepříteli. Španělsku. a ukončila tak několik let občanské války; 

přinesla by také lákavou možnost rozšíf·ení přirozených hranic francouzského 

státu. 

Coligny zaujal bezprostředně po svém návratu čelné místo v Radě 

a Je pravdou. že oficiální královská politika tohoto období se takřka úplně 

shoduje s jeho: mír s hugenoty. jednání o bourbonském sňatku a spojenectví 

s Anglií. Zdálo se. že i navenek váhavá královna-matka se přiklání k této linii 

a bude usilovat o smít-cní Guisú s hugenotským vúdcem. Zásadně však 

nesouhlasila s nizozemskými plány. neboť považovala nebezpečí války 

se španělským sousedem za phlišné riziko. Právě kvúli této otázce došlo mezi ní 

a admirálem k několika incidentúm. Coligny musel rovněž čelit silné opozici 

radikálních katolíkl'1 v čele s llcnrim ď Anjou. jemuž sekundlwal hrabě de Retz. 

vévoda de Nevers'·W a maršál de Tavannes. Guisové se vzdálili od dvora. ale 

'" .. 1\dmir:il 11:1dm:.·· ,hrnul situaci 1c I rancii 1 roce 1:'72 .~panl:lsk) l)slanec Francl:s de Alava ve sn'm 

dnpise l·'ilipmi ll. (iarrissnn. l.a S~lint-l~al·théiclll\. s. 'i I 

"" Jouanna. La l:r;mcc <lll :\Vl' sié·ci<:. s. -l!d-5. 

' 1" I .odo1 i co ( ion;.aga (I .ouis de ( io1vague ). duc de Neve1·s ( 15.19-95. pi11 o dem 1 1\lanlovy) b)·vú v nl:ktcr)ch 
pramenech p;načmúnj<li-.o radik~·ilni. _jimlc spi\c jaLo Ulnirnl:n) d\Pr,J..) katolík. I itul 1é1od) de Ne1crs 
;isJ.;al 1 rou; 1565 sfl<lli--cm s llcnriettc de Ck1cs. dčdičJ..ou dr/a1 Nc1crsu. Ji/. 1 roce 15X-l se phpojil 



udrželi do značné míry svltj vliv prostr·ednictvím Anjouova okolí a rozsáhlé sítě 

svých klientú. Kardinúl lotrinský odešel do Říma. aby se pokusil zabrúnit udělení 

papežského dispensu k st1atku Markéty z Valois a navarrského krále. Mladý Henri 

de Guise a jeho strýc vévoda ďAumale_l-+1 se těšili obrovské popularitě v Paříži. 

Katolická opozice mohla spoléhat na podporu Filipa ll. a papeže, zastupovaného 

ve Francii nunciem Frangipianim. který otevřeně vyjádřil svl:1j úmysl podporova1 

katolický nátlak na Karla IX. a Kater·inu Medicejskou.
342 

Admirálovo postavení 

tak nadále zústávalo nepcvné. Kromě obav o svúj život
343 

musel bojovat 

s nedl!věrou dvora. Po příchodu do Blois psal Walsinghamovi, že by se s ním 

velmi toužil osobně setkat avšak neml!že . .,aby nevzbudil podezření."344 Nutně 

potřeboval podporu krále, ta však stále nepřicházela. 

Karel IX. se nacházel v složité situaci. Tento mladý muž s vážně 

podlomeným zdravím se snažil vymanit ze všudypřítomného vlivu matky, 

dostával se do ostrých sporú s Henrim d' Anjou a musel odolávat rovněž vlivu 

katolických členl! Rady a guisovské klientely. A tak jakkoli ho myšlenka 

nizozemského tažení nesporně přitahovala, zl!stával stále nerozhodný. Počátkem 

října 1571 se konala velká schúze Tajné rady o nizozemském tažení. Coligny 

vyvíjel nátlak na Karla IX., aby se jednoznačně vyjádřil, avšak marně.345 

Zklamaný admirál v říjnu dvúr opustil a až do jara 1572 pobýval v Chatillonu. 

Počátkem listopadu 1571 francouzský král znovu naléhavě žádal admirálovu 

k v;nikajici guisovsk..: katolick..: li;c. patf·il však k umirni:ným ligistúm bli;:k_\rn králi. Po smrti llcnriho 
de Cond0 v roce 15Xl\ získal post guvcrm'ra l'ikardic. ale musel zde bojovat o moc s vévodou d' ;\u male. 
ktcr) se 1.de mwcnil mnoha v_\;.namn)ch strategick)cb míst a odmítl u1.nat autoritu nového guvcrnér~l. 
V druhé polovinč l\0. kt a v dcvadcsút)ch letech 1.astupoval Ligu v ř~ímč. Srv. Brambilla. M. E .. 
Ludovico (ion;.aga. duca di Nevcrs. lldinc. I '105: Ncvers. L. de ( lon;.ague. duc de. Mémoircs. l'aris. 1625 . 

1 11 ( 'laude. duc d ·;\u male ( I 526-157"> ). tkl i S) 11 ( 'lauda de l.orrainc a ;\ntoincttc de Bourbon. 

112 Sutherland. J'hc lluguenot Strugglc. s. I XO. 

'·1 ' \)o Illois pf·i_iel pou;.: \doprovodu ne.ihli/.~ích -;polupt·acovniku. man/elku. dčti. oba hugcnotsk0 prince. 
Comklw a Navarr-;kdw. i .kannc d· i\lhrct /<ttH.:ch<li \ La Rochellc. Sr\. Crét0. Co Iigny. s. -WX. 

' 11 \Valsingham llurghlc; tnu. 2.\. 1.úf'i I )71: ('rét0. Co Iigny. s. 41 O. 

' 1' Suthnland. The llugu.:nol Strugglc. s. I '1-1-5: \Vernham. lklún.: thc i\rmada. s. ~ 15-~ I(,. 



pt-ítomnost u thora. aby se s ním mohl poradit o dodržovúní ediktu ze Saint-

Germain, nizozcmském tažení a spojenectví s Anglií. Dal také najevo. že chce 

usilovat o smíf·cní Colignyho s (Juisy a pozval ke dvoru také Henriho de Guisc. 

jeho mladšího bratra Charlese de Maycnne'-~ú a jejich strýce Clauda d' Aumale. 

Jeho úsilí však vyznčlo naprázdno. Guisové sice opustili Joinville, ale vyhnuli 

se velkým obloukem Blois. kde panovník momentálně pobývaL po cestě 

shromažd'ovali své pr-ívržencc a šír-ili poplašné zprávy o chystaném útoku 

na Chútillon. Za těchto napjatých okolností znepokojený admirál svúj návrat 

k :1 
, ll . ·1 ,.n e tvoru prozattm ot ozt . 

MEZINÁRODNÍ POZADÍ NIZOZEMSKÉ OTÁZKY 

Alžběta byla o francouzských plánech na rozdělení Nizozemí 

informována prostřednictvím Walsinghama, který v srpnu 1571 tajně jednal nejen 

s Ludvíkem Nassavským, ale i s Karlem IX. a jeho matkou. Anglický vyslanec 

sice nedal Ludvíkovi .. žádnou naděj i na pomoc;·
34

x nicméně svou panovmc1 

bczprostl'eně informoval a neskrýval své nadšení.WJ Tajná Rada nezastávala 

v otázce nizozemského zásahu jednotný názor. Válečná strana v čele 

s Leicesterem projekt vřele doporučovala, Burghley však vyslovoval obavy 

z pr-ílišného vlivu Francie v Nizozemí. který by mohl přinést nebezpečí 

francouzské invaze do Anglie z Nizozemí či podporu Skotska. Královna nesdílela 

optimismu~; svého vyslanec ani svého bvorita
1

"
0 

a přikláněla se spíše k stanovisku 

; 1" l'harks dm: de: i'vla\ c:nnc: ( 155"1-1 (JI I). 

"c l'rété. 1. .. ColigJl). s. -112--114. 

' 1' Suthc:rland. Thc: i'v 1<1SS<Jcrc· oť St HartholoillC:\\. s. 1 XlJ. 

' 1" \\',Jisinghalll l~urghk\ JIHl. 12. srpna I 'i71. \\'<ilsill)lh<~llL Négotiations. s. 1.\X <liL 

""..('cla l<ilc:íitoo>tjc· nc'sJnírn(: duk/.it:l\ .. I Lc:lll pi·c:S\čLil'C:IL íc:jc:.iílllll Vcličc:nst\ll poradí. <~h: si nc:ncch<~1a 
ujít \ clké ':hod:. je·/ se· .ií nahí;.:jí. pkdc:\ \ín1 proto. /c o>lllč:i"ují k poo>íkní n<I~Í hupcčnosti a rtll~íi"cní její 
KPrun\. tlel n<'Jstupu jc·_jí V~,;osti na trun ,;c: nc:nask\tlo niL·. co h\ch lllčl \0t~í chuť podpof'it a hlllťtC: si jist. 
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prvního ministra. Francouzská přítomnost v Nizozemí pro ni byla stejně 

nepřijatelná jako španělská,351 na což spoléhali i sami Španělé. "Nic nevyhovuje 

Angličanům méně, než vidět Francouze, jak upevňují své postavení v Nizozemí," 

psal z Paříže Aguilon?52 Ve stejném duchu informoval i Ital Cavalli: "Angličané 

usilují o co nejužší spojení s Francií, nicméně chtějí nadále jednat se Španělskem 

[ ... ], protože nepovažují ještě francouzské přátelství za zcela jisté. "353 Anglická 

panovnice si uvědomovala výhodnost protišpanělské aliance s Francií, odmítala 

se však otevřeně postavit proti Filipovi II. Přestože prozatím neupustila zcela 

od sňatkového projektu s Anjouem, začala se postupně přiklánět k možnosti 

spojenectví beze sňatku. V říjnu 1571 se do Paříže vypravil sir Henry Killigrew, 

aby ulehčil nemocnému Walsinghamovi354 a "aby zjistil, zda nebude pro jeho paní 

jistější a užitečnější opřít se o Vaše přátelství a Vaši moudrost, nežli spoléhat na 

španělskou nebo navázat nové spojenectví s protestantskýrni knížaty."355 

V polovině listopadu Burghley poprvé otevřeně hovořil s La Mothe-Fénélonem 

o možnosti těsné aliance beze sňatku. 356 Paříž reagovala vstřícně a v prosinci 

1571 se do Francie vypravil sir Thomas Smith, aby společně s uzdravujícím se 

Walsinghamem a Killigrewem znovu navázal jednání o sňatku, uvázlé na mrtvém 

bodě od de Foixova návratu v září téhož roku, a v případě neúspěchu jednal 

o spojenectví. Ještě před odjezdem proběhla tajná porada u královny, jíž 

že udělám vše, co je v mých silách, aby se včc prosadila alespoň zčásti," psal Lcicester Walsinghamovi 
v létě 1571. Leicester Walsinghamovi, nedatováno, pravděpodobně 16. srpna 1571; Walsingham, 
Négotiations, s. 145. 

351 Srv. MacCaffrey, The Shaping ofthc Elizabethan Regime, s. 441. 

152 Pedro Aguilon Filipu II., cit. dle Érlanger, La Saint-Barthélemy, s. 80. 

353 Cit. dle Érlanger, La Saint-Barthélcmy, s. 80. 

354 Anglický vyslanec strávil kvůli nemoci několik měsíců mimo dvůr, Killigrcw j~j měl zastupovat, dokud 
se neuzdraví, ale nakonec zůstal až do konce jednání o spojenecké smlouvě. Srv. La Mothe-Fénélon Karlu 
IX., 30. září I 57 I; La Mothe-Fénélon, Correspondance, IV, s. 245-248. Alžběta I. Walsinghamovi, 
20. října 1571; Walsingham, Négotiations. s. 166-167. 

355 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 23. října 1571; La Mothe-Fénélon, Correspondance, IV, s. 263-264. 

356 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 15. listopadu 1571; La Mothc-Fénélon, Correspondance, IV, s. 284. 



se účastnili pouze Smith a Leiccster. o níž obyčejně dobře informovaný 

francouzsk)' vyslanec nic blil:šího neví. vyjma t~1ktu, že Smith si odváží velmi 

rozsáhlé instrukce. 3 ~ 7 

Anglická panovmce však zárove!1 dala naJeVo, že přes sblížení 

s tl·ancouzskou Korunou se nevzdá svých kontaktl! s hugenotskými spojenci 

ve Francii. Když koncem listopadu připlul z La Rochelle hrabě Montgomery -

oficiálně s cílem navštívit svou dceru provdanou za syna sira Champernowna,
35

x 

ve skutečnosti inťonnovút Alžbětu o Colignyho snaze přimět Karla IX. k tažení 

do Nizozemí- dostalo se mu "dlouhého a srdečného přijctí:-359 

Po celou zimu 1571 ajaro 1572 probíhala jednání o francouzsko-

anglickém spojenectví. Jak bylo již výše řečeno, měli se angličtí vyslanci pokusit 

obnovit jednání o královnině st1atku s vévodou ď Anjou, francouzská strana 

se naopak myšlence st1atkového projektu již definitivně vzdálila. Královna-matka 

počátkem února 1572 v tajném dopise tlumočila Alžbětě Anjouovo odmítnutí; 

zárovet1 však soukromě pověřila La Mothe-Fénélona, aby sondoval možnost 

s!1atku anglické panovnice s jejím nejmladším synem, nábožensky "vhodnějším" 

Franyoisem d' Alenyon.·'h° Karel IX. měl vzhledem k eventualitě protišpanělského 

;q La Mothc-Fénélon Karlu IX .. 16. prosinec 1571: La Motht::-Fénélon. Corn:sponJance.IV. s. 312. 

·'X Rccuei I des lcttres missiv es de llcnri I V. cd. B. de X ivrcy. l'aris. I X43. 9 dílu . I. s. 31 (v pozn. ). 

""La tv1othe-Fénélon Karlu IX .. 30. listopadu a 5. prosince 1571: La Motht::-Fénélon. CorrcsponJanct::. IV. 

s. 294-296 a s. 29X-30 I: Sutherland. The Massacrc ol' St Bartholomcw. s. 205. 

;,," Fran.,:ois Je Valois. vévoda d'Aicn.,:on. od roku 1574 vévoda d';\njou ( 1554-84). nejmladší s;n Jindficha 
ll. a Katdiny 1\kdicejské. cnl'<mt tcrribk li·ancouzské krúlovské rodiny. Sympatimval s hugcnotsk)m 
hnutím. nikdy se však ke kalv inisn1u otcvknč nepf·ihlúsil. ť!častnil se nčkolika spiknutí proti Karlu IX., 
také jeho vz.tahy s dalšin; bratrem. llcmin' d· Anjou (od 1574 ti·ancouzsk) krúl Jindři-:h III.) /.ustúva!y 
napjaté. l'o roce 1573 se postavil do čela jednoho z proudú umirnčn)ch katolíkil. l/V. Nt::spokojcn)ch 
(Malcontt::nts). /.a p:1té núho/enské v:lil-;y se spojil s protestanty. V roce 1577 navúzal kontakt s vudccm 
nimzemsl-;)ch pmstalcu. Vilémem Oran/,k)m. !'okoušel se vést samostatnou ambicióz.ní politiku. avš:1k 
s nc:velk)mi lisp(\:h:. V sedmdesút;cil a pak /!lOVU v osmdesút)ch letech st: jednalo o jeho sříatku 
s ;\1/bl'tou Anglickou. l'kjal Colign;lm politiku rrancouz.sk)cil zús.1hu 1 Nizozemí. V roce 1580 uzavf·el 
s nizoz.cmsl-;)nli stav: :;mlouvu z l'k:;sis-ll:s-Tours. l'o vyplcnl'llÍ .\ntn:rp jeho vojúky v- roce ISX3 
se musel z N izo;ctní st:\htHlUL /cmkl bodl'tn) 1 lék 15X4. K otúzce l-;rachu sJ1at\-;ov ého projektu 
;\1/b.::ty L s llcnrim d'Anjou a núvrhu sl1atku s vévodou d·;\lcn.,:on srv. La Motht::-Fénélon Karlu IX. 
a Katdinl' ivlcdiccjské. 15. ledna I )72 a 7. bkz.na 1572: l.a :Vlothe-l:énélon. Corrcspondancc. s. 350-357 

a'- 392-39(,: Sutilel'iamL l'hc· !\LhS<lCI'C or St 1\arthollllllC\\. s. 155 a 11. 



zásahu zájem o alianci o!Cnz,ivní. k tomu však vyslanci neměli instrukce.
3

<d 

La Mothe-Fénélon v únoru informoval francouzského krále, že Alžběta __ poslala 

panu Smithovi /sláštní povd·ení k vyjednávání a značně rozsáhlé instrukce, aby 

sjednal defenzivní spojenectví:·3
h

2 Dne 18. ledna 1572 poslali Smith. Walsingham 

a Killigrcw koncept smlouvy k anglickému dvoru, během audience u Karla IX. 

21. února projednávali podrobnosti, o týden později byla jednání prakticky 

u konce a Killigrew mohl odcestovat do Anglie.
31

'-
1 

Uzavření spojenecké smlouvy pozdržely dva sporné body. Alžběta 

chtěla do smlouvy zahrnout klauzuli o vzájemné pomoci proti útoku třetí 

mocnosti __ etiamsi religionis causa,·· také z náboženských dlivodú, což Karel IX. 

odmítal vzhledem k odporu katolíkú. Královna se nakonec spokojila s jeho 

zárukou v soukromém vlastnoručním dopise, nikoli ve formě smlouvy s pečetí 

francouzského státu, jak púvodně požadovala.
364 

Druhou třecí plochu 

představovala otázka Skotska. Alžběta žádala, aby Francie uznala novou 

regentskou vládu ve Skotsku v čele s hrabětem of Mar jako skotskou vládu 

de facto. To by však znamenalo upřít Marii Stuartovně nárok na trún. Pro 

francouzského krále nepřcdstavovala otázka postavení bývalé skotské královny 

předmět prvořadého zájmu, spíše mu posloužila jako diplomatická zbraň, kterou 

čelil požadavkl'un Al7.běty na pomoc při útoku z náboženských dúvodú. Nakonec 

obě strany docílily jistého kompromisu, když Skotsko zahrnuly do smlouvy, aniž 

by zmínily Marii Stuartovnu či regentskou vládu. Svou roli jistě sehrálo 

''' 1 ln,trukcc k _jcdnúni o spojctKcké smlou1č pro Walsinghama a Smithc viJ: Walsingham. Négotiations. 
:<. I 77-1 XJ. K ro;d ilnc'mu pojct í al iancc v o hou /.cmích sr1. např. Suthcrland. Thc Massacrc 
of St l~artholomcvv. '- 217: La l\1othc-Fén0lon Karlu IX .. 23. února 1572. La Mothc-Fénélon. 

Corrcspomlancc. IV. s .. \X2 a 11. 

''':La 1\lothc-h'nélon Karlu IX .. 23. února 1572. La Mothc Fénélon. Cnrrcspondancc. IV. s. 3X2. 

'''' Sn. SuthcTLtml. I hc 1\·Lr"aLTC ol· St nctrtholomclv. '· 21 X a 11.: Walsinghctm a Smith ;\1/bčtč. I. hf"cJ:lla 

I 572. \Vabinghcttn. Négot i<ttions. '· I '13-197 

''' 1 \\abingh<llll a Smith .\1/.bl'k. I. hf"una I 572. \\abingham. Négotiationc;. s. 193-1 ')7: l.ct Mothc-Fénélon 
Kctrlu IX .. 13. a 23. !rnma 1572 a ]tJ. bf\:;rw 1572. La 1\lothc-Fénélon. Corrcspondancc. IV. s. 372-37ú. 

JX2-.1Xú. -ll2--ll 'i. 



i zachycení dopisú Marie vévodovi z Alby, v nichž vyjadhtjc úmysl zmocnit se 

osoby krále Jakuba a :l:údú, aby jej španělský král vzal pod svou ochranu.
3115 

V podstatě se jednalo o anglický úspěch. Francie tak totiž opustila politiku 

podpory Marie Stuartovny a ponechala řešení skotského problému v anglických 

rukou.1(Jil Smlouva byla uzavřena 4. dubna 1572 v Blois.
367 

Zdála se výhodnější 

pro Anglii, jíž pl·inúšela minimální závazky a pl·itom jí poskytovala dúležitou 

diplomatickou zbrafí. pro jednání se Španělskem, zatímco Francie nezískala 

k k ' ' i ' I' . k. d' 36X on ·retm poc poru pro sve p any mzozems e expe 1ce. 

Ratifikací byli z francouzské strany pověřeni umírnění katolíci 

Paul de Foix a Fran<;ois de Montmorency,WJ kteří do ,.onoho krásného 

a kvetoucího města"370 Londýna přijeli 7. června v doprovodu asi 40 osob: téhož 

dne královna slavnostně pl·ísahala na potvrzení smlouvy.·
371 Měli zároveň navázat 

na jednání o sfí.atku anglické panovnice s vévodou Alen<;:onem.
372 Alžběta 

neodmítla, byf súatek s o dvacet let mladším, fyzicky slabým a podivínským 

bratrem francouzského krále považovala zřejmě za nereálný. Aktivní 

diplomatické výměny ohledně súatku probíhaly ještě nejméně rok a to i v době 

"''Smith llurghkymu. 22. hk;na. 1572: Walsingham. Négotiations. s. 224-22'). 

"''' Wc:rnham. lkforc: tiK i\nnada. s. ) I 6-3 17: MacCaffrey. Tht: Shaping of the t:li,rahcthan Regimc. s. 442 

a n. 

'" 7 La ivlothc-F0n0lon Karlu IX .. 30. hf·c;na 1572. La Mothc-F0n01on. Corrcspondance. IV. s. 412-415: 
Sutherland. l'hc llugu~.:not Strugglc. s. Jl)6: Sutherland. N. M .. Le massacrc de Ia Saint-l3arthélcmy: 
La \alcur dc:s témoigmgcs ..:t kur intcrprétation. Revue d'histoin; modcrnc cl contcmporaine. XXXVIII. 

199 I. '· 529-594. 

'"~Srv. rvtacCaťli·ey. Thc Shaping oť thc I.:Ji;abdhan Rcgime. s. 442 a n. 

'"" Fran~ois de iv1ontmorcncy ( 15.11-1579). ncjstarší syn konctúhla Montmorcncyho a Madclcinc de Savoie. 
od roku 1556 guvcrnér l'af·í/.c a llc-de-Francc:. patřil k umírnčn>m katolíkum. l!v. Politikum. 

n" Bou i Ilon. Mémoin:s. s. X. Montmorency ho synov.:e Tun:nne sice klade misi k .. odpřisúhnutí aliance 
s Kr:ilm nou" do roku 1571. _jedni! se však o omluvit.:ln~ o1ny I. n.:boť jeho pamčti v;nikly s odstupem 

nčkolika dc:s..:tilcti. 

;- 1 Sutheri<Jilli. l'hc f\la,;,;ane <lť St ll<Jrtlwlomc·\\. s. 22X: Burghlc;. \Valsinghanw\ i. ncdatmúno. a,;i červenec 
1572. \\al,;ingham. Négotiationc>. s. 255-256: La Mothe-Fénélon krúli. 5 .. 6. a 7. čcnna 1572: l.a ivlothc­

l'énélun. ( 'orre,;pondance. V. ,;_ :'-'i. c>. 12-1 'i. ,;_ I 'i-24. 

l'roje\ l'aula de l:oi'\ o 'J1atko\élll projektu\ i..: ~klllnire,; de C"tclnau. éd. l.c l.abourcur. I. J>aris. I XX7. 
,;_ (>~2. l'<llllc·ti i\1. de Ca,;tcln<~u j,;ou J,. dispo/.ici také \ elektronické podobč na \\ebm)ch 'trúnkúeh 

1\ihliothéque nationak de Frat1cc: (1\NI·· (iallie<l) \e \)tl:iní / r. 17XX. 



po bartolomčjsk0m masakru. kdy .. udržely kJehk)' diplomatický most'" mezt 

občma /emčmi. m Oba mimoi·údní vyslanci vezli s sebou také tajné instrukce ~ 

o nichž nebyl informován ani La Mothe-Fénélon. aby panovníkovým jménem 

znovu nastolili otázku společného zásahu v Nizozemí s možností rozšíření 

defenzivní aliance z Blois na ofenzivní a projednali plán eventuálního dělení 

Nizozcmí. Jednali s Burghleym. Leicesterem a snad i samotnou královnou, takže 

jejich návrat do Francie 7. července 1572 očekával dvúr s napětím. Je však více 

než zkjmé, že v Londýně se jim dostalo vyhýbavé, ne-li zcela odmítavé 

odpovědi. nebof další jednánL která vedli společně s královnou-matkou 

s Walsinghamem, se točila výhradně kolem Alcn<;onova sf'latku.
374 

Za anglickou stranu měl smlouvu ratifikovat lord Clinton. 

nedávno povýšený na vévodu z Lincolnu, jehož příjezd do Francie pozdržela 

nemoc .. m Coligny, který po svém návratu ke dvoru 6. června 1572 silně naléhal 

na zásah v Nizozcmí a žádal krále o souhlas zaútočit dříve. než bude Alba 

připraven. se pokusil vyjednávat s prohugenotskými členy Lincolnova doprovodu. 

Henrym Middlemorem a Arthurem Champernownem a přesvědčit Je 

o výhodnosti společného zásahu obou zemí proti Španělsku. Odpověď zněla 

jasně: .. Anglie l ... J si přeje. aby Francie a Španělsko uchovaly to. co jim patří; aby 

jejich situace zústala taková jako před válkou. protože zvětšení jednoho či 

druhého státu se múž.c stát skutečným nebezpečím pro Anglii: a lidé se především 

'~lacC;illt·l'\. \\ 1 .. ()ttl'l'll t:li;<thl·th <tl1ll tltc iVlakingoťl'olic:. 1572-ISRX.I'rinccton. 19XI. s. 174. 

;· 1 1\urgltli:: \\;Jl:;ingh<ttllmi. ncci<ttmútH> (2. čl'rvcncl' 1572''). Burgltli:y Walsinghamovi. 5. čcncncc: 1572. 
\\ <ll:;ingltatn 1\urghli:: tlllt. 1.>. ČlT\ c:ncc 1572: Wabinglta111. Négotiation'>. '· 255-25h. s. 25h-257. '· 259-

2!>0: SuthL-ri<md. I hc 1\Lt:;-,;tcrc ol St 1\artiHllomc\\. '· 27() a 11. 

' · I. a 1\lothc-h'né·lon Karlu I:\ .. 21. duhtl<t. U .. 19. a 2-t k 1 čtna 1572. I. a rvlotltc-Fénclon. Corrcspondancc. 
IV. '· -12R-4.>-I. s. 147--~:'ih. s. -lSh-1SlJ. '· 459-411.1. ln:;trukcc pro 1én>du ;Lincolnu 1i1 Walsinghanl. 

Ncgnti:1tions. '· 2-11-47. 



<)() 

ohá\ajL aby se Francie nezmocnila l·'lander, což hy Anglie za žádnou cenu 

I I v t .. 17(1 nemo 1 a strpe . 

Není náhodou. že v dohč uzavf·ení aliance z Blois se završila 

rovněž aktivita Fran<;oise de La Noue a Ludvíka Nassavského. kteří jménem 

Jeanne d' Alhret vyjednávali s Annandem de Gontaut-Biron podmínky súatku 

J imHicha Navarrského s Marguerite de V aloi s. a navarrská královna
377 

mohla 

oficiálně požádat o ruku pnncezny. Svatební smlouva byla podepsána 

ll. duhna.·m 

Ještě před podpisem smlouvy učinila Anglie několik vstl'ícných 

krokú vllči Španělsku. Uznala kupce Antonia de Guaras jako oficiálního zástupce 

Filipa II. v Anglii a v hf·eznu 1572 Burghley naznačil jeho prostřednictvím 

AlbovL že je anglická vláda připravena jednat o zabaveném španělském zboží 

a lodích. Současně Alžbčta vypověděla z anglických přístavú nizozemské 

a francouzské piráty pod vedením hrabčte de la Marek. Tito .,mořští gézové·' se 

1. dubna zmocnili přístavu l3rill (Brielle) v ústí řeky Maasy a získali tak snadno 

hájitelnou základnu v jižním Hollandu.379 Karel IX. přislíbil Ludvíkovi 

Nassavskému oddíl pěti set mužú, kteří měli vyplout z Dieppe a dobýt přístav 

L'] I . lXO Alb I I d I) ' d . d W'll I b .. 'l l 1· u s ung. a po s a o ařlže A ne na e I erva . a y ZJISti rozsa 1 

válečných pr-íprav. Francouzský král jakoukoli pomoc povstalcúm popřel a tvrdil, 

že lodi se připravují proti La Rochelle. 3x1 Je ovšem možné. že Karel IX. v této 

'
7

" Hourgcon . .1.-L .. L'<t;sassinat de Colign). (icnc\c, \992. s. 30-] I. Srv. tó. Sutherland. N. M .. Le massaere 
de Ia Saint-Harthélcm): \.a valcur des t0moignagcs d \eur intcrprétation. Revue d'histoire modeme 
ct contcmporainc. 19'!\. XXXVIII. s. 529-54: Suthcrland. lhe Massacrc o!' St BartholonJC\\. s. 261 a n . 

. kannL· d';\\hrd 't<.'to dobl' /h)val) pouhé tf'i m0sícc /.i1ota. /..:mřela 9. čcnna 1572 /il ne /l:cla 
\\jasnčn)ch oh:ol1wstí. protcstantsh:ú propaganda spekulovala o mo/.nosti otrm; jedem. viníka její smrti 

spatf·o\ a Ia \ c . .l'lorcnťanL'c" Katci'inč l\kdicL'j:-.k0. 

,-,Sr\. dopis .lcanllL' d',\lbrct .lindf·ichu Na\arrskému /X. dubna 1572. Rccucil des lcttrcs missi\cs. I. s. ]2-

_14 ( \ po/nÚnlCC ). 

( iarrisson. 1.<1 S<JiJJt-\laJthé·knl\. s. 52. 

"" SuthcrLmd. Thc 1\·Lis:-.<Jcrc o!' St llartli<llllill<.:ll. s. ~2'!. 
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době opravdu s aktivní podporou nizozemských vzbouřencú nepočítaL neboť 

ll. kvčtna shrnul svou politiku v dopise svému vyslanci v Konstantinopoli. panu 

de Noailles. následujícími slovy: .. Všechny mé plány směřují proti rozpínavosti 

Španělú a chci jednat co nejobratněji. jak jen budu moci [ ... J. Povolal jsem do 

všech pf·ístavú svého království velké množství lodí. takže JSem vybudoval 

námořní armádu o síle dvanácti až patnácti tisíc mužú. jež bude připravena 

vyplout kamkoli koncem tohoto měsíce pod záminkou obrany mých přístavú 

a pobřeží [ ... 1. ve skutečnosti však s cílem vyvinout nátlak na Katolického krále 

a dodat odvahy nizozemským gézúm [ ... 1. kteří již ovládli celý Zéland a ohrozili 

také Holland. l·· .J co:!. je lŠpanělyl myslím odvrátí od jiných podnikli [ ... ]. 

Uzavřel jsem spojenectví s anglickou královnou a posílám za tím účelem do země 

vévodu Montmorencyho. což velmi rozjithtje Španěly. stejně jako mé kontakty 

"'k' . k " ,,xo s nss 'ymt 'mzaty: · -

Gézové si nemohli být ji sti francouzskou podporou, takže 

se La Marek obrátil s žádostí o pomoc do Anglie. Alžběta mu poskytla zbraně 

a navíc vyslala do Nizozemí sbor ,.dobrovolníkú" v čele s kapitánem Thomasem 

Morganem. Gézové pak společně s anglickými posilami dobyli Flushing a tím 

získali kontrolu nad námořním spojením do Antverp.
3
x
3 

(J spěchy mořských gézú povzbudily protišpanělský odpor 

a urychlily vpád Viléma Oranžského do Nizozemí, plánovaný původně až na léto 

1572. Dne 14. dubna Vilém vydal ve svém rodišti Dillenburgu prohlášení, v němž 

slíbil zbavit obyvatelstvo Nizozemí "cizí tyranie'' a vyhlásil válku Španělsku. 

Admirál Coligny naléhal na francouzský zásah v Nizozemí. Karel IX. se však 

neodvážil bez anglické podpory postavit se Španělsku otevřeně. Odvolával se 

na vojenskou nepr-ipravenost Francie. Nevzdal se plánů na francouzský zásah 

"' Bourgcon .. 1.-1. .. ('h;trb; IX dc\;tnt Ia Saittt-llarthélcm). (icn\:\c. 19')5. s. 113-11-1. 

"' \\cm ham. lklúrc thc· :\rntad;t. '· 31 X. 



\ NizozcmL ale požadoval neJprve urychlené uzavi·ení bourbonského sňatku 

a \yčkával na stanovisko Anglie. Proti válce se Španělskem se postavila Kateřina 

Mcdicejskú. silná skupina katolíkú na královském dvoře a prakticky celá Rada
3
x

4 

s výjimkou Colignyho. Admirál p!-esvědčovaL argumentovaL hrozil.
1
x:; Karel IX. 

zvolil osvědčenou taktiku. Francie zústala oficiálně neutrální. král ujišťoval ústy 

s\ého agenta v Nizozemí Mondouceta Albu i Filipa II. o přátelství a touze 

zachovat mír. tajně však poskytoval pomoc Nizozemcúm.
3
x

6 

Mezi hugenoty rostlo rozhoi·čení nad nerozhodností královské 

politiky. Když do španělských rukou padla strategicky významná henegavská 

· V I . M 1x7 k . L i 'k N k . . t' k. h mesta a enc1ennes a ons: ·tera "lK Vl • assavs y s pomoci rancouzs ·yc 

dobrovolníkú dobyl ve dnech 24. a 25. května 1572, opustilo 5000 hugenotú pod 

velením Genlise3xx 12. července Francii a vydalo se na pomoc nizozemským 

souvčrcúm. Jednali s Colignyho svolením a podle Walsinghama měli tajný králův 

rozkaz zmocnit se Cateau-Cambrésis, jež se mělo stát základnou pro další 

expanzi.3x9 Karel IX. se oficiálně od celé akce distancoval a hned nazítří vydal 

" 1 Na rtl/.dílod doby vl údy I .mlví"-a XIII. a _jcho nústupcu hrúla KrúlovsUt rada v této dobč _jc:štč v)'L.namnou 
roli _jako kolc"-tivní orgún ústf·cdni moci \C stútč a ovliviíovala \ )•raznou měrou "-rálova rozhodnutí. 
V _jejím rúmci pusobily dva ort(úny s rostoucí spcciali;aci a dčlbou "-ompctcncí. tZ\. Velká (státní) rada 
l'a_jnú (úzUt) rada. Velb rada byla tvořéna přcdními šlechtici králmství. dr/.itcli ncjv)šších úřadú Francie 
a \ariabilnim počtem členu parlamentu. armúdy a cír"-cv nich hodnostMu. Tajnou radu tvořil úzký krou/.ck 
osob 1 nejbližšího kr~tlo\a o"-oli. Obč mčl) ro;.súhk legislativní pravomoci: pod panovni"-ov)·m dohledem 
se podílely na t\orhč ediktu. ordonanci. dc:"-larací a v)·nosLL Srv. Doucd. R .. Les institutions de Ia France 
~tu XVI" siécle. l'aris. 19-IX. s. 135 a n.: Chaunu. 1'.- (]ascon. lL ,.1-150-1660. n':tat ctla ville". llistoire 

0conomique cl soci ale de Ia Fr~mcc. Par i s. I 977. díl I. s. X2 a n. 

"' Koncem června vyslo\il na zasedúni Rady v pf'itomnosti \évod) d"i\njou. o1iciúlního vrchního velitele 
krúlovskdw \ ojsb (I icutcnant-général) hro;hu. /e pokud Karel I X. nc/ahúj i boj v N im;.emí. budou musel 
jít hugenoti sami. a\ šak \e \ :tlce '>C Spanl:lskcm. jó 1. tohoto aktu v;.cjde. se: bude 1-'ilip ll. mstít všem 

Francouzun1. Suthcrland. lhc 1\!htssacre ol' St l~artlwltHllC\\. s. 261-262. 

;,,, .louanna. I .a FrancL' au X VI'' siéck. s. -lh5. 

;x- I. a ~lothc-Fénélon Kmlu IX ... l. (·cr\ na 1572. I. a lv1othe-F0IIélon. Correspondancc. V. s. 1-4: Walsingh~11n 
l.cicestcnl\ i. 2'>. k\ čtna 1'>72. Walsi llí,!ltam llurglt ky mu. 2lJ. 5. 1972. Walsingham. Négot iat ion s. s. 217-

23X a~- 2_1X-2Y->. 

"" .ltntanna. La l·rancL' alt X V I'' sil:ck. s. -1(,5: l.a 1\lothL·-I·énélon K:trlu IX .. 1. čcn na 1572. l.a t\·lothe-

1 'énélon. l'orrespondance. V. s. 1--L 



prohlášení. v nčmž povolal své poddané zpčt do Francie. ostatním zakázal opustit 

. :l h , . . I t- k . I ''10 
1.em1 poc roznou ztraty z1vota a .;.on 1s ·ace maJet .;.u. 

Podle admirálova rozkazu se měli hugenoti spojit se čtyřmi tisíci 

muži Viléma Oranžského. který pl·ekročil 8. července Rýn a postupoval 

na jihozápad smčrem k Monsu. Genlis. ačkoli jeho vojsko vyrazilo později, 

se nacházel mčstu mnohem blíže a ro1.hodl se na Viléma nečekat. Toto 

neuposlechnutí se stalo mu stalo osudným. Španělé, informovaní velmi podrobně 

o pohybu hugenotských vojsk. nastražili 17. červenec Francouzům 

u Quiévrainu'91 léčku. Domú se vrátila necelá polovina vojákl!, potrhaných, 

krvavých a hladových. Gcnlis padl do zajetí a při mučení přiznaL že jednal 

na příkaz Karla IX. Špančlé u něj zadrželi dopisy dokazující. že král slíbil 

hugenotskému vojsku ochranu. 392 Genlisova zbytečná porážka jen vyostřila 

vnitropolitickou krizi, Karlova politika tajné pomoci Nizozemcúm se zdála být již 

déle neudržitelná. Panovník musel volit mezi otevřenou válkou proti Španělsku 

nebo opuštěním nizozemského projektu. Okolnosti nahrávaly druhému řešení. 

Z Anglie přicházely signály o tom, že francouzská strana by v případě války 

zústala izolována, nebo( Alžběta se nechce postavit otevřeně Filipovi II. Ostatně 

smlouva z Blois v případě francouzského útoku do Flander Anglii k pomoci 

nezavazovala. 

Z anglického hlediska představovala španělská přítomnost 

v nizozemských provinciích protiváhu francouzskému vlivu. Již v červnu 1572 

plwlal Burghlcy královně memorandum. v němž se vyjadřoval o možnostech 

jednání Anglie v pr-ípadě francouzského útoku do Nizozemí. Pokud by byl Alba 

schopen vzdorovat Francouz lim súm. nemčla Anglie nijak zasahovat. A však 

'"" \\ ~d,;in~ham Bur~hk; mu. 13. čcr\cncc 1572: \\abin~hélllL ~(~otiations. '· 259-260. 

'"I :vlcd:l \(';ll icc .i i/nč od rvtonsu ll a polllé/Í I ktlc~a\ sl--a a ;\rtois . 

. \lhu\ ,;cl--rct;'Jf· :\lhornoc-t Jl"d kardinúlu (ircHI\t:llo\Í: .. 1\I:Jlll' dr/cní dopi,;_jcní. Vú,; ohromí. a! jej u;r-í!é. 
~de pro;atínl je \ lmdnčj~i lw ncpouíiL" Lrlcm~cr. 1' .. I. a Saint-Barthék1m. 1\laycnnc. I')(, 7. s. I 07: 

( iarris,;on. ( iucrrc CÍ\ i k l'l comprotni,;_ '· 172. 
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pokud by tomu tak nebylo a pokud by se Francie pokoušela ovládnout 

nizozemské pobřeží, radil tajně informovat Albu o tom, že je připravena "pomoci 

jeho králi všemi prostředky."393 V zájmu Anglie bylo udržet Španěly v Nizozemí 

jako protiváhu francouzského vlivu, protože ten se zdál ještě nebezpečnější než 

španělský. 

Také španělská strana zareagovala vstřícně. Koncem června 1572 

poslal Alba prostřednictvím de Guarase Alžbětě Filipovo poděkování 

za vypovězení gézů z anglických přístavů. Současně přiložil svůj dopis, v němž 

navrhl jednat o řešení anglo-španělských sporů. Alžběta souhlasila a nabídla, že 

nařídí svým mužům zmocnit se Flushingu a udržet jej do Albova příchodu. 

Počátkem července 1572 se do Nizozemí vydalo tisíc anglických "dobrovolníků" 

vedených sirem Humphreyem Gilbertem s tajnými instrukcemi držet se poblíž 

pobřeží a zabránit eventuálnímu francouzskému pokusu o ovládnutí Flushingu.394 

V polovině července se Karel prostřednictvím La Mothe-Fénélona 

pokusil znovu nastolit plán na rozdělení Nizozemí a naprosto nerealisticky žádal, 

aby se Alžběta postavila "otevřeně proti španělskému králi." On sám by se zapojil 

do konfliktu po uzavření bourbonského sňatku plánovaného na polovinu srpna.395 

Alžběta se opět nevyjádřila jednoznačně, nicméně bylo zřejmé, že Francie 

nemůže s anglickou pomocí v případě války se Španělskem v nejbližší době 

počítat. Také jednání o sňatku s Alen<;onem se protahovala, královna žádala další 

informace, dokonce i osobní schůzku s vévodou a jeho matkou, zjevně aby získala 

čas. 396 Po Genlisově porážce se potřeba znát anglické stanovisko k zásahu jevila 

ještě urgentnější. 

393 Wernham, Before the Armada, s. 320; MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 168. 

394 Wernham, Bcfore the Armada, s. 321. 

395 Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 20. července 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, VII, s. 298-303; 
Walsingham Burghleymu. 21. července 1572; Walsingham, Négotiations, s. 261-262. 

396 Nejlepší svědectví o průtazích z anglické strany představují četné, obšírné a místy až zoufalé depeše 
francouzského vyslance. Srv. La Mothe-Fénélon Karlu IX., 1., 5., I 0., 20., 22. a 29. července, 3., 7., ll. 
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Dne 21. července397 se do Anglie vypravil Alen<;onův služebník 

La Mole, oficiálně jako vévodův vyslanec jednat o sňatku, ve skutečnosti však 

z popudu krále sondovat ochotu Alžběty angažovat se v Nizozemí 

po francouzském boku. Do Londýna přicestoval 3. srpna a nazítří začal tajně 

vyjednávat s Burghleym, Leicesterem a Smithem, 7. srpna se konala audience 

u královny. Vyjednával ještě další tři týdny, v otázce protišpanělského zásahu ani 

v otázce sňatku však nedostal jasnou odpověď. Zpět do Francie odcestoval 

28. srpna; v té době již admirál nebyl mezi živými a iluzi nizozemského zásahu 

definitivně odzvonilo. 

Karel IX. se nacházel pod rostoucím tlakem svého okolí ~královny 

matky a katolické opozice na jedné straně a Colignyho a hugenotských předáků 

na druhé. Naléhavě žádal otevřené vyjádření anglické panovnice,398 to však 

nepřicházelo a nemělo přijít. Ve dnech 6. a 9. srpna proběhla bouřlivá zasedání 

Královské rady, v nichž se naplno projevila Colignyho izolovanost. Admirál měl 

však na své straně krále a nezalekl se ani výhrůžek: "Král, paní, odmítá zahájit 

válku. Chraň Bůh, aby nepřišla jiná, jíž by se vyhnout nemohl!," vmetl do tváře 

Kateřině Medicejské.399 Walsingham informoval do Anglie 10. srpna, že přípravy 

na tažení již značně pokročily a prosil, aby panovnice ještě zvážila svůj úmysl 

povolat zpět své poddané z Nizozemí.400 "Admirál, jehož odvaha je 

nepřekonatelná, [ ... ] vysvětluje králi, co mu hrozí, pokud princ Oranžský 

podlehne, nebo alespoň bude nucen přistoupit na podmínky, [ ... ] jež ponechají 

a 28. srpna (poslední depeše před příchodem zpráv o bartolomějském masakru) 1572; La Mothe-Fénélon, 
Correspondancc, V, s. 25-30,30-37,40-41,57-64,64-65,65-75, 76-79,79-83,83-89,91-113. 

397 Datum uvádí Walsingham v dopise Burghleymu z 21. července 1572; Walsingham, Négotiations, s. 261-
261. 

·'
98 Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 9. srpna 1572, La Mothe-Fénélon, Correspondancc, VII, s. 314. 

399 Garrisson, La Saint-Barthélcmy, s. 59; Érlangcr, La Saint-Barthélcmy, s. 122-123. 

400 Walsingham Burghlcymu, I O. srpna 1572; Walsingham Leiccsterovi, I O. srpna 1572; Walsingham, 
Négotiations, s. 274-275, s. 276-277. 
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Nizozcmí v /,clczcch španělské nadvlády:· psal 13urghlcymu.
4111 Ještč naléhavěji 

líčil situaci Lciccstcrovi: .-Nic nemohlo krále více odvrátit od jeho rozhodnutí. než. 

když mu krúlovna-matka se slzami v očích r·ckla, že ncmllžc souhlasit aby jednal 

- v b ,. k . I ., ... ~o2 otevrcnc cz ang 1c · yc 1 sl . 

Ncspokojení hugenoti hrozili, že převezmou záležitosti do svých 

rukou. Coligny pr-ipravoval soukromý zásah; ll. srpna napsal Vilém Oranžský 

svému bratrovi Janovi.w3 že mu admirál pl·islíhil vojenskou pomoc 12 000 pěších 

a 3000 jczdcú a varoval ho, aby nezahajoval otcvr·cný boj, dokud se jeho síly 

nespojí s ťrancouzskými:104 V pondělí 18. srpna se konala dlouho připravovaná 

svatba Jindt-icha Navarrského s Markétou z Valois. LJtok do Nizozcmí již nešlo 

odkládat a admirál dal v najevo, že hodlá vytáhnout v nejbližších dnech, ať již 

se souhlasem panovníka či bez něj. Riskantní podnik hrozil uvrhnout Francii 

do války se Španělskem. jíž hy se bez anglické pomoci ubránila jen stěží. Coligny 

a jeho pl·ívrženci se pro královský dvúr stali nebezpečnými a opatrná královna-

matka podporovaná radikálními katolíky v Radě začala uvažovat o fyzické 

likvidaci hugenotských vúdcú. Cesta k bartolomějskému masakru se otevřela. 
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Kapitola IV 
BARTOLOMĚJSKÁ NOC (23. I 24. 8. 1572) 

A JEJÍ DŮSLEDKY405 

Spojení hugenotského vůdce Jindřicha Navarrského se sestrou 

krále se navenek jevilo jako triumf královny-matky ajejí politiky tolerance. 

Smíření obou vyznání však bylo pouze zdánlivé. Příchod několika set 

hugenotských šlechticů do Paříže silně znepokojil katolické město, jejich 

ostentativní neúčast na oslavách i na mši pobuřovala, černé oděvy a prosté účesy 

Je činily nápadnými. Mezi obyvateli rostlo napětí, stoupala popularita 

guisovského klanu v čele s mladým vévodou Henrim, množily se pamflety proti 

Kateřině Medicejské, která "přivedla d'ábla do Rady."406 

405 K Bartolomějské noci se vztahuje velká řada dobových svědectví nejrůznější úrovně a důvěryhodnosti, 
reprezentujících náboženské stanovisko autorů a často se velmi lišících či dokonce si odporujících. 
K nejvýznamnějším patří: Goulart, S., Mémoires de l'Estat de France sous Charles Neufviesme, 
Geneve, 1577 (protestatské stanovisko); De furoribus gallicis (přisuzované všeobecně F. Hotmanovi), 
Geneve, 1573; Vera et brevis descriptio tumultus Gallici Lutetiani, Kraków, 1573; Discours du Roy Henry 
III a un personnage ďhonneur et de qualité (tzv. Verze vévody ďAnjou), Paris, 1623; Capilupi, C., 
Lo stratagema di Carlo IX, Roma 1572; Le tocsain contre les massacreurs, Reims, 1577. Ve francouzské 
historiografii je Bartolomějský masakr bezpochyby nejdůkladněji propracovanou epizodou náboženských 
válek. K nejvýznamnějším odborným dílům zabývajícím se tímto tématem lze přiřadit: Bourgeon, .1.-L., 
L' Assassinat de Co Iigny, Geneve, 1992; Bourgeon, J.-L., Charles IX et Ia Saint-Barthélemy, Gencve, 
1995; Crouzet, D., La nuit de Ia Saint-Bartélemy. Un réve perdu de Ia Renaissance, Paris, 1994; Ér1anger, 
P., La Saint-Barthélemy, Paris, 1960; Érlanger, P., Le massacre de Ia Saint-Barthélemy, Mayenne, 1967; 
Garrisson, J., La Saint-Barthé1emy, Bruxelles, 1987; Joutard, P. ( ed. ), La Saint-Barthélemy o u 
les résonnances ďun massacre, Paris-Geneve, 1976; Kingdon, R., Myths about the Saint Bartholomews 
Day Massacrcs ( 1572-76), London, 1988; Martin, W. (ed.), La Saint-Barthélemy devant le Sénat 
de Venise, par Michicl et Cavalli, Paris, 1872; Soman, A. (ed.), The Massacre of Saint Bartholomew. 
Reppraisals and Documents, Haag, 1974; Sutherland, N.M., The Massacre of Saint Bartolomew and 
thc European Conflict (1559-1572), London, 1973. Z článků uveďme např.: Bourgeon, J.-L., Qui est 
responsable de Ia Saint-Barthélemy?, Histoire, CLl V, 1992, s. 69-71; Bourgeon, J.-L., Pour une histoire, 
enfin, de Ia Saint-Barthélemy. Revue historique, CCLXXII, s. 83-142; Smither, J. R., Thc Saint 
Bartholomew's day massacre and images of Kingship in France, 1572-1574. Sixteenth Century Joumal, 
1991, XXII, s. 27-46; Sutherland, N. M., Le massacre de Ia Saint-Barthélemy: La valeur des témoignagcs 
et !eur interprétation. Revue ďhistoirc modeme et contemporaine, 1991, XXXVIII, s. 529-54. 

406 Miquel, P., Les gucrres de religion, Paris, 1994, s. 281. 
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Dopoledne 22. srpna spáchal najatý vrah Maurevert407 atentát 

na Colignyho vracejícího se v doprovodu několika hugenotských šlechticů 

z Louvru, kde se konala schůze Rady. Admirál vyvázl s poraněním paže. Mezi 

hugenoty v Paříži se zvedla vlna rozhořčení a obav zároveň. Žádali, aby král 

nechal čin důkladně vyšetřit a potrestat viníky, někteří dokonce otevřeně 

vyhrožovali pomstou, neučiní-li spravedlnosti zadost. Objevily se znepokojené 

hlasy, že dvůr začíná naplňovat závěry schůzky z Bayonne. 

Odpoledne Colignyho, který dlel ve společnosti hugenotských 

předáků ve svém obydlí v ulici Béthisy, navštívil Karel IX., královna-matka, 

královi bratři a hlavní členové Rady. "Můj otče, vy máte zranění a já věčnou 

bolest, avšak vzdávám se své spásy, dokud neuskutečním pomstu tak hroznou, že 

nikdy neupadne v zapomnění," řekl údajně panovník s neskrývaným 

zármutkem.408 V admirálově ložnici panovala velmi napjatá atmosféra: nenávist 

hugenotů vůči viditelně stísněné Kateřině Medicejské a vévodovi ď Anjou byla 

zcela evidentní. 

Znepokojená královna-matka svolala v sobotu 23. srpna zřejmě 

jednu či dvě schůze Tajné rady, zcela určitě pak ještě jednu v noci z 23. na 24. 

srpna. 409 V Radě získali navrch radikální katolící a v obavě z možné vzpoury 

hugenotů bylo pravděpodobně rozhodnuto odstranit admirála Colignyho a další 

vysoké hugenotské šlechtice. Diplomatických pramenů se dochovalo poskrovnu 

407 Charles de Louvicrs, sieur de Maurcvert (Maurevel) byl nájemným vrahem ve službách Guisů . .liž 
v roce 1569 zavraždil Colignyho přítele, pana de Mouy. Atentát na admirála spáchal z oken domu 
patřícího bývalému prcceptorovi Guisů, na které proto zákonitě padlo podezření. Objevují se však 
i hypotézy, že rozkaz k vraždě admirála dala Kateřina Medicejská s možnou spoluúča.•;tí či alespoň 

s vědomím Henriho ď Anjou, Tavannese, Retze, Neverse a maršála de Birague U i stá je jejich spoluúčast 
na bartolomějském masakru). Vyloučen není ani zásah Španělska. Srv . .Touanna, La France au XVIe 
siecle, s. 469; Miquel, Les guerres de religion, s. 283; Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. 81; Sutherland, 
The Hugucnot Struggle, s. 208. 

408 Tato slova přisuzuje králi Agrippa ď Aubigné ve své Histoire Universelle. Cit. dle Garrisson, La Saint­
Barthélemy, s. 81. 

409 Srv. např. Deveze, Les guerres de religion, s. 117; Jouanna, La France au XV Je siecle, s. 470; Garrisson, 
La Saint-Barthélemy, s. 80 a n.; Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 312 a n. 
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a ostatní verze bartolomějských událostí jsou natolik subjektivní a rozdílné, že 

se asi nikdy s jistotou nedozvíme, kdo byl iniciátorem této krvavé akce.410 

Nejčastěji se objevuje jméno Kateřiny Medicejské, Henriho ďAnjou a kardinála 

Retze.411 Obviňováni jsou však také Guisové, neboť Colignyho vrah Besme byl 

v jejich službách,412 a katoličtí rádci Karla IX., Nevers, Tavannes a Birague. Sám 

král si masakr nepřál, ale rozhodně o něm věděl a mezi jednou a třetí hodinou 

ranní 24. srpna k němu dal v krajně vypjaté atmosféře a pod tlakem svého okolí 

souhlas. 413 

Dvůr sestavil seznamy význačných hugenotů odsouzených k smrti 

- ušetřeni měli být jen Jindřich Navarrský a bratři Condéové.414 Kolem šesté 

hodiny ráno 24. srpna, na den svatého Bartoloměje se v kostele Saint-Germain­

de-I' Auxerrois poblíž Louvru rozezněl zvon, a dal tak signál k rozpoutání 

masakru, jímž mělo být jednou provždy skoncováno s hugenotskou "sektou". 

Rukou vraha ve službách Guisů padl admirál Coligny.415 Jeho mrtvé tělo 

vyhozené z okna zůstalo ležet na nádvoří, vydáno napospas pařížské lůze, která 

ho zmrzačila a zohavila. Vraždění již nebylo možno zabránit. Ozbrojené oddíly 

pod velením Henriho ď Anjou, Henriho de Guise a Henriho d' Angouleme416 

pročesávaly město a pobíjely hugenotské šlechtice. Situace se však dvoru vymkla 

z ruky. K masakru se připojil pařížský lid, který pak po celé tři dny pronásledoval 

410 Podrobné hodnocení dobových pramenů k bartolomějské noci přináší Sutherland, N. M., Le massacre 
de Ia Saint-Barthélemy: Ia valeur des témoignages et leur interprétation, Revue ďHistoire modeme 
et eontemporaine, XXXVIII, X.-XII. 1991, s. 529-554. 

411 Retzovi připadl údajně onen delikátní úkol přesvědčit Karla IX. o nutnosti "skoncovat jednou provždy 
s tou zlou sektou." Srv. Deveze, Les guerres de religion, s. 117. 

412 Jeho skutečné jméno znělo Jan Karel z Janovic, přezdívku "Besme", "Čech" mu vynesl jeho původ. Byl 
vychován v rodině Guisů jako páže. později se stal členem tělesné stráže vévody z Guise. V některých 
pramenech bývá mylně označován jako Simanowitz. Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. I 00-l Ol. 

413 Jouanna, La France au XV!e siccle, s. 470. 

414 Synové Louise de Condé- Henri Ier prince de Condé (1552-1588) a Franyois prince de Conti ( 1558-1614). 

415 Podrobněji např. Bourgeon . .1.-L., L'assassinat de Co Iigny, Geneve, 1992. 

416 Henri ď Angouleme, zvaný též "bastard z Angouleme" (1551-1586). nemanželský syn Jindřicha II. 
s Marií Flemingovou. 
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přes králův zákaz prosté kalvinisty. Z Paříže se masakry rozšířily i do dalších 

měst království, kde probíhaly až do počátku října 1572.417 Počet obětí v Paříži 

a v celé Francii byl ve srovnání s demografickou situací země značně vysoký. 

Dobové odhady se pohybovaly mezi 2000 až 100 000 osobami v závislosti 

na náboženském stanovisku svědků. Skutečný počet obětí byl zřejmě 2000-4000 

v Paříži (z toho 50-200 šlechticů), v celé Francii pak 5 až 10 000 osob.418 

V prvních depeších do zahraničí se dvůr snažil přenést vmu 

za smrt admirála a jeho přívrženců na rod Guisů: "Členové rodu Guisů [ ... ] 

vědouce jistě, že přátelé [ ... ] admirála chtějí [ ... ] pomstít se na nich za ono 

zranění, [ ... ] se zalekli, takže mezi jedněmi i druhými se rozpoutala 

politováníhodná rebelie, [ ... ] on [admirál] byl zabit s několika dalšími šlechtici 

a byli pobiti ještě další na několika místech ve městě, což vyvolalo takový hněv, 

že nebylo lze jej zastavit. To se stalo kvůli soukromému sporu, který již dlouho 

trvá mezi oběma rody [Guisy a Chatillony]," psal král 24. srpna svému vyslanci 

v Anglii. 419 Avšak již 25. a 26. srpna se argumentace mění a dvůr začíná brát 

odpovědnost za rozpoutání masakru na sebe. Objevuje se teze o hugenotském 

spiknutí proti králi a jeho rodině: "Začali jsme odhalovat spiknutí, které přívrženci 

takzvaného reformovaného náboženství uchystali proti mé osobě, mé matce 

a mým bratrům. "420 Dne 26. srpna se Karel IX. s rodinou dostavil do pařížského 

parlamentu a přečetl zde text, jímž přiznal svou odpovědnost za rozpoutání 

masakru. Oficiální stanovisko dvora představovala deklarace z 28. srpna 1572. 

417 Bartolomějské masakry však nejsou jedinými v období náboženských válek: první vraždění hugenotů 
katolíky vypuklo již jako odezva na masakr ve Vassy v roce 1562, např. v Sens či v Tours. Jsou však 
doloženy také masakry katolíků hugenoty, např. v Nlmes v roce 1567. Srv. např. Delumeau, Naissance 
et affirmation de la Réforme, s. 178. 

418 Počty obětí se i v dnešní literatuře diametrálně liší, takže výše uváděné počty jsou čistě orientační. Srv. 
Jouanna, La France au XV!c sieclc, s. 472; Miquel, Les guerres de religion., s. 285; Garrisson, Guerre 
civile et compromis, s. 176; Deveze, Les guerres de religion, s. 117; Delumeau, Naissance et affirmation 
de Ia Réforme, s. 179. 

419 Kare! IX. La Mothc-Fénélonovi, 24. srpna 1572; La Mothc-Fénélon, Correspondance, Vll, s. 323-324. 

42° Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 25. srpna 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, Vll, s. 325. 
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Král se v ní přihlásil k odpovědnosti, bránil se však tím, že se snažil zabránit 

rozsáhlému hugenotskému spiknutí proti královské rodině, v jehož čele stál 

údajně admirál Coligny. "Jeho Veličenstvo dává na vědomí, že co se stalo, stalo 

se na jeho výslovný příkaz [ ... ] aby zabránil uskutečnění [ ... ] opovrženíhodného 

spiknutí, připravovaného admirálem [ ... ], jeho příznivci a komplici proti králi 

a jeho státu, královně-matce, jeho bratrům, navarrskému králi, princům 

a šlechticům z jejich okolí."421 V dopise Gaspardu von Schomberg,422 svému 

zástupci v Říši, uvádí francouzský král ještě další, pravdě nepochybně bližší 

důvod: (Coligny) "měl více moci a přívrženci nového náboženství jej poslouchali 

spíše než mne a tím, že získal takovou moc nad těmito mými poddanými, nemohl 

jsem být více nazýván neomezeným vládcem, ale pouze vůdcem jedné z částí 

svého království. "423 

Králův povzdech adresovaný Schombergovi však zůstal naprosto 

ojedinělý a ve většině dobových katolických líčení bartolomějského masakru 

převážila oficiální verze o hugenotském spiknutí zdůrazňující nevyhnutelnost 

krvavého odstranění prostestantů. "Jeho Veličenstvo král Francie, po dlouhé 

a nebezpečné válce proti hugenotům, vzbouřencům proti Bohu i jemu, poté co 

poznal a zažil, že ve čtyřech bitvách [ ... ] je pokaždé porazil, a přesto se znovu 

rodili jako hydra a jejich počet hodinu od hodiny rostl, takže nebylo lze je porazit 

či zdolat jejich odpor, a že jeho království se řítilo den za dnem do úpadku 

a rozvratu, rozhodl se lstí a dovedností dosáhnout toho, co marně zkoušel získat 

silou a zbraněmi," vylíčil v září 1572 pohnutky francouzského krále Ital Camillo 

421 Cit. dle Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. 129. 

422 Gaspard von Schomberg (de Schomberg; 1540-1599), narodil se v Sasku, ale naturalizoval se ve Francii. 
Zpočátku sloužil v protestantském vojsku, později ze zdravotních důvodů vojenskou dráhu opustil, 
konvertoval ke katolictví a jako diplomat ve službách Karla IX. získal titul hraběte de Nanteuil a úřad 
guvernéra La Marche. 

423 Karel IX. Gaspardu von Schomberg, 13. září 1572; Cit. dle .louanna, La France au XV!e siecle, s. 4 71. 
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Capilupi, pisálek ve službách kardinála lotrinského.424 Velmi záhy se však mělo 

ukázat, že jeho optimistické "ostatní hugenoti se navrátí k pravé víře"425 je 

poněkud předčasné a že exterminační politika Karla IX. neskoncovala 

s "hugenotskou sektou", ba spíše ji utvrdila v odporu vůči katolické Koruně. Také 

oficiální propaganda se pokoušela celou událost bagatelizovat co do rozsahu 

i dosahu. "Přišla zpráva o tom, co se událo na den svatého Bartoloměje v Paříži, 

kde se pan admirál neuváženě zapletl, aby ukázal, že všemu vládne. Divím se, že 

tak obezřetný a moudrý muž [ ... ] udělal tak závažnou chybu; draze ji zaplatil, 

neboť stála život jeho a několika dalších," poznamenal například ve svých 

pamětech Blaise de Monluc.426 

Přestože se bartolomějský masakr současníkům jevil jako osobní 

triumf královny-matky, o níž toskánský vyslanec Petrucci v této době napsal, že 

"vypadá, jako by o dvacet let omládla,"427 znamenal ve skutečnosti definitivní 

krach toleranční politiky, o niž po jedno desetiletí usilovala. Karel IX., 

"zachmuřený, melancholický, shrbený a zestárlý svým zločinem,"428 se již 

nemohl opírat o hugenoty a čelil stále silnějšímu vlivu radikálních dvorských 

katolíků. Musel se také vyrovnat s novou opozicí v čele s nejmladším bratrem, 

vévodou ď Alenyon. Dva roky zbývající do Karlovy smrti vyplnila naprostá 

anarchie. Jih Francie se vymanil z jeho svrchovanosti - protestanti zde postupně 

vytvořili jakýsi "stát ve státě"429 . Změnila se také tvář hugenotského hnutí, 

dočasně oslabeného ztrátami na životech, masovými konverzemi ke katolictví a 

424 Camillo Capilupi, Le Stratagcme ou Ia ruse de Charles IX, roi de France, contre les huguenots rcbelles 
a Dieu et a lui, francouzský překlad italského originálu, 1572 (vyd. v Cimber, L. - Danjou P., Archives 
curieuses de l'histoire de France, Ire série, Vll, Paris, 1835, s. 403-471 ), cit. dle Arch i ves de l'Occident, 
díl III: Duchein, M., Les Temps modernes (1559-1700), Paris, 1995, s. 48 a n. Duchein klade nesprávnč 
datum vzniku pamfletu do roku 1574. 

425 Duchein, Les Arch i ves de I'Occident, s. 50. 

426 Monluc, Commcntaires, s. 653. 

427 Cit. dle Deveze, Les guerres de religion, s. 119. 

428 Cit. dle Érlanger, Henri !ll, s. 130. 

429 Srv. Garrisson, J., Protestants du Midi (1559-98), Toulouse, 1980. 
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masovou emigrací do švýcarských protestantských kantonů, Říše, Skotska 

a Anglie.430 Hugenotští předáci zahynuli během masakru či vězněni u dvora, 

vysoká hugenotská šlechta byla téměř zcela vyhlazena, takže k moci se dostali 

noví vůdci, většinou z řad nižší šlechty. Hnutí se politicky a vojensky upevnilo 

a zradikalizovalo. 

MEZINÁRODNÍ REAKCE NA BARTOLOMĚJSKÝ MASAKR 

Katolické mocnosti přijaly zprávu o Bartolomějské noci ve Francii 

s ulehčením a s radostí. Řím se dozvěděl o událostech na počátku září 1572 

prostřednictvím lyonského guvernéra Mandelota. Brzy poté přinesl sire 

de Beauville dopisy krále, vévodkyně de Montpensier431 a mimořádného 

apoštolského nuncia ve Francii Salviatiho, jež prezentovaly bartolomějský 

masakr jako reakci na připravované hugenotské spiknutí. "Včera v pět hodin 

přinesl posel list Vaší Milosti z 28. minulého měsíce, jenž byl velmi očekáván 

Jeho Svátostí, neboť již před dvěma dny obdržela zprávu o smrti Admirála," psal 

8. září Salviatimu kardinál Galli.432 Radost nového papeže Řehoře XIII.433 

neznala hranic: "Jeho Svátost [ ... ] dala veřejně číst Váš dopis a poté jej 

komentovala, řkouc na závěr, že si nemohla přát nic lepšího či velkolepějšího 

v této době plné zmatků," pokračuje Galii a líčí slavnostní mši, již toho dne 

papež sloužil jako poděkování Bohu, že vnukl Karlovi IX. myšlenku "očistit 

4
·
10 Do Anglie se uchýlili přeživší hugenotští předáci, např. Montgomery či Maligny, kteří již dříve navázali 

s anglickou vládou kontakty, ale i mladí protestanté jako Ségur-Pardaillan, pozdější blízký spolupracovník 
Jindřicha IV. Mnozí z nich, např. Barrache, Limons či La Roque, byli vojáci se zkušeností z bojů 
v Nizozemí. Alžběta je přes opakované žádosti francouzského dvora odmítla vydat. 

4
·
11 Catherine-Maric de Guise ( 1552-1596), provdaná od roku 1570 za Louise III de Bourbon-Montpensier 

( 1513-1582), mladší sestra Hcnriho de Guise. 

432 Kardinál Galii apoštolskému nunciovi Salviatimu, 8. září 1572 (originál v italštině): Duchcin, 
Les Archives de l'Occident, s. 50-52. 

433 Řehoř XIII. ( 1572-85): vlastním jménem Ugo Buoncompagni, tvúrcc gregoriánského kalendáře. 
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zcela francouzské království od hugenotského moru".434 Jediné, čeho papež lituje, 

je fakt, že král neodvolal edikt ze Saint-Germain, a důrazně žádá nuncia, aby 

"naléhal na odvolání pacifikačního ediktu, který umožňuje svobodu vyznání, nebo 

alespoň zabránil jeho potvrzení, neboť obyvatelé království, po vzoru toho, co 

se stalo u dvora, by [ ... ] měli na srdci očistit zemi. "435 O tři dny později odsloužil 

papež slavnostní Te Deum a vyhlásil den Svatého Bartoloměje za zvláštní 

svátek.436 Takřka idylické vztahy francouzského království s papežstvím se však 

měly brzy ochladit, když Kateřina Medicejská přijala chladně legáta Orsiniho, 

přinášejícího papežovy gratulace a odmítla údajně jeho nabídku, aby Karel IX. 

vstoupil do křesťanské ligy proti evropským protestantům a Turkům výměnou za 

podporu Anjouovy kandidatury na polský trůn, slovy: "Od nynějška nedovolím 

papeži, aby se vměšoval do francouzských záležitostí."437 

Španělský panovník se dozvěděl o masakru 7. září, kdy tajemník 

jeho vyslance Zuňig/38 přinesl rezidentův dopis z 24. srpna s podrobným líčením 

událostí posledních dnů. Vyslanec označil za hlavního původce atentátu 

na admirála královnu-matku a Monsieura, Hemiho ď Anjou; bartolomějský 

masakr chápal jako nevyhnutelnou, avšak ne předem připravenou akci. Tezi 

hugenotského spiknutí nezmínil.439 Den poté navštívil Filipa II. francouzský 

434 Duchein, Les Archives de I'Occident, s. 52. 

435 Duchein, Les Archives de I'Occident, s. 52. 

436 K reakci kurie na bartolomějský masakr podrobn~ji srv.: Romier, L., La Saint-Barthélemy, 
les événements de Rome et Ia préméditation du massacre, ďaprés les papiers du nonce Salviati, Revue 
du XVI siécle, 1913, I, s. 529-560. 

437 Cit. dle Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. 172. 

438 Don Diego Zuiiiga (C,:uniga) byl španělským vyslancem ve Francii v letech 1572-77. Jeho pobyt 
ve Francii zanechal jen málo pramenných stop. Informoval Filipa II. o rostoucím vlivu Colignyho a 
o francouzských válečných projektech v Nizozemí. Nezúčastnil se Bartolomějské noci, jeho jméno 
neťíguruje v žádných dobových dokumentech, pamětech či korespondenci. Po masakru blahopřál Karlovi 
IX. jménem svého panovníka kjeho "zápalu ve věcech náboženství". Srv. Baguenault de Puchesse, 
La politique de Philippe ll, s. 24-26. 

419 o 

· Erlanger, Henri III, s. 130. 
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vyslanec Saint-Gouard440 s oficiální zprávou dvora o události. Filip II. projevil 

obrovské potěšení a prostřednictvím markýze Ayamonteho srdečně blahopřál 

králi, Kateřině Medicejské a vévodovi d'Anjou. "Je to jedna z největších radostí 

mého života," napsal vyslanci Zufíigovi, "vyjádřete královně-matce uspokojení, 

které jsem pocítil nad činem tak užitečným Bohu i křesťanstvu."441 Zároveň také 

nabídl francouzské Koruně podporu při provádění tvrdě antiprotestantské politiky. 

Kateřina Medicejská se pokusila využít situace a požádala španělského panovníka 

o ruku své vnučky Isabelly, jeho dcery s Isabellou de Valois, pro Henriho 

d'Anjou, Filip však odmítl.442 

V Říši vyvolaly zprávy o masovém vraždění hugenotů ve Francii 

silné rozhořčení dokonce i mezi katolíky. Vztahy francouzské Koruny 

s habsburským dvorem zůstávaly i přes osobní vazb/43 napjaté, především kvůli 

událostem v Nizozemí.444 

V zemích s převahou protestantů zprávy o smrti admirála 

Colignyho a vraždění francouzských hugenotů vzbudily přirozeně silně negativní 

ohlas. Bartolomějský masakr měl klíčový dopad především na sousední 

Nizozemí, neboť bylo zřejmé, že plánované francouzské tažení se neuskuteční a 

gézové nyní zůstanou prakticky zcela izolováni. Karel IX. poslal 26. srpna do 

Bruselu Mondoucetovi dopis, v němž vysvětlil, že čelil "zhoubnému podniku" 

hugenotů a musel umožnit Guisům a jejich přívržencům odstranit admirála. Za 

masakr protestantů je podle něj zodpovědná pařížská lůza. Vyjádřil svou obavu, 

že vévoda z Alby by se mohl pokusit využít bezmocnosti francouzského dvora 

440 Jean de V i von ne, marquis de Pisany, seigneur de Saint-Gouard ( 1525-1599), vyslanec ve Španělsku 
v letech 1568-1584. 

441 Srv. Bremond, G. de, La Saint-Barthémemy et l'Espagne, Revue des Questions historiques, 1884, XXXV, 
s. 386-412. 

442 Kateřina Medicejská Filipu II., 29. srpna 1572; Érlanger, Henri III, s. 129-130. 

443 Francouzská královna Alžběta ( 1554-1592), dcera císaře Maxmiliána II. (1564-1576) byla právě 
v pokročilém stupni těhotenství, v říjnu 1572 porodila dceru Marii-Alžbětu. 

444 MacCaffrey, Queen Elizabeth and thc Making of Policy, s. 191 a n. 
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a zaútočit proti zemi nebo alespoň propustit hugenotské zajatce z bojů 

o Valenciennes a Mons, aby se pomstili za smrt svých souvěrců. Na druhé straně 

existovala také možnost invaze Viléma Oranžského na podporu hugenotů. 

Mondoucet tedy dostal choulostivý úkol: měl udržovat tajný kontakt s Vilémem 

a podporovat ho v bojích doma, aby se nizozemští rebelové nerozhodli překročit 

hranice, a zároveň udržovat přátelské vztahy s vévodou z Alby. Obě hrozby, 

jakkoli se zdály v prvních dnech po bartolomějské noci reálné, se postupem času 

ukázaly zcela neopodstatněné. Španělsko nemělo dostatek sil, aby mohlo využít 

slabosti svého severního souseda a nizozemští povstalci se dostali do takřka 

bezvýchodné situace. Vilém Oranžský oblehl 8. září Mons, avšak po měsíci 

rozpustil své žoldnéře a našel útočiště v Hollandu, který spolu se Zélandem zůstal 

nadlouho jedinou základnou povstání. Když se v průběhu listopadu a prosince 

stáhla velká část anglických dobrovolníků, konflikt v Nizozemí načas ztratil svůj 

mezinárodní rozměr. 445 

Důležitou roli v diplomatických vztazích francouzské Koruny hrálo 

také Polsko, kam se počátkem srpna vypravil biskup z Valence, Jean de Monluc, 

bratr autora slavných Komentářů, aby vytvořil vhodné klima pro přijetí Anjouovy 

kandidatury na uvolněný trůn.446 Pod vlivem zpráv o bartolomějských událostech 

se zde vytvořila silná protifrancouzská opozice. Monluc použil oficiální verzi 

protestantského spiknutí a prezentoval masakr především jako záležitost pařížské 

lůzy.447 Velmi tím ulehčil úkol francouzským vyjednavačům Pierru 

445 Sutherland, The Massacre of St Bartholomew, s. 340 a n.; MacCaffrey, Queen Elizabeth and the Making 
of Policy, s. 191 a n. 

446 Dne 7. července 1572 zemřel poslední .Tagelloncc na polském trůně, Zikmund ll. August (1548-1572, 
od 1529 spoluvládce). 

447 "Défense de Jean de Monluc, éveque de Valence, amabassadeur du roi de France, pour maintenir Je tres 
illustre due ď Anjou eontre les calomnies de quelques malveillants". 
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Charpentierovi a Guy Dufaurovi de Pibrac, kteří dosáhli v květnu 1573 zvolení 

Henriho d'Anjou polským králem.448 

Zcela prvořadý zájem představoval v očích francouzského dvora 

samozřejmě jeho anglický spojenec. Karel IX. informoval o zranění admirála 

bezprostředně po atentátu a ujistil Alžbětu, že spravedlnosti bude učiněno zadost. 

Za iniciátory útoku označil Guise, jež obvinil i z rozpoutání masakru ve své první 

"pobartolomějské" depeši z 24. srpna. 449 Jeho další dopisy450 již přinesly tezi 

o protestantském spiknutí proti Koruně a král se přiznal k odpovědnosti 

za vyvraždění hugenotských špiček. Zároveň ujistil, že "pan Walsingam zůstal 

po dobu onoho zmatku pečlivě střežen ve svém bytě."451 Poslal svému vyslanci 

velmi podrobné instrukce, podle nichž měl informovat londýnský dvůr: "Bylo 

odhaleno, že on [admirál] a další šlechtici tak řečeného nového náboženství [ ... ] 

zosnovali [ ... ] spiknutí, aby [ ... ] zaútočili na osobu Jejího Veličenstva, královny 

jeho matky a jeho bratrů, které chtěli zabít [ ... ] Jeho Veličenstvo [ ... ] bylo 

nuceno dát volnou ruku rodu Guisů, kteří 24. dne měsíce srpna [ ... ] zabili 

admirála a několik dalších šlechticů z jeho strany; a silně se rozmohlo pobouření 

mezi lidem [ ... ] a lid se dopustil velkého násilí na přívržencích nového 

náboženství."452 I zde se tedy král přihlásil k zodpovědnosti za masakr, na rozdíl 

od oficiálního stanoviska pro vnitropolitickou scénu i jiné evropské státy však ji 

však poněkud oslabil tím, že za skutečné vrahy protestantských předáků označil 

v Anglii nenáviděné Guise. 

448 Garrisson, La Saint-Barthélemy, s. 174. Kjeho vládě v Polsku velmi podrobně: Noailles, E. de, Henri 
de Valois ct Ia Pologne, 3 vol., Paris, 1867. 

449 Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 22. a 24. srpna 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, Vll, s. 322-
323, s. 323-325. 

45° Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 25., 26. a 27. srpna 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondancc, Vll, 
s. 325-326, 326-328, 329-331. 

451 Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 27. srpna 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, Vll, s. 330. 

452 Instrukce Karla IX. La Mothc-Fénélonovi ohledně bartolomějské noci, nedatováno (pravděpodobně 26. 
srpna 1572); La Mothe-Fénélon, Correspondance, Vll, s. 330-333. 
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První zprávy o bartolomějské noci se do Anglie dostaly relativně 

záhy, 30. srpna, kdy u anglických břehů přistálo šest nebo sedm lodí "vyznavačů 

nového náboženství z oblasti Dieppe, všichni vyděšení tím náhlým vzbouřením 

v Paříži."453 Královy dopisy vyslanci, obsahující vysvětlení bartolomějských 

událostí Angličané zabavili a předali královně, takže La Mothe-Fénélon se ocitl 

v nezáviděníhodné situaci. Anglická vláda prostřednictvím Killigrewa vytrvale 

žádala o informace, které vyslanec neměl k dispozici a o něž velmi naléhavě 

žádal: "Chci říci, Sire, že celé království je již plné zpráv o události a každý ji 

interpretuje podle svého zaujetí spíše než podle pravdy. Proto Vás velmi poníženě 

prosím, Sire, abyste umožnil anglickému vyslanci říci tytéž věci, jež mi nařizujete 

sdělit zde, aby v jeho dopisech bylo totéž, o čem budu mluvit, neboť na tom velmi 

záleží. Dále prosím velmi poníženě Vaše Veličenstvo, [ ... ] aby dohlédlo, aby on 

[Walsingham] ani jiní Angličané nebyli zabiti v povstání, neboť by to silně 

poznamenalo dobré vztahy, jež nyní máte s tímto královstvím."454 

Nedostatek spolehlivých informací sužoval však také anglickou 

vládu. Walsingham se totiž ve dnech zmatků v Paříži odmlčel a ve své první 

depeši z 27. srpna pouze informoval o "povstání", aniž by uvedl cokoli 

podrobnějšího,455 patrně proto, že o tak citlivé záležitosti preferoval královnu 

zpravit ústně. První audienci poskytl Karel IX. anglickému vyslanci až 1. září; 

pro osobní bezpečnost jej ke dvoru doprovodilo čtrnáct významných šlechticů. 

Král zopakoval oficiální stanovisko trůnu k masakru a zdůraznil, že "nic si 

nepřeje více, než být stále větším přítelem Jejího Veličenstva."456 

Teprve 2. září vydala anglická strana francouzskému vyslanci 

zadržené depeše a La Mothe-Fénélon mohl sdělit Killigrewovi první oficiální 

453 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 30. srpna 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 112-115. 

454 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 30. srpna 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 112-115. 

455 Walsingham Smithovi, 27. srpna 1572; Walsingham, Négotiations, s. 281. 

456 Walsingham Smithovi, 2. září 1572; Wa1singham, Négotiations, s. 282. 



109 

informace: Admirál a "několik dalších nového náboženství"457 jsou po smrti 

a anglickému vyslanci Walsinghamovi nehrozilo nebezpečí, protože Pařížané 

dobře vědí, "že je třeba za všech okolností ctít vyslance."458 Killigrew vyjádřil 

podezření, že dvůr masakr předem připravil ve shodě s papežem a španělským 

panovníkem a využil toho, že se předáci reformovaného náboženství shromáždili 

v Paříži u příležitosti sňatku královy sestry s Jindřichem Navarrským, což 

francouzský vyslanec striktně odmítl a zdůraznil, že vše přišlo náhle 

a nečekaně. 459 Anglická vláda se rozhodla přerušit s Francií veškeré styky, dokud 

se celá záležitost nevyjasní, a La Mothe-Fénélon získal dojem, že chce 

prostřednictvím Guarase navázat jednání se Španělskem. 460 

Francouzský vyslanec vytrvale žádal o audienci, kterou královna 

poskytla až 8. září. Přijala La Mothe-Fénélona velmi chladně, protože již znala 

skutečný průběh události z líčení hraběte Montgomeryho a pana de Maligny, kteří 

vyvázli z masakru v Paříži, ale také od Walsinghama, který vyslal 3. září 

do Londýna posla s podrobnými informacemi.461 Vyslanec zopakoval oficiální 

verzi o masakru hugenotů jako jedinému možnému předejití jejich spiknutí proti 

Karlu IX. Vylíčil královo trpké zklamání ze zrady "milovaného služebníka", 

kterého král po jeho zranění navštívil a choval se k němu jak k vlastnímu bratrovi, 

i admirálových souvěrců, jimž poskytl "tisíce výrazů přízně". Alžběta projevila 

lítost - ne nad smrtí admirála a ostatních, ale nad tím, že zemřeli bez soudu. Zdálo 

se, že královna vyslancovu verzi masakru přijala. Přestože cítila značné 

rozhořčení, nechtěla přerušit s Francií spojenectví. Dokonce vyjádřila obavy, zda 

král nemá nyní v úmyslu "opustit tak dobrou přítelkyni" a zrušit platnost 

457 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 2. září 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 115. 

458 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 2. září 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondancc, V, s. 116. 

459 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 2. září 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 115-119. 

460 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 2. září I572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 117. 

461 Sutherland, Le massacre de Ia Saint-Barthélcmy, s. 543. 
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spojenecké smlouvy. 462 V dopise Alžbětiných rádců Walsinghamovi 

se dozvídáme další detaily zmiňované audience: král se cítil ohrožen 

hugenotským spiknutím, jež shledal tím pravděpodobnější, že Téligny s ním 

jednal povýšeně (!), a ocitl se v krajní časové tísni - měl údajně stěží jednu 

hodinu na rozmyšlenou. Bránil se, že pokud by nezasáhl, hrozilo vypuknutí další 

b v k' 'lk 463 o cans e va y. 

Anglická vláda prozatím pozastavila jednání o sňatku Alžběty 

s Alenc;onem, o jejichž pokračování měl francouzský dvůr eminentní zájem.464 

Alenc;on vyslal bezprostředně po masakru do Londýna posla, který měl královnu 

požádat, aby "věřila, že událostí, jež se staly v Paříži, se princ nikterak 

neúčastnil, ani o nich neměl žádného vědomí, a že jich krajně lituje."465 

V okamžiku, kdy v Anglii pominulo prvotní rozhořčení nad masakrem a 

francouzský dvůr dostal od La Mothe-F énélona zprávy o průběhu audience 

u královny, povolala Kateřina Medicejská 12. září k sobě Walsinghama 

a vyjádřila přání navázat na jednání o sňatku, jež stála na mrtvém bodě od 

La Moleova odjezdu. Byla dokonce ochotna přistoupit na osobní schůzku 

anglické královny s jejím synem, jak to Alžběta požadovala v rozhovorech 

s La Molem. Vyslanec připomněl neúspěch předchozího projektu sňatku 

s vévodou ď Anjou a dal najevo pochyby, zda jeho paní bude chtít pokračovat 

v jednáních po událostech bartolomějské noci. Vraždy protestantů nesmějí zkalit 

anglo-francouzské přátelství, kontrovala zjevně podrážděná královna-matka. 

V další, zřejmě poněkud živější, diskusi Kateřině vykouzlo, "že ve Francii bude 

462 La Mothc-fénélon Karlu IX., 13. září 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 120-133. 

463 Burghlcy, Lcicestcr, Knollys, Smith a Croft Walsinghamovi, 9. září 1572; Walsingham, Négotiations. 
s. 290-294. 

464 Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 26. srpna 1572, Kateřina Mcdicejská La Mothe-Fénélonovi, 13. září 
I 572; La Mothe-Fénélon, Correspondancc, VII, s. 326-328, s. 347-355. 

465 Cit. dle Bourgeon, Charles IX devat la Saint-Barthélcmy, s. 23. 
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jen jedno náboženství," což v Londýně vzbudilo přirozeně značné pobouření.466 

Dne 21. září královna-matka znovu pozvala Walsinghama k audienci u ní a jejího 

syna. Oba jej ujistili, že admirál musel být zavražděn bez procesu, protože dvůr 

jednal v krajní časové tísni, a že masakry v Paříži a jinde proběhly proti králově 

vůli. Přesto vyslanec odcházel s pocitem přetrvávající nedůvěry a informoval 

Radu, že královna-matka ustavičně tajně jedná s Anjouem, Neversem 

a Tavannesem a Neversovým prostřednictvím s nunciem, španělským vyslancem 

a mimořádným vyslancem benátské republiky, Giovannim Michelim.467 

Koncem září dal anglický dvůr francouzskému vyslanci znovu 

naJevo svou nelibost, když došly zprávy o masakrech v Lyonu, Orleánsu 

a Rouenu, kde "bylo prolito tolik krve, že zaplavila ulice,"468 o vynucené 

konverzi Jindřicha Navarrského a princezny de Condé,469 zadržení maršála 

Montmorencyho 470 a nepodložené zvěsti o tom, že vévoda de Guise se má vydat 

v čele šesti tisíc mužů do Nizozemí na pomoc Albovu vojsku.471 "Téměř nikdo 

[u dvora] se mě neodvážil pozdravit, jen sama královna," postěžoval si 

francouzský vyslanec,472 který v polovině října a počátkem listopadu dokonce 

požádal o odvolání.473 Společenskou izolaci vyslance prolomilo až Leicesterovo 

pozvání na večeři na samém sklonku roku 1572.474 Musel čelit také nedůvěře 

466 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 29. září 1572; La Mothe-Fénélon, 8. de, V., s. 146; Srv. též dva dopisy 
Walsinghama Smithovi ze 14. září 1572; Walsingham, Négotiations, s. 283-286 a s. 286-288. Kateřina 
Medicejská ve svém líčení vyslancovy audience tuto konfliktní situaci pochopitelně nezmiňuje: Kateřina 
Medicejská La Mothe-Fénélonovi, 13. září 1572, La Mothe-Fénélon, Correspondance, VII, s. 347-355. 

467 Walsingham Tajné radě, 24. září 1572, Walsingham, Négotiations, s. 298-304. 

468 Burghley Walsinghamovi, 25. září 1572; Walsingham, Négotiations, s. 311. 

469 Marie de Cleves, princesse de Condé (t 1574), první manželka Henriho de Condé. 

47° Fran~ois de Montmorency byl sice z titulu guvernéra Paříže a !sle-de-France zodpovědný za pořádek 
ve městě, tato zpráva se však nezakládá na pravdě. 

471 Walsingham Smithovi, 13. a 16. září 1572; Walsingham, Négotiations, s. 283 a s. 288-290. La Mothe­
Fénélon Karlu IX., 29. září 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 138-152. 

472 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 29. září 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V., s. 146. 

473 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 18. října a 9. listopadu 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondancc, V, 
s. 173-179 a s. 196-200. 

474 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 25. prosinec 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 228-229. 
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hugenotů uchýlivších se do Anglie. Když k sobě pozval v listopadu několik 

krajanů, "všichni se omluvili, kromě mladého Pardaillana,475 který s velkým 

přemáháním se mnou jednou laskavě pojedl."476 

Jakkoli se situace La Mothe-Fénélonovi zdála dramatická, 

postupně bylo zřejmé, že Alžběta - i přes pesimistické a varovné depeše svého 

vyslance u pařížského dvora477 
- hodlá udržet s Francií přátelské vztahy. Ačkoli 

ještě v listopadu "trápila" francouzského vyslance žádostmi o vysvětlení masakru 

v Paříži a dalších městech,478 již v září ujistila přes všechny protesty francouzský 

dvůr, že nevypoví alianční smlouvu z Blois.479 Také francouzská strana měla 

zájem na udržení přátelských vztahů se svým anglickým spojencem. Když se 27. 

října narodila Karlu IX. prvorozená dcera, Kateřina Medicejská nabídla Alžbětě, 

aby se stala kmotrou její vnučk/80 a vyjádřila naději, že křtiny se stanou 

příležitostí k potvrzení anglo-francouzského spojenectví.481 Anglická královna 

zaváhla, zvláště když "toto narození bylo oslaveno smrtí Briquemaulta a 

Cavagnese,482 kteří byli oběšeni téhož dne večer mezi pátou a šestou hodinou za 

475 Joachim de Ségur, řečený Puch de Pardaillan, ze zchudlého akvitánského šlechtického rodu, od 80. let 
16. století blízký spolupracovník Jindřicha Navarrského, působil jako jeho vyslanec v Anglii. 

476 La Mothe-Fénélon Karlu lX., 29. listopadu 1572; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 212. 

477 "Nevytrhneme-li zlo i s kořeny, obávám se, že [ ... ] i nás pohostí po tlorentsku. Tak se tu ted' říká 
masakru," psal 8. října Smithovi. Téhož dne Burghleymu vylíčil situaci ve Francii následovně: .,Všichni 
tu tak prahnou po krvi, [ ... ] že žádné město se nevyhne plenění a vraždění, dokud jsou v něm protestanté. 
[ ... ] Jsem přesvědčen, že požádají vévodu z Alby, aby vykonal v Anglii záměr, jenž pojal již dávno proti 
Jejímu Veličenstvu.[ ... ] Rod Guisů [ ... ]se nikdy netěšil větší přízni a nebyl šťastnější." Walsingham 
Smithovi a Walsingham Burghleymu, 8. října 1572, Walsingham, Négotiations, s. 312-315 a s. 317-318. 

478 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 2., 7., 13. a 22. října a 2. listopadu 1572; La Mothe-Fénélon, 
Correspondance, V, s. 152-159, 160-164, 164-173, 180-183, 184-194. 

479 Alžběta I. Walsinghamovi, 25. září 1572; Walsingham, Négotiations, s. 305-31 O. Dopis podrobně shrnuje 
průběh audience La Mothe-Fénélona u královny v Readingu 22. září 1572. 

480 Marie-Alžběta z Valois ( 1572-78), jediné dítě Karla IX. a Alžběty Habsburské. 

481 Karel IX. La Mothe-Fénélonovi, 3. listopadu 1572; Kateřina Medicejská La Mothc-Fénélonovi, 
10. prosince 1572,; La Mothe-Fénélon, Correspondance, Vll, s. 379-391 a s. 403-404; La Mothe-Fénélon 
Karlu IX., 4. listopadu 1572,; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 194-195. 

482 Fran<,:ois de Beauvais ct de Briquemault (Briquemaut) a Arnaud de Cavagnes (Cavaignes), hugenotští 
šlechtici, kteří vyvázli živí z bartolomějského masakru, byli však zajati a pro údajné spiknutí proti králi 
odsouzeni k smrti. 
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přítomnosti krále, královny-matky, krále navarrského, králových bratrů a prince 

de Condé."483 Když bylo zřejmé, že anglická panovnice nabídku neodmítne, 

vypravil se do Londýna mimořádný vyslanec Michel de Castelnau, který s sebou 

nesl dopisy od Karla IX., královny-matky a Alenyona. Společně s La Mothe­

Fénélonem přednesl na audienci v královnině rezidenci v Hampton Court oficiální 

žádost, aby se anglická panovnice stala kmotrou princezny, ujistil o pokračování 

přátelství francouzského dvora a pokusil se znovu navázat na jednání o sňatku. 484 

Královna sice vyjádřila ostentativně podiv nad tím, "že se náš dobrý bratr nám 

nabízí být kmotrou jeho drahé dcery, nás, kteří vyznáváme náboženství, jež nyní 

pronásleduje",485 avšak neodmítla. Namísto původně zamýšleného Leicestera či 

Burghleyho486 poslala ovšem "pouze" Worcestera487
, jenž měl neJen 

reprezentovat,488 ale také jednat o sporných bodech v anglo-francouzských 

vztazích, mimo jiné o otázce hugenotských emigrantů v Anglii.489 Francii 

"potrestala" i tím, že počátkem roku 1573 uskutečnila již dlouho plánované 

odvolání svého vyslance Walsinghama, jehož nástupcem se stal právník Valentine 

Dale (Dail).490 Walsinghamův odchod uzavřel jednu kapitolu v anglo-

483 Anglický vyslanec vylíčil obšírně průběh popravy těchto bývalých souputníků admirála Colignyho 
obviněných z údajného spiknutí proti králi i zohavení jejich mrtvých těl "krutými a krvelačnými Pařížany." 
Walsingham Smithovi, I. listopadu 1572, Walsingham, Négotiations, s. 328-330. 

484 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 3. prosince 1572, La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 214-217. 

485 Alžběta I. Walsinghamovi, nedatováno (prosinec 1572?), Walsingham, Négotiations, s. 349-351. 

486 Při audienci v září 1572 sdělila Alžběta vyslanci, že měla v úmyslu poslat u příležitosti prvního porodu 
královny do Francie "nejvznešenější misi, jaká kdy přišla do Francie" v čele s Leicesterem či Burghleym. 
avšak nyní má obavy o jejich život. La Mothe-Fénélon Karlu IX., 13. října 1572, La Mothc-Fénélon, 
Correspondance, V, s. 121; Odpověd Burghleyho La Mothe-Fénélonovi pronesená při zasedání Rady, říjen 
1572, Walsingham, Négotiations, s. 320-322. 

487 William Somerset, 3rd Earl of Worcester (1527-1589), anglický politik a diplomat. Do Francie odcestoval 
15. ledna 1573. La Mothe-Fénélon Karlu IX., 23. prosince 1572, La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, 
s. 225-228; Smith Walsinghamovi, 13. ledna 1573, Walsingham, Négotiations, s. 371-374. 

488 Vévoda se zúčastnil ceremonie, královniným jménem však princeznu držela při křtu králova mladší sestra 
Marguerite de Valois, královna navarrská. La Mothe-Fénélon Karlu IX., 9. ledna 1573, La Mothe-Fénélon, 
Correspondance, V, s. 233-237. 

489 Instrukce pro Worcestera z ll. ledna 1573, Walsingham, Négotiations, s. 374-3 77. 

490 Valentine Dale (Dail), arcidiakon z hrabství Surrey, právník, v roce 1563 pověřen misií v Nizozcmí, postu 
vyslance ve Francii se ujal od března 1573. 
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francouzských vztazích. Jmenování významného člena Rady, přesvědčeného 

protestanta a obhájce anglické pomoci kontinentálnímu kalvinismu (ve Francii 

i v Nizozemí) vyslancem ve Francii v roce 1570, tedy v době počínajícího 

vzestupu admirála Colignyho a jeho přívrženců, působilo jako symbol anglo­

francouzského sbližování. Konec jeho mise ve Francii jako by předznamenával 

konec nadějné spolupráce obou zemí a udělal definitivní tečku za nizozemským 

dobrodružstvím. Příchod méně významného, v pozadí se držícího, umírněného 

protestanta Dalea naznačoval, že Anglie napříště zaujme vůči Francii neutrálnější 

či méně přátelský postoj a že bude o to naléhavěji usilovat o mírovou koexistenci 

se Španělskem. 

Bartolomějský masakr se stal velkou zatěžkávací zkouškou 

pro křehké a nedávno zrozené anglo-francouzské spojenectví. Na obou stran byla 

patrná nedůvěra a vzájemné podezírání. Walsingham posílal poplašné zvěsti 

o Guisově expedici do Nizozemí, do Anglie či Irska, o stycích dvora 

se španělským vyslancem a nunciem, La Mothe-Fénélon informoval o anglických 

jednáních s vévodou z Alby, madridským dvorem, říšskými knížaty, 

francouzskými protestanty. Barbarské vraždění souvěrců přirozeně vyvolalo 

rozhořčení královniny Rady i panovnice samé. A však vývoj událostí první 

náboženské války Alžbětu poučil, že zasahovat do francouzských vnitřních 

poměrů na straně hugenotů jí může přinést spíše problémy než užitek. Navíc měla 

eminentní zájem na uklidnění situace, neboť existovala hrozba francouzské 

pomoci Mariiným přívržencům ve Skotsku491 a nepořádky ve Francii poškozovaly 

anglický obchod. Zřejmě i proto se k srpnovým událostem postavila jako k čistě 

vnitropolitické záležitosti svého spoJence a nastolila smířlivý tón 

491 V řijnu 1572 byl zavraždčn proanglicky orientovaný regent Mar a nový regent, James Douglas, hrabě 
Morton ( 1516-1581; regentem v letech 1572-1578), neměl zpočátku moc pevně v rukou, což přinášelo 
novou naději profrancouzské straně v Edinburghu. Teprve pád edinburghské pevnosti do rukou protestantů 
eliminoval do značné míry možnost francouzských zásahů. Srv. např. Crowson, Tudor Foreign Policy, 
s. 195 a n. 
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vůči francouzskému dvoru. Tato linie královniny politiky byla zřetelná již v první, 

zářijové audienci La Mothe-Fénélona u královny, kdy přes ostentativní projevy 

rozhořčení přijala- alespoň navenek - chatrnou a nepodloženou verzi Koruny 

o potrestání hugenotského spiknutí proti králově osobě. Ve vyhrocené 

pobartolomějské situaci zachovala striktní neutralitu. Odmítala sice žádosti 

francouzského dvora o vydání hugenotů,492 kteří po masakru uprchli do Anglie, 

zároveň však poskytla jen nepřesvědčivou pomoc vzbouřenému La Rochelle. 

Vyslanec Walsingham ve svých rozhovorech s Kateřinou 

Medicejskou a Karlem IX. volil logicky mnohem ostřejší tón: jako svědek 

krvavých událostí evidentně nevěřil tezi o hugenotském spiknutí, útočil na krále, 

proč dal protestantské předáky popravit bez procesu, a upozorňoval na porušování 

tolerančního ediktu. Francouzský vyslanec La Mothe-Fénélon prokázal v této 

kritické době plnou šíři svého diplomatického talentu, když dokázal hájit zájmy 

svého krále, ačkoli narážel na nedostatek a zkreslenost informací přicházejících 

z vlasti, jež zhusta nekorespondovaly se zprávami od jeho pařížského protějšku, 

a také bariéry společenské izolace ze strany anglického dvora i svých krajanů, jež 

samozřejmě stěžovaly vyslanci možnost sbírat důležité informace. 

Z horečné diplomatické výměny mezi Paříží a francouzským 

vyslancem v Londýně lze vyčíst až zoufalou snahu udržet spojenectví obou států-

k čemuž měla posloužit mimo jiné sňatková jednání a nabídka královně stát se 

kmotrou novorozené francouzské princezny - ale také opodstatněné obavy 

ze spolupráce Anglie se Španělskem či říšskými knížaty a podpory hugenotů 

v právě probíhající čtvrté náboženské válce. Dvůr donekonečna opakoval 

a zdůrazňoval, že jednal pod tlakem, v časové tísni, fyzicky ohrožen spiknutím 

492 Otázka vydání hugenotských uprchlíků zústala i přes jednání, která ve Francii vedl počátkem roku 1573 
Worcester, v podstatě nedořešena. 
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hugenotů, na druhé straně ujišťoval o dodržování náboženských svobod 

protestantů poskytnutých saintgermainským ediktem. 

Vztahy obou dvorů dále zkalily masakry hugenotů v dalších městech 

království, otázka postavení bourbonských princů u dvora a "dobrovolnosti" 

jejich konverze ke katolictví a rovněž poprava Colignyho souputníků, Cavagnese 

a Briquemaulta, přesto však lze říci, že bartolomějská noc neznamenala výrazný 

přelom v anglo-francouzských vztazích, spíše posunula spojenectví obou států 

do jiné roviny. 



117 

Kapitola V 
ROZVRAT KRÁLOVSTVÍ 

PO BARTOLOMĚJSKÉ NOCI (1572- 1574) 

Zprávy o bartolomějském masakru přivedly velkou část jižní 

Francie do zbraně. Centrem odporu se stalo La Rochelle, kam přicházeli 

protestantští pastoři a uprchlíci z Paříže i z provincií.493 Moci se chopili radikální 

protestanté v čele se starostou Jacquesem Henrim, odmítli přijmout maršála 

Gontaut-Birona za guvernéra, vyhnali umírněné konšely a město povstalo proti 

králi; začala čtvrtá náboženská válka (září 1572- červenec 1573).494 Dvůr pověřil 

Birona potlačením vzpoury. Výhodná zeměpisná poloha dovolila městu úspěšně 

vzdorovat obležení - přístup k moři umožnil obyvatelům opatřit si potravu 

rybolovem. Navíc povstalci udržovali kontakty s námořními gézy a s Anglií,495 

dokonce královně nabídli svrchovanost nad městem či nad celou provincií 

Guyenne, "která vám od pradávna náleží a je vám poddána.'A96 Alžběta však 

poskytla obyvatelům města koncem roku 1572 jen velmi omezenou neoficiální 

pomoc. Počátkem ledna 1573 informoval La Mothe-Fénélon, že anglické lodi 

se připravují na zásah ve prospěch vzbouřenců, avšak královna jakoukoli podporu 

popírá.497 V únoru přišel dokonce s poplašnou zprávou, že anglická vláda 

podepsala s obyvateli La Rochelle smlouvu (aniž by přesněji uvedl jakou), avšak 

Burghley tuto informaci samozřejmě popřel.498 V únoru 1573 se do Anglie 

491 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 9. listopadu 1572; La Mothe- Fénélon, Correspondance, V, s. 198. 

494 MacCaffrey, Queen Elizabeth I and thc Making of Policy, s. 176 a n.; Perno!, M., Les guerres 
de rcligion cn France, 1559-1598, Paris, 1987, s. 82 a n. 

495 La Mothc-Fénélon Karlu IX., 15. listopadu 1572; La Mothe- Fénélon, Correspondance, V, s. 202. 

496 Garrisson, Gucrre civile et compromis, s. 180. Obdobnč též Érlangcr, Hcnri III, s. 136. 

497 La Mothc-Fénélon Karlu IX., 2. a 9. ledna 1573; La Mothe- Fénélon, Correspondance, V, s. 229-233, 
s. 233-237. 

498 La Mothe-Féné1on Karlu IX., 13. února 1573; La Mothe- Fénélon, Correspondance, V, s. 253-258. 
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vypravil hrabě Montgomery, aby se pokusil získat od panovmce vojenskou 

a finanční podporu. Francouzskému vyslanci se dostalo z úst samotné královny 

opětovného ujištění, že žádná smlouva se vzbouřenci neexistuje, a slibu, že 

Montgomeryho nepodpoří.499 Přes oficiální anglickou neutralitu se hraběti přesto 

určitou pomoc podařilo získat a 19. dubna připlul k La Rochelle s malou flotilou, 

kvapně sestavenou z francouzských, anglických a vlámských dobrovolníků, 

do bojů však aktivně nezasáhl a stáhl se na Belle Isle.500 Anglická panovnice 

samozřejmě jakoukoli účast na tomto podniku popřela. 501 

Když se nade vši pochybnost ukázalo, že taktika vyhladovět 

vzbouřené město nepřinese úspěch, vyslal Karel IX. do La Rochelle vyjednávat 

Fran<;:oise de La Noue. 502 Sliboval vzbouřenému městu svobodu vyznání 

a dodržování ediktu ze Saint-Germain, avšak jako "odpadlík"503 nezískal důvěru 

fanaticky protestantských konšelů a v březnu 1573 město opustil, aniž by čehokoli 

dosáhl. V té době již zuřily boje po celém jihu Francie a povstalce z La Rochelle 

obléhalo šest tisíc mužů v čele s vévodou ď Anjou.504 Královští záhy ztratili 

499 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 27. února 1573; La Mothe- Fénélon, Correspondance, V, s. 262-267. 

500 Srv. Garrisson, La Saint-Barthélcmy, s. 164; MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, 
s. 176-177; Érlanger, Hcnri III, s. 136; Perno!, Les guerres de religion, s. 85. 

501 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 8. května 1573; La Mothe-Fénélon, Correspondance, V, s. 324-327. 

502 Frans;ois de La Noue ( 1531-1591 ), zvaný "Bras-de-Fer" (Železná paže), francouzský voják a diplomat, 
jeden z hugenotských vůdců. Ke kalvinismu konvertoval v roce 1558 a vstoupil do služeb rodu Chátillonú. 
Bojoval v prvních náboženských válkách, v bitvě o Fontenay přišel o paži. V roce 1573 neúspěšně jednal 
u La Rochelle, posléze působil ve Flandrech ve službách vévody ď Alens;on, upadl do španělského zajetí, 
v němž strávil pět let. V roce 1588 se vyznamenal při obraně Sedanu. Po nástupu Jindřicha IV. na trůn 
patřil k jeho nejbližším spolupracovníkúm. Padl v roce 1591 při obléhání Lamballe. Srv. např. Amirault, 
M., La vie de Frans;ois, seigneur de La Noue, dit Bras-de-Fer, Leide, 1661 (obsahuje dokumenty týkající 
se událostí ve Francii a Nizozemí); La Noue, F. de, Discours politiques et militaires, cd. J. Sutcliffc, 
Gencvc, 1967. K jeho působení v La Rochelle v r. 1573 srv. Supple, J. J., The Role of Frans;ois 
de La Noue in thc sicgc of La Rochelle and the protestant alliance with the Mécontents., Bibliotheque 
ďHumanisme et de Renaissance, Gencve, 1981, 43, I, s. I 07-122. 

503 La Nouc vyvázl živ z bartolomějského masakru, ale za cenu konverze ke katolictví. 

504 S Anjoucm přišli před La Rochclle hugenotští předáci Henri de Navarre a Henri de Condé, umírnění 
katolíci maršál de Cossé, Guillaume de Thoré a Henri de Damville (oba synové konetábla 
Montmorcncyho ), jejich synovec Henri de Turenne i radikální katolíci vévoda ď Aumale a Henri 
de Guisc. Později se přidal Frans;ois d'Alens;on, který začal kolem sebe soustřeďovat šlechtice nespokojené 
s královskou politikou a hrát roli vúdce opozice proti Anjouovi. Srv. Sutherland. N. M., The Huguenot 
Struggle, s. 212; Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 474; Bagucnault de Puchesse, G., Hcnri IV avant 
son avenement, premicre période: 1553-1576, Revue Henri IV, II, 1907-1908, s. 1-18. 
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jednoho z nejlepších vojevůdců, maršála de Tavannes, vítěze od Jarnacu 

a Moncontouru, a roli vévodova hlavního rádce převzal méně schopný Nevers. 

Anjou se několikrát pokusil město dobýt, avšak bez úspěchu; jeho vojsko 

decimovala zima a epidemie, město, byť na pokraji zhroucení, stále vzdorovalo. 

Koncem května dorazily posily v podobě švýcarských žoldnéřů, kteří mohli 

zvrátit situaci, avšak počátkem června dorazila do La Rochelle zpráva o zvolení 

Henriho ď Anjou polským králem. Nazítří se vévoda pokusil o poslední 

neúspěšnou zteč a začal vyjednávat. K dohodě došlo 24. června, o dva dny 

později královská vojska skutečně odtáhla. 505 Dne ll. července vydal král Edikt 

z Boulogne, který měl udělat čáru za obdobím pobartolomějských zmatků: 

"Nechť pamět všech událostí od 24. dne loňského měsíce srpna, nepokojů a 

pobouření, k nimž došlo, se utlumí a vyhasne, jako by se nic nestalo."506 

Vycházel vstříc hugenotům, nedosahoval však v žádném případě liberálnosti 

předchozího ediktu ze Saint-Germain.507 Severofrancouzským hugenotům se edikt 

zdál po prožitém utrpení akceptovatelný, protestanti v jižní Francii jej však 

považovali za zcela nepřijatelný a zůstali proto ve zbrani, ačkoli oficiálně válka 

skončila. V Languedoku hugenoti vytvořili dvě vojensko-správní organizace 

s centry v Montaubanu a Nimes. V čele každé z obou organizací stála vláda, jež 

se opírala se o jakousi stavovskou radu (Conseil či États de pays). V důležitých 

otázkách se musela navíc obracet na zvláštní shromáždění volené v rámci každé 

diecéze. 508 Jih Francie směřoval prakticky k nezávislosti. 

505 Srv. Érlangcr, Hcnri lfl, s. 132-144. 

506 Jouanna, La France au XV Je si cele, s. 499. 

507 Tento mírový edikt, nazývaný též edikt z La Rochelle, přiznával hugenotům svobodu svědomí, svobodu 
vyznání však omezil pouze na La Rochelle, Montauban a Nlmes (centra hugenotského odporu 
po Bartolomějské noci; později k nim bylo připojeno i Sancerre). Ve zbytku království se svobodě vyznání 
těšili jen vysocí hodnostáři, kteří však směli konat bohoslužby, křty a svatby pouze soukromě, za účasti 
rodiny a maximálně deseti nepříbuzných osob. Srv. Haag, E. et Haag, E., Vie des protestants fran~ais qui 
se sont faits un nom dans I'Histoire (uváděno též pod titulem La France protestante, 10 dílú, Paris, 1846-
1859, reed. Geneve, 1966, X, s. ll O- 114. 

508 Miquel, Les guerres de religion, s. 293. 
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Edikt z Boulogne naznačil, že Koruna bude usilovat o návrat 

k předbartolomějské politice usilující o mírovou koexistenci obou vyznání, což se 

samozřejmě nemohlo neodrazit ve vztazích se zahraničím. Nizozemští povstalci 

získali opět naději na francouzskou pomoc, když se Anjou na cestě do Polska 

v doprovodu královny-matky a mladšího bratra setkal 29. listopadu 1573 

v Blamontu na hranicích Francie a Lotrinska s Ludvíkem Nassavským a slíbil mu 

pomoc "svým jménem, jménem zástupce francouzského krále." Kateřina pak 

Ludvíkovi vyplatila 100 000 écu ze soukromých fondů. 509 Šlo však spíše 

o diplomatický akt, neboť žádnou efektivní pomoc Francie neposkytla. 

Středem pozornosti francouzského dvora zůstávaly samozřejmě 

vztahy s Anglií. S nedůvěrou pohlížel na její sbližování se Španělskem, jež 

vyústilo v dubnu 1573 v dohodu o obnově obchodu a vzájemném otevření 

přístavů. Přesto vztahy mezi oběma zeměmi nebyly zdaleka tak dobré, jak 

se z Paříže mohlo zdát. Vévoda z Alby vytrvale žádal anglickou vládu, aby 

zakročila proti svým poddaným bojujícím po boku vzbouřenců. Alžběta sice 

oficiálně odchod dobrovolníků zakázala, ale tajně poskytovala gézům výzbroj 

a finance; vázat španělské síly bojem v Nizozemí při minimální angažovanosti 

jejího státu se jevilo výhodné. Aby ulehčila vyčerpaným povstaleckým vojskům, 

nabídla královna v červnu 1573 vévodovi zprostředkování k uzavření příměří, ten 

však odmítl. O měsíc později kontaktoval anglickou vládu Vilém Oranžský 

s projektem vytvoření protestantské ligy v čele s Alžbětou, jež mu měla zajistit 

aktivnější podporu, ale rovněž s nulovým výsledkem. Přesto se gézům podařilo 

vytrvat v odporu. Za této patové situace požádal vévoda z Alby o odvolání 

a v prosinci 1573 jej nahradil umírněnější Don Luis de Requesens. 510 

509 Érlangcr, Hcnri !ll, s. 150. 

510 MacCaffrcy, Elizabeth l and the Making of Policy, s. 192 a n.; Don Luis de Requesens (1528-1576), 
španělský voják a diplomat. Pocházel z katalánského šlechtického rodu, v letech 1547-1549 doprovázel 
Karla V. na jeho cestě po Říši a Nizozcmí. v letech 1561-1568 působil jako španělský vyslanec v Římě, 
poté působil v okruhu rádců Juana de Austria, s nímž bojoval v letech 1569-1570 proti vzpouře morisků, 
o rok později pak u Lepanta. V roce 1573 vystřídal Albu na postu guvernéra Nizozemí, kde zvolil cestu 
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Ang1ickú strana nabízela bčhcm roku 1573 nčko1ikrút také 

zprosthxikovúní v konl1iktu ve Francii. 511 Burghley dokonce v červnu 1573 

pohrozil francouzskému vyslanci. /c pokud král neuzavře vbrzku s hugenoty mír. 

pr-ipojí se Anglie otcvf·cnč na jejich stranu. 512 Vzhledem k podezření. že královna 

tajně podporuje protestanty. a k její ncochotč vydat hugenotské uprchlíky v čele 

s Montgomcrym nepovažova1 francouzský dvl'tr tyto nabídky za upřímné 

a zdvof·ile je odmítal. Pokračoval však ve své hře se st1atkovými jednáními. 

V březnu 1573 phccstoval do Londýna pan de ChateauneuC aby navázal 

na Castelnauovu misi z prosinec předchozího roku. Královna zopakovala staré 

schéma: odmítú se vyjádřit dokud ncprobčhne osobní schttzka s vévodou.5 13 

K tomu ovšem vyslanec nemčl instrukce. takže odcestoval s nepořízenou. Po 

uzavření míru z Boulogne a Anjouovč odchodu do Polska se na podzim 

do Anglie vypravil maršál de Retz. jemuž se dostalo okázalého př~jctí. Tlumočil 

jménem obou veličenstev souhlas s osobní tajnou schúzkou. již navrhoval 

uskutečnit v Kentu. Retz. povzbuzen pozitivním přístupem královny i jejích 

rádcú. odcestoval zpčt s pocitem uspokojení. avšak kvúli Alžbětiným prútahúm a 

dalšímu vývoji událostí ve Francii odložily obě strany projekt prozatím ad acta.
514 

Mír z Boulogne nepřinesl francouzskému království vytoužený 

klid. Dne 25. srpna 1573 se v Montaubanu sešli se svolením vévody ď Anjou 

zástupci dvaadvaceti oblastí jižní Francie. aby společně diskutovali o mírovém 

\)_jcdn(l\ úní s rebely a všeobecné amnestie. Odror protcstantsk)ch rrovincií v čele s llollandcm 
a /élandcm a obtí/nú linanční situace. je/. \)Ltstila v listoradu 1576 ve \tpouru nerlacen)ch Šfl<tnčlsk)ch 
jednotek v :\nt\ crpúch. \ šak odsoud;ly jeho umírnčnou politiku ke krachu. Rcqu<·senstn) m nústu1·cc:m se 

stal Filipu\ llC\ lastni hr;l(r. don .Ju;m de i\ustria. 

' 11 La Mothc-h'nélun l\.;11"lu IX .. 12. k\čtna a 7. čcncncc 157.\: La Mothc-Fénélon. Corrcspomlancc. V. 

s. 327-.~30 a s . .lh'i- y,<J. 

' 1: La ~luthc-Fénélon l\.;1rlu IX .. 20. é1.T\ 11;1 I 'i7J: 1.;1 rvtoth,·-Fénélon. Corrcspondancc. V. s . .153-355. 

'
1

' l.a rvtothe-h'nélon l\.;1rlu IX .. 1'!. a 31. hf·una 157.~: l.a ~lothc-Fénélon. Currcsrondancc. V. s. 2X0-2X<, 

a s. 2Xh-2XX. 

' 11 l.a ~·lothc-l'l·n~.'lun Karlu 1.\ .. 31. st·ptl<l. 20. ;úh. U. r-íjn;1 1573 .. ~. a'!. ttnora 15N: l.a Mothc-Fénélutl. 

Corrcspond;ltlcc. V. s .l'JX-10 I. s. 10 I-40X a s -ll X-1:21. V I. '· 20-2-t a '· 24-3 I. 
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ediktu. Výsledkem jednání byla petice adresovaná králi, v níž protestanté 

požadovali úplnou svobodu vyznání, rehabilitaci obětí masakru, vynětí z poplatků 

a povinností, které se příčí jejich náboženství, rovnoprávnost v přijímání do škol 

a zvolitelnosti do úřadů, kompenzace za majetkové ztráty a nestrannost soudů.515 

Zárukou "unie" mezi králem a jeho poddanými obou vyznání se měla stát aliance 

s protestantskými mocnostmi, jmenovitě s Anglií, Švýcarskem a německými 

knížaty. 516 Delegáti shromáždění předali petici Karlovi IX. Dvůr požadavky 

hugenotů odmítl a královna-matka pověřila languedockého guvernéra Henriho 

de Damville-Montmorency,517 aby nabídl protestantským zástupcům dodržování 

ediktu ze Saint-Germain. Damville zorganizoval v prosinci 1573 shromáždění 

v Millau, které však jen přineslo další rozkol mezi severní a jižní Francií. 

Protestantští zástupci sice zmírnili některé formulace v petici, zároveň však přijali 

opatření prohlubující vojenskou, finanční, soudní a správní orgamzac1 

(tzv. reglement) a žádali krále, aby je schválil a tím se de facto vzdal své 

svrchovanosti nad jihem Francie. Karel IX. jejich žádosti nevyhověl a byl 

připraven vyslat do Languedoku a Provence vojsko. Hugenoti společně 

umírněnými jihofrancouzskými katolíky posílili na shromáždění v Anduze 

v únoru 157 4 separatistické tendence; začaly se rýsovat obrysy takřka nezávislého 

státu. 518 

515 Sutherland, The Huguenot Strugglc, s. 215-216. 

516 Jouanna, La France au xvr siecle, s. 477. 

517 Henri de Damville (Dampville, Danville; I 534- I 6 14), druhorozený syn konetábla Montmorencyho, 
od roku 1576 maršál Francie, po smrti staršího bratra Franc;:oise v roce 1579 vévoda de Montmorency, 
guvernér Languedoku. V počátcích náboženských válek inklinoval k radikálním katolíkům, patřil 

k přívržencům Guisů. avšak postupně se sbližoval -jistě i kvůli mocenským cílům- s jihofrancouzskými 
hugenoty. V pobartolomčjské dobč se stal jedním z čelných představitelů tzv. politiků, po zatčení svého 
bratra za údajnou účast na spiknutí proti králi v r. 1574 se otevřeně postavil proti Koruně. Srv. Palm, f., 
Politics and Religion in Sixteenth-Century France. A Study of the Career of Henry of Montmorency­
Damville, Uncrowned King ofthe South, Boston- New York, 1927. 

518 Zapojily se rozsáhlé oblasti Languedoku, Provence, Guyenne, Dauphiné a La Roehelle s okolím; Srv. 

Garrisson, Guerrc civile et compromis, s. 178; Miquel, Les guerres de religion, s. 307; Jouanna, 
La France au XVI< si cele, s. 506; Delumeau, Naissance et affirmation de Ia Réforme, s. 181. 



123 

Král se nacházel v obtížné situaci. Byl těžce nemocen a věděl, že 

mu nezbývá mnoho času. Jeho nástupcem se měl stát silně katolický Henri 

ď Anjou, jehož se obávali hugenoti, "politikové" i anglický spojenec. Anjouův 

odchod do Polska519 sice vliv radikálních katolíků dočasně oslabil, současně ale 

u dvora krystalizovala kolem vévody Alen<;:ona opoziční skupina umírněných 

katolíků a bourbonských princů, obvykle označovaná jako "nespokojení" 

("Malcontents"). Počátkem roku 1574 vzrostl vliv umírněného maršála 

Montmorencyho, který prosadil nejmladšího králova bratra do úřadu strážce 

pečeti a velitele královského vojska. Radikální katolíci v čele s kardinálem 

lotrinským donutili v únoru maršála k odchodu. Zdálo se, že Koruna se vrací 

k tvrdému postupu vůči hugenotům. Na masopustní úterý 1574 připravovali 

umírnění katolíci spiknutí, jež mělo umožnit Alen<;:onovi a oběma Bourbonům, 

Navarrskému i Condéovi útěk od dvora. Bylo však vyzrazeno a umírající král 

8. března převezen do bezpečnějšího zámku ve Vincennes. Účastníci dostali 

milost, avšak oba princové i Alen<;:on se ocitli v domácím vězení. V téže době 

vypukly nepokoje v jižní Francii. La Noue se navrátil k reformovanému 

náboženství a v únoru 1574 vzbouřil Poitou, o měsíc později povstalo 

pod vedením veterána náboženských válek Charlese du Puy-Montbrun Dauphiné. 

Rozhořela se pátá náboženská válka (únor 1574 - květen 1576). Povstalci 

navázali kontakty s nizozemskými souvěrci a společně žádali o podporu 

u anglického dvora. Hrabě Montgomery sestavil v březnu s tajným souhlasem 

královny u pobřeží Jersey loďstvo a s anglickými dobrovolníky zaútočil 

do Normandie. Podařilo se mu vzbouřit Cotentin a ovládnout několik pevností, 

avšak počátkem května jej obhlehl v Domfrontu maršál de Matignon. Dne 

519 Jeho panování v Polsku nemělo dlouhého trvání: teprve 3. prosince 1573 překročil v doprovodu asi 
500 osob polské hranice, 18. února 1574 vstoupil do Krakova a po zprávě o smrti Karla IX. ze země za 
dramatických okolností 23. června téhož roku uprchl. K jeho vládě v Polsku srv. Érlanger, Henri III, 
s. 156 a n. 
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25. května se hrabě vzdal a byl popraven. Alžběta přirozeně jakoukoli podporu 

akce popřela a ujistila francouzského vyslance, že hugenotům nepomůže. 520 

V dubnu 1574 skupiny ozbrojenců oblehly zámek v Saint-

Germain, kde právě pobýval dvúr, ten se však zachránil útěkem do Paříže. Vyšlo 

najevo další spiknutí na osvobození Alenyona a bourbonských princů, kteří měli 

uprchnout na dvúr Roberta de La Marek do Sedanu, odtud se spojit 

s nizozemskými vzbouřenci a požádat o anglickou podporu. Plán opět nevyšel. 

Útěk se zdařil pouze Condému, jenž se společně s Montmorencyho bratry, 

Charlesem de Méru a Guillaumem de Thoré, uchýlil do Říše, navrátil se 

ke kalvinismu a začal shromažďovat žoldnéřské vojsko.521 Druzí dva princové 

zústali rukojmími dvora,522 dva šlechtici z Alenyonova okruhu, La Mole 

a Coconnat (Coconnas), skončili 25. dubna na popravišti, Franyois 

de Montmorency a Artus de Cossé-Gonnort strávili pro údajnou účast na spiknutí 

rok a púl ve vězení. 523 Královna-matka vyjádřila ústy La Mothe-Fénélona 

podezření, že Alžběta podpořila saintgermainské spiknutí, anglická panovmce 

však jakoukoli účast popřela, naopak radila králi tvrdě zasáhnout proti jeho 

strújcúm a kontrovala předstíranými obavami ze spojenectví francouzského krále 

se Španělskem. 524 Otázka eventuální anglické účasti na obou spiknutích zústává 

dodnes nevyřešena. Anglický vyslanec měl o nich nepochybně vědomí: v dubnu 

520 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 2., 19., 24. a 30. dubna 1574; La Mothe-Fénélon, Correspondancc, Vl, 
s. 68-73, s. 80-82, s. 83-94 a s. 94-96. 

521 Shodou okolností právč v dubnu 1574 utrpěli gézové velkou porážku u Mook Heide, kde padl Ludvík 
Nassavský. 

522 Alcnyonovi se podařilo uprchnout v září 1575, Jindřichovi Navarrskému až v únoru 1576. Alžběta se 
zaobírala myšlenkou přijmout oba šlechtice na anglický dvůr jako uprchlíky a poskytnout jim vojenskou 
podporu, udržení dobrých vztahů s francouzskou Korunou se však zdálo přednější. MacCaffrey, Queen 
Elizabeth I and thc Making of Policy, s. 212. 

523 Srv. MacCaffrey, Queen Elizabeth I and thc Making of Policy, s. 180, Jouanna, La France au XV!e sieclc, 
s. 500, Deveze, Les gucrres de rcligion, s. 121; Baguenault de Puchesse, Henri IV avant son avencment, 
s. 15. 

524 La Mothc-Fénélon Karlu IX., 24. a 30. dubna 1574; La Mothc-Fénélon, Corrcspondance, Vl, s. 83-94 
a s. 94-96. 
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1574 se ve Vincennes tajně setkal s navarrským králem. Počátkem května, kdy 

bylo zřejmé, že francouzský panovník umírá, podal Burghley ve shodě s Dalem 

královně poněkud fantaskní návrh, aby podplacením stráží u dvora umožnila útěk 

obou princů a po Karlově smrti napomohla Alenyonovi na francouzský trůn, aby 

na něj nemohl usednout "tyran, který přijde z Polska."525 Alžběta se rozhodla 

vyslat do Francie sira Thomase Leigthona, aby se informoval o králově zdraví, 

zjistil skutečný stav věcí a nabídl mediaci v bojích Koruny s hugenoty.526 

Leightonova mise však již nic nevyřešila, neboť 8. června informoval La Mothe­

Fénélon o úmrtí krále. 527 

Dne 30. května 1574 zemřel po dlouhých měsících nemoci Karel 

IX. Protože nezanechal legitimního mužského potomka,528 stal se dědicem trůnu 

třiadvacetiletý Henri ď Anjou. O bratrově smrti dozvěděl až 17. června z matčina 

dopisu z posledního květnového dne, kde ho Kateřina Medicej ská žádá, aby 

se okamžitě navrátil do Francie, "neboť vás zde potřebujeme," a radí jet oklikou 

přes Itálii, protože Říše by pro něj nebyla bezpečná "vzhledem k tomu, že jste 

králem Francie."529 Jindřich kvapně přichystal tajný útěk z Polska a za necelý 

týden zemi opustil. Do doby jeho příchodu se stala regentkou královna-matka: 

"Váš zemřelý bratr mi svěřil úkol zachovat vám království[ ... ] a já se vynasnažím 

[ ... ] vám jej předat celé a v míru," psala synovi ve zmiňovaném dopise.530 Nový 

král s návratem nikterak nespěchal, léto strávil radovánkami v Benátkách, 

Mantově, Florencii a dalších italských městech a na francouzské území vstoupil 

525 MacCaffrey, Quccn Elizabeth I and the Making of Policy, s. 181; srv. též Ér Ianger, Henri III, s. 163. 

526 La Mothe-Fénélon Karlu IX., 3. května 1574; La Mothe-Fénélon, Correspondance, Vl, s. 97-102. 

527 La Mothe-Fénélon královně-matce. regentce. 8. června 1574; La Mothe-Fénélon, Corrcspondance, Vl, 
s. 150-157. 

528 Dcera Marie-Alžběta otce přežila o necelé čtyři roky. Karel IX. měl nemanželského syna Charlese (1573-
1650) s Marií Touchetovou, kterého legitimoval a udělil mu titul hraběte ď Auvergne. 

529 Kateřina Mcdiccjská Jindřichovi III.. 31. května 1574; celý dopis v původním znění přetiskuje Érlanger. 
Henri III, s. 167-170. 

530 Érlangcr, Hcnri III, s. 169-170. 
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u Chambéry až :1. zúl"í. O dva dny po/.dčji proběhlo slavností entrée do Lyonu. 

kde se Jindl"ich setkal s matkou. lnterregnum tedy trvalo pl"es 3 mčsíce. 531 

Regentka si musela pl"iznat neúspěch své vyhlazovací politiky. 

Bartolomějská noc nevykořenila kalvinismus zcela. Zbavila hugenotské hnutí 

špiček. ale objevili se novL mladí vúdci. Jindřich Navarrský. jeho bratranec 

Condé či vikomt de Turenne. pl"ežili nčktdí matadoři náboženských bojl!, jako 

La Noue. Du Puy-Montbrun. Montgomery. Ti všichni pl"irozeně hledali oporu 

u anglické královny. Alžběta sice zachovala neutralitu a poskytla minimální 

finanční a materiální pomoc francouzským vzbouřencúm. vztahy obou zemí 

přesto zústaly poznamenány vzájemnou nedúvčrou a opatrností. Londýn proto 

k značné nelibosti francouzského dvora aktivně usiloval o vylepšení vztahl! 

s Madridem. Anglické úsilí korunovala v létě 1574 smlouva z Bristolu. jež 

definitivně vyřešila spornou otázku zabavených španělských lodí z roku 1568-

69.532 Smrt Karla IX. přinesla období nejistoty, neboť královna sdílela obavy 

svých ministrl! z nástupu radikálně katolického Jindřicha III. a vyčkávala. jak 

se zachová. Depeše francouzského vyslance odrážejí boj profrancouzských 

a prošpančlských elementú v Radě probíhající po celé léto roku 1574.
533 

Teprve 

v listopadu 1574 napsal Jindřich III. poprvé La Mothe-Fénélonovi
534 

a jeho ústy 

ujistil anglickou panovnici. že spojenectví, uzavřené svým předchúdcem. 

považuje za stále platné a že si př·eje udržet přátelské vztahy mezi oběma 

královstvím i. 535 

"
1 (·:rlangn. I knri lil. s. I 70 a 11. 

" 2 I. a Mothc-l:énélon J indr-ichu lil.. l:i. ;:1ř"í I '~74: I. a Mothc-Fénélon. Corrcspondancc. Vl. s. 235-23X: 
1\lacCai'Ii"c'. ()uc·cnl·:li;ahcth I aml thc !'vlaking ofl'olic:. s. 19X. 

'"La 1\lothc-Fénélon Jindf·ichu lil. .. ).é\:ncncc. 13. srpna <I 17. srpna 1574: mcn1orandum 1. 24. srpna 1574: 
I a !'vlothc-Fénélon. Corrc·spomlancc. Vl. s. lh7-171. s. IX7-I%. s. 212-2Ll. s. 214-124. 

'" .\nglickú krúlmna dala' ohdohi po s1mti Karl<1 1:\. \)slanci nčkolikrút najc\o./cjcho po\0f'cní pma/ujc 
;a skončené a odmítala s nim _jednat pko se ;ústliiKCln francou;ského krúlc. 

• ;' J imlf"ich lil. I. a 1\lothc-FénéloJH\\ i. 23. I istt>pddu 1574: I. a 1\lothc-1\'nélon. Corn2spondancc. V ll. s. 4 75-

177. 
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Kapitola VI 
POČÁTEČNÍ LÉTA VLÁDY 
JINDŘICHA III. (1574- 1577) 

Karel IX. zanechal bratrovi rozpolcený a finančně vyčerpaný stát. 

V Languedoku a Provenci existovala skutečná protestantská republika, také 

Poitou se chovalo téměř nezávisle, Koruna byla po svatobartolomějském masakru 

velmi nepopulámí. Po celé zemi kolovaly pamflety odsuzující královnu-matku 

a její italské rádce a obviňující dvůr ze špatné finanční situace Francie. Král zůstal 

zcela osamocen, vystaven tlaku Guisů v čele s mladým vévodou Henrim536 

na straně jedné a hugenotů s "politiky" na straně druhé. 

Jihofrancouzští protestanti se se souhlasem umírněných katolíků 

rozhodli upevnit své postavení. Na shromáždění v Millau v červenci 1574 

vypracovali nové "reglement", jež dále prohloubilo strukturu jejich "státu 

ve státě". Vytvořili vlastní správní a politickou organizaci. 537 Generálním 

guvernérem a protektorem protestantských církví ve Francii se stal knížete 

de Condé. V době jeho nepřítomnosti JeJ měl zastupovat vévoda 

de Montmorency- Damville, který se otevřeně postavil proti Koruně a opevnil se 

v Montpellieru poté, co jej Kateřina Medicejská 18. června odvolala z postu 

guvernéra Languedoku. Henri de Condé měl ovšem vládnout pod svrchovaností 

Jindřicha III. (sous l'autorité d'Henri III), nejednalo se tedy o odštěpení 

5
·'

6 Henri de Guise ( 1550-1588), později zvaný .,Le Balafré" ("zjizvený"), nejstarší syn Franyoise 
de Guise. po smrti svého stýec. kardinála lotrinského, fakticky hlava rodu Guisů (nominálně stál v čele 
rodu mladší Franyoisův bratr. kardinál de Guise, až do své smrti v roce 1578), ale též radikalních katolíků 
a později Svaté Ligy, výborný vojevůdce, ačkoli nikdy nedosáhl úspěchů svého otce. Sňatkem s Catherine 
de Clcves spřízněn s rodem Nevers. Od počátku osmdesátých let 16. století udržoval kontakt se 
Španělskem. Na vrchol moci dosáhl v květnu 1588, kdy během tzv. Dne barikád ovládl Paříž a přiměl 
Jindřicha III. k útěku z města. Byl zavražděn na příkaz krále na podzim téhož roku v Blois. Srv. např. 

Forneron, H., Les Guise et !eur époquc, 2 díly, Paris, 1877; Constant, J.-M., Les Guise, Paris, 1984. 

537 Podrobněji viz: Sutherland, Tbc Huguenot Struggle, s. 222 a n. 
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a vytvoření samostatného státu. Hugenoti požadovali od krále uznání daného 

stavu, propuštění vězněných maršálů Montmorencyho a Cossého a svolání 

generálních stavů. Královna matka se pokusila udržet mír a prostřednictvím 

Frans;oise de La Noue nabídla protestantům 70 tisíc livrů výměnou za 

dvouměsíční klid zbraní, konfliktu však nedokázala zabránit.538 Jindřich III., 

přesvědčen o své převaze, odmítl jakékoli ústupky a zahájil pátou náboženskou 

válku (říjen 1574 - květen 1576). Vojenské operace probíhaly pod osobním 

velením krále, vévody de Montpensier a maršála de Retz v Provencí, 

Languedoku, Poitou, Dauphiné a dalších oblastech. Vojska hugenotů a 

Damvillových "spojených katolíků" (les catholiques unis) sice oslabila ztráta či 

nepřítomnost některých předáků,539 dokázala přesto nepřátelům úspěšně čelit 

a válka postupně degenerovala v sérii nerozhodných střetnutí, potyček a drobných 

bojůvek provázených krátkými příměřími a neúspěšným jednáním o míru, jež 

finančně vyčerpávaly obě strany.540 

V prosinci 1574 se v Nimes sešlo další shromáždění, jež slavnostně 

potvrdilo jmenování Condého a Damvilla do jejich funkcí. Nové "reglement" 

dokončilo vytváření jihofrancouzského "státu ve státě". 541 Podpisem "asociační 

smlouvy" (traité ďassociation) se spojení hugenotů s umírněnými katolíky stalo 

nezvratnou skutečností. 542 V dubnu 1575 se ke dvoru dostavili Condého vyslanci 

a předložili králi petici, sepsanou na základě usnesení přijatých v Nimes. 

Požadovalo se v ní svolání generálních stavů, svoboda vyznání v celé Francii, 

m Érlanger, Henri 111, s. 192. 

539 Srv. Jouanna, La France au XV Je sicclc, s. 509. 

540 V březnu 1575 zaznamenal Pierre de L • Estoile (Jo urna] de L · Estoile pour Je rcgne de Henri III), že "král 
neměl z čeho zaplatit večeři, .. l~r1anger, I lcnri III, s. 211. 

541 "Spojené provincie" získaly samostatnou správní, fiskální i soudní organizaci, disponovaly armádou, mčly 
dokonce i vlastní školy a nemocnice. Srv. Garrisson, Guerre civile et compromis, s. 181 a n. 

542 
•• V očekávání, že nás 13úh ve své milosti sjednotí v náboženství", je třeba "žít jedni s druhými a umožnit 
svobodu svědomí pro každého". Srv. Jouanna, La France au XV Je siecle, s. 507-508. 



129 

ponechání places de silreté543 v rukou hugenotů, právní záruky pro bezpečnost 

protestantů a potrestání strůjců bartolomějské noci.544 

Dne 15. září 1575 uprchl od dvora vévoda d'Alenyon-Anjou.545 

Uchýlil se do své državy Dreux a o dva dny později zde vydal deklaraci, v níž 

žádal svolání generálních stavů, reformu Rady a vyloučení cizinců (tedy Guisů 

a Kateřininých italských rádců) z vlády. Vyzval nespokojené k boji proti králi 

a jeho "špatným rádcům". Připojil se k protestantům a jejich spojencům z řad 

umírněných katolíků, jakkoli se jejich cíle zcela neshodovaly, a zaštítil svou 

autoritou boje v jižní Francii. Opozice proti Jindřichovi III. se tak rozšířila 

o dědice trůnu a jeho přívržence. 546 Mladý vévoda se netajil svými zahraničně­

politickými ambicemi. Kromě chiméry sňatku s anglickou královnou se zaobíral 

též myšlenkou Anglií podpořeného ozbrojeného zásahu do Nizozemí po boku 

povstalců. 547 Kontakt s Alžbětou navázal ještě před nástupem Jindřicha III. 

na trůn, pravděpodobně od konce roku 1572, jistě v průběhu roku 1573, 

po neúspěchu saintgermainského spiknutí si pohrával s myšlenkou uchýlit se 

do Anglie, jeho snahy však měly ještě dlouho vyznívat naprázdno. Teprve 

v souvislosti s vývojem nizozemských událostí po příchodu Juana de Austria 

543 V průběhu náboženských válek se stalo zvykem, že hugenoti si po skončení války směli po určitou dobu 
ponechat některé pevnosti, které během války dobyli. např. Saumur, La Charité, Issoire, Aigues-Mortes, 
Montauban a jiné. 

544 Srv. Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 224. 

545 Jako nejbližší dčdic francouzské koruny získal Franc;:ois d"Alenr;on po nástupu Jindřicha III. na trůn titul 
vévody z Anjou, který předtím náležel jeho bratrovi. 

546 V průběhu následujícího roku postupně vykrystalizoval okolo Anjoua další politický proud náboženských 
válek. tzv. nespokojení (les Malcontents), či Monsieurova strana (Je Parti du Monsieur). Sdružovali se v ní 
jak protestanti (La Noue, de Refuge, Mirambeau, Buhy, des Pruneaulx, Beauvoir-la-Nocle, hrabata 
de Montgomery, de Ia Suze), tak umírnění katolíci (Castelnau, LoiseL hrabata de Beaune) i budoucí ligisté 
(de Chauteresne, de Sennoise, du Fay, de Mana:uvre). Nespokojení spolupracovali s hugenoty a Politiky, 
avšak v případě rozdílných zájmů neváhali "koalici" opustit. Anjou se snažil prostřednictvím svých 
spolupracovníků prosazovat své politické ambice a získat větší podíl na moci ve Francii. Z doby 
společného zajetí u dvora jej pojilo přátelství s knížetem de Condé a Jindřichem Navarrským. Vstoupil 
také do kontaktu s Vilémem Oranžským a anglickou královnou, k níž vyslal v roce 1577 Philippa du 
Plessis-Mornay. Srv. Boucher, J., Autour de Franr;ois, duc ď Alenc;:on et ď Anjou, un parti ďopposition 
a Charles IX et Henri III, Henri III et son temps, Actes du Colloque international du Centre 
de Ia Renaissance de Tours, Paris, 1992, s. 121-129. 

547 Srv. Boucher, J., Autour de Franr;ois, duc ď Alenc;:on et ď Anjou, s. 126. 
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(listopad 1576) začal vévoda hrát v anglických zahraničně-politických plánech 

určitou roli. 548 

Kateřina Medicejská se pokusila oba syny smířit a koncem září 

jednala bez velkého úspěchu s Anjouem. V téže době vpadl do Francie Guillaume 

de Thoré se čtyřmi tisíci falckými rejtary a lancknechty vedenými kurfiřtovým 

synem Janem Kazimírem. Vévoda de Guise je sice 10. října porazil u Dormans 

v Champagni, jejich postup však zastavit nemohl: část se jich stáhla zpět Říše, 

zbytek se spojil s Anjouovými jednotkami.549 Zcela izolovaný a finančně 

vyčerpaný Jindřich III. uzavřel prostřednictvím Birona 21. listopadu 1575 

sedmiměsíční příměří z Champigny, na němž je patrná snaha odpoutat Anjoua 

od hugenotů a Damvillových katolíků.550 

Příměří ovšem neřešilo napjatou situaci, neboť jej neuznal Condé 

ani Anjou. Oba počítali s další pomocí falckého kurfiřta i anglického dvora. 

Condé, který po příměří opustil zemi a chystal v Porýní další tažení, se vrátil 

v lednu 1576 do Francie a spojil se s Anjouem. Ten v následujících dvou měsících 

vyvinul čilou korespondenci s anglickou panovnicí a žádal ji o efektivní podporu 

proti Koruně. Alžběta jej sice zahrnula ujišťováním o přátelství a podpoře, 

nicméně aktivně se do francouzských záležitostí vměšovat nemínila. 

V únoru 1576 se podařilo uprchnout od dvora i poslednímu 

ze zadržovaných princů, Jindřichu Navarrskému, který se vrátil do rodného Pau, 

v kl k t 1' t ' 551 zre se a o IC VI, spojil se s vévodou ď Anjou a postavil se do čela 

jihofrancouzských hugenotů.552 Proti králi stálo nyní více než třicetitisícové 

548 MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 213 a n. 

549 Érlanger, Henri 1!1, s. 219. 

55° Král slíbil zaplatit 500 000 livrů falckým rejtarům a rozpustit své vojsko. Anjou získal Angouleme, Niort, 
13ourgcs. Saumur a La Charité. Již o měsíc dříve byli na jeho žádost propuštěni z vězení maršálové 
de Montmorency a de Cossé. Srv. Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 226; Baguenault de Puchesse, 
La politique de Philippe ll, s. 16. 

551 Baguenault de Puchesse, Henri IV avant son avenement, I, s. 18. 

552 Jednou z jeho hlavních starostí bylo ujistit nejen hugenoty, ale také anglického spojence, že reformovanou 
církev opustil ,jen ústy" a že se hodlá spojit s Condého a Anjouovou armádou v boji proti katolické 
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vojsko553 v čele s Anjouem, chystající se k pochodu na Paříž. Jindřich III. již 

neměl prostředky dále vzdorovat přesile, a rozhodl se i přes odpor radikálních 

katolíků554 přistoupit na podmínky svých protivníků a uzavřít mír. Když začalo 

být jasné, že se válka chýlí ke konci, rozehrála anglická panovnice křehkou 

diplomatickou hru a pokusila se prostřednictvím vévody ď Anjou mír oddálit, 

neboť boje ve Francii spolehlivě vázaly Jindřichovy síly. V dubnu 1576 vyslala 

proto do Paříže sira Thomase Randolfa, oficiálně s nabídkou mediace, avšak 

s tajnými instrukcemi jednat s vévodou, udržet jeho spojenectví s knížetem 

de Condé i Janem Kazimírem Falckým555 a pokusit se je udržet v boji. 556 Mírová 

jednání v Étigny u Sens byla však dne 6. května ukončena ke královnině zjevné 

nelibosti tzv. Monsieurovým mírem,557 jenž doprovázel pacifikační edikt 

z Beaulieu.558 Tento edikt přinesl hugenotům zdaleka nejvýhodnější uspořádání 

za celou dobu náboženských válek, jednalo se de facto o královu kapitulaci.559 

Koruně. J. llarpcdannc de Bcllcvilc, zv. Languillier v dopise Walsinghamovi, dne 5. března 1576. 
Srv. Baguenault de Puehesse, Henri IV avant sun avenement, ll, s. 161. 

553 Miquel, Les guerrcs de religion, s. 313. 

554 Anglický vyslanec DaJe informoval v lednu 1576 Smithe a Walsinghama o tajné lize mezi Jindřichem 
de Guise, vévodou de Nevers, vévodou de Nemours a kancléřem Biraguem, jež měla zabránit uzavření 
míru a prosazovat další vedení války proti hugenotům. Srv. Sutherland, The Huguenot Struggle, 
s. 235. 

555 Johan Kasimir von Pfalz-Simmcrn ( 1543-1592), syn prvního falckraběte rýnského z linie Pfalz-Simmern 
Friedricha der Fromme (Zbožného; vládl 1559-1576) a bratr falckraběte Ludwiga (vládl 1576-1583). 
Od 70. let se vojensky angažoval se po boku hugenotů ve Francii i povstalců v Nizozemí, po smrti bratra 
v roce 1583 převzal správu FaJce. 

556 MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 186 a n. 

557 Monsicurcm byl nazýván mladší bratr krále. Anjou měl hlavní podíl na mírových jednáních a články 
mírové smlouvy byly v podstatě jeho osobním vítězstvím. 

558 Haag - Haag, Vie des protestants, X, s. 127-141; lsambert, de Crusy ct Taillandier, Recueil général 
des anciennes lois franyaiscs, Paris, 1829, s. 291. Srv. též Léonard, E. G., Histoire générale du 
protestantisme, 2 díly, Paris, 1961; Léonard, E. Bibliographie du protestantisme, Revue historique, CCX, 
CCXI, CCXII, 1954. 

550 Povoloval protestantské vyznání všude, s výjimkou Paříže a mčst, v nichž právě pobýval dvůr. Hugenoti 
získali právo stavět chrámy, konat synody, zastávat jakékoli úřady. U parlamentů vznikly tzv. chambrcs 
mi-parties, soudní tribunály, v nichž polovinu tvořili protestanté a polovinu katolíci. Obětem 

bartolomějského masakru se dostalo rehabilitace. V protestantských rukou zůstalo osm pevností (places 
de sGreté). Edikt sliboval svolání generálních stavů do šesti měsíců. Zároveň však obsahoval také články 
hájící práva katolíkú. Srv. Garrisson, Gucrrc civile ct compromis, s. 185 a n.; Deveze, Les guerres 
de religion, s. 167. 
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V dodatku k ediktu učinil Jindřich III. významné ústupky Anjouovi a dalším 

od o . 560 vu cum opoztce. 

ANGLO-FRANCOUZSKÉ VZTAHY PO NÁSTUPU 

JINDŘICHA III. NA TRŮN A NIZOZEMSKÁ OTÁZKA 

Nástup silně katolického panovníka na francouzský trůn a 

vypuknutí páté náboženské války zintenzívnilo kontakty francouzských hugenotů 

s Anglií a souvěrci v Nizozemí. 561 V září 1574 se k anglickému dvoru vypravil 

umírněný katolík Charles de Méru,562 oficiálně -jak informoval ve své depeši 

francouzský vyslanec La Mothe-Fénélon - požádat královnu, "aby se přimluvila 

za pana de Montmorency, jeho bratra, aby se Vašim nejkřesťanštějším 

Veličenstvům [Jindřichovi III. a královně-matce] uráčilo uznat jej znovu svým 

věrným a loajálním poddaným a služebníkem",563 ve skutečnosti však také proto, 

aby vyjednal půjčku na žold pro říšské vojáky, kteří by bojovali po boku 

francouzských a nizozemských protestantů. Alžběta vyslala počátkem října 

do Francie mimořádného vyslance lorda Northe, aby sondoval situaci u dvora, 

560 Monsieur získal jako apanáž Anjou. Touraine a Berry, roční penzi 30 000 livrů a titul vévody d'Anjou. 
Damville byl potvrzen v úřadu guvernéra Languedoku. Condé získal post guvernéra Pikardie. Jindřich 
Navarrský získal ke guvcrnérství Guycnne také Poitou a Angoulemsko, svolení vrátit se na své statky 
a sumu 600 000 livrú jako odškodnční za ztráty příjmu a jako náhradu výdajů Jcanne ď Albret na jeho 
sňatek s Markétou z Valois. Maršálové de Montmorency a de Cossé získali zpět svúj majetek a úřady. Jan 
Kazimír Falck)· se vzdal tří biskupství. jež mu slíbil za vojenskou pomoc kníže de Condé. získal však 
vévodství Étampcs, panství Chateau-Thierry a drobná léna v Burgundsku, roční penzi 40 000 livrú 
a 6 milionú livrú jako výkupné. Srv. Miquel. Les guerres de religion, s. 315; Jouanna, La France au XVI' 
sicclc, s. 51 O; Dcvi:zc, Les gucrres de religion, s. 168. 

5
''

1 Srv. La Mothc-Fénélonovy depeše z 10., 15. a 19. září 1574. IO., IS. a 29. října I574, I3. a I7. listopadu 
1574, 28. prosinec I 574, 19. a 29. ledna 1575; La Mothe-Fénélon, Corrcspondancc, VI, s. 228-375. 

562 Charles de Méru ( 153 7- I 612). třetí syn konctábla Montmorencyho, mladší bratr uvězněného maršála 

de Montmorcncy a maršála de Damvillc. 

561 La Mothe-Fénélon Jindřichu liL IO. září 1574, La Mothc-Fénélon, Correspondancc, VI, s. 234. 
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pokusil se o obnovu aliance z roku 1572 a přiměl Jindřicha III. k ústupkům 

pro protestanty. Mise nedosáhla prakticky žádných výsledků; vyslanec se vrátil 

v prosinci s alammjícími informacemi o zhoršující se politické situaci ve Francii, 

kde právě vypukla pátá náboženská válka. Královna poté v Hampton Court znovu 

přijala Méruho, jenž jí předložil manifest Henriho de Damville s podrobnými 

vylíčením francouzské politické scény. Damville žádal ústy svého bratra půjčku 

ve výši 30 tisíc liber na vytvoření žoldnéřské armády pod velením falckého 

kurfiřta. Anglická panovnice neodmítla, avšak odmítla se zapojit otevřeně do ligy 

proti Francii, s níž ji stále vázala spojenecká smlouva. V únoru 1575 vyslala 

do Falce sira Thomase Wilkese, jenž zde měl utajeně vyjednávat s knížetem 

de Condé o eventuální půjčce protestantům, její jméno se ovšem nesmělo objevit 

v žádném dokumentu. V květnu se Wilkes navrátil do Anglie; 23. července 

královna přislíbila půjčku ve výši 15 tisíc liber. 564 

Po celé toto období udržoval Valentine Dale i nadále úzké kontakty 

s Anjouem a hugenotskými vůdci, především Jindřichem Navarrským. To však 

neznamenalo, že by se Anglie postavila v bojích otevřeně na stranu hugenotů. 

Naopak, Alžběta jako již tolikrát předtím využívala opozice jako prostředku 

udržení rovnováhy sil, jež jí měla zajistit neangažovanost francouzského státu 

do zahraničních, především nizozemských událostí. Na oficiální rovině lze 

v prvních měsících Jindřichovy vlády pozorovat jisté ochlazení a oboustrannou 

nedůvěru, avšak diplomatická výměna postupně nabyla na intenzitě a vyústila 

v březnu 1575 v misi pana de la Chatre do Londýna a slavnostní obnovu anglo­

francouzského spojenectví. 565 Pohledy obou zúčastněných stran na další vývoj 

vzájemných vztahů se však lišily: zatímco francouzský dvůr považoval prozatím 

564 MacCaffrcy, Queen Elizabeth I and thc Making of Policy, s. 183 a n. 

565 Misi líčí podrobně La Moth.:-Fénélon v depeších z ll. března. 14. března a 7. dubna 1575; La Mothc­
Fénélon, Correspondance, Vl, s. 395-398, s. 398-400 a s. 407-408. 
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tento stav za konečný. druhá strana dúvala m~Jevo. že by neodmítla an1 užší 

spojenectví. stvrzené pl'ípadně sl''latkem Alžběty s vévodou d'Anjou. 

Anglická vlúda se však současně pokusila také o zmírnění napětí 

s Madridem. Již zmil''lovanú konvence z Bristolu z 21. srpna 1574 definitivně 

vyřešila otázku v Anglii zabavených špančlských lodí a mezi oběma zeměmi 

se rozvinula aktivnější diplomatickú výměna. 5 1lll Alžběta několikrát odmítla 

žádosti Viléma Oranžského o penčžní materiální pomoc a nabídla 

prostřednictvím sira Thomase Wilsona guvernéru Requesensovi mediaci. Tutéž 

nabídku zopakoval sir Henry Cobham5
t'

7 v Madridu při jednáních s Filipem ll. 

a vévodou z Alby. Španělská strana však jakékoli ústupky rebeli'nn odmítla. takže 

vztahy obou zemí se opčt ochladily. Je otázkou. nakolik mínila anglická královna 

sbližování se Španělskem vážně. jisté však je. že španělské karty využila jako 

nátlakového prostředku na svého francouzského spojence, především v samých 

počátcích vlády Jindřicha III.: La Mothe-Fénélon líčí ve svém memorandu 

z 24. srpna 1574 detaily z jednání špančlského vyslance Bernard i na de Mendozy 

v Londýně o obnovení anglo-španělského spojenectví a informuje, že jej Leicester 

tajně zpravil o váhání své panovnice mezi aliancí s Francií a se Španělskem. 568 

Alžběta se v pri'lběhu roku 1575 a 1576 ještě několikrát pokusila nabídnout 

Bruselu i Madridu mediaci. avšak bez úspěchu. Stejné taktiky používala i vúči 

francouzské Koruně. 

Když se na podzim roku 1575 ocitl nizozemský odboj blízko 

zhroucení vzhledem k naprostému finančnímu vyčerpání Viléma Oranžského. 

varovali angličtí agenti v Nizozemí krúlovnu. že princ. který tradičně dával 

'"''V ;hktkm k tomu. ic i\nglic nemčla \ Madridu S\élw ruidcnta a /c po't jeho protč_išku v i\nglii ;.ustal 
po \)IH>štční de SpL·se \roce 1571 neohsa;.e11. l<Jk/.c diplomatickú \>ml'na moi ohčma stúty probíhala 
prostf\::dnict\ in1 Jninwf·údn~ ch \: slancu ne ho na polooliciúlni Llnl\ ni. 

,,,,I km; llrookL·. ll;ll·on l'ohham ( 153X-1592). alihčtinsk~ politik a diplomat. mladší bratr Williama llrooka. 

pusohil_iako <lllglick~ \ y,l;mcc \ l'ar-ii.i v letech I 579 ai. 15X3. 

'"' La [\ lothL·-I'énélon J imlhchu ll 1.. 2-+. '1'11\la I 57~. I. a [\ lothL·-h'llélon. l'orrcspond;mce. V I. :-,_ 21 7 -22-t 
Sr\. tl'/ Mac('al'!i-e\. <)llceJl l·li;ahL·th I ;md thc f\L1king ol'l'olic). '· I'JX a n. 
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přednost spolupráci s Anglií, by se mohl obrátit s žádostí o pomoc do Francie. 

Anjouovo stanovisko nepřipouštělo pochyb: jakákoli výzva k vojenské podpoře 

by nezůstala bez odezvy. Alžběta zareagovala vysláním dvojí mise do Nizozemí. 

Sir Robert Corbet se vypravil ke guvernéru de Requesensovi s varováním 

před možností Anjouovy intervence v čele francouzsko-říšského vojska a měl 

opětovně nabídnout královninu mediaci, sir John Hawkins navštívil Viléma 

Oranžského s úkolem přesvědčit jej, aby odmítl francouzské vměšování, 

a zároveň sondovat finanční a vojenskou situaci nizozemských povstalců. Srdečné 

přijetí, jehož se mu dostalo, kontrastovalo s neúspěchem Corbetovy mise. Vilém 

Oranžský informoval Hawkinse, že jej kontaktoval Condé, aby prostředkoval 

mezi Jindřichem III. a Anjouem, a nabízel možnost francouzského vojenského 

zásahu do Nizozemí v čele s královým bratrem. Prozatím však dával přednost 

spolupráci s Anglií, kam vyslal v listopadu své zástupce Sainte-Aldegonda 

s Buysem. Ti nabídli v jednání s Burghleym, Leicesterem, Sussexem 

a Walsinghamem Alžbětě svrchovanost nad Hollandem a Zélandem a výměnou 

žádali efektivnější finanční a vojenskou pomoc. Anglická panovnice usilující 

o korektní vztahy s madridským dvorem otevřený zásah po boku povstalců 

přirozeně nemohla připustit, její nabídku mediace pro změnu neakceptovala 

nizozemská strana. 

Také Requesens anglickou nabídku mediace striktně odmítl. Ujistil 

Corbeta, že jakékoli obavy z francouzského zásahu považuje za neopodstatněné, 

neboť král je příliš zaměstnán domácími událostmi, popřel zprávy o finančních 

potížích španělského vojska a vyjádřil optimistický názor, že nizozemská rebelie 

bude brzy poražena. Do Londýna se vypravil jeho mimořádný vyslanec, guvernér 

Antverp Champagny, oficiálně s žádostí, aby Alžběta zabránila přílivu anglických 

dobrovolníků do Nizozemí, ve skutečnosti ovšem také proto, aby sondoval 

probíhající jednání povstaleckých agentů. Ani jeho mise nepřinesla jakoukoli 

změnu anglického postoje. 
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Vzhledem k neochotě anglického dvora více se angažovat 

v nizozemském konfliktu a neúspěšným jednáním mezi Bruselem a povstalci, 

probíhajícími po celý závěr roku 1575 a v prvních měsících roku následujícího, 

uvázla situace v Nizozemí prakticky na mrtvém bodě. 569 Patovou situaci 

prolomila guvernérova smrt 5. března 1576: ústřední moc se ocitla v troskách 

neplacené španělské jednotky se na mnoha místech bouřily. V dubnu nabídla 

Alžběta prostřednictvím Williama Davisona opět zprostředkování, jež ani 

tentokrát Madrid neakceptoval. Vysláním vítěze od Lepanta, Dona Juana 

de Austria,570 jako nového guvernéra Nizozemí v září 1576, dal naopak najevo, že 

po selhání Requesensovy toleranční politiky přichází na řadu znovu tvrdý kurs. 

Nový guvernér Sl přivážel tajné instrukce s ambiciózními cíli: 

pacifikovat Nizozemí za jakoukoli cenu, udržet neutralitu sousední Francie a poté 

uspořádat výpravu k anglickým břehům. 571 

V reakci na plenění Antverp v listopadu 1576 vydaly katolické 

protestantské provincie v Nizozemí tzv. Gentskou pacifikaci, jíž uznaly 

španělskou svrchovanost, žádaly však autonomii a stažení španělských vojsk. 

Odmítly zároveň uznat autoritu Austrii, pokud se nepodvolí podmínkám 

pacifikace. 

569 MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 200 a n. 

570 Juan de Austria ( 1547-1578), nemanželský syn císaře Karla V., vynikající vojevůdce. Byl vychován 
ve Španělsku, titul vévody de Austria získal v roce 1559 od svého nevlastního bratra Filipa II., který mu 
postupně začal svěřovat vojenské úkoly: v roce 1568 bojoval s maurskými piráty ve Středozemním moři. 
o rok později potlačil povstání moriskú v Granadč, v roce 157 I velel španělskému loďstvu v bitvě 

u Lepanta. V roce 1576 přijal post místodržícího v Nizozemí, kde usiloval o posílení ústřední moci 
a plánoval vytvořit z provincií základnu boje proti Anglii. V roce 1577 potvrdil nizozemské svobody v tzv. 
Věčném ediktu výměnou za uznání své autority a potvrzení katolictví. Protestantské provincie v čele 
s Hollandem a Zélandem edikt přirozeně odmítly, takže výsledkem bylo pouze prohloubení rozkolu mezi 
jižními a severními oblastmi vedoucí později k uzavření Arraské, resp. Utrechtské unie. Na válečném poli 
dosáhl větších úspěchů, mj. porazil nizozemské stavy v lednu I 578 v bitvě u Gembloux. Zemřel I. října 
1578. Srv. např. Hernando, M. M., Juan de Austria, Madrid, 1985; Gonzáles Cremona, J. M., Juan 
de Austria, héroe de leyenda, Madrid, I 994. 

571 Srv. Tiirne, P. 0., Don Juan ď Autriehe et les projets de conquctc de I' Angleterre, Paris, 1928, 2 díly. 
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Za této situace dal Fran<;ois d'Anjou, jehož mocenské ambice 

ve Francii zůstaly přes veškeré ústupky ze strany jeho staršího bratra nenaplněny, 

otevřeně najevo, že uvažuje o aktivním zásahu po boku nizozemských povstalců. 

Nejednalo se o novou myšlenku: Anjou tak v zásadě přijal za svou Colignyho 

politiku zásahu v Nizozemí, avšak modifikovanou politickou realitou. Na rozdíl 

od roku 1572 nemělo jít o národní boj proti odvěkému nepříteli, Španělsku, 

ostatně radikalizace katolické strany v čele s Guisy a jejich kontakty s Madridem 

tuto eventualitu jasně vylučovaly. Zdálo se výhodné přenést válku mimo území 

francouzského státu, zapojit hugenoty do bojů po boku jejich souvěrců a tím 

zbavit zemi "původců vnitřních nesvárů."572 Stejně jako před ním Coligny, 

i vévoda počítal s podporou Anglie, ta však měla vystupovat spíše v roli 

"bankéře" a neměla se aktivně vojensky zapojit - což bylo k Alžbětině zjevné 

nechuti angažovat se otevřeně proti Španělsku v podstatě realističtější- a neměla 

mít ani územní zisky. Zatímco Coligny měl tedy na zřeteli národní zájmy, Anjou 

sledoval výhradně své osobní cíle. Nizozemské stavy reagovaly prozatím velmi 

opatrně: dvaadvacetiletý, fyzicky křehký vévoda bez velkých vojenských 

zkušeností a především bez finančního zázemí mohl být atraktivním partnerem 

pro jednání pouze zaštítěn autoritou anglické panovnice nebo svého královského 

bratra. Jindřich III. však oproti svému předchůdci Karlu IX., který si s myšlenkou 

francouzského zásahu v Nizozemí přinejmenším pohrával, nizozemské 

dobrodružství svého mladšího zásadně podpořit odmítal: "Hájit svobodu 

Nizozemí náleží spíše Říši a říšským stavům [ ... ]. Viděli jsme, že anglická 

královna podporovala Vlámy spíše zdánlivě než ve skutečnosti a ačkoli sejí ne líbí 

přítomnost Španělů v blízkosti jejího státu, ještě méně bude stát o sousedství 

Francouzů, kteří jsou přirozenými nepřáteli anglického národa vzhledem 

k dávnému soupeření obou mocností a dřívějším válkám," odhadl velmi přesně 

572 Relations des ambassadeurs vénitiens sur les affaires de la France au XV!e siecle recueillies et traduites 
par N. M. Tommasco, 2 díly, Paris, 1838; díl II, s. 419. 
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situaci ve svém dopise vévodovi ď Anjou, "m1mo to se musí stále obávat, že 

Francouzi využijí příležitosti pomstít se jí za podporu La Rochelle a další pomoc, 

již tolikrát poskytla ve válce nepřátelům Koruny [ ... ]. I kdyby Španělé byli 

vyhnáni, ne lze se domnívat, že by se Flandry chtěly podřídit Francii [ ... ]. Říše a 

Anglie by pravděpodobně těžce nesly francouzskou dominaci: daly by přednost 

vládě šlechty. Španělé to jistě vědí a to je zřejmě i důvod, proč s touto zemí 

jednají s takovou tvrdostí. 573 

Alžběta se nevyjádřila tak jednoznačně. Ujistila Anjoua znovu 

svou přízní a podporou, tajně však vyslala do Francie sira Edwarda Horseyho, 

který se měl setkat s Juanem de Austria ještě před jeho příchodem na nizozemské 

území. Kromě obvyklé nabídky zprostředkování měl vyslanec varovat 

před možností francouzského zásahu, a dokonce nabídnout anglickou pomoc 

při vyhnání francouzských jednotek. V tomto ohledu se anglická politika od roku 

1572 nezměnila: ovládnutí Nizozemí sousední Francií bylo pro ni ještě méně 

přijatelné než španělská přítomnost, ačkoli se lze dohadovat, do jaké míry mínila 

Alžběta nabídku vážně, či zda měla spíše manifestovat její neustále 

proklamovanou oficiální neutralitu v konflitku. Když v lednu 1577 navštívil 

Londýn zástupce nizozemských stavů Sweveghem, královna se vyjádřila 

obdobně. Přislíbila půjčku ve výši 100 000 liber na osm měsíců, ovšem 

za podmínky, že Don Juan nepřijme její nabídku mediace a že nizozemské stavy 

odmítnou Anjouovo vměšování. Vévodova aktivita tak zatím vyzněla naprázdno, 

navíc jej brzy zaměstnala domácí situace (právě probíhající náboženská válka), 

bylo však zřejmé, že s ním napříště musejí v nizozemském konfliktu všechny 

zúčastněné strany počítat.574 

m Tommaseo, Relations des ambassadeurs, Jl, s. 425-427. 

574 Srv. MacCaffrcy, Quccn Elizabeth I and the Making of Policy, s. 221 a n., s. 245 a n. K počátkúm 
Anjouových aktivit v Nizozemí viz Catalogues général des bibliotheques publiques de France, tome XXV, 
Poitiers-Valcnciennes, 1894, p. 4 76 a n. 
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Přestože po celé jaro 1577 panoval v Nizozemí relativní klid, 

zůstaly i nadále v centru Alžbětina zájmu. Vytrvale žádala Madrid o stažení 

španělských jednotek a k nátlaku používala jednání jednání s nizozemskými 

stavy, jež nabízely opětovně vytvoření široké antišpanělské protestantské ligy. 

V červenci Austria dobyl namurskou pevnost a otevřel si cestu k ovládnutí jižních 

provincií. Křehké příměří leželo v troskách. Do Nizozemí se s tajnou podporou 

královny vypravil v čele třítisícového oddílu anglo-skotských dobrovolníků sir 

John Norris,575 který zde působil dalších sedm let. Oficiálně však Londýn 

zachoval neutralitu: když Nizozemci požádali Londýn o půjčku ve výši 100 tisíc 

liber a nabídli velení dobrovolnického sboru královninu oblíbenci Leicesterovi, 

uchýlila se Alžběta k osvědčené taktice protahovaného vyjednávání, 

nejednoznačných slibů a nabídek mediace. 576 

KATOLICKÁ REAKCE NA EDIKT Z BEAULIEU A ŠESTÁ 

NÁBOŽENSKÁ VÁLKA 

Shovívavost ediktu z Beaulieu přirozeně vyvolal ostrou odmítavou 

reakci ze strany katolíkú. V Poitou se semkla nespokojená katolická šlechta kolem 

Louise de La Trémoi"lle, vévody de Thouars, dosavadní guvernéři Bourges a 

Angouleme se odmítli podřídit Anjouovi, v Bretagni, Normandii, v Paříži a jinde 

vypukly nepokoje. Radikální katolíci obviňovali "politiky" ze zrady pravého 

575 Sir John Noris (Norrcys; 1547-1597), syn anglického vyslance ve Francii v letech 1567-1571, sira 
Henryho Norrisc, vynikající válečník alžbětinské doby. Bojoval v náboženských válkách ve Francii 
(v 70. letech jako dobrovolník v Colignyho vojsku, pak znovu počátkem 90. let proti Lize). v roce 1577 
vedl "dobrovolníky" do Nizozcmí, kde v letech 1583- I 584 pomáhal několikrát Alžbětinu snoubenci 
vévodovi ď Alcnc;:on-Anjou. Po ročním pobytu v Anglii I 584- I 585 se znovu vrátil do Nizozemí, dostával 
se však do konfliktu s Lciccstcrem. Poslední léta života strávil potlačováním O'Neillova povstání v Irsku, 
kde také zemřel. Kjeho životu např. Nolan. J. S., Sir John Norreys and the Elizabethan Military World. 
Excter, 1997. 

576 Srv. Deveze, Les gucrres de rcligion, s. I 74 a n.; MacCaffrey, Quecn Elizabeth I and the Making 
of Policy, s. 224 a n.; Crowson, Tudor Foreign Policy, s. I 99 a n. 
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núboženství a odsuzovali protestantské pnnee ze spolčování s etzmou. S nadějí 

vzhlíželi k mladému I Icnrimu de Guise. ověnčenému slávou z bitvy u Dormans. 

Centrem spontúnního katolického odporu se stalo pikardské město Péronne. jež 

odmítlo otevřít brúny novému guvernérovi. princi de Condé. Péronnský guvernér 

Jacques cf llumicres vydal v červnu 1576 manifest. jímž se obrátil na .. šlechtice. 

vojáky a obyvatele měst i venkova Pikardie··. aby společně vytvořili Svatou ligu. 

jež by brúnila .. dobré. věrné a loajúlní poddané krále·' a umožnila obnovení 

náboženské jednoty ve Francii.:i 77 Získala široký ohlas. připojila se k ní města 

Abbeville. Saint-Quentin. Heauvais. Corbie a J\miens. Podporu vyjádřil také 

vévoda de Guise. který byl možná jejím skutečným iniciátorem.:i7
X Jindřich III. 

čelil ligistické hrozbě stejným zpl!sobcm jako o několik let později -postavil se jí 

do čela. Vydalmaniťest požadující. aby ligisté najeho výzvu poskytli .. své statky 

a své životy··. a doufaL že mu Liga v případě války proti hugenotúm dodá finance 

o 'k :i7l) a VO_)a ·y. 

Kritická finanční situace:;xo přinutila krále svolat v prosinci 1576 

do Blois generální stavy. :i X 
1 S výjimkou dvou protestantských zástupcú se jich 

účastnili výhradně katolíci.což je předem v podstatě odsoudilo k neúspěchu. 

Odmítly edikt z Beaulieu a žúdaly obnovení núbožcnské jednoty v zemi. Vypsat 

nové daně na vedení války však odmítly a v hl-eznu 1577 se rozešly. aniž cokoli 

" "· '>X2 vyresiiy. 

ll<rag lla<rg. ViL· des prutcstants. X. s. 1-ll-1 cl2: Jensen. I k l.alllar. Diplomac;. and Dogmatism. 

Bcrn<rrdirw de Mcmlll/:1 and thc Frcnch C<rlholic l.caguc. Ca!llbridgc. I l)!J-1. s. 36. 

c;~x SuthcrL.uH.L Thc llugucnol Strtlt!gk. ~. 2-H). 

"'~~~ K lin~llll·ní situtll'i lt·ancou/~·J.éllo stt'ttu \období núho/cn~k)ch \'Úkk sn. rY1ich,lu<.L C .. Financcs 
cl (iucrrcs de rcligion cnl .. r<Jncc. Rnuc d'llistoin: nwdcrnc cl cont<.:rnpor<Jinc. XXVIII. 19XI. s. 572-596. 

'" Sn. ( 'h<rrlcl ilk. 1: .. I. es f:t<Jh g0n0rau' de I )7h. l'<rris. I l)() I: ll oll. lVI. 1'-. ;\ttitudcs ofthc Frcnch Nohilit;. 

at th,· I ,;tatcs-(ÍL'IICI'<JI or 157h. I hL' si,lcL'Illh-('L'I11llr; .lourn<rl. XVIII. I'JX7. s. -lX9-50-I. 

Sr1 ( i<rrTisson. ( íucrTc ci1 i k ct cornpronri:-;. '· I')() <I 11. 
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V téže dobč propukla šestú núboženskú válka (prosinec 1576- září 

1577). llugenoti do ní vstupovali oslabeni. neboť Fran<;ois d' Anjou opustil řady 

opozice. smír-i! se s bratrem a stal se formálním velitelem královských vojsk. 

V bl"cznu 1577 se od protestantú odtrhl také Henri de Damville, jemuž královna­

matka tajnč slíbila markýzství Saluzzo."x' Damville oblehl v Montpellieru 

Colignyho syna Fran<;oise de Chútillon. město však dokázalo až do konce války 

úspěšnč vzdorovat. Katolická vojska pod velením Uuise. Nevcrse a Anjoua 

dobyla a vyplenila v časném létě 1577 hugenotské pevnosti Issoire a La Charité. 

Vévoda de Mayenne"x-+ vedl úspěšně operace v jihozápadní Francii, dobyl 

Rochefort a La Rochelle. 

Hugenotúm se nedostávalo peněz am vojákl!. Jindřich Navarrský 

proto počátkem dubna 1577 vyslal clo Anglie, Skotska, Říše. Nizozemí 

a Šv~·carska Philipa Duplessis-Mornay, :iX:i aby jednal o pújčkách a verboval 

vojáky. Jeho .. cnvoyé spécial'' odjížděl obdařen rozsáhlými pravomocemi - směl 

jednat podle svého uvážení, zastavovat majetek navarrského krále, měl dokonce 

plnou moc (un signet) k podpisu jakýchkoli dohod. Po strastiplné cestě -

v Saintonge musel prchat před vojskem vévody de Mayenne, v Guyenne jej 

ohrozil guvernér maršál de Villars - přicestoval v květnu 1577 do Londýna. 

Dostalo se mu stejně jako v roee 1572 vlídného přijetí a během dvou audiencí 

získal pro Jindřicha Navarrského příslib pi'tjčky ve výši 80 000 liber. 5x6 Na změnu 

'" Miqucl. Les gucrrcs de rcligion. s . .125 . 

• , 1 Ch ar ks de l.orraine. duc lk M~l) l"tltle ( 155-+-1 hll). 111ladší bratr llcnriho de ( iuisc. Sehrál dulc/.itou roli 
1 /:11.-:rečné IYI/.i núho/cnsk)ch 1:dek. kdy se stal li~•.i.,tick)lll pi·ctenlt:nll:In trunu. Po 1.avra/dč11Í .;1)'C!1 

bratru I knrilw a Louisc 1 Blois 1 mce 15XX se postm il do čela l.igy. 

''' l'hilippe du l'lcssis-f\lornay (i)upkssis-Mlll"tl<ll: 15-+9-lh2.1). jeden/ pfnlních protcstantsk)ch šlcchticu. 
("olignyho pf"itcl <l blí/k) spolupr<lcmník .lindf"icha Na1arrského. I'I·aldl:pPdohn) autor pa1111lctu Vindiciac 
coiltra ty rannos /údajicí olllocni kr:dm ské 111oci. /alo/il hugenohkou akadc111ii 1 Sau111uru. byl 
1 kont<Iktu s prostestanty /.celé hrop1. 1četnl: čcsk)ch ~lcchticu (Vúd11 l\udo1ec /. Budo1a. Karel Starší 
/ iemtina a d<Iiší). YL'llk f\lomaye pusohil 1 XO. ktcchjako .lin&ichlll l)slanec ll /\1/hčty Anglické 1el111i 
úspl:~nč také l·ran~Pis 1k Ségur-I'<Irdaillan. 

Sn. AlllhLTt. .1.. llllpkssis-i\lorn;J\ Oll (·tudes historiqucs ,·t politiques sur Ia sitllation de Ia France de 15~11! 
:1 I 1>23~ ( iL·ncl e. I '!70. '· I :ih-1 hO. 
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poměru sil ve prospěch hugenotů již bylo pozdě. Vyčerpání obou stran, patrné již 

od jara 1577 vedlo k mírovým jednáním.587 Mír z Bergeracu ze 14. září 

a paciíikační edikt z Poitiers vydaný o tři dny později přinesly výrazné omezení 

editku z Beaulieu.588 Tento kompromis nemohl uspokojit ani jednu ze stran a bylo 

zřejmé, že křehký mír dlouho nevydrží. Navíc stabilizace situace ve Francii 

přinesla novou hrozbu Anjouova zásahu do Nizozemí, kde po několikaměsíční 

přestávce vypukly v létě znovu boje. Anglická královna si to dobře uvědomovala, 

patrně proto také striktně neodmítla projekt Viléma Oranžského na vytvoření 

evropské protestantské ligy, jež měla zahrnovat kromě Anglie i říšská knížata, 

nizozemské kalvinisty a francouzské hugenoty. Také nizozemské stavy dávaly 

přednost méně zavazující pomoci z Anglie před francouzským vměšováním. 

Nebylo jistě náhodou, že již v létě přijel do Londýna jejich vyslanec, markýz 

d'Havré, se žádostí o půjčku ve výši 100 tisíc liber a o aktivnější zapojení Anglie 

do probíhajících hojiL Navrhoval, aby se do Nizozemí vypravili angličtí a skotští 

dobrovolníci v čele s vévodou Leicesterem. Přivezl s sebou také dopisy zadržené 

u španělských poslů, v nichž se spřádaly plány na výpravu k anglickým břehům 

Nedlouho po uzavření bergerackého míru přicestoval znovu, aby požádal 

o vyslání anglického oddílu od síle šesti tisíc mužů, pokud by francouzské síly 

překročily nizozemské hranice. Královna vše přislíbila, s realizací však váhala 

i přes Leicesterův nátlak, že v případě francouzského vojenského zásahu by již 

mohlo být pozdě.589 

587 Z protestantské strany vedl jednání Jindřich Navarrský, sekundovaný Philippem du Plessis-Mornay 
a Franvoisem de Ségur-Pardaillan, z královské strany vévoda de Montpensier, maršál de Biron a Nicolas 
de Neufville, seigneur de Villeroi. Srv. Baguenault de Puchessc, Hcnri IV avant son avcnement, II, s. 166. 

588 Edikt povoloval protcstanské vyznání pouze na předmčstí jednoho města v bailliage či sénéchaussé 
a v místech. jež hugenoti drželi k 17. září 1577. Chambres mi-parties ponechával pouze u parlamentů v 
Aix. Bordeaux, Grenoble a Toulouse, navíc počet protestantů v nich snižoval na pouhou třetinu. Places 
de sureté ponechával hugenotúm jen na 6 let. Jindřich III. také v ediktu zakázal jakékoli ligy. Srv. Haag~ 
Haag, Vie des protestants, X, s. 142-156. 

58
" Srv. MacCaffrey, Quecn Elizabeth I and the Making of Policy, s. 224 a n. 
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Vztahy mcz.t Anglií a Francií prošly v tomto období další 

zatě:lkúvad zkouškou. Smrt Karla IX. a nústup silně katolického Jindl"icha III. 

ochladily zpočútku diplomatickou aktivitu. avšak relativně zúhy se stabilizovaly 

a spojenectví obou stútú. materializované ve smlouvč z Blois. zústalo zachováno. 

Vzhledem k endemické slabosti francouzské Koruny se anglickú strana ncmusela 

obávat v)Taznější zahraničnč-politické aktivity svého spojence. ani se angažovat 

\)raznčji po boku hugcnotú: podporu. tajnou a omezenou. poskytla pouze tehdy. 

když se schylovalo k míru. Významnou postavou francouzské vnitřní i zahraniční 

politiky se v tomto období stal Fran<,:ois d" Anjou lavírující mezi protestantskou 

opozicí a královskou stranou a pohrúv<:~jící si s ambiciózním projektem zásahu 

v Nizozemí. jemuž se 1\lžbčta pl-es veškeré ujišťování o podpoře snažila zabránit. 

Vzhledem k svému strategickému postavení ve španělských plánech na invazi 

do Anglie představovalo Nizozemí klíčovou zájmovou oblast její zahraniční 

politiky. francouzská pl"ítomnost by ohrozila rovnováhu sil v oblasti. 

První léta Jindřichovy vlúdy pf·inesla také nový rozměr války 

ve Francii. Nejednalo se již zdaleka o náboženský konflikt stavící proti sobě 

katolickou Korunu a hugenotskou menšinu. jako spíše o skutečnou občanskou 

válku. K protestantúm se přiklonili umírnční katolíci (Politici. Ncspokojení), 

katolický tábor v čele s rodem Guisú se radikalizoval. Oba tábory začaly ve větší 

míf"e hledat zahraniční pomoc - vévoda de Guise tajně navázal kontakt 

s Filipem ll. a Juancm de 1\ustria. :i'JO protcstantští princové zintenzívnili vztahy 

'"'" Sr1. li\rnc:. 1'. 0 .. l'hilip ll d lknri de: (iuisc:. l.c: dl:but tk kurs rclations (157X). Rcntc llistoriquc. 
Cl.\: V I L I '!31. s. 323 a n. 



s f~íší a usilmali o anglickou podporu. Krúl se již ncnwhl cl"cktivnč opřít ani o 

stúrnoucí krúlmnu-matku. ktcrú ustoupila do pozadí a svúj vliv používala spíše k 

mediaci. 
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Kapitola VII 
RŮST MOCI ŠPANĚLSKA A NOVÉ 

ANGLO-FRANCOUZSKÉ SBLÍŽENÍ 
(září 1577- 1584) 

Celé období vlúdy Jindf·icha III. po uzavření míru z Bergeracu 

v zúf-í 1577 až do smrti jediného pretendenta trúnu z rodu Valois. Fran<;oise 

d· Anjou. pf-edstavujc ve Francii epochu relativního klidu zbraní, který přerušila 

pouze sedmá náboženskú vúlka v letech 1579-80. Mír však nepřincsl uklidnění 

situace. rekonstrukci zpustošené země ani posílení jejího mezinárodního 

postavení. Radikalizace katolického i protestantského tábora. chronická slabost 

Koruny. ncnaplnčné ambice králova mladšího bratra a komplikující se 

mezinárodní situace doprovázená postupně i rostoucím napětím mezi Špančlskem 

a Anglií vedla k silnějšímu vměšování obou mocností do vnitropolitické situace 

a zárovei1 k intenzivnčjším kontaktl'un znepřátelených stran v zahraničí. Za této 

konstelace byla úporná snaha francouzského krále udržet křehkou rovnováhu sil, 

eliminovat sociúlní nepokoje. nalézt modus vivendi pro obě náboženská vyznání 

a také vyřešit kritickou tinanční situaci státu takřka předem odsouzena 

k nezdaru. 591 

Jindf·ich III.. vystavený tlaku hugenotských i katolických předákú, 

hledal oporu u nábožensky umírnčných představitelú střední šlechty. Mezi jeho 

nejbližší spolupracovníky a členy Královské Rady patřili umírnění katolíci. jako 

např. Nicolas de Villcroy. Pomponne de Bellicvre. Hurault de Cheverny.:192 ale i 

'"I Sr1. napf". (í;uTisSOil. (ÍLJe!Te ci1iic Cl C0111pro111is. S. lXX a ll. 

'": Nicolas de Neul\ illc. siq2.11eur de Vil k-ro\ (Vilkroi). jl·den ;e čt;f· stúlních !<Jjcnmíl\u. ktcf"í spolcčnl: 
,pr<lllllali ;;'Jic/itosti st;úu ;a .lindr-icha 111. (další111i byli l'icJTC 1\rúlart. Claudc l'inart a Simon Fi;es 
de S<!llle. jeho/ post ;u,tal po jeho "mli 1 rocl· 1579 neohsa;cn) \'o roce 15X4 se pr-ipojil k l.i;e. 
l\·asln i I Sl' _jed!Jall i 1 l' V LTI i llS. l'o111ponne de I kll iéne ,l. sl a I 1 roce I 5 70 č lcnem Stútní Rad;. 1 letech 
157<,-X() pusohil i<~ko l'residcnl paf·í/ské·lw pad:uncnlu. 1 ktcl'11 1571-XX ;a,túlal Llhid surintcnd<Jnta 
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další zkušení diplomaté z doby pkd bartolomčjským masakrem. jako Paul 

de Foix . .lcan de Morvillier či .Jcan de Monluc. Naopak jména Henriho de Guise či 

jeho str~·ce Louise''!3 po reorganizaci Rady v roce 1574 na seznamu jejích členll 

neťigurovala. Nedúvěra k vysoké šlechtě vedla krále také k tomu. že 

se obklopoval .. milci·· z ménč významných šlechtických rodin. 594 Kateřina 

Medicejskú se držela spíše v pozadí. púsobila však i nadále jako prostředník 

sporlt. Mezi zúřím 1578 a listopadem 1579 podnikla velkou cestu po království. 

s cílem smířit Jindřicha Navarrského s Jind!·ichem lil. a otupit hugenotský odpor 

proti králi v jižní Francii. Pl"ivedla za navarrským králem do Néracu jeho 

manželku Marguerite. V říjnu 1578 se setkala s protestantskými zástupci 

v La Réolc a v únoru následujícího roku znovu v Néracu. 595 Na néracké schlizce 

uzavřela s Jindřichem Navarrským 28. února dohodu, podle níž získali hugenoti 

v Guyenne a Langucdoku čtrnáct places de sureté na šest měsícú. 5'!6 Napjatá 

situace v obou provinciích se relativně zklidnila. Královna-matka pak pokračovala 

do Provence. kde smí!·ila nakrátko katolické .. carcisty" s protestantskými 

t .. 5'17 .. raza y a jmenovala guvernérem levobočka Jindřicha lL Henriho 

llnancí. !'rezident paf'i/.sk01w parlamentu l'hilippe llurault de l'hcverny se stal v roce 1578 strú/.ccm tajné 
pečeti po odchodu RL·nélw de l~ir<Jgue a po _jeho smrti\ roce 158.1 kancléf'cm. Sr\. Sutherland. N. M .. The 
l:rcnch Sccn:tarics or Statc in thc i\ge or Catherine de Medici. London - New- York. 1962. Nouillac. J .. 
Villeroy. secrétaire d'l··:tat Llministn:. l'aris. I '!08. 

'"' Louis I''' cardinal de (iuise ( 1527-1578). v této dohl' poslední žijící bratr Frant,:oise de (iuise. tedy 
llllmin~ilní hla\a rodu ( iuisu. 

'"-' Simo .. mikc" (1nignon) nc:mC·Io \ lh. století pejmati\nÍ konotaci. _ji/ získalo v dobúch pozdč_jších. 
Označmalo kr{ilm) ohlibc:nce. 1;1\orit). nikoli _jt:lw milence. rvlczi ne_jdulc/itč_jší milce patf·iii kolem roku 
1576 Fran<;ois de Saint-l.uc. l.ouis de Maugiron. Jacques de Caylus. I knri de Saint-Sulpicc. Gillcs 
de Sou v ré. l'r<uH;ois d"<) a ( iuy de: I i\ <Jrot. I' o roce: 1580 získali v~ sad ní postavení u dvora dva .. arcimilci .. 
(archimignons). i\nnc tk .lo)eUsL' a .kan-Louis d'i'épcrnon. Srv . .louanna. La France au XVI" sil:cle. 
~- 5hl-'iil'i 

""Srv. Sutherland. I he lluguL'IlOt Strug).'le. s. 2n a n. 

'''"Srv. llaag et IL1ag_ ViL· de~ prokstants. X. s. l'i9-lil7. ,\rticlcs resolus ct accorde; a !'ILTac 
c:n L1 coJil\:rL'IJCe de Ia i{O)IIL' ~krc du Rov L't kRm de Navarrc:. ckktwnid;\ dokument. 1\NI' tiallica. 
I ')'!9. 

(\Jrcistv (les cal·cistL·s) h' li l'n>VL'IICÍ lla/\'<.llli radikúlni katolíci. pi'ivri.enci lu·ab0tc ('al·cc·sc. razati 
(les 1·a;ats) l"lo o;n:JČ'L'IIi pro IHI).'ellot: a unlim0né k:1tolik:. Srv .louanna. l.a !:rance au XVI' sil:clc. 
s. 'ihtl. 
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d' J\ngouleme. Méně úspěšnú byla v Dauphiné: tamní hugenotsk)• př·edák 

Lesdiguicres se s ní odmítl sctkat."'>X 

Nérackú dohoda zpúsobila rozštěpení protestantského tábora. 

Jindřich Navarrský a jiholl·ancouzští hugenoti se pl·ikláněli k míru a ke spolupráci 

s králem. zatímco princ deCondé obvii'toval dvúr z nedodržení ediktu z Poitiers. 

neboť již Hi roky marnč usiloval o rcúlné převzetí úřadu guvernéra v Pikardii. 

Dne 29. listopadu 1579 se vojensky zmocnil pikardského centra La fere 

a rozpoutal sedmou núboženskou válku (listopad 1579- listopad 1580). Přidali se 

k němu i jihofrancouzští hugenoti v čele s Jindřichem Navarrským. jenž prokázal 

vojenský talent brilantním dobytím Cahorsu (28. května - 1. června 1580)."'N 

Všude jinde však provázely hugenoty neúspěchy. Vévoda de Mayenne dobyl 

protestantskou pevnost La Mure v Dauphiné a porazil Lesdiguierese. Maršál de 

Biron zastavil Jindhcha Navarrského v Guyenne a vítězně postupoval jihozápadní 

Francií až k Néracu. maršál de Matignon oblehl v La Fere Condého, který jen 

s krajními obtížemi prchl do Falce. Odpor prostých hugenotú a radních 

protestantských měst. pl·edevším v Languedoku a oblasti La Rochelle, odsoudil 

tuto .. válku princú" k nezdaru. Anjou, který se v únoru 1579 vrátil z Nizozemí, 

se nabídl jako prostr·edník mezi hugenoty a královskou mocí. Dne 26. listopadu 

1580 podepsali Villcroy a Bellievre na zámku Fléix u Bergeracu s Jindřichem 

Navarrským mírovou dohodu. jež potvrdila status quo ante bellum a přislíbila 

I 0 I . . I i A • i b v • I ()(Jl) mgenotum ponec 1a111 p accs c c surete po co u sestt ct. 

'"' !\liqucl. Les gliL'ITL'' dL· rL·Iigiolt. s .. 12'1 ~~ 11 

l'odrnhnč_ji tlilpf·. ll<l).'llétl<tlllt de l'ucliL·ssc. I knri IV :tlilltt so11 <l\l'nc1ncnt. s. 176. 

"''" Sn.IL1<tgct ILiil).'. ViccksploiL'st;lltts. \:.s. 171-17X. 



DALŠÍ INTERNACIONALIZACE KONFLIKTU 

llugenoti i radikúlní katolíci, nespokojení s kompromisním řešením 

ediktu z Poitiers zintenzívnili své kontakty se zahraničím. Guisové udržovali 

I . . l M . ·1 I V I 601 .. v I k 1 ~77 . . prostřccmctvtm 1arona axtmt ena c e au x Jtz oc ro u ) spoJem 

se špančlsk)m místodr/.itclcm Nizozemí Donem Juanem de Austria. 602 Henri 

de Guise mu poskytl po uzavř·ení míru z Bergeracu 4 000 mužt'L převážně Špančlú 

a Albáncú bojujících v předchozí náboženské válce po boku radikálních katolíkú. 

Dal ovšem najevo. že za primúrní považuje shlížení s Madridem, a nový 

španělský rezident v Pař·L;;i Yargas Mcxia601 učinil v tomto smyslu první kroky. 

Takřka hezprostřednč po svém př-íchodu. koncem prosinec 1577 informoval Filipa 

II.. že Guisové kontaktovali jednoho z agentú nizozemského guvernéra. Alonsa 

de Sotomayor. bčhcm jeho núvštčvy v Paříži a zahrnuli jej přízní a dary 

na potvrzení "nového přátelství a spojenectví"' a poznamenaL že rod Guisú by 

mohl být Španělsku velmi užitečný. Prostř-edníkem jednání se stal glasgowský 

.b. k J B hoc~ M . S F .. O h ' ho k arct ts ·up . ames eaton. agent ane , tuartovny ve ranctt. so nt se uz a 

vyslance s hlavou rodu Guisú. domluvená púvodně na březen roku 1578, proběhla 

k ol· 'll. . . . I . k i. 'I d G . 60 ' v '.k i h vu t na 1 emu umrtt vevm ova stryce. ·are ma a e ;utse. · az pocat ·em c u na. 

V dlouhém rozhovoru předestřel llcnri de Guisc projekt tažení. jež mčl umožnit 

návrat Marie Stuartovny k moci ve Skotsku. kde během pozdního léta roku 1577 

vykrystalizovala vúči regentu Mortonovi silná opozice v čele s hrabětem 

""
1 rvtaximikn de l.onguelal. 1'., conltc de l~ucquo;.. baron de V aul'-; ( 1537-151\1 ). 

"''
2 Sn. napf·. l·:xtraict Ll'une kttre du seigneur llo111 Jouan d·;\utrichc. cscritť au seigneur de Vaux. dattcc 
du cinquiL'Slllc de k1 rier 1571\. eld.trunid.) dokl1111ent. BNF (iallica. I ')95. 

''"' Ilon Ju~lll de V~1rgas Mexia. ~panc·H;) 11 sL111ec 1 e Francii v letech 1577-151\0. Do dob;. jeho pusobcní 
1 l'ai'í/i sp~1dají poéútk1 spolupr:tce lknrilw de (iuísc: s madridsk)mLhorcm. 1 ní/ Vargas pusohiljako 
prustf'edník. lhúnil t~tkc' re~1li;aci \njoum\ch plútlll 1 Ni;o;cnli a 1 i\ng.lii. Sr1. Bagucnault de l'uchesse. 
I a polítíque Lk l'hilippe ll d~tll.' k-; ai'Ltirco; dL' l•r~lllce. s. 2:'-26. 

''" 
1 Kardin:tl .l~tlllL'' lk~tton ( 1517-1 htl3 ). po.o;kdni <trcihiskup; ( il<tsg_m1. s: novL'C kardinúl~1 David~! lkatona. 
\' kiL'ch I :i60-l 603 /i I 1 l'~th/i. puo;ohil ;de j<tko o;koto;k~ 11 -;Iance. 

I Pl!Ío; I'' ctrditlal de <iuisc ( l:i?.7-1'7X). 
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Athollcm.hoh Filip ll. pf·cs naléhúní vyslance i .Juana de Austria vúhal 

s vyjúdf·cním podpory projektu a \évoda se na několik měsícú stáhl do pozadí. 

Také Alžběta, byť dobře informovaná, se do vývoje událostí nevměšovala. Až 

v lednu následujícího roku vyslala osvědčeného Thomase Randolpha,607 aby se 

pokusil smířit znesvářené strany. Jeho mise přišla pozdě, v bf·cznu se pokusila 

opozice svrhnout regenta Mortona a plány Guisú získaly znovu na aktuálnosti. 

Mortonovi se však podařilo udržet u moci. v květnu stanul zpčt v čele 

reorganizované regentské rady zahrnující i předáky opozice a křehká rovnováha 

si I zústala prozatím ve Skotsku zachována. Mezitím Vargas Mexia dospěl 

k závěru, že právě nyní se naskýtú pl"ílcžitost pro zásah a vévodu znovu 

kontaktoval. Henri de Guise přišel s ambiciózním projektem, který počítal se 

společným zásahem Guisú a .Juana d' Austria. Každý z nich se měl vylodit v čele 

desetitisícového vojska na jiném místě Skotska a s podporou skotských katolíkú a 

pf·ívržencú Marie Stuartovny mčli zemi obsadit. Skotsko se mělo stát základnou 

pro následný vpád do Anglic_wx Filip II. však projekt i přes Vargasovo naléhání 

zamítl: situaci v Nizozemí zkomplikoval příchod ,,nového guvernéra;' arcivévody 

Matyáše, W<J navíc se španělské vojsko potýkalo s dlouhodobým nedostatkem 

finančních prostřcdkú, takže madridský dvúr měl zájem na udržení anglické 

oťiciálně proklamované, (byť reálně ménč dodržované) neutrality. Signálem 

jistého zlepšení vztahú obou státú se stalo jmenování Dona Bcrnardina 

'''"'.John Stel\ art. ~th l·:arl oť i\tlwll ("i" I 57'>). 

''"o lhomas Rando I ph (I 523-1590). al/bé:tinsk) diplomat. pm.:ř'm an~ přcdn ším misemi do Skotska 
a Francie. V roce 15X6 :;jednal smlouvu o spojence! I í s .Jakubem VI. 

''"'Srv. liirne. l'hilippc ll ct I lcmi de< iui:<e. :<. 323 a n .. Suthcdand. N. rYl.. The Forcign l'olicy oť Ph i lip ll 
and thc French Catlwlic Le;tgue. llistor). 1.1. I ')!J6. s. 323 a tl.. Forncron. ll .. Les (iuise ct kur <.'poquc. 
2. díl. l'aris. I X77. s. 27.\ a n .. rvlac( ';tťlí·n. t)uL·cn l·:li;;tbeth I and the Making oť l'olicy. s. ~OX a n. 

''"'' i\mbiciú;ní mladší br;ttr Rudoll;t ll. tl<ll ú;al kot1tal..t s agentem ni;o;cmsk)ch sta nt tajné: patrné: 
1 pruh0hu rol·-tt 157!J a tl<lhidl pm stalcum 'ilé :;lu/b). Po nčkolil..amčsičním vúhúní _jc:j kontaktmala .:·úst 
1-.atoliL·k)ch škchticu. !1.1. lct:itimistu. 1 l"elc s pf"islušníl..) rodu Cro)C a nabídla mu li.m!..ci gu\eťtlét·;l. 

V srpnu 1577 došlo k dolwdč. 1 hjnu opu-;til Vídcť1 a 1 lednu n:1skdujícího roku slaltlllstn0 vstoupil 
do llruselu. /úh) m01 IŠ<tk 1jistit. /..: jc·lw úí·ad tnu nedúd praktick) /údné pt·ai'Otlloci. nctnohl se opf"it 
o podporu \lélw :<lť)L'e l"ilipa ll .. nC/ískal \ŠcobLTtlc' u;núní. Sn .. 1<m:1čel-. . .1.. Rudolr 11. a jeho doh;t. 
l'raln I <JX7. s. 17'!-1 XO. 
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de Mendoza(J 111 španělsk)'111 rezidentem v Lond)·ně počútkem ledna 1578, neboť 

po vyhoštění De Spese zústal tento post téměř· sedm let neobsazen. Jmenování 

zkušeného diplomata ze starého šlechtického rodu symbolizovalo dúlcžitost, již 

Madrid ambasádě pf·iklúdú. Také instrukce, které s sebou přivážeL se nesly spíše 

ve smířlivém tónu: devótní katolík Mendoza měl .. pozapomenout" na své hluboce 

katolické a protianglické smýšlení a "udržet tradiční přátelské vztahy mezi 

Španělskem a Francií:"611 Přibližně v téže době navázal kontakt se španělským 

králem rovněž Henri de Montmorency-Damville.(J 12 

I lugenoti se obraceli na své souvěrec v Anglii a Říši. Ještě 

př-ed uzavřením bergerackého míru vyslal Jindřich Navarrský do Londýna 

s žádostí o pújčku Philippa du Plcssis-Mornay,(J 13 který zde zůstal až do června 

následujícího roku, poté se vydal sondovat situaci v Nizozemí. Na jaře 1580, 

v době probíhající osmé náboženské vúlky, přijel vévoda jednat s panovnicí 

o situaci ve Francii a Nizozemí a především žádat o další finanční podporu. 

Alžběta sice vyjádřila sví\i nesouhlas se zahájením nové války ve Francii, 

"
1
" Don lkrnardino de Mcndlva ( 15~0/~ I'' 160~ ). španl:lsk) diplomat. I' o studiích v i\lcalá zahújil 
\·ojcnskou kariéru v Nizozcmí pod i\lbm)m velením. Již tehdy začal být povl:řovún menšími 
diplomatick)mi misemi. Diplomatickú obratnost a duvl:rnú znalost nimzcmského prostředí jt::j předurčily 
k roli rezidenta v /\nglii v dobl: eskalact:: napl:tí v anglo-španťlsk)ch vztazích. Udržoval kontakty 
s anglick)mi katolíky a pkdnším s tvlarií Stuartovnou. K\uli účasti na Throckmortonov0 spiknutí musd 
v kdnu 15X~ opustit zemi jako persona non grata. l ljal se uprázdnl:ného postu rezidenta v l'ař"íh kdt:: 
schrúl klíčo\llll roli bčhc:m l/v. Dn..: barikád v roce 15X8. Vúžné zdravotní problémy jej pl"inutily opustit 
\ r. 1591 Francii. /.b)tck ŽÍ\ota prožil v irstraní. Kj..:ho životu např. l'abar'ías i\grcla. J. M .. Don 
lkrnardino d..: IVkndoza. un cscritor-soldado al scrvicio de Ia Monarquía católica. 15~0-1604. (iuadalajara. 
200 I. 

''
11 Sr\'. Bagucnault d..: l'uchcss..:. l.a politiquc de l'hílippc ll. s. 26. Tculct. i\ .. Rclations politiques 

de Ia France ct tlc ITspagn..: ;rv..:c 1'!'-:coss..: ;ru XVI si0ck. V. l'aris. 1862. 

"
12 

.. Pan d'i\11\ illc je pova/mún /.a j..:dnu z nejy(·tších osobností S\é strany j ... j a všichni mu ustupují. 1 ... ] 

On a jeho pi'Í\ riL·nei udriují tajné st:- k:- v Nl'm..:cku a 1 Anglii. odkud jim přichází podpora. Maršúl 
d'.-'\11\ illc .ic rm nl'/. \ kontaktu s..: Španl:lsk..:rn." psal o nl'm.iii. v roce 1575 ve své rdaci bcnútsk)' vyslance 
rvlichielli. Sr\. Tomrnaseo. R..:lations dL'S arnhass;rdeur,.;_ ll. S. 231-235. Tiirnt: \é S\él11 dík uvúdí jako 
počútek .ic'lw kontaktu s MadridL'I11 rok 158 I. co i. se /dú pra\ dl:podobnčjší. Od rol\ u 1582 posílal Filip ll. 
lknrimu d..: (íui,..: suhsidic. /\/.do 1zniku l.i~1 \roce 1585 \šak (luismé nehrúli \C špančlsk)ch plúncch 
\ _\ /narnrwu roli. Od pklomu let 1585 a 15Xh st: na 1 _\platní púscc madridského dvora ocitli také llcnriho 
str) c. kirrdinúl I ouis a Charks cardinal de llourhon. budoucí ligistick_\ Kar..: I X. Srv. ·1 (irne. Dun Juan 
d·,\utrichc. s. 333 <I 11. () kont;rkk'ch (íuisu <I \lontmnrL·nclho-Darmilla st: Španl'lskem inl(mnuj..: té/. 
Sulh 1e s\)ch <1-cononrics rn\alc.'. 

''
1

' V i/ pfnlclw/Í k<rpitola. 
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nicméně dala mu pl"íslih pLijčky ve v)ši 50 000 écus. lJspčch jeho mise 

kontrastoval s nepl"ízniv)·m p!·ijetím Condého. jemuž královna přikládala hlavní 

odpovědnost za obnovení hojú. Princ se vylodil v Sandwichi v červnu téhož roku 

v doprovodu Schregela. jednoho ze spolupracovníkú Jana Kazimíra Falckého. 

Kontaktoval Leicestera a Walsinghama a žúdal plijčku 30 000 écu na zaplacení 

žoldu pro l~1lcké rcjtary a laneknechty. Alžběta odmítla a okamžitě ujistila 

Jindřicha III. svou neutralitou. Zklaman)· Condé odcestoval v červenci zpět 

do rrancie. Mornay se vydal do Nizozemí jednat o možnosti spojenectví 

I . (J l-l 
s povsta c1. 

NIZOZEMSKÝ 

ZÁSAHlJ615 

KONFLIKT A OTÁZKA ANJOUOVA 

V období. kdy púsobil jako španělský místodržitel v Nizozemí Juan 

ď Austria (listopad 1576- (·í_jen 1 578) se zdálo. že r·ešení nizozemského problému 

je otázkou nejbližších několika málo let. Ze španělské strany je v tomto období 

zt-cjmá snaha ukončit dlouhodobé finančně vyčerpávající hoje. také Londýn dával 

najevo svou ochotu ke kompromisúm. Alžběta omezila podporu nizozemských 

stavl!. které upínaly své naděje k Janu Kazimíru Falckému (jeho vojsko bylo 

ovšem placeno anglickými penězi) a Fran<;oisovi d'/\njou. Tento nevypočitatelný 

muž přemrštěn)ch ambicí pl"csahujících jeho skutečné schopnosti se stal jednou 

"11 \111hc-rt. llupkssi,; 1\lornay. s. I(>') a 11.. MacCaiTI·c). I) u cen 1-:1 i;:d1elh I :md thc Making of Policy. s. 2(,<) 

an .. Bouchn. ;\ulnurdc· h·éin\·oi,;. duc d'i\kn\·on cl d':\njou, s. 12:\ an. 

"1' K akli1ilú111 1c'1od) d',\njou 1 Ni;o;cnlÍ podrohnl'ji 1i1. i\lullcl·. 1'. 1.. llicgcrick. ;\ .. l)ocumcnts 
conccmanl les rel a I ion,; Cll Ire· lc duc d · ;\njou cl ks Pa) s-1\éis. 1576-l:'iX-L 6 dílu. (llrcchl-llaag. I XX'>- I X')9. 
lluqiiCilllC. F .. I ·cllll·cprisc· du dm: d':\njou au'\ l'a)s-1\:i' de 1'\XI) :·1 15X·L Ieo; rcsponsC~bilités d'un échcc 
,·1 péirléigcr. Vilkncu1c d':\scq. I')')X. llolt. i\1. 1).Thc llukc ol .. \njou <111d lhc l'olitiquc Struggk during 
thc \\ ars ofRcligion. (':unhridgc. I'>X<> (l·ccll. 2002). k:1pilol1 V-l~. 
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z klíčových postav francouzské zahraniční politiky a nemalou měrou ovlivňoval 

i rozhodnutí svého bratra v doménč vnitropolitické. kde si na rozdíl od .Jindřicha 

udržoval striktní nezávislost na katolickém túbof·e.<>lh Vzhledem k jeho aktivnímu 

vyjednúvání s nizozemskými stavy se o něj začala zajímat i anglická strana. 

Alžběta měla v úmyslu využít vévody v Nizozemí ke svým cíllim. Kontrolu nad 

ním měl zajistit osvědčený prostředek: obnovená. stále protahovaná jednání 

o sJ1atku. 

..Komisaři anglické královny jednali [v Nizozemí] o míru. avšak 

bez přílišné naděje na úspěch." psal ve své relaci v roce 1578 benátský vyslanec 

Girolamo Lippomano ... Mluvilo se dokonce o defenzivní lize mezi Anglií, 

vévodou Kazimírem a stavy, do níž by údajně vstoupil i Alenyon. Měla být 

poskytnuta náboženská svoboda a každé město, každá obec, jež by o to požádala, 

měla dostat svolení žít a kázat podle svého zplisobtt."" V období všeho tohoto 

neklidu ve Flandrech Francie zažívala nezvyklý klid: panovaly pouze obavy. že 

Monsieur by se mohl chopit zbranč. 617 Politika anglického dvora však zprvu 

nesměřovala k jednoznačné podpoře francouzského pretendenta: "Vyslanci 

provincií Henegavska a Artois. především hrabě de Lalaing. vyzývali stále znova 

pana cf Alen<;on, aby vstoupil do Flander. avšak nejsilněji přesvědčovali jej jeho 

vlastní. obzvláště pak de Bussy a La Noue. takže se nakonec k tomu rozhodl. 

Obával se však. že mu bude brúnit král a krúlovna-matka. neboť anglická 

královna jim stále hrozila. že zaútočí-li Francie do Flander. Anglie se postaví 

na stranu Španělska:· psal Lippomano.hiX 

Po drtivé porážce nizozentských stavú u Gembloux v lednu 1578 

se Anjou pokusil zasáhnout vojensky v Nizozemí i bez podpory anglické královny 

''

1

" Na pod/Ítn ruku I 57') odmítl ( iuÍSll\ u n:1hídku ke: 'l)()lupt·úci. stcjnč j<tl-.o o ml-. df·h c nahídl-.u papc/c: 

11:1 titul protd.tor:l li·atlCOII/Si-.c' katolickc' círl-.\c. llouchn. ;\utour d..: Ft·:uH;Pis. duc d':\kn.;on <:t ll'."njou. 

~- I~-'-
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a svého bratra. Podal·ilo se mu ov1údnout hencgavsk)' Mons a poté se pokusil 

m·lúdnout oblast Mauhcugc. již držel ve sv)ch rukou Juan de Austria. Začal jej 

však sužovat nedostatek línančních prostt·edkú. k tomu se přidružily spory 

s Janem Kazimírem Falckým o další vedení bojl!. /a těchto okolností se vévoda 

se pokusil získat anglickou podporu obvyklým diplomatickým prostředkem: 

navázal kontakt s anglickým velvyslancem v Pai"íži Pauletem.619 v dubnu vyslal 

do Londýna svého agenta a o dva měsíce později bylajednúní oficiálně obnovena. 

Královna se ovšem prozatím od pomoci vévodovi distancovala: včděla. že jeho 

královský bratr je příliš zaměstnán domácí situací. než aby mu poskytl efektivní 

pomoc. navíc se šít-ily zvěsti. že mladý vévoda intrikuje s nizozemskými katolíky. 

V bl-cznu 1578 se vypravil do Nizozemí Daniel Rogers. aby tlumočil její 

rozhodnutí neposlat na pomoc stavúm anglické vojsko. protože by to mohlo 

vyvolat snahu francouzského krúle zasáhnout do kont1iktu. V červenci odjeli 

do Antverp Francis Walsingham a Henry Cobham. aby jednali s Vilémem 

Oranžským. Juanem de Austria i s Anjouem. Cobham se měl poté vypravit 

do Paříže vystřídat Pauleta na postu vyslance. 620 Doprovázel je Anthony 

Mildma/'
21 

jako mimořádný vyslanec k Janu Kazimírovi. Společně měli sondovat 

nepřehlednou situaci v Nizozemí a posoudit. zda hy bylo pro Anglii výhodné 

podpol·it vévodovu vojenskou angažovanost k níž se Alžběta dosud stavčla více 

než váhavě. Nizozemci však měli o Anjouovu pomoc eminentní zájem. V srpnu 

1578 jej poctili titulem .. Obrúnce nizozemských svobod proti španělské tyranii·' 

''
1

" Sir Am: as l'aukt (I 536- l SX~). politik a diplcnwt al/bčtinské doby. puritún. člen ;\lžbC!in: lajné Rady. 
od roku I SXS str·ú.f.cc rv1aric Stuarto\ ny. 

"
2
" ('obh~tlll phjcl poC·útkctll hjna 1579 (I. audic·ncc se konala 17. listopadu) s dclikútnim úkolem- Z~lhránit 
l'i·íli~nérnu \ mč·šm úní Konrn: do ni/O/Ctnsk)ch /<-tlc/ito~tí \ phpadč ,\njouova /Úsahu. V tomto smyslu 
pusohil ph _ic·dtl<'mích tlll'/i tli/0/L'Illsk~mi sta\) a \é\odou \roce I SXO. /.aHšen)ch rodpiscm srniOU\) 
/ l'lcssis-ks-T<HirS. I )okument: "_jeho misi obsahuje ( 'akmLtr or St<ltC papcrs or thc n:ign or 1-:ii/ahcth. 
c·tl. \. J. l~utkr. _:> díl:.l<'lldotl. 1'10-1 a 1'107. 

-:I Sir· .\ntlwm r--,Jildrna: ( l'i-1'1-1!>17). S\ ll Waltera r--,Jildrna\c' a w~tlsinghatllO\) se,try r--,Llric:. \ domúcí 
pPiitic-c· se· pr-íli~ tlcpr-o:,~rdil. \1/hčt;r ilP ~pí~c [lP\c·hn<rl<t diplottlatic-k~mi Crkol) v /.ailraničí .. \roce: 15')7 
i~td<rl u p;rhi.skc'lw d\ m~1 o 1 'd~mí mč~ta ( 'al;ris do ~mglic-~\ L'h ru~ou. 
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\)měnou za slib sestavit vojsko o síle 1 O tisíc pěších vojúkú a dvou tisíc jezddL 

pokud provincie postaví totéž množství mužu. a vypravil se zpět do Francie. 

Spojenectví ovšem zllstalo pouze na papíf·e a zklamaný vévoda se koncem roku 

vypravil zpět domú.h22 

Na podzim roku 1578 a na počútku roku núsledujícího se situace 

v N izozemí dúle zkomplikovala. Dne I. r-íj na zemřel Juan d · Austria a vystřídal jej 

. I 'b ' k ' ' i Al i L' h' j J.' . ' ' '] Je 10 ph uzny, parms · y ve v o<. a essam ro r arnese. ~- . u Jmenovam no ve 10 

místodržícího potvrdilo. že Španělsko hodlá pokračovat v tvrdém ofenzivním 

kurzu a nebude povstalcúm ustupovat. Počátkem roku 1579 došlo k další 

významné změnč: dne 5. ledna jižní katolické provincie vytvořily tzv. Arraskou 

unii v čele s llenegavskem a Artois. jež deklarovala uznala podmínky Gentské 

paciťickace a Bruselské unie, protestantské oblasti vedené llollandem a Zélandem 

reagovaly o osmnáct dní později vyhlúšením nezávislé Utrechtské unie, 

pozdějších Spojených nizozemských provincií. Rozpolcení země, projevující se 

již minimálně od roku 1576, se stalo politickou realitou.h2
-l 

Vilém Oranžský nabídl prostřednictvím Philippa du Plessis-

Mornay a Fran<;oise de La Noue vévodovi ď Anjou vládu v Utrechtské umL 

DoufaL že tak země získá tolerantního vládce a francouzskou podporu proti 

Španělsku. Finanční problémy však nedovolily vévodovi, aby se aktivně zapojil 

do bojú. pokud nezíská zázemí v Anglii. V lednu vyslal do Londýna svého přítele 

a spolupracovníka Jcana de Simier, jemuž se dostalo vřelého přijetí. 625 Zdálo se, 

''
22 f\lacCIITrcy. ()ucl'n l:li/ahl'th I and the Mat..in1' oi"Policy. s. 244 a n. 

''
2

' .·\lc:<s.Indro 1-'arnl':<L'. duca di Panna ct PiacL'll/a ( 15~5-15'>2). :,;,n Markét_\ Parm:;h' a Octmia Farm:se. 
1ojúk a diplomat ll' :;luihúch Filipa ll. Bojo1;Il pod 1cil'ním 1évody de ;\ustria u Lcpanta a od roku 1577 
1 :'-Ji/O/.L'IllÍ. 1-.<IIll pf·i1edl po:,il_:. / lt:Iiil'. Vítč'/Stl i u (iL'Inblou-.; b) lo pkdl'všíinjeho /Úo,lulwu. Po 1évodové 
..;mrti pokr;Il'mal 1 tlrdém 1-.ur/u a dosúhlnl!Ioha 1_\/Iléllllll_\ch tispčchu 1 boji proti po1,;talcum. Kapitulaci 
1_1 hi;Jdolčl_\ch :\nt1crp po llllH>h<llnč·sil'nim ohléh:llli 1 srpnu 15X5 se pod šp<Inčlo;kou autoritou ocitlo 
praktici-.1 cl'lé _iiiní Ni/O/cini. V lctl'ch 15')0 a/ 1'~'>2 /asúhl n0koli\.;rút po hol-.u ligi.-;tu 1c Francii. 
mj. osvohudil \ r. 15'JO l'ahi. /L'mkl 1 ruce 15'>2 1 :\rrasuna núslcdk: tl'ikého ;.raiJČ'IlÍ / hoju o Roucn. 
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alcspo1'1 navenek. že i\1/bčta a včtšinajcjích spolupracovníkúje s1'1atku nakloněna. 

Lciccstcr pksvčclčoval v dlouhém rozhovoru francouzského rezidenta. pana 

de Castclnau. a jeho prostl"ednictvím francouzský dvúr. o upřímnosti 

krúlovniných úmyslú. V bt-cznu začal Simier dojednávat podmínky svatební 

smlouvy. V srpnu navštívil vévoda inkognito Anglii a královna jej zahrnula 

pf"ízní. Konec jednúní se stúlc oddaloval a když anglický vyslanec v Pahži Paulet 

ujistil Jindf·icha JIL že i v phpadč jejich ztroskotání má královna zájem o alianci. 

bylo zt-ejmé. k čemu by celá komedie mohla směřovat. Obě strany však prozatím 

na hru pf·istoupily a oficiálně se i nadále jednalo pouze o s1'1atku: počátkem 

listopadu informoval špančlský vyslanec Mcndoza. že královna vyjádřila v Radě 

svúj úmysl provdat se. 2~. listopadu 1579 podepsal Simier předběžnou smlouvu a 

počátkem prosinec se vrátil do Francie doprovázen zvláštním vyslancem 

Edwardcm Staffordcm.h2
h jenž si přivážel instrukce pokračovat v jednáních 

. k' ~ (117 s francouzs ym uvorem. - Rozehrála se táž diplomatická hra jako před 

uzavřením smlouvy z Blois: Jindřich liL jakkoli si byl vědom ncreálnosti celého 

projektu. h
2

S naléhal na urychlení jednání a nabízel vyslání komisařú, kteří by 

odstranili poslední překážky s11atku. Staťford podnikl v prúbčhu roku 1580 

několik cest mezi Paf"íží a Londýnem. aby dolaďoval detaily, Filip ll. pohlížel 

s ncdúvčrou na sbližování obou mocností. prozatím se však jejich společného 

zásahu v Nizozcmí ncmuscl obávat: Alžběta obracela svou pozornost ke Skotsku 

''
2
'' Sir hh\ard Staními of tiralíon ( 1552-lútq). nejmladší s;.n Williama Starlórda of (iralíon a Dorothy 
Stari(H\Io\ 0. \ letech I 5X3-I 5'10 anglick~ vyslanec\ l'ar-i/.i. 

'''" Sr\. Baguenault de l'uchL'ssc. (i .. l.a diplomatic anglaisc cn I: rance smiS k rl:gnc d.l··:lisahcth d"aprl:s 
ks documcnts du Rccord (I !'líce. Revue d"ll istoirc diplomatiquc. I ()07. XX ll. s. ~X2-~9~. ,\tllhcrt. 
I lupkssis 1\ 1Prna\. s. I X I ;I 11. 

,, .. lato krúlo\mliL'llla \ tllll\slu se pro\dat." 11aps;d rc;ilistid.;. ... lhiditc./c l\lonsicur nehude lllÍt ani :i.cnu 
;ulÍ JlL'IlÍ/c ;1 ;,· k\ ul i llL'dnst;ltku prostkdku /trosJ..ot;·l _jeho tlsilí \C l:landrcch:· kkl S\0 tll;ltcc. 
Si·\. Bouch,·r. ,\tilotlr d,· ll·;tnt;Pis. duc d ,\knt;on cl tl' ,\njou. s. 12X. Bagucn;iult de l'uchcssc. 
i.a diplolllatic ;lllgi;JiSL' Cll l'r;lllCC. S .. JlJtJ. 



a lrskuh2'> a \' Nizozcmí zachovávala ncutralitu. francouzskou armádu vázaly 

domácí občanské hoje. 

Nčkolikamčsíční vyjednúvúní vévody d' Anjou přineslo na podzim 

roku 1580 své výsledky. Dne 19. zúl-í 1580 uzavřeli zástupci nizozemských stavú 

za přítomnosti anglického vyslance Cobhama s vévodou d' Anjou v Plessis-les-

Tours smlouvu o spojcncct ví. rati li kovanou 23. ledna 1581 v Bordeaux. Anjou 

byl uznán za vládce N izozcmí. Vilém Oranžský si však uchoval v pravomoci 

\' provinciích Zéland. llolland a Utrecht. Vévoda měl povinnost sídlit v Nizozemí 

a dělit se o vlúdu se státní Radou. Alespm1 jednou ročně se zavázal svolávat 

generální stavy. Vojenští velitelé a guvernéři provincií měli být Nizozemci 

jmenováni se svolením generálních stavl't. Stavy se zavázaly pomoci mu 

v případě. že vstoupí do války nebo se bude bránit napadení, s výjimkou boje 

proti Říši. Anglii. Skotsku. Dánsku. Švédsku. falckému vévodovi a konfederaci 

svobodných měst. 6311 Vévoda smlouvu přijaL ačkoli přinášela obrovské omezení 

jeho pravomocí a přislíbil podporu francouzského krále v nizozemských 

záležitostech . .lindl·ich III. však neměl v úmyslu přivést kvúli ambicím svého 

bratra zemi k válec se Španělskem a odmítl se v této věci jakkoli angažovat. 

Teprve poté. když vévoda otevřeně vyhrožoval rozpoutáním nové občanské 

války. poskytl jeho nizozcmským plánúm tajně určitou podporu.(>JJ 

--------------

''~" l'u purú/ce ro;S:d11éhu ir:;kélw pm,túní v čclc _jedním 1 munstersk)·ch klanov)ch pf'edúku. Jamesem 
I it;mauricem I it;i-'-craldem. \):;lal pape/. l{ehof· XIII. \ letech 157X a 1579 do Irska d\č vojenské 
e.'\pcdice. I ilip ll. \):;lal\ hjnu I:'XO ll~l pumuc malou inva;ní _jednotku slo/cnuu 1. italsko-špančlsk)•ch 

.. dubrmolníku.-- Ve· Skohku padl\ lednu 15XO pm~tnglíck) l\1ortonuv re/.im a krúlm)m hla\nÍm rúdccm 
,c· :;tal ; 1- r~tncic pr-íšedší \ c'\ ucl a Li' .-\ubign). k~ttulík a protégé ( iuísu. Sn _ 1\lacCaJ'Ii·e:. <)u cen I :Ji;ahélh I 
and thc· 1\LtkÍil)-' or l'olíl'\_' 2ú') ~I ll.. ('rm\SOIL ludor l'oreign l'o!Íc). s_ 211 a ll.. Read. lhe ludors_ 

:--.. 2~X an. 

,,;
1 J)ollc'hel· . .-\utour de 1-'r:m.;oi:;. duc d .\lc-n<;Oil ct d .\njou. s_ 13X. 
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OTÁZKA SKOTSKA A THROCKMORTONOVO SPIKNUTÍ 

V létč 1579 se nestabilnímu Mortonovu režimu ve Skotsku ještě 

podařilo vyrovnat s opozicí HamiltontL avšak na podzim téhož roku se na scéně 

objevila nová postava, je7. rovnováhu sil pohřbila zcela: Jakubúv vzdálený 

bratranec Esmé Stuart d' J\ubigny,632 bigotní katolík, přítel rodu Guisú, který měl 

usilovat o dosazení Marie Stuartovny zpět na skotský trún a o obnovu katolicismu 

ve Skotsku. Záhy získal na mladého krále silný vliv, takže Morton se ocitl 

ve velmi obtížném postavení. Alžběta přes nátlak své Rady opět nezasáhla, 

odmítla finančně podpořit regenta a jeho přívržence, pouze v srpnu požádala 

skotského krále, aby vyloučil ď J\ubignyho z Rady a varovala ho před skutečnými 

plány jeho t~worita. Později dokonce zmírnila tón, když v listopadu vyslala svého 

bratrance, Lorda l-lunsdona, aby se pokusil obě strany smířit. Pokud by neuspěl, 

měl se pokusit vytvořit proanglickou stranu. Vyslanec už nestačil efektivně 

zasáhnout protože ď J\ubigny svým vlivem dosáhl toho, že král dal Mortona 31. 

prosince 1580 zatknout oficiálně za účast na Darnleyho vraždě. Do Skotska 

se znovu vypravil Randolph, aby se pokusil regenta zachránit. Pokusil se 

zorganizovat opozici kolem Mortonova synovce Anguse,633 avšak dvúr 

se o intrikách dozvěděl, hrabě skončil ve vězení a anglický vyslanec se v ohrožení 

života stáhl do Berwicku. V červnu 1581 skončil Morton na popravišti, Angus 

uprchl do Anglie. Zdálo se, že f~lVoritovi již nic nestojí v cestě a na podzim 1582 

připravoval ve spojení s francouzskými katolíky a tichou podporou Madridu 

invazi ze zahraničí. O událostech byi prostřednictvím svého rezidenta v Londýně. 

Michcla de Castelnau, informován i Jindhch liL ten však vzhledem k právě 

'· ' 2 I :sml' Stu<Jrt. Sicur d . \uhign;. I st I lukc of I· <I rl pf I.Cilllll.' ( 15-12-ISX."l ). s; 11m cc regenta Lcnno.\c. kro ml' 
thkk'lw skotsl--éllo inlL'riiiU/a ( 157'1-15X2) pro/i I cel) S\ uj /i\ ol 10.: l:rancii. tak<' jeho matka a man/clb 
pocllú;cl; 1 fr<llll'!lli/:-J.\ cll kalo I ick) cll ~kclllick) cll rodu. 



probíhajícím jednáním o spojenectví s Anglií a ncuspoř·údaným poměrl'1111 doma 

angažmá odmítl. Situace se pro d · Aubignyho zkomplikovala. když s ním začal 

o vliv na krúlc soupcř"it nově pov)šcn)· hrabě Arran.(134 V prosinci 1582 se koalice 

nespokojen)Th protcstantských lordú zmocnila s vědomím anglické podpory 

zmocnila královy osoby a oba jeho chráněnce uvěznila. Králi se však po několika 

měsících podaří lo ze zajetí utéci. d · Aubigny odešel zpět do Francie, Arran 

upevnil svúj vliv a získal úhtd kancléř-e. V době rostoucího napětí v anglo-

španělských vztazích se tedy Anglie nemohla spolehnout na svého skotského 

souseda a neuspořádaná vnitř·ní situace Skotska poutala její pozornost ještě 

"" • , • , , (l ~.:; 
po nekoltk nasleduJtctch let. · · 

Neuspořúdanosti skotských záležitostí se rozhodl využít a nejistoty 

anglo-skotských vztahlt se pokusil využít Hcnri de Guise. Koncem roku 1582 

znovu pi·edložil Madridu svúj projekt na osvobození Marie Stuartovny. Počítal 

s invazí španělsko-italsko-francouzských jednotek pod jeho velením do Anglie 

a Skotska zárovet1 a kladl si za cíl svržení Alžběty I. a její nahrazení na trúně 

bývalou skotskou královnou. Jednalo se o tentýž model jako u předchozích 

spiknutí proti anglické panovnici. nicméně za zcela jiné mezinárodní situace -

naplno hoř-cl nizozemský konl1ikt zvyšující tenzi v anglo-španělských vztazích a 

Guise měl nyní výrazně silnější postavení. než když navrhoval uskutečnění invaze 

poprvé. zatímco francouzská Koruna se potýkala s chronickou slabostí. Otázkou 

zústávalo španělské zapojení do projektu. Filip II. tentokrát návrh otevřeně 

neodmítl. dokonce k němu dal souhlas pod podmínkou. že celou expedici bude 

financovat papež a Španělsko zústane oficiálně stranou. Vévoda de Guise 

udržoval kontakt s Marií prost!"cdnictvím jejího agenta ve Francii. Thomase 

":
4 J CJtncs Stuart. t>d I :'i X I I :a rl t>J' i\ tT~IIl ( ·:· I "'! 5 ). 1 70. kkch bojm al 1 c špančbk) cil slu/húchjako /oldnd 
1 Ni/<l/l"lllÍ. pt> '"'lllll~IHCJILI dt> S"ohke~ 1 roce· l:'iXO ;i:,kal pi'í:,tup ke d1onl a hr11 i 1li1 na krúlc. ktcr) 
ho usta11u1 íl ponlč·níkL'Ill dclllL'Illllilw ilr~1hčtL' .\rra11~1 ~~ 1 roce l:'iXI mu slčf·il i jeho titul. 

... Crull'<lll. ludnr l't>rc·ii!ll l'olíc:. :, 21tl ~~ 11.. I\L1cCallrcl. l)uccn l:li;CJhcth I e~nd thc 1\lakíng ol' Polic1. 

'· -lil'! a 11. 
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Morgana.h'h Ten s plánem seznúmil také španělského vyslance v Londýně 

Mendozu, vúči možnostem spiklencú spíše skeptického. Klíčovou postavou se 

měl stút Francis Throckmorton,h 17 jenž měl poskytnout int(xmace nezbytné 

pro úspěch celé akce, jako jména spolehlivých katolických šlechticú v Anglii, 

seznam míst kde by se vojsko mohlo bezpečně vylodit atd. Spiklenci ovšem 

netušili, že mezi Mariinými agenty se pohybuje také Walsinghamúv člověk, 

Gilbert Giťťord, takže anglická vláda měla o jejich úmyslech velmi dobré 

informace a mohla spiknutí potlačit v samém zárodku. Throckmorton byl zatčen, 

při výslechu vše pl·iznal a odhalil zapletení španělského vyslance, jejž Alžběta 

v lednu 1584 vyhostila z Anglie. Madridský i pařížský dvúr se od celé záležitosti 

cl . I 63X 1stancova y. 

PROJEKT ANGLO-FRANCOUZSKÉHO ZÁSAHU 

V PORTUGALSKU 

V edic N izozemí se pozornost Londýna i Paříže začala obracet k 

Portugalsku, kde v lednu 1580 zeml·cl bez potomkú král Jindřich.639 Kortézy daly 

přednost filipovi lL jenž svá práva na trl'm zdědil po matce Isabelle, Jindřichově 

'''" Thomas ivlorgan ( 15~3-1 hOh) pusobil _j;1ko šil'nl\ a tel 1 e slu/húch kardinúla Jamese lkatona. df"ívějšího 
Mariina 1;-slance 1 l'ah/i. /a účast na Throckmortono1č spiknutí skončil v roce 15S~ 1e včzenL schrúl 
1šak ještl: duk/.itou roli 1 núskdujícím. Babinglollll\Č spiknutí. kd)/. /.prostředkoval v roce 1586 kontakt 
Babingtona,; Marií. 

"'
7 Francis Throckmorton ( 155~-15S~). anglick~ btolilk) škchtic. :;ynov<:c Sira Nicolas<: Throckmortona. 
V k!éch 15S0-15S3 podnikl c<:.stu po I 1 ropl:. hčhem ni/ na1 :U.al kontakty mimo _jiné s J'rancou/sk)·mi 
katolík;.. /a ,;~outlčastna spil-.nutí hyl 1 čcr~enci 15S~ popran:n. 

'''' lloquet. (i. a (in.ltcr. 1 .. IL·s iks hriUJilniquc,; au .\Vl sicck. l'a1·i,;. 199~. kpt. Vlil a IX. s. 193 a n .. 
CnliiSOil. Tudor l'o1·cign l'olicv. s. ::'0--1 a 11.. llevé/c. les guciTCS de religion. s. 220 a n .. Jensen. 
Diplon1ac1 and I logmatism. s. 7'! a 11. 

'"'"V srpnu 157S /ah: nul 1 hit1l: um;Jrod.élw \le<J/ar-<)ui1iru portugalsk\ kl-úl Schastiún I. (155~-7S: vlúdl 
Pd 15'5 7_ o;;JilH>,IalllČ od I ~!>S). V I úd) ,;c chop i I ,;ta1·\ brd i núl .I i ndr-ich (I :miquc) de llmgan.;a ( 1512-l:'iSO). 
11111k kralc ~Lllluci;J I. a 1 letech 1"7-15hS pol·tu~~JI,k\ rq!<:lll spolcčnč se Sebastiúmnou matkou 
l"at;u·iiH>ll. 



netel-i, ph:d domúcím kandidútcm Antoniem, pf"cn)ťem z Crata, komturem 

Maltézského !·údu. Španělské jednotky ovlúdly zemi po minimálním odporu 

a v srpnu 15X I vstoupil panovník do I ,isabonu. 

Kateřina Mcdiccjskú se zpočátku pokusila prosadit své vzdálené 

nároky na portugalský trún ··· vévoda d' Anjou si pohrával s myšlenkou 

vojenského zásahu - později podpořila Dona Antonia. Oticiálně se jednalo 

o soukromou akci královny-matky, jež však měla tajnou podporu Jindřicha III. 

Také Londýn se začal záhy zajímat o vývoj událostí na Pyrenejském poloostrově. 

Alžběta sice blahopf-ála Filipovi II. k úspěchu, nicméně poskytla audienci Donu 

Antoniovi a znepokojený španělský vyslanec varovaL že se chystá zasáhnout 

v jeho prospěch. Napčtí v anglo-špančlských vztazích získalo další rozměr. Zdálo 

se, že společný anglo-francouzský postup proti Madridu je jen otázkou času 

a Par-íž začala v tomto smčru podnikat diplomatické kroky. Anglická Rada 

nesdílela v záležitosti jednotný názor, hlavním obhájcem projektu se stal 

královnin favorit Leiccster. A však jako již několikrát předtím, Alžběta stále 

otálela a vyčkávala další vývoj. 

Na jaře 15X2 vyplula z popudu Kateřiny-Medickejské tajně z 

La Rochclle a Saint-Malo francouzská 11otila pod velením Philippa Strozziho.640 

Měla se spojit s malou anglickou t1otilou v čele s Drakem a Hawkinsem a dobýt 

Azorské ostrovy, kam se portugalský prctcndent uchýlil. Na anglické posily 

ovšem čekala marně a osamocený Strozzi podlehl dne 25. července 1582 markýzi 

de Santa-Cruz. Také francouzský kráL vystavený ostoucímu tlaku radikálních 

katolíktL se od protišpančlské politik) postupně odklonil. Filip ll. zbkal do roku 

15X4 moc v Portugalsku pinč do sv)'ch rukou.ll41 

"
111 l'ilirro (l'hiliriK) Stroai (l:ql-15i{~). s;.n l'ictra Slrou.iho a l.aodamie de Medici. narodil se 

\ lknúti-.:JCh. alé ji/. jako ditč pi"išcl do l:rancic. klk /ahújil svou vojenskou 1-.ariéru. l'l"\niho v)·/.nanmého 
\ÍlČ/S(\Í dosúhl \roce 155X rf·i doh)'~·tni Calais. o rok po/dčji bojll\al ve Skotsku. účastnil se 
núbo/ensl-.)ch \úlek. V roce 15(1'! b;. ljtlll'llll\Úil i,'.l'llcrúlnim plukovníkem li·ancou/.ského dčlostf"cléctva. 

''
11 .louanna. l.a !·rance au :\Vl'. sié-ck. s. :i70 a 11 .. t'-:rl~illi,'.er. llcnri 111. s. 2X.1 a 11.. f\lacCafli·c;.. C)uccn 

l·.li/~thcth I ~111d the Making oJ" l'olic;.. s . .lX I. 
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ANGLO-FRANCOUZSKÉ SBLÍŽENÍ A ZTROSKOTÁNÍ 

AN.JOUOVÝCH SNAH V NIZOZEMÍ 

Ačkoli Lond)n hleděl s nedúvčrou na Anjouvy aktivity 

\ NizozemL dúval najevo svúj zújem o vytvokní funkční aliance s Paříží, 

a Jindl·ich liL který si v listopadu 1580 uvolnil ruce podpisem míru z Fléix. 

\ysílal obdobné signúly. Oťiciúlnč se ovšem i nadále jednalo pouze o sf'tatkovém 

projektu. Počátkem roku 1581 Edward Stafťord oznámil v Paříži. že královna je 

rozhodnuta se za pretcndenta francouzského trlmu provdat. V dubnu 1581 

se do Londýna vypravilo početné posclstvo.642 aby dojednalo přesné podmínky 

s1'1atku. Anglická královna však přišla s požadavkem. aby s1'1atku předcházel 

podpis smloluvy o spojenectví. k čemuž neměli francouzští vyslanci instrukce. 

V červnu vyslala do rrancic Johna Somerse jednat o alianci a zárove11 ujistit 

vévodu d' Anjou o jejím přátelství a pevnosti jejího přesvědčení provdat se za něj. 

Somers přivezl návrh svatební smlouvy. podle níž měl Anjou získat titul 

anglického krále a mohl svobodně vyznúvat katolictví. Obsahoval dokonce takové 

detaily. že obhH.i má celebrovat jeden katolický a jeden anglikánský hiskup.643 

Přesto začalo být zřejmé. že Alžběta využívá jednání o s11atku za účelem anglo-

francouzského shlížení. S1'1atková jednání proto probíhala velmi obtížně. V dubnu 

1581 dostal Cohham nové instrukce: nabídnout protišpanělskou alianci beze 

s11atku a společný postup obou mocností v otázce Nizozemí a Portugalska s tím. 

že v Nizozemí hy núklady nesla Francie a v Portugalsku by se její protějšek 

'"" 1\loi \y:;lanci ligunnali pf"c:dní rrancou/.šlí škchtiL·i hr<thč de Soi:;-;on:;. \0\oda de Monlpcnsicr a maršól 
de l'o:;-;é. ,J<.tlc pfnbcda paf·i/:;kélw parlallll'llltt llarnahé lhi:;-;oiL li-<IIICOLI/_:;k) \):;Iance \ Anglii Michcl 
de l'a:;klnau. h)\al) i'r<mcou/:;k) \yslancc \ l.ond)nč 1\cl·trallll de l.a 1\lothc-Fénélon. stútní scl-;rdúf­
l'in<trl <1 Jacques Vr<t\c;. :;ckrL·t<'tf· \c'\OLil d·,\n_iou. 'in. ll<t)!liCilattlt de l'uchcssc. L<t diplomatic anglaisc 
cn l:r<tllCL'. I '!07. :;_ 12X. 

,,,, \~ouchcr. .\utourdc 1-'r<tiH;oí.:;_ dtiC d'/\kiH;onL'l d ,\nj<>ll. s. 12:'\. 
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podílel jednou čtvrtinou. co/. bylo vzhledem ke katastrofúlnímu stavu 

t' k ' I t- ,().~-t 'I ' 1' I') rancouzs ·yc 1 manCJ naprosto nerea ne. · 

V létč 1581 se k francouzskému dvoru vypravil Francis 

Walsingham. Při cestě do Paříže navštívil vévodu ď Anjou na jeho zámku 

Chúteau-Thierry s cílem přesvědčit jej, aby prozatím ustoupil od myšlenky 

s11atku, ale ujistil ho plnou, ovšem tajnou podporou v Nizozemí. V Paříži měl pak 

vyslanec nabídnout širokou defenzivní i ofenzivní alianci, mnohem širší než 

v roce 1572. což byla novinka oproti předchozím Cobhamovým nabídkám. Anglie 

slibovala tajné subsidie v Nizozemí i Portugalsku. S1'1atkový projekt měl být 

odložen na neurčito. jednat o něm měl pouze v případě, že by francouzská strana 

na něm bezpodmínečně trvala a odmítla jinak jednat o spojenectví. Jindřich III. 

přijal Alžbětiny nabídky skepticky a vyjádřil obavy, že takto koncipovaná aliance 

hy hrozila zatáhnout Francii do války. aniž by měla jistotu, že se k ní Londýn 

pl'ipojí. Kontroval nabídkou. že ponese náklady na společné nizozemské tažení, 

avšak až po uzavf·ení siíatku. Anglická panovnice reagovala vyhýbavě, i ona měla 

dllvod pochybovat o upřímnosti návrhú svého protějšku. především poté. co 

Walsingham informovaL že Francouzi t<~jně jednají s Parmou o příměří a zvažují 

nabídku nového španělského vyslance Tassisc6
-t

6 na sl'íatek Anjoua se španělskou 

'' 11 Sn. např. Michaud. C.. Financcs ct ~uerrcs de reli~ion cn France. Rc1ue d'llistoirc modcrne 
ct contc:mporainc:. XXVIII. I'>X I. s. 572-5')(,. 

" 1' Sr\. i\hKl'aflh:y. ()ucc:n Eli;alwth I and thc i\L1kin~ ofl'olicy. s. 273. 

''·
1

'" .k<m-ll<lptistc de l'assis (I a'\is). syn italského dustojnika n: španl:lsk) ch slu/.búch. se narodil a strúvil 
1 l·lkou .:·úst S\dHJ /i \lita \ Ni;o;cnJÍ. Do Francie pf"išc:l v prosinci 15XO po n:d1!0 Var~asovč smrti. 
') kon<.l\ al 'šcchny run kel· ruidcnta. nicménl: bc; oliciúlního titulu. V ;ll ledem ke komplikující se situaci 
1 c I 'ra11Ci i 1 y sl<il Filip ll. \ roce 15X3 hu I <Jssi:,m a \(\lomí mimor·:1dného a~cnta Dona Juana de Morco. 
ktc:r) t<ljišt'o\ al pf'édt:\ šin1 styky ' ( lui:,y a rodící se: Li~ou. Koncc:m mku 15X·I pf·išcl jako oliciúlní 
'Y'i<IIICC Don lknwrdino de: Mcndo;a <I lassis se 1rútil do Ni;o;cmi. do l:rancie pf"išc·l;novu v roce 1604 
.i<Jko ': sl<JIICC l:ilipa III. Sl·psal poml:rnl: spokh li1 é dčj in; nimt.emské rc\ olucc (Joannis Baptistac 
de I a:-;:-;is Ulllllllélltarimtllll tk tlllllliltihu.' hcl~icis sui tcmpmis. lih1·i octo. cd. ( ·. 1'. ll o\ ne k. llaa~. 1743 ) . 
. klw dcpc~c t)J,.<l.iicí :-;e ií·<tllcou;sk\ch utblostí j:,ou ulo/cny v ;\rclii\cs ll<ttion<ilc::-; (K 1554-156.1). 
ll<t~lll'll<llllt tk l'uchessc. l.a l'olitiquc de l'hilippl' ll. s. 2<' <JIL 
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inbntou. jež mčla oslabit vévodovu vazbu na Anglii. V září se vyslanec vrátil 

do Lond)na bez jakéhokoli konkrétního výslcdku.~> 17 

Anjou se prozatím vzdal myslcnky na sJ1atek a se slibem anglické 

podpory se vydal do N izozemí, kde dosáhl určitých úspčchú: dne 18. srpna 

dobylo jeho vojsko na Špančlích Cambrai. počátkem září pak Cateau-Cambrésis. 

Poté se vsak dostavil naprostý nedostatek financí. takže vyslal vikomta 

I '1' h.fX l w l . l . f' l l cl Al "b . h <. e urcnnc \. a s mg Hlmovi se zou a o u pros )Oll o po· poru. z ěta .JC o 

žádosti vyhověla. Jcštč v září přivezl Henry Seymour do Flander příslib pújčky 

\C výši třiceti tisíc liber. určitým obnosem přispěl i Jindřich III. a zdálo se. že 

k l f• k • l • • N" • ' ' 64 !) V v•• ' cl cesta ang o- rancouzs T spo upracl v Izozemi se otev1ra. n.Jnu se vcvo a 

v Simicrově doprovodu osobně vypravil do Anglie. aby definitivně vyřešil otázku 

s!latku a žádal záruky finanční podpory svých sil v Nizozemí. Dostalo se mu 

velmi příznivého přijetí. královna jej zahrnula přízní a zdálo se. že vše je na dobré 

cestě. V listopadu pověřila Cobhama v Paříži. aby obnovil práci na s!latkové 

smlouvě. Žádala. aby Jindřich III. nesl veškeré náklady na boj v Nizozemí a dal 

záruky. že v případč španělského útoku proti Anglii vyhlásí válku. V prosinci 

přislíbila Anjouovi pl'tjčku ve výši šedesáti tisíc liber a vévoda odcestoval 

počátkem roku 1582 do Flander. Zde jej očekával Leicester s královniným 

bratrancem llunsdonem.hSO aby ho doprovodili do Antverp. kde byl slavnostně 

''
1
' l'vlacCa!Tre). t)uccn l·:li;abcth I and thc Making ofl'olicy. s. 276 a 11. 

"j' llcnri de l.a lour d"/\uvergnc. vicomtc de Turcnne. duc de Bou i Ilon ( 1555-1623 ). syn vikomta 
de !uren ne (i" 1557) a t"-:léonore de Montmorcnc) (i" 1556). dcery konetúbla Montmorcnc)ho. V 70. letech 
I h. století spolupraun al s ;\len.;onem. po;,Jl:ji pf·estoupil k protestantismu a sblíl:il se s Jindřichem 
Nav<l!TS~) 1~1. V roce ISXO _jmc1wv:111 guvern..:rem l.angucdoku. v roce ~ 5X2 se vypruvil dll Ni;o;cmí. kde 
upadl do ;ajL'tí a Lha roky poh: I ve vč;.eni. l'o smrti Condého a komer;.i .limlf"icha IV. se postavil do čela 
hugenotu. ťíčastnil se nčkolika spiknutí proti JindřichU\ i IV .. dctiniti\nč se podhdil a/: v mce l60h. 
Sliat kem s ( 'harlottou de l.a 1\l<irck ("i" 1594 ). s.:strou posledního vévod: 1 Bou i Ilonu. Roberta de l.a fvlarck 
( ·:·15'! I) ;ískal pr:1v~1 11~1 \ L'\ odst\ i Hou i Ilon. V roce I )'!5 se o/c11 i I s dcerou Viléma Ora11/ského. t"-:1 isahcth 
de Nass<Ju. l'oslcd11i kta \ lúdy .li11df'icha IV. pro/.il \ L1stra11í. 1\larie 1\lcdiccjskújcj po\olala do 1·cge11hké 
rad\. V roce 1612 ic.i \yslala do :\11~lie s úkolem 1.ískat souhlas Jakuba I. pro d\ojslwtek l.ud\íka XIII. 
s :\1111ou R~1l-.ouskou a lsahcll: 1 Valois s i11limtcm l:ilipL'I11 (hudoucim Filipem IV.). 

,.,., Sr\. t':rl;m~cr. I kn1·i lil. s. 2X I a 11. 

'''" lle11n ('are\. I ord llunsdon ( I :'2-1-1 S'!il ). S) 11 \ l<Jric 1\olc: !Hl\ é (sesl r: .\1111c ). 
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prohlúšcn vévodou brabantským . .Jednúní o alianci a o sť1atku však uvázla 

na mrtvém bodč a rok 15X2 pl·incsl v anglo-ťrancouzský·ch vztazích spíše 

ochlazení. Parmova vojska v Nizozemí pomalu ale jistč postupovala, vévoda jim 

nedokúzal eťcktivnč čelit. dostúval se do sporú s velitelem anglických jednotek 

.Johnem Norrisem a ztrácel postupně dúvěru a podporu nizozemských stavtt. 

Počátkem roku 15R3 se neúspčšně pokusil o puč v Dunkerque a Parma postupně 

\)tlačoval jeho posádky z nizozemských mčst. V únoru francouzské vojsko téměř 

I k I. b ' . b l' A 6' I zce a zmasa ·rova 1 vz ourem o yvate e ntverp. · Vévoda vyvázl jako 

zázrakem, musel však rozpustit vojsko a v červnu opustil zemi. Ze všech výbojů 

mu zbylo pouze Cambrai. Španělské jednotky dobyly bčhem několika málo 

mčsícú prakticky celý Brabant, Vilém Oranžský se stáhl do Hollandu. 652 Anjou 

se v zál"í roku 15R3 znovu obrátil s žádostí o pt\jčku na anglickou královnu, ale ta 

jej samozřejmě odmítla. Také v instrukcích pro nového rezidenta v Paříži, 

s francouzským prostředím obeznámeného Edwarda Stafforda, který na podzim 

1583 vystřídal Cobhama, ncpadlo o Nizozemí a sňatkovém projektu ani slovo: 

vyslanec mčl navázat kontakty s princem de Condé a navarrským králem a ujistit 

je o královnině podpol·e hugenotské kauzy ve Francii, se dvorem měl jednat 

o situaci ve Skotsku a pirátsví v lamanšském prúlivu. Také vúči Nizozemcům 

zvolila královna tvrdší kurs: požadovala splácení dluhu, který dosáhl výše takřka 

sto tisíc I i ber, zou t~tlé žádosti V i Jé ma Oranžského o další peníze a vojenskou 

podporu ignorovala. Zdálo se, že nechce Anglii zatáhnout do nejistého podniku 

a znovu bude usilovat o mediaci mezi válčícími stranami. Teprve Parmúv postup 

na jař·e 1584 ji pl"imčl eťektivr,~ji povstalce podpořit a vrútit se k plánúm 

na společný postup s ti·ancouzským protějškem. 653 Anjou se svý-ch plánl! přesto 

''' 
1 

Sn. H<lt>LIC:IIault de: l'uchcssc:. La diplolllalic anglai-;c: Cll France. '· -l90--F!~. De\ L"/C. Les gucrrcs 
de rc·lit>ion. '· I 'Jil-I '!7. 

- I :rlallt'c·r. I km i ll I. s. 2X'i a 11. 

.. ; 1\LicCaJ"ií·c:\. ()JIC:C:Il l.li;ahc:th I and thc· 1\bking oi'l'olic:. s . .ltl.) a 11. 
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ne,·zdúval. Na podzim 1583 se obrútil s žúdostí o pomoc na Jana Kazimíra 

Falckého. Př'ipomínal mu, že již od dob císal"e Karla V. španělský panovník lpěl 

na Nizozemí. neboť tato provincie pi\xlstavuje .. dvde"", jimiž múže vstoupit 

clo Francie a I~íše, a sliboval brzy poskytnout .. dúkazy své vi.'de postavit se proti 

španělskému kr{di:·h~-+ V listopadu 1583 falcký kurťift přislíbil vojenskou a 

finanční pomoc. Počútkem roku 1584 osmadvacetiletý Anjou vážně onemocněL 

ale stále doufaL :l.e se do Nizozemí navrátí. Ještě 20. května rozeslal dopisy 

guvernérúm příhraničních provnincí s žádostí o povolení prúchoclu do Flanclcr.655 

Jeho smrt dne I O. června 1584 zmrazila proces sbližování obou zemí a prakticky 

pohřbila plány francouzského zásahu v Nizozemí. Do Paříže se vydal kondolovat 

Sir Philip Sidney, jenž měl zároveň :~'jistit, zela francouzská strana bude 

pokračovat v jednáních o alianci, tytéž instrukce dostal též anglický rezident 

Staťťorcl. Nizozemské stavy reagovaly nabídkou přenesení vévodových titulti a 

práv na jeho královského bratra a obsazení vlámských a flanderských měst, které 

mají v držení. francouzskými posádkami. Jindřichova odpověď zněla jednoznačně 

zamítavě. Také Sidney přivezl zpět pesimistické zprávy: Anglie zústala 

· k · 1· · s'· ~ 1 k 6 ' 6 na mzozems ·em po 1 prott , pane s u osamocena. -

V prvních letech vlády Jindřicha III. se anglo-francouzské vztahy 

v podstatě ustálily na osvědčeném schématu. Po počáteční obavách z nástupu 

ostentativně katolického panovníka Alžběta záhy poznala, že její pařížský 

protějšek nedokáže efektivně kontrolovat své vlastní území. takže zjeho strany 

nehrozí ostrovnímu státu nebezpečí. To podpof·ilo Alžbětino pragmatické 

vystupování \'Liči hugenotlnn: i nadále jim poskytovala diskrétní podporu, ovšem 

pouze takovou, aby jejich stranu .. udržela při životě"", a zaměstnala tak 

''' 
1 Huurhrr .. \utuur de Ft·an.;oi:;_ dur d' ;\lcn.,:onct d';\njou. s. 126. 

,,,, Huurhcr .. \uiPur de· I t·atl\'Pis. dur d';\ll'tlí;PIIl'l d',\njou. s. 126. 

Sn. \liquc·l. 1' .. l.c·,; '-'.ltl'ťrc,; Lk rc·li'-'.ion. s. 331 ~~ ll .. llc\é/l'. !.es ~UL'ťťl's de rL·Ii~iutt. '· 1')5 u tl.. 
\lar(\tl'l'rl'\. ()ttc'L'ttl·li;~thctlt I ~tllllthc \lukin~ oi'l'olir\. '· .104 <Jil. 



francouzského krúlc, aby ncmohl zasahovat na mezinárodním poli. Zťormovúní 

.JJ-etí strany .. , Ncspokojcn)Th, v čele s vévodou d' Anjou, znamenalo pro Londýn 

pozitivum ale i hrozbu. Vévodovy snahy spojit se s hugenoty a umírněnými 

katolíky (např. Montmorcncy-Damvillem) a ovlivnit dění doma měly zřetelně 

politický, nikoli núbožcnský charakter a nesly punc jeho neuspokojených 

osobních ambicí. Alžběta jej mohla podpořit jako protiváhu guisovské strany a 

zúrovdí. využít proti jeho královskému bratrovi. nicméně v okamžiku, kdy se 

chystal zasáhnout po boku nizozcmských rebelů a kontaktoval anglickou vládu 

s žádostí o tínanční a vojenskou pomoc, vúhala: jeho podporou by mohla proti 

sobě popudit španělského krále a možná i vyvolat vúlku, v níž by se mohla opírat 

jen o velmi nespolehlivé a slabé spojence, Anjoua, nizozemské stavy, Viléma 

Oranžského a eventuúlně bratra falckého vévody. Zahrnula tedy vévodu sliby a 

poctami, pr-istoupila na na obnovená jednání o sňatku s francouzským 

pretendentem trl'mu. K určité podpoře svého nápadníka se odhodlala až po 

vypuknutí sedmé náboženské války, kdy bylo zřejmé, že francouzský král vázaný 

vnitropolitickým konfliktem nedokáže poskytnout účinnou pomoc a Anglie bude 

schopna nespolehlivého vévodu udržet pod kontrolou. 

Ze zpráv vyslandt také začalo být zjevné, že se francouzská 

Koruna pf·es vnější zdání podpory katolického tábora, manifestovaného později ve 

smlouvě z Nemours, spíše stále obtížněji snaží o udržení nepevné politicko­

vojcnské rovnováhy v zemi. To se projevilo i tím, že se Jindřich III. otevřeně 

distancoval jak od dobrodružných projetkl't svého mladšího bratra a nástupce 

v Nizoze111L tak od katolických plánú invaze na podporu Marie Stuartovny. Je 

pravdou, že francouzský vyslance v Londýně, Michel de Castelnau, měl jisté 

kontakty se skotskou cxkrúlm no u a skotskými katolíky, nicméně podpora z jeho 

strany zústúvala \'ÍCe ne/: \ lal:nú a vl:dy striktně tajná. Jindřich III. se tedy 

v podstatě pf·iklonil k politické linii hlcdúní kompromisu a pokusu o mírovou 
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koexistenci obou /.nepl·útelen)ch stran. kterou před dvěma desetiletími 

prosazovala jeho matka s kancléi-cm nlospitalem ajiž tehdy tak ostl·e odmítal. 

Počútkem osmdesútých let získaly vztahy mezi oběma zeměmi 

nový rozměr: v atmosťél"e rostoucího napětí v anglo-španělských vztazích. 

zpúsobeného anga:l.ovaností l.ondýna v nizozemských událostech a Madridu 

ve skotských a irsk)'ch zúležitostech a jeho podporou Guisova projektu a 

Throckmortonova spiknutí. Parmovým postupem v Nizozemí umožněnému 

chronickou slabostí nizozemských povstalcú. anglickou piraterií vúči španělským 

lodím i obchodní rivalitou. začala anglická strana usilovat o funkční alianci 

s Francií. takže se objevila znovu možnost anglo-francouzského zásahu 

v Nizozemí a vytvol"ení anglo-francouzsko-nizozemského bloku namířeného proti 

Španělsku. 

Anglo-francouzské sbližování navenek symbolizovala 

zintenzívněná jednání o si'latku Alžběty I. s vévodou ď Anjou. Obě vlády 

si musely uvědomovat nercalizovatclnost projektu, avšak z diplomatického 

hlediska sehrál. jako již dříve, svou roli. Anglická strana jako první otevřeně 

navrhla možnost aliance beze st'í.atku. avšak narazila na odpor Paříže - sňatek 

se zdál být zárukou pevnosti spojenectví. Navíc. Anglie ohrožená Španělskem 

měla na získání spojence eminentní zájem. zatímco katolické hlavě francouzského 

státu by pl·ineslo problémy doma. Obnovení spojenectví by přesto znamenalo 

pro oba státy nesporné výhody: Alžběta s Anjouem v roli protektorú 

francouzských hugenotú by zaručovali Jindřichu III. loajalitu reformovaných 

poddaných. což by otl·{do autoritou mdu Guisú a snížilo nebezpečí jejich záé,ahu 

na pomoc Marii Suartovně v Anglii a Skotsku. Na rozdíl od ambiciózního Anjoua 

Alžběta ani Jindhch nestúli o to postavit se otevřeně španělskému vládci 

\ Nizozemí: francou/.ského panovníka svazovaly spory doma a tínanční 

problémy. taJ.,::!c /.ahmniční politika zústúvala spíše na okraji jeho zorného pole. 

/.atímco i\1/.běta \ní mala spojcnccl\Í jako nústroj nútlaku na Madrid. jenž by jej 



pf·iměl k opuštění l\rdého kurzu\ NimzcmL hkdúní kompromisu se vzbouřenými 

poddaný'mi a tím i stah i I izaci země v anglickém sousedství. Smrt vévody Li' Anjou 

pf·cdznamcnala konec nadějného sbl ižovúní obou s tú tú a vzhledem k faktu. že 

následníkem li·ancouzského trunu se stal vúdcc hugenotl!. také pf·ivcclla války ve 

Francii do nové l'úzc. l'úzc dlouhých bojú o definitivní vyf·cšcní náboženské 

otúzky. 
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Kapitola VIII 

LÉTA 1584/1585 JAKO MEZNÍK VE VÝVOJI 
o ~ ~ 

VZTAHU FRANCIE, ANGLIE A SPANELSKA 

Náhlá smrt Franyoise ď Anjou 1 O. června 1584 znamenala naprosté 

zhroucení rovnováhy sil ve Francii. Čtyřiatřicetiletý Jindřich III. zůstával 

i po deseti letech manželství bez potomků a byl považován za neschopného mít 

děti, v zemi se dokonce všeobecně věřilo, že brzy zemře657 a s ním vymře rod 

Valois po meči. Trůn měl zdědit jako první princ z krve jediný syn Antoina 

de Bourbon Jindřich Navarrský. 658 Náboženské války tak získaly nový rozměr. 

K občansko-náboženskému boji se přidružil zápas o další osud vládnoucí dynastie. 

V září 1584 se sešli členové rodu Guisů u svého příbuzného, 

Charlese de Lorraine v Nancy, aby rokovali o vzniklé dynastické krizi a strategii, 

jak zabránit nástupu kacířského krále na francouzský trůn. Svým oficiálním 

kandidátem ustanovili kardinála Charlese de Bourbon, strýce Jindřicha 

Navarrského.659 Bylo také dohodnuto zintenzívnit kontakty s madridským dvorem 

a papežem, Henri de Guise znovu otevřel projekt zásahu v Anglii a Skotsku 

na podporu Marie Stuartovny. Dali také impuls k aktivizaci pikardské Svaté ligy, 

657 Např. René de Lucinge. vyslanec savojského vévody u francouzského dvora v letech 1585 až 1588, 
informoval v dopise z I S. prosince 1585 o kolujících pověstech, že král ncpřežije leden 1586. Srv. René 
de Lucinge, Lettrcs sur les débuts de Ia Ligue, 1585, ed. A. Dufour, Genéve, 1964, s. 156. 

658 Bourboni jako nejmladší větev Kapctovc[t odvozovali svůj původ od šestého syna Ludvíka IX., Roberta 
de Clermont, Jindřich představoval již devátou generaci jeho potomků. Vzhledem k tomu, že starší větve 
rodu- Bourbon-Beaujeu i Bourbon-Montpcnsier vymřely již v roce 1521, resp. 1527 (v osobě Suzanne 
de Bcaujcu a jejího manžela konetábla de Bourbon). přešlo dědické právo na nejmladší včtev Bourbon­
Marche-Vendóme, reprezentovanou v roce 1589 právě Jindřichem Navarrským. Ten byl navíc po matce 
vnukem mladší sestry Františka 1., Marguerite. 

659 Charles de Vendóme (1523-1590), mladší bratr Antoina de Bourbon a Louise de Condé. Měl za sebou 
bohatou církevní dráhu: v roce 1540 se stal biskupem v Nevers, v roce 1544 v Saintes, roku 1548 získal 
kardinálský klobouk, o dvč léta později povýšil na arcibiskupa rouenského. Dosáhl již kmetského včku, 
když jej v roce 1590 jej Liga prohlásila králem jako Karla X. Zemřel dne 9. května téhož roku ve včzcní 
ve Fontenay-le-Comte. Srv. Saulnier, E., Le role politique du cardinal de Bourbon, Paris, 1912. 
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vzniklé v roce 1576, která za nové politické situace získala mnohem širší 

geograficko-politické zázemí, když se k ní postupně připojili přední katoličtí 

šlechtici království, například vévoda de Nevers, maršál Gontaut-Brissac, králův 

"arcimilec" vévoda de Joyeuse a také řada spolupracovníků zemřelého vévody 

ď Anjou. Filip II. přirozeně využil nesnází severního souseda a pověřil své 

zástupce ve Francii jednáním s katolickými nespokojenci. Dne 31. prosince 1584 

uzavřeli Guisové60 v Joinville smlouvu s Jean-Baptistem de Tassis a Juanem 

de Moreo. 661 Smlouva se stala základem vztahů Španělska a Ligy na dalších deset 

let. Vylučovala Jindřicha Navarrského z nástupnických práv a prohlásila 

nástupcem kardinála de Bourbon, jenž měl jako král upevnit spojenectví 

se Španělskem ratifikací a dodržováním smlouvy z Cateau-Cambrésis. Signatáři 

se zavazovali společně úsilovat o vymýcení reformovaného náboženství. Liga 

měla Filipovi II. pomoci získat zpět španělská města okupovaná Francií Gednalo 

se především o Cambrai, které dobyl v roce 1581 Fran<;:ois ď Anjou). Španělský 

král přislíbil poskytovat Lize měsíčně 50 tisíc écu až do nástupu kardinála na trůn. 

Aliance měla zůstat v platnosti i po vyhlazení hugenotů.662 Prostředníkem mezi 

Guisy a Filipem II. se stal Don Bernardino de Mendoza, který přišel do Paříže 

koncem roku 1584 oficiálně kondolovat francouzskému dvoru k úmrtí vévody 

ď Anjou a ujal se postu rezidenta, doposud neformálně vykonávaného 

Tassissem.663 V březnu 1585 vydali ligisté jménem kardinála de Bourbon 

660 Za ligu se schůzky v .Joinville (rodiště Guisú) účastnil Henri de Guise jednající i jménem bratra Louise 
a bratranců Aumala a Elbccufa, Henriho mladší bratr Charles de Mayenne a zástupce kardinála de Bourbon 
Fran<;ois de Mayneville. Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 5, Érlanger, Henri Ill, s. 294. 

661 Lozinsky, A.-A., La Ligue et Ia Diplomacie espagnole, Annales E. S. C., 1968, I, s. 173-177. 

66c Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 54 a n., Sutherland, Thc Hugucnot Struggle, s. 279 a n., Deveze, 
Les guerres de rcligion, s. 223 a n. 

663 Don Bernardino de Mendoza, vynikající španělský voják a diplomat. V 70. letech sloužil jako voják 
v Nizozemí pod Requcsensem a Austriou -již tehdy úspěšně plnil diplomatické úkoly. V roce 1578 jej 
Filip ll. jmenoval rezidentem v Anglii. Mendoza se zde zapletl do Throckmortonova spiknutí a v Jednu 
1584 musel opustit zemi jako persona non grata. Koncem téhož roku vystřídal Tassise v Paříži. Stal se 
hlavním pojítkem mezi Filipem ll. a Henrim de Guisc (první dopis vévody španělskému vyslanci pochází 
z dubna 1585). Stál v pozadí bouřlivých událostí roku 1588. Udržoval spojení i s Parmou v Nizozcmí. 
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Deklaraci z Péronne,664 první oficiální program hnutí. Žádali v ní navrátit "svatou 

církev Boží" k jedinému náboženství, odstranit vliv Jindřichových milců a obnovit 

výsady a svobody šlechty, zrušit daně vzniklé za vlády Karla IX., znovu nastolit 

nezávislost parlamentu a svolávat generální stavy každé tři roky. 665 Od března 

1585 verbovali Guisové ajejich klienti vojska v Champagni, Burgundsku, Berry, 

Poitou, Normandii a Pikardii.666 Na duben 1585 připravovali v souladu 

s ustanoveními smlouvy z Joinville povstání, jež mělo rozpoutat válku proti 

hugenotům. 667 

Nezávisle na této šlechtické lize vznikla koncem roku 1584 

mnohem radikálnější liga v Paříži, tvořená převážně měšťany. 668 Během roku 

1585 následovala pařížský příklad i další města království, například Bourges, 

Angers, Orleáns, Lyon či Rouen. Ligy zůstávaly až do roku 1589 formálně 

nezávislé, ale jejich rady vzájemně spolupracovaly. Měly obdobný program 

a sledovaly tutéž politiku. Všechny, včetně pařížské, se hlásily k odkazu 

ligistického hnutí z roku 1576 a připojily se k Svaté lize. Spojovací článek mezi 

nimi představovaly osoby Henriho de Guise a kardinála de Bourbon, jehož 

všechny bez rozdílu uznávaly za nástupce Jindřicha III.669 

V roce 1591 požádal ze zdravotních dúvodů o uvolnění z funkce (byl již téměř slepý). Srv. Baguenault 
de Puchesse, La politiquc de Philippe II, 1879, s. 32 a n., Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 59 a n. 

664 "Déclaration des causcs qui ont mcné monseigneur lc Cardinal de Bourbon et les pairs, princcs, seigneurs, 
villes et communautés catholiqucs de ce royaume a combattre ceux qui, par tous moyens, s'eťťorccnt 
de subvertir Ia religion catholique ct l'Édit", srv. Deveze, Les guerres de religion, s. 225. 

665 Jouanna, La France au XVIe sieclc, s. 579. 

666 Jouanna, La France au XVI' sicclc, s. 583. 

667 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 278. 

668 Jejím iniciátorem se stal Charles Holman, si eur de La Rocheblonde, katolický bratr slavného hugenotského 
právníka a pamfletisty Fran9oise Holmana, kdyžse obrátil na tři pařížské kazatele. Liga se nadále 
rozšiřovala kooptacemi, jejími členy se stávali především zástupci třetího stavu (advokáti, obchodníci, 
členové Parlamentu a královské účetní komory) a nižší klérus (faráři, mniši, kanovníci). V čele pařížské 
organizace stála tzv. Rada šestnácti (podle počtu pařížských obvodú) a pětičlenný Dohlížecí výbor (Comité 
de surveillance), politické a administrativní centrum ligy. Styky s vévodou de Guise zajišťoval jeho agent 
Fran9ois de Maynevillc. Obdobě byly organizovány i další ligistické organizace. Srv. Jouanna, La France 
au XVI' siccle, s. 581-582. 

6
"

9 K organizaci, fungování a vývoji ligistického hnutí existuje celá řada studií, např.: Constant, J.-M., 
La Ligue, Paris, 1996; Descimon, R., La Ligue a Paris, 1585-1594: Une révision, Annales, 1982, I, s. 72-
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Král se zdál růstem vlivu Henriho de Guise a silou ligistického 

hnutí zaskočen a projevoval za této situace pro sebe typický fatalismus 

a nerozhodnost. Nebyl připraven na válku, k níž se očividně schylovalo, a váhal, 

zda má pokračovat v jednáních o spojenectví s Anglií, jež mu mohla případně 

poskytnout vojenskou pomoc.67° Královna-matka si však ještě nepřála střetnutí a 

v březnu 1585 se vydala jednat s Guisy do Épernay. Jejich požadavky - odvolání 

předchozích mírových ediktů a obnovení války s hugenoty - ale byly pro dvůr 

nepřijatelné. 671 Guise vycítil královu bezmocnost a 21. května jej přepadl s šesti 

tisíci muži Chillons-sur-Marne. Jindřich nedokázal zakročit, zvláště když podporu 

vévodovi vyjádřily rady několika měst, Dijonu, Maconu, Amiensu, Orléansu, 

Bourges a dalších. "Můj bratře, sděluji vám, že jsem nemohl zabránit jakýmkoli 

odporem zlým úmyslům vévody de Guise," psal král Jindřichu Navarrskému.672 

Kateřina Medicejská se setkala znovu s vévodou a kardinálem de Bourbon 

v obsazeném městě, dlouhá vyčerpávající jednání však nepřinesla kýžený 

výsledek. Počátkem června 1585 vydal Henri de Guise skutečné ultimatum, 

v němž hrozil Jindřichovi III. tažením na Paříž, nepostaví-li se ostře 

hugenotům.673 Král měl nyní na výběr v podstatě jen ze dvou možností: ustoupit 

Guisovým požadavkům nebo lavírovat a pokusit se o vytvoření královské strany, 

získat podporu anglické vlády a umírněných hugenotů, avšak postavit si proti sobě 

Ligu v pozadí se Španělskem. Zvolil první variantu, kapituloval a podepsal 

s Ligou smlouvu z Nemours, v níž přijal radikálně katolické pozice: odvolal 

předchozí edikty, zakázal protestantismus, odebral hugenotům všechny places 

III; Barnavi, E., Centralisme o u fédéralisme? Les relations entre Paris et les vil les a I' époque de Ia Ligue 
( 1585-1594), Revue historique, 1978, DXXV -DXXVI, s. 335-355; Barnavi, E., Le part i de Dieu: étude 
sociale et politique des chefs de Ia Ligue parisienne, 1585-1594, Louvain, 1980. 

670 Miquel, Les guerres de religion, s. 342. 

671 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 279 a n.; Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 67 a n. 

672 Érlanger, Henri 111, s. 294 a n. 

m "Requete de Roi et derniere résolution" z 10. června 1585, Srv. Dcveze, Les guerres de religion, s. 226. 
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de sureté, zrušil chambres mi-parties, zbavil Jindřicha Navarrského nástupnických 

práv, poskytl ligistickým předákům některá města (Beaune, Soissons, Dijon, 

Verdun, Tou! a další) jako záruky dodržování smlouvy a slíbil financování jimi 

sestaveného vojska. Všichni poddaní krále museli do šesti měsíců přestoupit 

ke katolictví nebo emigrovat. Protestantští pastoři měli opustit zemi do jednoho 

měsíce. 674 Smlouva nemluvila explicitně o válce proti hugenotům, ale bylo 

zřejmé, že nové střetnutí katolických a protestantských sil ve Francii 

se nevyhnutelně blíží. Spojení Guisů s Korunou symbolizovalo jmenování vévody 

velitelem královského vojska. Guisové placení Španělskem mohli jednat nezávisle 

na králi, Jindřich III. se naopak dostával do stále větší závislosti na Lize. Zároveň 

si odcizil hugenoty i umírněné katolíky, kteří jej až dosud podporovali.675 V reakci 

na vývoj událostí ve Francii vydal 9. září 1585 nový papež Sixtus V. bulu, v níž 

exkomunikoval Jindřicha Navarrského a Henriho de Condé jako heretiky, vyloučil 

je z nástupnických práv a zprostil jejich poddané poslušnosti.676 

VÝVOJ V NIZOZEMÍ A KRACH PROJEKTU ANGLO­

FRANCOUZSKÉHO SPOJENECTVÍ 

Také revolta v Nizozemí dospěla po zavraždění Viléma 

Oranžského burgundským katolickým fanatikem Balthasarem Gérardem dne 

10. července 1584 do nové fáze. Povstalci se ocitli v tíživé situaci: španělské 

jednotky úspěšně postupovaly, již v dubnu 1584 se vzdalo Ypres, v květnu 

674 Text smlouvy z Nemours (7. července 1585) a Deklarace Jindřicha III. ke smlouvě z Nemours (7. října 
1585), Haag ct Haag, Vie des protestants, X, s. 184-187 a 191-194. 

675 Srv. Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 278-280. 

676 Srv. L'Epinois, H. de, La politique de Sixte-Quint en France, Revue des Questions historiqucs, 1880, 
XXVII, s. !55 a n. 
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Bruggy, v srpnu Gent, Španělé drželi pevně v rukou celé jižní Nizozemí a revolta 

se prakticky omezila na Holland a Zéland. Španělsko tak posílilo své postavení 

na mezinárodní scéně a mohlo si dovolit vést koordinovanější politiku vůči Francii 

i Nizozemí. Otevřený konflikt s Anglií se stal otázkou času. Probíhající anglo-

francouzská jednání o alianci budila nedůvěru Madridu. Zintenzivnění z~jmu 

o francouzské záležitosti potvrdilo vyslání Juana de Moreo677 a nového stálého 

rezidenta Bernardina de Mendozy. Post vyslance v Anglii zůstal po vyhoštění 

Mendozy neobsazen, což jen potvrdilo zhoršující se vztahy mezi oběma 

mocnostmi. 678 

Nejen Španělsko, ale také Anglie sledovala vývoj událostí 

ve Francii a v Nizozemí velmi pozorně. Královna se nechtěla ve prospěch 

protestantů obou zemí příliš angažovat, Rada v čele s Burghleym, Walsinghamem 

a Leicesterem však prosazovala protišpanělskou ofenzivní politiku.679 Dne 

20. října 1584 Rada předložila královně projekt strategie proti Filipovi II. 

Navrhovala vyslat do Nizozemí misi, jež by královniným jménem požádala 

o vydání několika důležitých přístavů, zjistila, jsou-li Nizozemci schopni přispívat 

na stravu a žold anglického vojska a jak početné vojsko mohou sami vydržovat. 

Angličtí vyslanci by současně sondovali, zda Francie plánuje pokračovat v boji 

v Nizozemí. Nizozemské stavy měly požádat Jana Kazimíra Falckého, aby se 

postavil španělským silám v Gueldernu. Dále Rada doporučovala zajistit mír 

se skotským králem Jakubem Vl. a koordinovat protišpanělský postup s Francií. 

Projekt počítal s tím, že se do boje se španělskými vojsky zapojí i Jindřich 

Navarrský a Don Antonia Portugalský, bylo však třeba zjistit, do jaké míry by to 

677 .lcan de Moreo, maltézský rytíř a komtur řádu sv. Jana Jeruzalémského, měl navázat úzké styky s Guisem 
a jeho bratrem Maycnnem a zárovcťí kontrolovat pro Madrid méně důvěryhodného Tassise. Ve Francii 
zůstali oba do roku 1586. Znovu se vrátili po násilné smrti Jindřicha III. v roce 1589, aby se spojili 
s papežským legátem Gaietanim a podpořili volbu kardinála de Bourbon na francouzský trůn. 

Srv. Baguenault de Puchcsse, La politique de Philippe ll, s. 26 a n. 

678 Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 42, Deveze, Les guerres de religion, s. 208. 

679 Read, C., Mr Secrctary Walsingham and the Policy ofQueen Elizabeth, Oxford, 1920,3. díl, s. 71-86. 
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bylo účinné. 680 Opatrná Alžběta odmítla uvést jej v život, třebaže se události 

ve Francii vyvíjely ve prospěch radikálních katolíků, jež Filip II. otevřeně 

podporoval. 681 Přesto se anglická vláda ještě nevzdávala naděje na uzavření 

spojenectví s pařížským dvorem, stejně jako nizozemské stavy doufaly, že 

francouzský král neopustí zcela nizozemskou politiku svého bratra a nabídly 

Jindřichovi všechny tituly zemřelého vévody a právo držet posádku ve vybraných 

pevnostech v zemi.682 Jednání se protahovala po celé jaro 1585, král se oficiálně 

nevyjádřil a nabídl pouze možnost společné anglo-francouzské mediace 

doporučující Filipovi II. smíření s neposlušnými poddanými. Sekretář Belliewre 

informoval důvěrně vyslance Stafforda, že král má svázané ruce radikalizující se 

situací doma. Po Guisově přepadu Chalons-sur-Marne a následném odmítnutí 

králových návrhů Francie nevyhnutelně směřovala k další občanské válce. 

Před anglickou panovnicí se tak otevřela otázka, jak se její protějšek zachová: 

ustoupí požadavkům Guisů nebo se postaví proti Lize? Anglická strana vyvinula 

čilou diplomatickou aktivitu: Stafford dostal okamžitý úkol zjistit co nepřesněji 

jeho další úmysly, do Paříže odcestoval také Sir Thomas Leighton, aby zopakoval 

královniny návrhy na spojenectví a vybídl Jindřicha k mírnějšímu postupu vůči 

reformovaným. K navarrskému králi se vydal sir Arthur Champernown a do Říše 

a k dánskému dvoru pak Thomas Bodley, aby žádal podporu pro ohroženého 

hugenotského vůdce. Alžběta se v osobním dopise dotázala Jana Kazimíra 

680 Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 42. 

681 Filip II. se pokoušel v předchozím období využít k rozvrácení francouzského království a podlomení moci 
Jindřicha III. také hugenotú, především Jindřicha Navarrského. V letech 1577 a 1578 mu nabídl finanční 
pomoc proti francouzskému králi. V roce 1583 mu prostřednictvím navarrského šlechtice, vikomta 
de Chaut (ďÉchaut) sliboval 300 000 écu jednorázově a dalších 100 000 écu měsíčně, pokud vyhlásí 
Jindřichovi III. válku. Vikomt zároveíí předložil projekt sííatku španělského krále s Jindřichovou sestrou 
Kateřinou a nabízel navarrskému králi ruku Filipovy dcery lsabelly (ovšem s podmínkou, že přestoupí 
ke katolictví). Jindřich odpověděl vyhýbavě a za nčkolik mčsícú obeznámil s celou záležitostí krále. 
Srv. Jouanna, La France au XVIe siecle, s. 579; Bagucnault de Puchesse, Hcnri TV avant son avenement, 
s. 180 a n.; Rccueil des lcttres missivcs, I, s. 484-489, 521-522, 618. 

682 MacCaffrcy, Queen Elizabeth I and the Making ofPolicy, s. 305. 



176 

Falckého, jakou pomoc by byl ochoten a schopen poskytnout a naznačila možnost 

anglického financování. 683 

Události však postupovaly příliš rychle. Jindřich Navarrský 

anglickou podporu skutečně potřeboval a žádal o ni s nejvyšší naléhavostí. Již 

v dubnu 1585 informoval anglickou královnu o vzniku Ligy, o počínání Guisů, 

kteří "využívají jména a autority pana kardinála de Bourbon, mého strýce," 

a obvinil Filipa II., že je "původcem a hlavou tohoto spiknutí" a poskytuje 

ligistům finanční a vojenskou podporu. 684 Zdůrazňoval, že nejde o konflikt 

omezený jen na Francii a uvažoval o vytvoření jakési širší protestantské ligy, v níž 

by se spojila "všechna knížata a stavy, jsoucí téhož vyznání, aby se společně 

postavili tomuto všeobecnému spiknutí, které se proti nám všem vytvořilo."685 

Počátkem května se do Londýna vypravil jako mimořádný vyslanec Fran<;ois 

de Ségur-Pardaillan s instrukcemi informovat anglickou vládu o zhoršující se 

situaci v zemi a aktivizaci Ligy a požádat o peníze a námořní pomoc.686 Obracel 

se i na přední anglické šlechtice, na skotského krále a falckého kurfiřta Jana 

Kazimíra. 687 Koncem června anglická vláda slíbila určitou finanční pomoc, ale 

za podmínky, že prostředky budou využity pouze na verbování žoldnéřského 

vojska v Říši.688 Na to však již nezbyl čas. Dne 10. srpna 1585 vydali "tři 

Jindřichové" - Navarrský, Condé a Montmorency-Damville - deklaraci, v níž 

odsoudili královy milce, žádali obnovení šlechtických svobod a starých zákonů 

683 MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making ofPolicy, s. 308 a n. 

684 Dopis Jindřicha Navarrského Alžbětě Anglické z 5. dubna 1585; Recueil des lettres missives, II, s. 31 
a 32. 

685 Dopis Jindřicha Navarrského Alžbětě Anglické, zřejmč 8. kvčtna I 585; Recueil des lettres missives, II, 
s. 54-55. 

686 Instrukce pro pana de Ségur, kolem 8. května 1585; Recucil des lettres missives, II, s. 56 (v poznámce). 

687 Dopisy Jindřicha Navarrského Alžbětě Anglické z 5. dubna a 8. května 1585, anglickým šlechticům 
z 8. května, skotskému králi Jakubu VI. z 10. května a Janu Kazimíru Falckému rovněž z 10. května 1585; 
Recueil des lettres missives, ll, s. 31-33, s. 51-58. 

688 MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 31 O. 
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království a pravidelné svolávání generálních stavů. 689 V září 1585 vypukla osmá 

náboženská válka (září 1585 - srpen 1589), když vévoda de Mercreur napadl 

Poitou. V listopadu téhož roku se Jindřich Navarrský v další deklaraci postavil 

proti "tyranii a usurpaci papeže a ligistických spiklenců ve Francii. "690 Přibližně 

v téže době Alžběta definitivně pohřbila projekt spojenectví s Francií. Krize 

v anglo-španělských vztazích se vyostřila, když Filip II. dal v květnu 1585 

zajmout anglické kupecké lodi ve španělských přístavech, a objevily se obavy 

z možné invaze do Anglie. Zhoršila se také situace v Nizozemí: v březnu 1585 

padl Brusel, v červenci Mechelen, v jižním Nizozemí vzdorovaly již jen Antverpy, 

jejichž guvernér St. Aldegonde691 zoufale žádal o pomoc. V červnu přijeli zástupci 

nizozemských stavů a nabídli královně výměnou za pomoc proti Španělsku 

suverenitu nad zemí. Po dlouhém váhání se královna rozhodla podpořit 

nizozemský odboj sama. Dne 1 O. srpna 1585 podepsala v Nonsuch předběžnou 

spojeneckou smlouvu s generálními stavy, v níž se zavázala poskytnout pět tisíc 

mužů a úctyhodnou sumu 125 tisíc liber ročně. Nizozemci měli vydat do jejích 

rukou přístavy Flushing a Brill jako záruku, že půjčené peníze budou splácet, 

a slíbili námořní pomoc v případě ohrožení ostrovního státu. Velitelem posádky 

Brillu byl jmenován Sir Thomas Cecil, v čele Flushingu stanul Leicesterův 

synovec Sir Philip Sidney.692 Koncem srpna dorazil do Middleburgu Sir John 

Norris s dvěma tisíci muži. Antverpám již nemohl pomoci, vyčerpané město se 

po několikaměsíčním obléhání vzdalo 17. srpna Parmovým jednotkám, avšak 

689 Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 581. 

690 Deklarace Jindřicha Navarrského z 30. listopadu 1585; Haag et Haag, Vie des protestants, X, s. 194-195; 
Srv. též Déc1aration du roy de Navarre contre les ca1omnies publiées contre 1uy es protestations de ceux 
de Ia Ligue qui se sont eslevcz en ce royaume ( 1585), elektronický dokument, BNF Galii ca, 1995. 

691 Phlilips van Marnix, heer van St. Aldcgonde ( 1538-1598), nizozemský kalvinistický šlechtic, ve službách 
Viléma Oranžského byl několikrát pověřen misemi v Anglii a Francii, od roku 1583 guvernér Antverp. 

092 Sir Thomas Cccil, I st Earl of Excter ( 1542-1622), syn Lorda Burghleyho; Sir Ph i lip Sidncy (1554-15 86), 
Leicesterův synovec, v mládí získal rozsáhlé vzdělání doplněné cestami po Evropě, Alžběta jej několikrát 
pověřila diplomatickými misemi v Říši, v Nizozemí a Francii. Po roce 1580 se načas stáhl do ústraní 
a věnoval se literární tvorbě. V roce 1585 se vydal do Nizozemí. Zemřel v roce 1586 na následky zranění 
utrpěného při obraně Zuthpenu proti Parmovým jednotkám. 
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Anglie se tak poprvé postavila zcela otevřeně proti španělské moci po boku 

Nizozemců. 693 

Nečekaná smrt vévody ď Anjou, stejně jako zavraždění Viléma 

Oranžského přinesly nejen krizi ve vnitropolitické situaci Francie, respektive 

Nizozemí, ale také v mezinárodních vztazích. Nizozemský odboj, který ztratil 

hlavního vůdce právě v době, kdy španělské jednotky pod Parmovým velením 

vítězně postupovaly jihem země, se opět ocitl na pokraji zhroucení, francouzský 

král musel čelit opozici z obou stran. 

Nástupnictví hugenotského předáka a radikalizace katolických sil 

ve Francii přitahovala přirozeně pozornost Madridu i Londýna. Filip II. 

se definitivně přiklonil k politice podpory katolického tábora, zatímco Alžběta 

vyčkávala, jak se za dané situace zachová pařížský dvůr, aniž by prozatím zcela 

opustila myšlenku antišpanělského spojenectví. Proto jako již několikrát předtím 

nevystoupila na pomoc hugenotům, ač se zjevně schylovalo k nové, urputnější 

náboženské válce, jejich žádosti o finanční podporu ponechávala oslyšeny 

a zamítla myšlenku široké evropské protestantské ligy. Je ovšem třeba 

poznamenat, že i španělská podpora Ligy měla své meze a Guisové její význam 

přeceňovali. I devótní Filip II. se choval pragmaticky - nešlo mu o brzké 

a definitivní vítězství guisovských katolíků. Naopak, z politicko-diplomatického 

hlediska se pro Španělsko jevilo výhodnější pokračování vleklých náboženských 

sporů, jež by zaměstnaly francouzského panovníka natolik, aby nemohl zasáhnout 

do vývoje událostí po boku Anglie. 

Po vzniku Svaté ligy se stala perspektiva nástupu protestantského 

panovníka na francouzský trůn neudržitelnou a zůstává otázkou, zda by radikálně 

katolický tábor byl ochoten Jindřicha Navarrského akceptovat za cenu jeho 

konverze ke katolictví. Kateřina Medicejská se pokusila vylepšit pozici zetě 

693 MacCaffrcy, Qucen Elizabeth l and the Making of Policy, s. 3!1 a n., s. 335 a n.; Crowson, Tudor Foreign 
Policy, s. 223 a n. 



179 

návrhem, aby přestoupil ke katolictví, ten ale odmítl. Stejně zkrachoval pokus 

královny-matky prosadit nástupnictví dětí své dcery Claude. 694 Také Jindřich III. 

se ocitl ve svízelné situaci: oficiálně proklamovaný katolicismus Koruny jej 

logicky tlačil ke spolupráci s Guisy a Ligou, a tím k tvrdému kurzu vůči 

reformovaným, zatímco politicky měl blíže k svému švagrovi. Přitom radikální 

katolíci se mohli opřít o finanční i politicko-diplomatickou podporu Madridu, 

pro nějž představovali vítaný nástroj nátlaku na francouzskou a vlastně i anglickou 

vládu, zatímco francouzský král šanci na uzavření defenzivního spojenectví 

s Alžbětou promrhal svou váhavostí, obavami z reakce katolické většiny 

i neochotou zapojit se na mezinárodním poli po boku Anglie. Podpisem 

nemourské smlouvy si uzavřel de facto cestu ke smíření obou táborů - pokud by 

to za této situace ještě bylo možné - a zároveň se zřekl dosavadní neutrality 

v konfliktu, jež jej stavěla nad obě bojující strany a umožňovala mu alespoň 

určitou volnost jednání. Postavil si proti sobě hugenoty i umírněné katolíky 

volající po kompromisu a vydal se napospas tlaku radikálů. Alžběta zvolila 

variantu uzavření spojenectví s nizozemskými povstalci, a postavila se tak 

rostoucí španělské hrozbě v podstatě sama, protože její vojensky slabý spojenec 

bojující s permanentní finanční krizí jí nemohl poskytnout efektivní podporu proti 

iberskému obru. 

694 Claude de France (1547-1575) provdaná v roce 1559 za lotrinského vévodu Charlese II. (1543-1608), 
s nímž měla syny 1-Ienriho ( 1563-1624) a Fran<;oise ( 1572-1632). 
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Kapitola IX 
ZÁVĚREČNÉOBDOBÍVLÁDY 

JINDŘICHA III.: 
, 

KRAL MEZI LIGOU A HUGENOTY 
(1585 - 1589) 

Na podzim 1585 vypukla osmá náboženská válka, "válka tří 

Jindřichů" (podle Jindřicha III., navarrského krále a vévody de Guise). Katolický 

tábor tvořila vojska ligistů a krále. Jindřich III. však bojoval po boku Guisů proti 

své vůli, vázán smlouvou z Nemours. Obával se guisovského vlivu a tušil jejich 

spojení se Španělskem, paradoxně důvěřoval spíše svému protestantskému 

švagrovi, s nímž zůstával ve styku prostřednictvím maršála Birona.695 Královští 

velitelé měli tajné rozkazy bojovat co nejvlažněji. Oba soupeřící tábory 

se pokusily získat na svou stranu languedockého guvernéra Montmorencyho­

Damvilla. Mendozova a Guisova jednání s ním se vyvíjela neúspěšně, 

Montmorency se rozhodl s královým tajným požehnáním pro hugenoty. V roce 

1586 uzavřel s Jindřichem Navarrským dohodu. Vytvořili společně protipól ligy, 

tzv. Protiligu veřejného blaha (Contre-ligue du Bien Public), která de facto 

znamenala obnovení Unie protestantů a umírněných katolíků z roku 1574. Válka 

se zpočátku vyvíjela v neprospěch protestantské strany. Condé sice porazil vévodu 

de Mercreur u Fontenay, jeho vojsko však bylo rozprášeno v severní Francii. 

Princ uprchl v prosinci 1585 do Anglie, kde neúspěšně usiloval o příslib finanční 

podpory, a do La Rochelle se vrátil až v lednu 1586. Montmorencyho vojsko 

"
95 Srv. Baguenault de Puchessc, La politique de Philippe II, s. 36-37. 
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porazil v Languedoku Guillaume de Joyeuse, otec Jindřichova milce. Aumalé96 

ovládl Pikardii a Mercceur697 Poitou. Condé se ocitl v La Rochelle v obklíčení. 698 

Obě válčící strany hledaly pomoc v zahraničí. Jindřich Navarrský 

se prostřednictvím Ségura-Pardaillana znovu obrátil na protestantské státy Evropy. 

Alžběta přislíbila půjčku, podmínila ji ovšem spoluúčastí říšských knížat. Její 

vyslanec lord Willoughby se setkal s velmi chladným přijetím v Dánsku i v Říši, 

takže z půjčky sešlo. Přesto v létě 1586 poskytla hugenotskému vůdci určitý obnos 

na verbování německých a švýcarských žoldnéřů. Jindřich pak od září dále 

vyjednával s protestanty v Říši a jeho úsilí korunovalo v lednu 1587 uzavření 

smlouvy z Friedelsheimu, v níž se Jan Kazimír Falcký zavázal vyslat do východní 

Francie 8000 rejtarů a 14 000 lancknechtů placených anglickými a dánskými 

penězi. Do října 1587 bojovalo na straně hugenotů také 15 000 Švýcarů 

z protestantských kantonů.699 Ligistický tábor měl podle smlouvy z Joinville 

dostávat tajně pravidelné španělské subsidie ve výši 50 000 écu, platby však 

přicházely opožděně a ne vždy dostatečně pokrývaly jeho potřeby a Henri 

de Guise doslova zaplavoval španělského vyslance i jeho pána žádostmi o peníze 

a vojenskou pomoc. "Nařiďte prosím, aby byly peníze neprodleně k naší dispozici, 

neboť válka je nevyhnutelná, a zařiďte, aby vévoda z Parmy přesunul své síly 

k hranicím Pikardie, a nechť tak učiní bez nejmenšího odkladu," psal počátkem 

696 Charles, 2c duc d' Aumale ( 1553-1631 ). synovec Fran<;oise de Guise, jeden z předáků Ligy, v 90. letech 
16. století ligistický pretendent trůnu. 

697 Philippe-Emmanucl, 2e duc de Mercceur (1558-1602), syn Nicolasc de Vaudemont a Catherine 
de Lorrainc, neteře Fran<;oise de Guisc. Po smrti strýců Guisů v roce 1588 jeden z předáků Ligy, pretendent 
francouzského trůnu. Po nástupu Jindřicha IV. vedl ligistické síly v Bretani, na niž uplatňoval dědické 
nároky své manželky, Marie de Luxcmbourg. Byl posledním ligistickým šlechticem, který vzdoroval 
Jindřichovi IV. Podřídil se až v roce 1596. 

698 Srv. Jouanna, La France au XVI' siecle, s. 585; Jensen, De Lamar, Diplomacy and Dogmatism, s. 76-79; 
Miquel, Les guerres de rcligion, s. 342-344. 

699 Srv. Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 89; Miquel, Les guerres de religion, s. 343; Jouanna, 
La France au XVr siccle, s. 588; MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 399 a n.; 
Dopisy Jindřicha Navarrského Alžbětě Anglické z I. září a 8. října 1587 a dopis Jindřicha Navarrského 
panu de Ségur z 2. října 1587. Recueil des lettres missives. II, s. 301-306. 
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dubna 1587 Mendozovi.70° Filip ujišťoval katolického předáka svou podporou a 

žádal jej o trpělivost. Vzhledem k tomu, že již v této době chystal markýz de Santa 

Cruz701 expedici proti Anglii, měl Madrid na pokračování bojů ve Francii 

eminentní zájem. Prozatím se snažil udržet kontakty s Guisy v naprosté tajnosti, 

ale král měl o nich povědomí a vzbuzovaly v něm oprávněné obavy. V dubnu 

1586 se u dvora rozšířila zpráva, že guvernér Cambrai Balagny prodal pevnost 

vévodovi z Parmy, který v ní chce zřídit základnu pro boje ve Francii.702 Brzy 

se ukázalo, že jde o planý poplach, Jindřich však o to více usiloval o skončení 

bojů. 

Již v březnu 1586 se pokusil přesvědčit Guise k uzavření 

generálního příměří, ten však odmítl. Král se poté obrátil prostřednictvím maršála 

Birona na Jindřicha Navarrského a v srpnu s ním skutečně příměří uzavřel.703 

Mezi prosincem 1586 a březnem 1587 probíhala mírová jednání vedená Kateřinou 

Medicejskou a Jindřichem Navarrským v Saint-Brice u Cognacu, ztroskotala však 

na neústupnosti ligistů v čele s Guisem704 a Jindřich III. musel válku proti 

hugenotům obnovit. Přes akutní nedostatek financí a vojáků705 se podařilo 

hugenotům dosáhnout určitých úspěchů. Klíčový okamžik války představovala 

bitva u Courtras 20. října 1587, v níž se střetl Anne de Joyeuse706 a Jindřich 

700 Henri de Guise Bernardinu de Mendoza, 2. dubna 1587, cit. dle Baguenault de Puchesse, La politique 
de Philippe ll, s. 36. 

701 Alvaro de Bazan, marques de San ta Cruz ( 1526-1588), španělský politik a vojevúdce. 

702 Lucinge, Lettres sur Ia cour de Henri III, s. 144. 

703 Recueil des lettres missives, ll, s. 214-215. 

704 Podrobněji srv. Bremond, Guy de, Les conférences de Saint-Brice entre Henri de Navarre et Catherine 
de Médicis, 1586-1587, Revue des Questions historiques, 1884, XXXVI, s. 496-523. 

705 ,,Prosím vás, abyste urychlil verbování, ať to stojí cokoli ... ," psal Jindřich Navarrský počátkem října 1587 
svému surintendantu financí, panu de Ségur. Zároveň vyslal k Alžbětě pana de Buzen val s další žádostí 
o pomoc. Dopisy Jindřicha Navarrského panu de Ségur a Alžbětě I. z 2. října 1587, Recueil des lettres 
missives, ll, s. 303-305. 

706 Anne de .Toyeuse, púvodem nízký šlechtic z Languedoku, od osmdesátých let 16. století jeden ze dvou 
"arcimilcú" Jindřicha III. Díky králově přízni získal postupně úřad prvního komořího a admirála a posty 
guvernéra Normandie, Aunis, Saintonge, Angoulemska a Alenyonu. Oženil se s lotrinskou princeznou, 
příbuznou Guisú. Připojil se k šlechtické lize a udržoval úzké kontakty s Guisy, čímž se králi postupně 
stával nepohodlným. Srv. Vaissiere, P. de, Messieurs de Joyeuse, 1560-1615, Paris, 1926. 
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Navarrský. jemuž sekundoval llcnri de Condé a jeho katoličtí bratři. hrabata 

i ( , . I S . 707 J I I" I . . I 1· k . I 'I I . o I '·1 <.c ont1 a cc , mssons. . oycusc a ca s1c 1 tn sta <ato 1c yc 1 s ec 1t1cu po oz1 o 

v bitvč život a navarrský krúl dosáhl brilantního vítězství. Otevřel si tak cestu 

ke spojení s žoldnéřskými vojsky v čele s baronem Dohnou. panem de Clervant 

' i I l3 "ll 70x . v I d l' . ' h 709 a mladým vevoc ou <. e ou1 on. .Jez postupova a o ·ranc1e z vyc ocl u. 

Jindřich se ale stáhl do Gaskml.ska a odmítl postupovat na Paříž. aby nevehnal 

krále do núruče Guisú. To umožnilo Henrimu de Guise zaútočit na protestantské 

síly ze zahraničí: 26. října 1587 porazil u Vimory poblíž Orleánsu Švýcary a 

24. listopadu rozprášil u Auneau v údolí Marny německé rejtary. To samozřejmě 

dále ztížilo situaci hugcnotského tábora. zahraniční žoldnéři byli prakticky 

vyřazeni z bojl!. Anglie vzhledem k přípravě na španělský útok omezila subsidie, 

obklíčené La Rochclle se dostalo do krajní tísně. 710 Jindřich III. se pokusil alespoň 

částečně zneutralizovat dl'1sledky Guisova vítězství tím. že pověřil svého 

oblíbence Épernona711 vyjednáním čestných podmínek ústupu s falckými vojáky, 

Švýcary vzal pod svou ochranu a umožnil jim vrátit se v míru domů. Ligisté 

vnímali rúst [~pernonova vlivu velmi nelibě, králúv nedúsledný postup vúči 

protestantúm považovali za jeho dílo. Pro Guise představoval tento nejbližší 

králúv spolupracovník překážku při prosazování mocenských ambicí. Jindřich III. 

7117 
FraiH;ois. prince de Conti ( 155X-I hI~): Charles. comte de Soissons ( 1566-1612). nevlastní bratr I knriho 

tk Comk (syn I .ouise de Comlé 1 druhého manželství s Fnuwoise de Longueville). 

711s Baron Fabian von Dohna vek! l~tlck)m vojsklim. Claude-Antoine de Clcrvant vedl Šv)·cary a Robert 
de La Marek. vévoda de Bouillon pr-ivcdl 1.c Sedanu mal) oddíl francotuské in1~mtcrie: Jensen. Diplomacy 
and Dogmatism. s. 91: Recueil des lcttres missi\es. ll. s. 303. 

711
" Dopis Jindhcha Navarrského ,\1/.bčtč Anglické. ;f·cjmč X. ř-íjna 15X7. Rccueil des lcttn:s missives. ll. 

S. J(){l-307. 

7111 
!)opis Jindf·icha Na\arrského Williamu Burghlc:-mu ze 17. prosince 15X7 a 15. ledna ISXX. Rccucil 

des kttrcs missivcs. ll. s. 320-32! a 333-.LH. 

711 Jean-l.ouis de Nogaret de Ia ValcttL. \é\oda d·(:pcrnon b) I nízk) šlechtic 1 (iaskonč. od XO. let jeden 
;e d\ o u krúlo\) ch .. arcimilcu ... 0/eníl se s neléř"í \é\(Jd:- f'vlontnmrenc: ho. hrabčnkou de Foi.\-Candalc. Ač 
súm katolík. mi:· I hlí;ko k protcstantum. V posledních letech\ I údy Jindř'icha III. pusobiljako jakúsi krúlova 
spojka s J indf·ichem Na' ~m·st-.) m. /ísl-.al strategické post: gu\ ernéra l'nl\ cncc. Met a l~oulognc a titul 
colonel génér~tl de l"inl:lllJcrie .. klm 'li v stoupl po ,;mrti :\nna de Jo:cusc \ hjnu 15X7. kd) 1.ískal \šechn: 
jeho úf·ad: a post). na nč/. si činil n<'mJI-.\ \é\oda de (íuise. Sn. l'vlouton. L. lln dcmi-roi. k duc 
d·t'·penw11. l'~u·i,;. I '!22. 
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upadal do stále větší izolace, rostla jeho neobliba mezi lidem, i vzhledem 

k rostoucí drahotě a daňovému zatížení, k němuž ho nutila finanční tíseň, 

parlament odmítal registrovat královské edikty. Pařížská liga rozesílala koncem 

roku 1587 ostatním ligistickým městům dopisy, v nichž vybízela k verbování 

vojska proti navarrskému kacíři, k uznání kardinála de Bourbon následníkem 

francouzského trůnu, k přísaze vzájemné pomoci a ke zvolení společné Rady jako 

vůdčího orgánu celého ligistického hnutí. Poslušnost králi podmiňovala Liga tím, 

že se Jindřich III. musí ukázat jako pravý katolík a přestat s podporou hugenotů.712 

Zároveň zintenzívnila kontakty s Henrim de Guise, kardinálem Louisem 

a vévodkyní de Montpensier. 713 Jindřich III. hleděl s nedůvěrou na jejich 

paktování s Mendozou a stěžoval si Filipovi II. prostřednictvím svého vyslance 

v Madridu, pana de Longlée, že Guise udržuje čilé styky s vévodou z Parmy 

a vyjednává s ním vojenskou pomoc proti hugenotům. Španělský panovník 

samozřejmě vše popřel, nařídil však svému vyslanci, aby se prozatím držel 

d' 714 v poza 1. 

ESKALACE NAPĚTÍ V ANGLO-ŠPANĚLSKÝCH VZTAZÍCH 

Uzavření spojenecké smlouvy Anglie s nizozemskými stavy 

v srpnu 1585 signalizovalo, že anglo-španělský antagonismus se dostal do fáze, 

kdy smíření již není možné, a Londýn se tedy může či dokonce musí postavit 

otevřeně po bok nizozemských rebelů. Zpočátku ještě přetrvávala naděje 

712 Jouanna, La France au XVIe siccle, s. 590. 

713 Louis, 2e cardinal de Guise ( 1555-1588), mladší bratr Henriho de Guise a jeden z vůdců Ligy, byl 
zavražděn v Blois společně se svým bratrem. Jejich sestra Catherine ( 1552-1596), vdova po Louisi 
de Bourbon-Montpensier byla známa svou neskrývanou nenávistí k rodu Valois. Podnčcovala pařížské 
kazatele proti králi a stála v pozadí mnoha ligistických akcí. 

714 Baguenault de Puchesse, La politique de Philippc II, s. 37. 
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na možné zapojení Paříže. avšak J indřiehovy váhavé odpovědi na nabídky 

nizozemskýeh staví't Leightonovy m1se, vznik Svaté ligy doprovázený 

radikalizací Guisi.'t a konečně podpis nemourské smlouvy jasně ukázaly, že Francie 

nevyhnutelně směřuje k další náboženské válce, jež znemožní jakoukoli ofenzivní 

zahraniční politiku. a Londýn se bude moci proti Madridu opřít jen o slabého 

a nejistého nizozcmského spojence. I to zřejmě předznamenalo neúspěch vojenské 

expedice na pomoc nizozcmským povstalcí'un, k níž se Anglie zavázala smlouvou. 

Jejím velitelem určila královna svého oblíbence Leicestera, což sice potvrzovalo 

dúležitost kterou výpravě přikládá, třiapadesátiletý dvořan však postrádal válečné 

zkušenosti, takže mohl spíše reprezentovat, než efektivně velet. Přípravy tažení 

trvaly několik měsícú, teprve koncem prosince 1585 vstoupil hrabě v doprovodu 

svého nevlastního syna Essexe715 a lorda Northe slavnostně do Haagu. Brzy 

po phchodu vzbudil královnin hněv, protože přijal post generálního guvernéra 

bez jejího vědomí. Během jedenácti měsícú svého púsobení dosáhl pouze 

zanedbatelných úspčchú na válečném poli, když v létě 1586 osvobodil pevnosti 

AxeL Berek, Doesburg a Zutphen, nicméně alespoň zabránil španělskému vpádu 

do Hollandu a Zélandu. Dostával se do neustálých sporú s mnohem zkušenějším 

Norrisem, ale také se členy nizozemské Rady a svým nejbližším okolím. Královna 

jej dokonce počátkem roku 1587 odvolala z funkce, avšak v červnu 1587 se znovu 

vrátil posílen o th tisíce mužlt, aby pomohl novému generálnímu guvernérovi 

M " .. N k. 716 b ~· , 'I k. I k kl'~ . ~· Sl onc1 assavs ·emu osvo O(llt ze spane s yc 1 ru ·ou tcovy pnstav , uys. 

71
' Robert lkvcrcu:-.:. 2nd l·:arl of 1-:ssc:-.: ( 1566-1 (J() I). Jeho matka l .cttice Knollysovú se provdala v roce 1578 
;a hrahčll· l.ciccstcra. ktcr) jej v roce 1587 uvedl ke Lhoru. Essc:-.: st: hr;y stal 1-.ralo·,nin)m oblíbt:nct:m a 
\ roce: 1588 ;ísi-.<il tlf·ad nt:j\ yššilw komohho. V létt:ch 1592-93 se účastnil ta/.ení do Francie:. v roce 1596 
\'t:dl I/\'. Cúdi;skou e:-.:pedici. \' núsledujícím roce: pak velel v)pravl: proti špančlsk)·m ;úkladnúm 
\ .-\mcrict:. Najaf·c roku 15')9 ho :\1/hčta \yslala potlačit (J'Ncillovo pmstúní do Irska. l'f-csjcjí v)slovn) 
pf·ika/ .. /c lll'SillÍ opustit annúdu. se 1-ssc\ \)dal v /.Úf'í 155'! ;pčt ke dvoru ospravt:dlnít své chovúní. V roce 
160 I b\ I /él ll<.: ;cela vyjasnčn) ch ol-.olností ohvinčn 1 velezrad; a odsou;cn k smrti. K jeho /ivotu: 
napf·. I acc:. lL I ad o!Tsse.'\ . .:\n 1:1 i;abt:than Iea rus. l.ondon_ I 971. 

:
1
" fVL1mi to; \ an ( )1-<lltje-Nassatl ( I 56 7 -I h25 ). nc_islarší s: 11 Viléma Oran/skt'ho. l'o '>lllrt i S\ <'lw otec se pro sad i I 
do čL· Ia ni/o/emského od hoje. v roce 15X5 /\o len o.tadlwudercm I lol Iandu a /<'Iandu. _icštč v dohč 
IL·iccstnm a plL'>OhL·n í \ roce 15X7 gcnn:ilním \cl ítclcm llÍ/O/elllskt'ho \ ojska. V de\ adcsút) ch letech 
do<ilil určit\ch úspčchu. IIIÍIIIO jiné o\l;úll \roce 15'!(1 Brcdu. V roce lhOO triuiniÍl\dl u ~ictll\portu. 
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Nizozemské naděje záhy padly a když hrabě v prosinci 1587 definitivně opouštěl 

Nizozemí, byla Parmova pozice silnější než kdykoli předtím. Neúspěch expedice 

ale nelze přičíst pouze osobě velitele. Leicester se po celou potýkal s nedostatkem 

financí, nejednoznačnými instrukcemi z domova, nepřesně vymezenou pozicí 

svého úřadu i nedostatečnou výzbrojí a výcvikem vojáků přicházejících z Anglie. 

V poslední fázi navíc musel čelit oprávněné nedůvěře Nizozemců: nejen v Haagu, 

ale i u pařížského a kodaňského dvora se již počátkem roku 1587 vědělo, že 

anglická vláda tajně vyjednává s Parmou. Během útoku Armady v létě 

následujícího roku Nizozemci neposkytli navzdory závazkům prakticky žádnou 

pomoc anglickému loďstvu, což jistě nelze vysvětlovat pouze jejich finančním 

v ' ' 717 vycerpamm. 

Nejen vývoj událostí v Nizozemí ale také ve Skotsku poutal 

pozornost obou mocností. Po zprávách, že Jakub VI. navázal kontakt s papežem 

a uvažuje o konverzi, vyslala Alžběta v létě 1584 do Skotska Francise 

Walsinghama, aby se pokusil vymanit krále z vlivu katolíků. Od srpna probíhala 

jednání v Berwick-on-Tweed. Walsingham sliboval Jakubovi finanční pomoc 

a navrhl anglo-skotskou vojenskou alianci, avšak bez úspěchu. Francie prozatím 

neměla sílu ani vůli zasáhnout, ale pokud by Guisové upevnili svou moc a vliv 

na krále, zásah ve Skotsku by se stal jednou z jejich priorit. Skotsko se tedy stalo 

v anglických očích potenciálně nebezpečným sousedem. Na jaře 1585 se situace 

dále zkomplikovala, když opozice protestantských lordů chystala spiknutí s cílem 

zmocnit se osoby krále a jeho současného favorita, hraběte Arrana. Anglický 

agent v Berwicku Bowes žádal anglickou vládu naléhavě o ozbrojenou pomoc, ta 

Počátkem 17. století se dostal do sporů s mčšťanskou opozicí v čele s Johanem van Oldebarnevelt, jež 
prosadila dvanáctileté příměří s Madridem ( 1609-1621 ), a stáhl se spíše do ústraní. K jeho životu: 
např. Deursen, A. T. van, Maurits van Nassau, Amsterdam, 2000. 

717 Po Leicesterově odchodu se ujal velení anglických sil v Nizozemí lord Willoughby, pak sir Francis 
de Vere a jeho bratr Horaee. Po roce 1589 přesunula Alžběta své hlavní síly do Francie, ale malé anglické 
vojsko zůstalo v Nizozemí až do roku 1616. Srv. Read, The Tudors, s. 223 a n.; Crowson, Tudor Foreign 
Policy, s. 223, MacCaffrey, Queen Elizabeth I and the Making of Policy, s. 348 a n. 
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se však spokojila s vysláním Williama Davisona k opozičním předákům 

do Stirlingu a poskytla finanční podporu ve výši dvou tisíc liber. Jako prostředník 

mezi mladým skotským králem a šlechtici se nabídla Marie Stuartovna, ale 

jednání zkrachovala na jejích přemrštěných požadavcích. Marie přesto dál tajně 

vyjednávala ve Skotsku i Francii a zůstávala v kontaktu s francouzským 

i španělským velvyslancem v Anglii a svými příbuznými z guisovského klanu. 

Henri de Guise ještě před vypuknutím náboženské války několikrát jednal 

se španělským vyslancem Mendozou o staronovém projektu invaze do Anglie, 

osvobození Marie Stuartovny a jejího dosazení na oba trůny. Do svých plánů 

zapojil i skotské katolické předáky, kteří měli v okamžiku vylodění jeho jednotek 

vyvolat povstání proti Jakubovi VI. Realizace projektu závisela na španělské 

finanční pomoci: vévoda nabízel postavit vojsko o síle šesti tisíc mužů, ale žádal 

150 000 écu. Mendoza projekt vřele doporučoval, dokonce se tajně sešel 

se sekretářem Villeroyem a sondoval eventualitu francouzsko-španělské aliance 

proti hugenotům a anglickým a skotským protestantům. Filip II. však nadšení 

svého vyslance zcela nesdílel, a když se skepticky vyjádřil i Parma, rozhodl se 

Guise nepodpořit, aniž by ho ovšem otevřeně odmítl. Guise přesto s Mendozovou 

podporou udržoval nadále styky se skotskými katolíky a věřil v osvobození své 

sestřenice. Londýn o jejích stycích samozřejmě věděl a vzhledem k radikalizaci 

Guisů a jejich angažovanosti v rodící se katolické Lize je považoval za zvláště 

znepokojující, takže Alžběta dala nakonec souhlas ke zpřísnění dohledu 

nad bývalou skotskou královnou, jehož se měl ujmout bývalý vyslanec v Paříži, 

sir Amyas Paulet. S rostoucím napětím ve vztazích s Madridem začala zároveň 

usilovat o pevnější připoutání skotského krále: v dubnu 1585 se do Skotska vydal 

Edward Wotton718 a v listopadu William Knollys,719 aby jednali o uzavření 

718 Sir Edward Wotton (1548-1626), alžbětinský politik a diplomat. 

719 William Knollys, I st Earl of Banbury ( 1544-1632), syn sira Francise Knollyse. 
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spojenectví mezi oběma státy s lákavou nabídkou penze pro skotského krále. Měl 

také nastolit otázku Jakubova šnatku a vyjádřit preference Londýna pro dánskou 

princeznu Annu nebo lady Arabellu Stuart. 720 Po Wottonově příchodu se zdálo, že 

brzkému uzavření aliance nic nestojí v cestě, v říjnu 1585 však opozice svrhla 

hraběte Arrana, takže se realizace celého projektu poněkud zbrzdila. Přesto měl sir 

Randolph, kterým Alžběta na počátku roku 1586 obsadila dlouho uprázdněný post 

stálého rezidenta ve Skotsku, výrazně ulehčenou vyjednávací pozici. Jakubovi, 

zbavenému vlivu favoritů, se podařilo překonat nestabilitu režimu a chopit se 

efektivně vlády. Dne 5. července 1586 podepsal v Berwicku se zástupci anglické 

královny, Randolphem, Ruthlandem a Eversem, defenzivní spojeneckou smlouvu 

zaměřenou proti katolickému táboru v čele s papežem, Filipem II. a guisovskou 

Ligou. Jeho přátelství bylo vyváženo příslibem roční renty ve výši 4000 liber. 

Skotské záležitosti tím však ještě nebyly definitivně dořešeny. Shodou okolností 

v téže době navštívil Mendozu v Paříži anglický katolický kněz John Ballard, aby 

jej informoval o přípravě dalšího spiknutí na podporu Marie Stuartovny a žádal 

o podporu jeho pána. Spiknutí, jež vstoupilo do dějin jako Babingtonovo,721 

se opíralo o stejné schéma jako předchozí Throckmortonovo a Walsingham 

se o něm opět včas dozvěděl prostřednictvím svých dvojitých agentů 

integrovaných do spiklenecké sítě, např. Gifforda a Pageta.722 Ballard i Babington 

byli počátkem srpna 1586 zadrženi a o měsíc později popraveni. Alžběta se však 

tentokrát rozhodla pod tlakem parlamentu otázku své sokyně definitivně vyřešit. 

720 Lady Arabe !Ia Stuart ( 1575-1615) mčla jako přímý potomek Markéty Skotské nárok na skotský trůn. 
V roce 161 O se provdala bez králova souhlasu za Williama Seymoura, vévodu ze Somersetu, a Jakub ji 
proto dal uvěznit v Toweru. 

721 Anthony Babington ( 1561-1586). mladý katolický šlechtic a dříve páže Marie Stuartovny, patřil společně 
s Morganem, Giffordem či Pagetem k okruhu jejích agentů a měl působit jako spojka mezi Marií 
a spiklenci. Jeho dopis Marii z 6. července 1586 a především její odpověď ze 17. července posloužily jako 
hlavní dúkaz v procesu s Marií Stuartovnou. 

722 Gibert Gifford ( 1561-1590) byl Ballardovým přítelem, předal Walsinghamovi tajné šifrované dopisy mezi 
Marií a spiklenci; roli dvojitého agenta hrál již v předchozím, Throckmortonově spiknutí. Charles Pagct 
(t 1612) byl tajemníkem kardinála Jamese Beatona, bývalého vyslance Marie Stuartovny v Paříži. 
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Od i·ijna probíhal proces. v němž Marie marně proklamovala svou nevmu a 

popírala jakékoli povědomí o plánech spiklencú, její šifrovaná korespondence 

s nimi byla dostatečným dLikazem. Prvního únorového dne roku 1587 podepsala 

Alžběta rozsudek. o týden pozdčji vstoupila bývalá skotská královna 

ve Fotheringay v Northamptonshire na popraviště. 723 Anglická panovmce 

rozehrála okamžitě diplomatickou hru a ujistila evropské dvory včetně skotského. 

že nenese za Mariinu smrt osobní odpovědnost. Jakub VI. její jednání pod tlakem 

veřejnosti oficiálně odsoudil. dal však záhy neoficiálnč najevo, že nemíní zahájit 

válku a nemá iluze o španělské a francouzské podpoře v eventuálním konfliktu 

s Anglií. Vidina nástupnictví na anglický trtm vážila víc než osud matky. již 

k . k I 714 pra t1c 'Y nczna . -

Do Paříže dorazily zprávy o popravě Marie Stuartovny 9. března 

a vzbudily okamžitě velký ohlas. O tři dny později sloužil arcibiskup z Bourges, 

Rcnaud de Beaune, v Notre-Damc slavnostní mši za účasti krále, předních členů 

rodu Guisú a nejvýznamnějších osob královského dvora. Objevila se celá řada 

pamtletú a brožur, především z pera ligistické inteligence, jezuitú a anglických 

katolických emigrantú. Některé žádaly francouzského krále, aby pomstil svou 

švagrovou. jiné líčily údajné hrúzy, jichž se dopouští anglická panovnice 

na poddaných a srovnávaly situaci v Anglii s Francií, označovaly Jindřicha III. 

za heretika a Alžbětina komplice, nazývaly jej v narážce na Alžbětin původ 

723 Detailní líčeni Mariin: role 1c spiknutích proti /\1/hčtč 1.. proces s ní i popravu ;ach:cujc bohatá 
bibliogralie odbornú i hclctristicLL /JHnčjšich dčl l;c u1ést např.: Lc11is . .1. 1: .. Trail of Mary <)uccn 
of Scots. 19'!9: f\L1cRohnt. i\. !-: .. !'dary ()ucen of Scots and thc Caskct Ldtcrs. 2000: Sch;lckr. C.. Mary 
<)u cen of Scots. 200 I: Watkins. S .. M;11·y <)uc·c:n of Scots. 200 I. /c: starších dčl např. Frascr. ;\ .. Mary 
<)uecn ofScots. l'!h'! (reprint 2001: česky 1 roce [l)l)l))_ 

"
2

' noqud. (i.- CirC1tcr. 1-: .. I es iks hritanniqucs <lll XVI sil:clc. l'aris. 1'!94. kpt. Vlil a IX. s. llJJ a n.: 
Cro11son. Tudm Fmc·ign l'olicl. s. 210 a 11.: f\lacCalfrcl. <)uccn Lli/ahdh I and the Making of l'olicy. 
S. 420 a ll.: .knsc·n. I lipiPIII<ICy <llld lloglllati:>lll. s. 79 a n.: nagucnault de l'uchcssc. La politiquc 
de l'hilippe 11. s. V> a 11. 
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dokonce bastardem. 725 Guisové dokázali této propagandy velmi dobře využít 

ke svým vnitropolitickým cílům a obraceli lidové mínění proti králi. 726 

Následující dvě léta lze bez nadsázky označit za klíčová pro anglo­

španělské vztahy. Již v lednu 1586 Filip II. pověřil markýze de Santa Cruz 

přípravou expedice do Anglie. Přípravy zpozdil v roce 1587 Drakeův přepad 

Cádizu a na jaře následujícího roku pak markýzova smrt. Také na anglické straně 

probíhala od roku 1587 pod dohledem Burghleyho, Walsinghama a sira Johna 

Hawkinse727 opatření na obranu Anglie proti španělskému útoku. Bylo vycvičeno 

26 000 pěšáků pro obranu pobřeží a dalších 24 000 pro ochranu královniny 

osoby. 728 Hlavní péče byla věnována údržbě a budování lodí. Přesto Alžběta stále 

doufala v udržení míru. Po celý rok 1587 až do února 1588 vedla prostřednictvím 

portugalských, nizozemských a italských kupců tajná jednání se Španělskem a 

s Parmou v Nizozemí, pokusila se neúspěšně oživit spojenectví s francouzským 

králem. Od dubna 1588 bylo anglické loďstvo v pohotovosti. Mělo zabránit, aby 

si španělská flotila vybudovala základnu v některém z anglických či irských 

přístavů a aby přepravila Parmovu armádu z Flander do Anglie. V květnu vyslala 

Alžběta svou hlavní flotilu v čele s lordem admirálem Charlesem Howardem729 

725 Jouanna, La France au XVIe siecle, s. 588; Cameron, K., La polémique, Ia mort de Marie Stuart 
et ťassassinat de Henri III, Henri III et son temps, Études réunies par R. Sauzet, Actes du colloque 
intcrnational du Centre de Ia Renaissance de Tours, octobre 1989, Paris, 1992, s. 185 a n. 

726 Velkého ohlasu dosáhl pamflet "Advertissement des catholiques anglois aux franyois catholiques ... ", 
jehož autorem byl jeden z vůdčích myslitelů pařížské ligy, advokát Louis Dorléans (Paris, 1586. 
elektronický dokument, BNF Gallica, 1995 a 1999- cambridžská a pařížská verze). 

727 Sir John Hawkins (1532-1595), anglický námořní velitel a politik. V letech 1561-67 obchodoval s otroky 
ze západoafrického pobřeží. V sedmdesátých letech zastával významné funkce v anglickém námořním 
loďstvu. V roce 1588 se účastnil boje s Armadou. 

728 Read, The Tudors, s. 207. 

729 Charles Howard, I st Earl ofNottingham (1536-1624), syn Williama Howarda z Eftinghamu, alžbětinský 
politik. válečník, diplomat. V roce 1585 jej Alžběta pověřila velením nad námořními silami. Mčl hlavní 
zásluhu na porážce Armady. V roce 1596 společně s Essexem velel tzv. cádizské expedici, v následujícím 
roce získal za zásluhy vévodský titul, v roce 1599 se ujal i velení pozemních vojsk. Pomáhal potlačit 

Essexovo povstání. Po smrti královny zústal ve službách Jakuba 1., v roce 1605 se účastnil mírové mise 
do Madridu. Admirálský úřad zastával až do roku 1619. 
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do plymouthských vod, kde střežila přístupy do Irska, Bristolského 

a Lamanšského průlivu. 

PORÁŽKA ARMADY A DEN BARIKÁD 

Koncem ledna 1588 se v Nancy sešla rodinná rada Guisů. 

Výsledkem měsíčního jednání bylo tzv. Jedenáct článků z Nancy. Jednalo se 

o soupis podmínek, jež Jindřich III. musel splnit, pokud chtěl zachovat v platnosti 

smlouvu z Nemours. Požadavky překvapovaly svou odvážností,730 Guisové, jisti 

si podporou Svaté Ligy i Španělska, otevřeně obviňovali krále ze slabosti a zrady 

katolických zájmů. Henri de Guise nechal po Francii kolovat brožuru, v níž 

odvozoval svůj původ u dynastie Karlovců. Šlo samozřejmě o účelovou 

konstrukci, Guisové byli dokonce považováni za tzv. "cizí" prince, protože jejich 

předek se stal naturalizovaným Francouzem až za vlády Františka I., ale vévoda 

tak dal jasně najevo své aspirace na francouzský trůn. 731 Počátkem března zemřel 

na otravu jedem kníže de Condé. 732 Král jmenoval na uprázdněný post guvernéra 

Pikardie relativně umírněného vévodu de Nevers. Většiny strategicky důležitých 

měst na pikardském pobřeží se však zmocnil vévoda ď Aumale a nabídl je 

k dispozici Filipovi II. pro jeho invazi do Anglie. Cesta k boji ligistických 

a prokrálovských sil ve Francii se otevřela. Hlavní střet se měl odehrát mezi 

730 Guisové požadovali, aby se král otevřeněji přihlásil k Lize, odstranil ze své Rady osoby "podezřelé 
z podpory kacířství" (tento bod mířil proti Épernonovi), uvedl v platnost ustanovení Tridentského koncilu, 
prodal veškerý hugenotský majetek, zaplatil dluhy Ligy, ponechal ligistům města určená smlouvou 
z Nemours a zahájil okamžitě válku proti hugenotům atd. Srv. Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 133-
134. 

731 Devcze, Les gucrres de rcligion, s. 230. 

732 Zcller, 8., Lc Mouvcment guisard en 1588. Cathérine de Médicis et Ia Journéc des Barricades, Revue 
historiquc, 1889, XLI/2, s. 259. 
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Jindřichem III. a Henrim de Guise, který se prozatím stáhl do Soissons a vyčkával 

dalšího vývoje událostí. V březnu 1588 vytvořila Pařížská liga vlastní vojenskou 

organizaci, počet jejích přívrženců neustále rostl. V jejích řadách se zrodil plán 

zajmout krále a odvést jej jako vězně ke Guisům. Jindřich III. se o spiknutí 

dozvěděl, ale prakticky nedokázal využít informace k zásahu vůči ní. Vyslal 

do Soissons Pomponna de Bellievre, aby výslovně zakázal vévodovi vstup 

do Paříže, sám se stáhl z Louvru do bezpečnějšího sídla ve Vincennes a povolal 

na předměstí francouzské a švýcarské gardy. Zároveň vyslal do Normandie 

Épemona, oficiálně ujmout se guvernérského úřadu, ve skutečnosti však sbírat 

vojsko. 733 

Guisové připravovali od ledna 1588 v úzké spolupráci 

se španělským vyslancem Mendozou povstání v Paříži, jež mělo zaměstnat 

Jindřicha III. v době plánovaného útoku Armady do Anglie a znemožnit mu, aby 

splnil slib pomoci anglické královně v případě napadení Španělskem. 734 "Král 

bude mít plné ruce práce, takže nebude moci [ ... ] poskytnout pomoc anglické 

královně. Právě proto jsem považoval za moudré oddálit vykonání projektu, 

dokud nebude Armada Vašeho Veličenstva připravena k odplutí," napsal 

španělský vyslanec Filipovi II. 14. dubna 1588.735 Alžběta se za této situace 

pokusila přimět Jindřicha III. k ostřejšímu postupu vůči Guisům. Anglický 

vyslanec v Paříži Stafford vyhledal počátkem března 1588 Jindřicha III. a nabídl 

mu její prostředkování v mírovém jednání s Jindřichem Navarrským. Francouzský 

král vřele poděkoval, odpověděl však, že by spíše přivítal, kdyby královna 

dokázala přimět navarrského krále k přestupu na katolickou víru, neboť jen to 

může zachránit mír ve Francii. 736 Předpokládal totiž, že tím by mohl 

733 Jouanna, La France au XV!e sieclc, s. 591; Garrisson, Guerre civile ct compromis, s. 200; Jensen, 
Diplomacy and Dogmatism, s. 137; Zeller, Le Mouvement guisard, s. 264. 

734 Érlanger, Hcnri III, s. 261 a n. 

7
·
15 Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. I 38; Baguenault de Puchesse, La politique de Philippc ll, s. 38. 

736 Zcller, Le Mouvcmcnt guisard, s. 259. 
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proti radikálním katolíkům postavit legitimního pretendenta trůnu, 

akceptovatelného pro umírněné roajalisty i reformované. Za rozbouřené situace 

jara 1588 se jeho plán jevil nereálný - ligisté by navarrského krále zcela jistě 

neakceptovali, zatímco by přišel o podporu radikálnějších hugenotů. Královniny 

obavy z možné Jindřichovy konverze přetrvávaly a v červnu pak znovu vyslala 

do Paříže Thomase Leightona, aby varoval krále před Guisovou zradou, žádal 

tvrdý postup vůči němu a Lize a ujistil ho, že Parma je příliš slabý na to, aby 

ve Francii zasáhl. Události všakji předběhly.737 

Dne 9. května vyplula z Lisabonu "Neporazitelná armada" o síle 

130 lodí a 30 000 mužů pod velením vévody de Medina Sidonia738 s cílem spojit 

se ve Flandrech s vojsky parmského vévody a téhož dne ráno vstoupil Henri 

de Guise se svými přívrženci přes výslovný králův zákaz do Paříže. 

Během setkání s Kateřinou Medicejskou probíhajícího ve velmi stísněné 

atmosféře uvedl, že přišel na žádost Ligy, aby ochránil dobré katolíky, kteří mají 

být zmasakrováni.739 V průběhu dalších tří dnů se vévoda několikrát setkal 

s Jindřichem III. a s jeho matkou, ale jednání k ničemu nevedla. Král 

se připravoval na střetnutí. V noci z ll. na 12. května povolal tajně do města 4000 

Švýcarů a 2000 francouzských vojáků z předměstí.740 Dopoledne 12. května pak 

znovu vyslal surintendanta Pomponna de Bellievre ke Guisovi a nařídil mu opustit 

Paříž. Vévoda odmítl, pařížští ligisté zmobilizovali ozbrojené síly a vystavěli 

barikády. Paříž se vzbouřila proti králi, jeho vojska se ocitla v obklíčení. Guise 

se stal skutečným vládcem hlavního města. Měl v úmyslu zajmout Jindřicha III. 

737 MacCaffrey, Quccn Elizabeth I and the Making ofPolicy, s. 400-401. 

738 Alfonso Percz de Guzmán el Bueno y Sotomayor, duque de Medina Sidonia (1550-1619). španělský 
politik a vojevůdce. 

739 Zeller, Le Mouvement guisard, s. 267. 

740 Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 142. 
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a přinutit ho, aby přijal ligistické požadavky. Jindřichovi se však v noci 

ze 13. na 14. května podařilo s nejbližšími rádci prchnout do Chartres. 741 

Ani plavba španělské flotily neprobíhala bez problémů. K vůli bouři 

musela zakotvit v La Coruni, znovu se vydala na cestu až 1 O. července, kdy 

se situace ve Francii již relativně zklidnila. Měla plout přímo do Lamanšskému 

průlivu a zde čekat na spojení s Parmovými vojsky. 742 Po potyčkách s anglickou 

flotilou zakotvil Medina Sidonia 6. srpna v Calais. Následovaly další anglické 

útoky, dne 8. srpna dosáhli Angličané v bitvě u Gravelines přesvědčivého 

vítězství. Většina španělských lodí byla již silně poškozena a prakticky neschopna 

boje a Medina Sidonia se rozhodl k návratu. Dílo zkázy dokonaly další bouře, 

které je zastihly u skotského a irského pobřeží. Z "Neporazitelné" armady zbylo 

torzo, do španělských přístavů doplula necelá polovina lodí. 743 

Den barikád znamenal definitivní pád nemourské koalice a 

v podstatě králi uvolnil ruce, aby si pod zdánlivými ústupky chystal terén 

k protiútoku. Královna-matka zprostředkovala jednání Jindřicha III. s Ligou. Paříž 

se podřídila králi, který oplátkou slíbil všem účastníkům povstání amnestii 

a ústupky Guisovi. Dne 15. července 1588 vydali ligisté tzv. Edikt o Unii744 

a poslali jej králi do Rouenu. Jindřich III. po velkém váhání edikt 21. července 

podepsal a zahrnul do Rouenské smlouvy s Ligou. Přiznal tak amnestii 

účastníkům povstání, zavázal se zabránit nástupu jakéhokoli heretika na trůn, 

741 Srv. Zeller, Le mouvement guisard, s. 276; Jouanna, La France au XV!e sieclc, s. 592. Dobové líčení 
průběhu dne barikád: Discours véritable sur ce qui est arrivé a Paris le douzieme de may 1588, Antwerpen 
~ Paris 1588. elektronický dokument, BNF Gallica, 1995 (antverpská verze) a 1999 (pařížská verze). 

742 Anglická flotila čítala přibližně 200 lodí. Anglické lodě byly sice menší, ale zato odolnější bouřím, 
rychlejší, snadněji ovladatelné a méně závislé na větru. Také ve zbraních a počtu námořníků měla Anglie 
převahu. Španělé vsadili na koncepci boje muže proti muži. proto jejich lodi vezly dvakrát více vojáků než 
námořníků. Angličanům se však podařilo prosadit taktiku boje lodi proti lodi, s níž Španělé nepočítali. 
Read, The Tudors, s. 21 O a n. 

743 Elton, G. R., England under the Tudors, London, 1977, s. 377 a n.; Vynikající líčení střetu obsahuje: 
Mattingly, G., The Defeat of thc Spanish Armada, Boston, 1959, z novějších děl např. Martin, C. ~Parker, 
G., The Spanish Armada, London, 1998, Rodríguez-Salgado, M. J. ~Adams, S., England, Spain and the 
Spanish Armada, 1585-1604. 

744 Haag et Haag, Vie des protestants, X, s. 201-203. 
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odebral Épernonovi většinu jeho úřadů, slíbil svolat generální stavy, podřídit 

zájmy království náboženství a přijmout usnesení Tridentského koncilu. Guise byl 

jmenován velitelem armády a generálním správcem království, Aumale se stal 

guvernérem Pikardie, Montpensier guvernérem Normandie, Nemours guvernérem 

Lyonnais a kardinál de Guise získal post legáta v Avignonu. Smlouva rovněž 

explicitně stanovila, že se král vzdá spojenectví s Anglií. 745 Liga i Henri de Guise 

stáli na vrcholu moci. 746 

Zprávy o porážce Armady dorazily do Francie poměrně brzy, již 

25. srpna psal Jindřich Navarrský blahopřejné dopisy do Londýna a přislíbil vyslat 

z La Rochelle několik lodí, aby se připojily k Drakeově flotile mířící 

do Španělska. 747 Épernon se sblížil s protestanty. Jindřich III. posílil své postavení 

a rozhodl se k rozhodnějšímu postupu vůči ligistům. Dne 8. září 1588 zcela 

nečekaně propustil své nejbližší rádce (Villeroy, Bellievre, Cheverny a další), jež 

podezříval - některé právem - ze spolupráce s Ligou. Nahradil je novými, 

relativně neznámými ale jemu plně loajálními muži, z nichž velká část zůstala 

později i ve službách Jindřicha IV. (Martin de Ruzé, Louis Révol, Simon 

Fizes).748 

Na říjen 1588 král svolal generální stavy, aby vyřešily 

neuspořádané finanční a politické poměry státu. Absolutní převahu v nich ale 

získali ligisté a Guisovi přívrženci a jednání probíhala zcela v jejich režii. 

Po dlouhých průtazích odsouhlasily stavy 120 000 écu na další vedení války, což 

bylo vzhledem ke zadlužení Koruny a jejím výdajům naprosto nedostačující. 

Zároveň donutily Jindřicha III. přísahat na Edikt o Unii a prohlásit jej za základní 

745 Srv. Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 152; Miquel, Les guerres de religion, s. 348. 

746 L'Épinois, H. de, La réeoneiliation de Henri III et du duc de Guise (V.-VI. 1588), Revue des Questions 
historiques, 1886, s. 52-94. 

747 Dopisy Jindřicha Navarrského Drakeovi, Essexovi a Walsinghamovi z 25. srpna 1588, Recueil des lettres 
missives, ll, s. 389-391. 

748 Jouanna, La France au XVIe siccle, s. 594. 
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zákon království. 749 Týden po týdnu stupňovaly své požadavky - král musel 

souhlasit s redukcí daní, zákazem prodeje úřadů, kontrolou královských výdajů 

a jinými omezeními své suverenity. Moc Guisů stoupala a izolovaný Jindřich 

se odhodlal k radikálnímu řešení. Dne 23. prosince v ranních hodinách nechal 

vévodu de Guise na zámku v Blois zavraždit. Stejným způsobem se následujícího 

dne zbavil jeho bratra, kardinála de Guise. Další předáky Ligy uvrhl do vězení 

na nedalekém zámku Amboise.750 "Král Paříže" byl mrtev, Liga ztratila své 

vůdce. Království zaplavila vlna protikrálovských pamfletů, Paříž znovu povstala 

a po ní následovala další ligistická města království. 751 Sorbonna prohlásila 

Jindřicha III. za sesazeného a legitimovala tak povstání. Do čela Ligy se formálně 

postavil mladší Guisův bratr, vévoda de Mayenne. V únoru 1589 triumfálně 

vstoupil do hlavního města a zreorganizoval ligistickou vládu. Byla zvolena velká 

rada, Conseil général de 1 'Union, jež měla působit jako prozatímní francouzská 

vláda, Mayenne byl jmenován generálním správcem království. 752 

Po marném pokusu o smír se Jindřich III. obrátil na protestanty a 

počátkem dubna 1589 uzavřel prostřednictvím Philippa Duplessis-Mornay 

spojenectví s Jindřichem Navarrským. Poslední dubnovou neděli se oba králové 

sešli v Plessis-les-Tours a "projevili každý neuvěřitelnou radost z této schůzky 

a všude bylo slyšet hlas lidu, který volal s velkou silou a nadšením: Ať žije král! 

Ať žije král Navarry! Ať žijí králové!," jak popisuje setkání Pierre de l'Estoile.753 

Spojili svá vojska a vydali se oblehnout vzdorující Paříž. Aliance posílila 

hugenoty i roajalisty. Guillaume de Thoré dobyl Senlis, do královské armády 

houfně vstupovali šlechtici z Pikardie a dalších regionů. Colignyho syn Fran<;ois 

749 Baguenault de Puchesse, La politique de Philippe II, s. 41. 

750 Srv. Cruze, J., Les Guise, les Valois et Philippe II, Paris, 1886, II, s. 385-388. 

751 Cameron, La polémique, Ia mort de Marie Stuart et I· assassinat de Henri III, s. 191 a n. 

752 Devcze, Les guerres de religion, s. 231 a n. 

753 Recueil des lettres missives, s. 481 (v poznámce). 
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de Chátillon porazil Maycnna u Chartrcs. Oba Jindl·ichové společně dobyli 

ť~tampcs. Pontoisc a Saint-CiomL a otcvl·eli si tak cestu na hlavní město. 

Královské a protestantské vojsko čítalo 40 000 mužll, 7
"

4 posíleno o říšské žoldnéře 

naverbované Schombergem a Jacquesem-Augustem de Thou7
"

5 a Švýcary, které 

pl·ivedl pan de Sancy. /dálo se. že si král odbojnou Paříž brzy podřídí. Ráno 

I. srpna jej však smrtelně zranil fanatický mnich a Jindřich Ilf. téhož dne večer 

zemřel. 7"h Svou matku p!·ežil jen o osm měsíců. Nástupcem ustanovil Jindřicha 

Navarrského a zavázal jej pl-cstoupit ke katolictví. 757 

Léta 1585-1589 pl·cdstavují v rámci náboženských bojů ve Francii 

období vrcholných zmatkú, kdy král již nebyl schopen efektivně čelit rostoucím 

mocenským ambicím rodu GuisíL který oficiálně vystupoval proti heretickému 

pretendentovi trl'mu a mohl se tedy opřít o obnovenou Svatou Ligu. 

Za náboženským bojem se ve skutečnosti skrývala snaha ovládnout království, 

byť prozatím prostřednictvím nastrčené figury šedesátiletého bezdětného 

kardinála de Bourbon. Král se snažil s oporou svých "arcimilcú'', Joyeuse a 

především f~pernona, lavírovat mezi oběma tábory a pokusil se neúspěšně čelit 

Lize tím, že se postavil do jejího čela. Kdyby se dokázal dostatečně pevně postavit 

ligisticko-guisovské rozpínavosti, mohl na svou stranu získat jak umírněné 

katolíky, tak Jindřicha Navarrského, který se stal po Condého smrti jedinou 

hlavou dosud nejednotného tábora reformovaných. Získal by také podporu Anglie. 

Ta se v blížícím konfliktu se Španělskem po neúspěchu Leicesterovy expedice, jež 

7
" Jacques-/\uguste de !hou. baron de ivlc:;la~ ( 1553-1612). li-ancou.rskS· historik. diplomat a politik. 

l'ochú;el 1. v);JJanJJJé paf·í/ské (Jf"cdnické rodin~. jeho otec Christophc byl proidcnkm pařížského 

l'<lrlamentu. H: I pinl určen k círke1 ní kari de. ale 1 ;dal se jí 1 rou.: 15113 po smrti otce. /hkal br;y duvčru 
krúlc. od roku 15114 ;astú1 al 1.1h1d 1naitre de:; 1·equétes. 1 roce 151111 se stal členem stútní Rad~. I' o jeho smrti 
pi"c~el do slu/c·b Jimli·icha IV .. v roce 15'!5 se stal pruidentem pařížského l'arl<uncntu. Sepsal 1)'/.llanmé 
histmické dílo pokr) 1 aj ici celé obdob i núboícnsk~ ch v úlek: llistoriarum sui tcmporis. 1544-1607. 5 dílu. 
l'aris. I hOl-I ilOII. 

·'" .knsL'Il. Diplomac~ <lllliDogmatisln. s. IX'!. llen';e. Les guerrcs de religion. s. 23-1. 

"' .\1énc1nent de llcmi IV. t)uatrié·mL· CL'IItL·nairL·. ("olloquL·.I'au. 1'!11'!. 
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ukázala mimo jiné nepřipravenost anglické armády k boji, nemohla spolehnout 

na nizozemského spojence a pokoušela se jednáním s Parmou získat čas. 

Vzhledem k radikalizaci katolíků, neustále se protahujícími náboženskými boji 

bez jednoznačného vítěze a rostoucím vměšováním zahraničí do vnitropolitických 

poměrů se tato eventualita stala prakticky nemožnou. Královo jednání se jevilo 

stále více nejistým. Celý vývoj a aktivita Guisů a Ligy byla v prvních měsících 

roku 1588 urychlena potřebou Madridu zaměstnat francouzskou Korunu v době 

chystané výpravy proti Anglii, s níž Francii stále - alespoň formálně - vázala 

spojenecká smlouva. Dobové prameny (L'Estoi1e, Lucinge, benátští i florenští 

vyslanci) podávají barvitý obraz rostoucí anarchie, vrcholící květnovým Dnem 

barikád. Eliminace Guisů se pak jeví jako poslední zoufalý pokus krále vyřešit 

situaci silou, jíž si otevřel cestu ke spojení s protestanty a umírněnými roajalisty, 

omezil alespoň částečně vměšování Španělska a začal znovu obracet zrak 

k anglickému spojenci posílenému vojenským úspěchem. Spojení obou králů však 

zmařila jeho smrt v srpnu 1589. Náboženské války ve Francii vstoupily 

do závěrečné, rozhodující fáze. 
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Kapitola X 
v , , o 

JINDRICH IV.: POSLEDNI FAZE BOJU 
(1589- 1598) 

Smrt Jindřicha III. a nástup vůdce protestantské strany Jindřicha 

Navarrského na trůn zcela změnily charakter konfliktu ve Francii i mezinárodní 

postavení státu. Bezprostředně po nástupu na trůn vydal Jindřich IV. v Saint­

Cloud deklaraci, v níž se prohlásil za jediného krále Francie, oznámil pokračování 

boje proti Lize, slíbil však zachování katolicismu v zemi a svolání generálních 

stavů do šesti měsíců. 758 Nový král si mohl být jist podporou hugenotů, 

umírněných katolíků a většiny šlechtických přívrženců svého předchůdce. Přesto 

mnoho šlechticů loajálních Jindřichovi III. s podporou váhalo a svůj příklon 

na jeho stranu podmiňovalo tím, že se zřekne protestantské víry nebo kalkulovalo 

s tím, že jejich věrnost vykoupí územními kompenzacemi či úřady. Jindřich IV. 

tak kontroloval stěží polovinu země.759 Řadu oblastí, především na severu 

a severozápadě země, držela v rukou Liga, jež v souladu se smlouvou z Joinville 

odmítla uznat heretického panovníka a vyhlásila 7. srpna 1589 králem Jindřichova 

strýce kardinála de Bourbon jako Karla X. 760 Pozice Jindřicha IV. zůstávala tedy 

velmi křehká. Jindřich III. jej sice v závěti stanovil svým nástupcem, ale své právo 

na faktickou vládu musel nový král teprve prosadit. Stál před úkolem porazit Ligu 

758 Déclaration du roy Henry IV, Saint-Cloud, dne 4. srpna 1589, Recueil des lettres missives, VII, s. 357-
59. 

759 Srv. MacCaffrey, W. T., Elizabeth 1: War and Politics (1588-1603), New Jersey, 1992, s. 138 a n.; Jensen, 
Diplomacy and Dogmatisme, s. 191. 

760 Sálský zákoník (Lex salica), uplatňovaný neoťiciálně již od středověku, uznával zásadu primogenitury 
v mužské linii, a tím kardinála jakožto mladšího bratra Antoina de Bourbon z nástupnictví vylučoval. 
Ligisté však argumentovali zásadou "pokrevní blízkosti" (proximité du sang). Kardinál de Bourbon, který 
byl o jeden příbuzenský stupeň blíže Svatému Ludvíku, měl podle ní dostat přednost před svým 
synovcem, dlel však ve vězení ve Fontenay-lc-Comte, takže reálnou moc měl z titulu generálního správce 
království v rukou vévoda de Mayenne. Srv. Jouanna, La France du XVJ< siécle, s. 60 I. 
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podporovanou Španělskem, vyrovnat se s postupně rostoucí hugenotskou 

opozicí, smířit rozpory mezi oběma vyznáními a sjednotit zemi pod svou vládou. 

Potýkal se s akutním nedostatkem finančních prostředků i vojenských sil. 

Na mezinárodní scéně jej čekal dlouhý boj za uznání nároku na trůn. Dobovému 

pozorovateli se vnitřní situace francouzského státu jevila chaotická, nicméně 

oproti předchozím letům se politické poměry zjednodušily: dvůr již nemusel 

lavírovat mezi oficiálně katolickou politikou představovanou ligistickým hnutím 

a politickými zájmy tíhnoucími k protestantské opozici. Také rostoucí rozpory 

v Lize a celkové vyčerpání země po dlouhých letech vleklých bojů vytvořily 

předpoklady k obnovení národní jednoty, především poté, co Jindřich konvertoval 

ke katolictví. 761 

Nástup protestantského panovníka postavil Francii do centra zájmu 

klíčových evropských mocností a konflikt postupně nabyl mezinárodního 

rozměru. Role hlavního protivníka Koruny a ochránce jejích katolických 

poddaných se přirozeně chopilo Španělsko. Filip II se o nečekané smrti Jindřicha 

III. dozvěděl od Mendozy již velmi záhy a po krátkém zaváhání vyjádřil 

v instrukcích ze 7. září 1589 nutnost podpory Ligy a jejího krále Karla X. 

Vzhledem k nepřehlednosti situace přišli v listopadu do Paříže ještě Tassis 

a Moreo. Společně se měli pokusit odstranit rozpory mezi radikální pařížskou 

Ligou v čele s Radou šestnácti a umírněnějším šlechtickým křídlem vedeným 

Mayennem a zajistit jejich koordinovaný postup proti Jindřichovi IV. a jeho 

přívržencům.762 Mendoza se měl zabývat organizací akcí v hlavním městě, Moreo 

se připojil k Mayennovi. Do Francie se znovu vydal také Jean-Baptiste de Tassis, 

761 Zpočátku jej uznaly pouze protestantské státy. Prvního uznání ze strany katolických států se mu dostalo 
z Benátek (vyslanec Giovanni Moccnigo) v roce 1590. Devezc, Les guerres de religion, s. 249. 

762 Vyslanci měli také dohlédnout na to, aby Karel X. uznal smlouvu z Joinville a další smlouvy 
se Španělskem, nově je ratifikoval a dodržoval jejich ustanovení. Měl rovněž začít splácet dluhy Ligy vůči 
Španělsku a poskytnout Španělsku výhody v lamanšském průlivu a přilehlých přístavech jako potenciální 
základně dalšího boje proti Anglii. Jensen, De Lamar, Diplomacy and Dogmatism, s. 193-202. 
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jeho/. úkolem bylo udržovat kontakt se španělskými jednotkami v Nizozcmí.763 

Vévoda parmský hrál ve Filipových plánech významnou úlohu ... Francouzské 

záležitosti jsou v této chvíli nejdi.'dežitčjší:· napsal mu král z Madridu v listopadu 

1589. Nizozemský místodržící mčl v případě potřeby překročit francouzské 

hranice a v pl·ípadč potřeby otevl-cně zasáhnout. Zároveň mu Filip II. poslal tři sta 

tisíc écu na vojenskou podporu Ligy. 764 Spolupráci s Ligou navázal také nový 

papežský legát. silně prošpančlský Enrico Caetani. 76
:i 

Stcjnč jako ligisté. také Jindřich IV. hledal vojenskou podporu 

v zahraničí. především v Anglii . .Jeho nástup na tri.'m urychlil a zintenzívnil 

zapojení Londýna do vnitropolitických událostí. započaté již koncem vlády jeho 

předchlidce. Navarrský král udržoval prostřednictvím svých agentů kontakt 

s anglickou vládou již od sedmdesátých let, ale otevřenější podpory se mu dostalo 

až po jeho přechodu do otevřené opozice proti Guisům a Lize, tedy kolem roku 

1585. V roce 1587 mu Alžběta poskytla půjčku třicet tisíc liber na zaplacení 

žoldu německým . 'k o 766 vo.1a um. V následujícím roce jednala s Jindřichovým 

agentem panem de Buzenval767 o další pújčce, na jaře 1589 mu umožnila 

7
"

1 BagU<:nault de l'uch.:,;se. La politique de l'hilippe lL s. 46. 

7"~ Miqucl. Les t(U<.:rres tk n;ligion. s. 363 a n. 

7
"' J·:nrico Cadan i ( ( iaetano. Cajdan. Cadano) přišel do Francie v září 1589 v doprovodu svého staršího 

bratra Camilla (po;di'jšího nuncia na císaf·ském dvoře) z povi'ření Sixta V. jako kardinúl-lcgút. l'ochúzel 
1. tradii'ni' si lni' prošpančlsky orientované rodiny a net<~jil se svými sympatiemi k ligistúm a ve spolupráci 
st: špančlsk)mi agenty je: podporoval v boji proti Jindřichovi IV. V lednu 1590 pařížský parlament 
zar.:gistroval pap.:/ské buly. které Caetanimu daly velkou reálnou moc v Paříži. K legátovu púsobení 
v.: Francii napf·.: Druot. ll.. La mission du légat Cadano d sa travcrsét: de Ia Bourgogne. Revue: ďl listoire 
modc:rne. I 928. lil. s .. \ 71-388: Bouard. M. <.k. Sixt.:-()uint. llcnry IV ct Ia Ligu<::: La légation du cardinal 
( 'adani c:n Franc.:. 1589-1590. Revue: d.:s Qu..:stions historiqu..:s. XX. 1932. s. 59-140:. 

7
'"' Laflléur d.: Kcrmaint(ant. 1'.-1' .. Sommt:s ducs par llenri IV ú 1'/\ngletcrrc. Rc:vw.: lknri i V.!. 1905-1906. 

s. 68. 

7
''

7 Paul ('hoart de Buz..:nval (Buzanval). sieur dt: (irandchamp et de Ia (iran<.k-k-Roy ( 1554-1607) pochál:el 
1 drobného šlechtického rodu 1. l'af'í/.t:. V mlúdí se: pf·iklonil k protc:stantismu. po bartolomčjsi-.ém masakru 
opustil h·ancii a str(l\il deset let v /c:nt:vi'. l'očútk..:m osmdcsút~ch let hojo\al s /\njouem ve: Fladrcch. 
Na 1\loma\ll\O doporučt:ní 1stoupil do slu/.ch .limn-icha Nmarrského. Jeho jménem podnikl v roce 1583 
spukčllČ' s panc1n de Ségur-l'ardaillan S\llU pn ní velkou diplomatickou cc:.tu do ;\nglie. Ni;o/t:lllÍ a J{íšc. 
Vl.oml)nč lla\Ú/a[ pf·útclst\Í sWalsinghamcm. sním/. až do konce /.i1ota 1<.:dl kor<.:spomknci. 
V núskdujících létech /lHl\ll nčkolikrút hújil jélw 1.újm) na anglickém d1of'c. l'h.:sto .lindf·ich jmenoval 
po sl ém n:htupu na post ruidenta v ;\nglií pana d<.: 1\t::Iuvoir-la-Nock. snad proto./<.: 1\u;enval u krúlo\lly 
upadl 1 lll'niilo,t. 1\u/L'n\al se stal I)Siancc'nl u lli!OIL'Illsk)ch :.tmu 1 llaagu. hk /ll'>tal dalších 16 let. 
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verbování mužů a nákup zbraní v Anglii. V téže době se do Anglie obracel 

s žádostmi o půjčku také sám Jindřich III., královna však odmítala jakoukoli 

pomoc, dokud bude v područí Ligy. Po spojení obou Jindřichů v boji proti Guisům 

se začala rýsovat eventualita anglického zásahu do konfliktu. V červenci 1589 

přišel Burghley s projektem půjčky Jindřichovi III. a návrhem oživit anglo-

francouzské spojenectví vytvořením společné anglo-francouzsko-nizozemské 

koalice namířené proti Španělsku. Po Jindřichově smrti získaly anglické plány 

reálnější podklad. Anglie, která posílila svou mezinárodní pozici po fiasku 

Armady z předchozího roku, si mohla opět dovolit přejít do ofenzivnější politiky a 

zapojit se do boje na dvou frontách, francouzské a nizozemské, v naději, že 

dovede Madrid k jednacímu stolu. Zdálo se, že z Nizozemí již vpád do Anglie 

nehrozí, vojska Mořice Nassavského dosahovala určitých úspěchů a nepotřebovala 

již tak urgentně pomoc svého spojence, takže Francie se mohla stát Alžbětinou 

prioritou. Z opačného úhlu pohledu mohl Jindřich IV., jakkoli jeho postavení 

zůstávalo prozatím nepevné, zaměstnat s anglickou pomocí velkou část 

španělských vojenských sil a ulehčit pozici nizozemského odboje. 768 

Již několik málo týdnů po nástupu na trůn požádal Jindřich IV. 

Alžbětu o finanční a vojenskou pomoc, když jej početně silnější ligistická vojska 

začala vytlačovat z Normandie. Ze strategického hlediska se tato provincie jevila 

jako klíčová, protože se mohla stát výchozím bodem k ovládnutí Paříže, 

umožňovala udržovat kontakt s Anglií a vzdorovat Mayennově přesile. Základnou 

vojenských akcí se zde stal přístav Dieppe, který guvernér Aymar de Chaste769 

Srv. Baguenault de Puchesse, P., Un ami et un ambassadeur de Henri IV, Paul Choart de Buzenval (veřejná 
přednáška z roku 1909), Annuaire-Bulletin de Ia Société de I 'Histoire de France, Paris, 1909. Jeho 
korespondenci zahrnuje: Wreede, G., Lettres et négociations de Paul Choart, Leyde, 1845. 

768 Srv. MacCaffrey, Elizabeth 1: War and Politics, s. 139 a n. 

769 Aymar de Chaste, maltézský rytíř a guvernér Dieppe, později viceadmirál Normandie, se proslavil spíše 
tím, že dal v roce 1603 popud k cestě zakladatele Montrealu Samuela Champlaina do Nové Francie. Srv. 
Champlain, S. de, Des sauvages, ou voyage ... fait en Nouvelle France, l'an mil six cens trois, Paris, 1603, 
elektronický dokument, BNF Galii ca, 1990. 
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vydal již 6. srpna do Jindřichových rukou.770 V dopise z 23. srpna 1589 nový král 

oficiálně oznámil Alžbětě smrt svého předchůdce a zároveň jí sdělil, že posílá 

do Londýna pana de Buzenval jednat o záležitostech "týkajících se pokračování 

a co nejužšího spojení dobrého a pevného přátelství a shody mezi námi, abychom 

společně uspěli v našich záležitostech."771 Stálým vyslancem v Anglii jmenoval 

pana de Beauvoir-la-Nocle.772 

Anglická panovnice jeho žádosti vyhověla a počátkem září vydala 

příkazy k verbování vojska. Velením expedice čítající pět tisíc mužů773 pověřila 

lorda Willoughbyho.774 Vojsko obdrželo žold na první měsíc, další výdaje měl 

Jindřich IV. hradit sám. S anglickým vyslancem Staffordem připlulo do Dieppe 

třináct lodí se zásobami zbraní a potravin. 775 Po zprávě o Jindřichově vítězství 

nad vévodou de Mayenne u Arques poblíž Dieppe 15. - 27. září776 dala sice 

královna rozkaz k stažení vojska, Willoughby však odplul dříve, než se k němu 

zpráva dostala. Anglické vojsko se pak v říjnu 1589 účastnilo neúspěšného 

obléhání Paříže a tažení na sever od Loiry.777 Na přelomu let 1589 a 1590 

770 "Pane de Buzen val, přijel jsem včera do města Dieppe, kde jsem byl velmi dobře přijal a kde jsem nalezl 
v guvernérovi veškerou věrnost, kterou bych si býval mohl přát.'' Dopis Jindřicha IV. panu de Buzenval 
z 27. srpna 1589, s. 29-30. 

771 Dopis Jindřicha IV. Alžbětě I. z 23. srpna 1589 a dopis Jindřicha IV. panu de Buzenval z 27. srpna 1589, 
Recueil des lettres missives, III, s. 27 a 29-31. 

772 Jean de La Fin, sieur de Beauvoir-la-Nocle (Beauvais-la-Nocle), francouzský vyslanec v Londýně v letech 
1590-1595. Od roku 1596 zastával tento úřad Antoine de Moret, sieur de Béarn, v letech 1596-1598 
Hurault de Maisse, v letech 1598-1602. Srv. Baguenault de Puchesse, Paul Choart de Buzenval, s. 113; 
Prevost-Paradol, L.-A., Elizabeth et Henri IV. Ambassade de Hurault de Maisse au sujet de Ia paix 
de Vervins, Paris, 1855, Laffleur de Kermaingant, P.-P., L"ambassade de France en Angleterre sous Henri 
IV. Mission de Jean de Thumery, si eur de Boissise, 1598-1602, Paris, 1886. 

773 Deveze, Les guerres de religion, s. 248. 

774 Charles, druhý baron Willoughby of Parham (1536/37-1610), syn významného alžbětinského politika 
a diplomata Williama Willoughbyho. 

775 Poděkování Jindřicha IV. Alžbětě I. ze 3. října 1589, dopis Jindřicha IV. Walsinghamovi z 20. října 1589, 
Recueil des lettres missives, III, s. 54-55 a s. 61. 

776 Ligistické vojsko mělo silnou početní převahu- Mayenne disponoval přibližně 30 až 35 000 muži, zatímco 
Jindřich pouhou třetinou tohoto počtu. Po počátečním neúspěšném útoku na ligistické síly zachránil krále 
příchod Franr;:oisc de Chatillon (syn admirála Colignyho) 21. září 1589 a Jindřich IV. s převahou zvítězil. 
Srv. Jouanna, La France du XVlesiccle, s. 602; Miquel, Les guerres de religion, s. 365. 

777 Wernham, Before thc Armada, s. 162-4, 172-3. Anglické oddíly napomohly Jindřichovi během tažení 
k několika malým úspěchům. Francouzský král hodnotil ve svém dopise Alžbětě z počátku listopadu 1589 
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se Jindřich IV. rozhodl posílit své vojsko o zahraniční jednotky a jednal 

prostřednictvím pánů de Fresnes a de Sancy v Říši.778 Zároveň žádal 

Buzenvalovými ústy Alžbětu znovu o půjčku na jejich žold.779 Anglická 

panovnice mu koncem roku 1589 poskytla 40 000 liber a v září následujícího roku 

dalších 1 O 000 liber. 780 

Počátkem roku 1590 se Jindřich IV., jehož prozatímním sídlem 

se stalo Tours, rozhodl znovu vytáhnout na hlavní město. U Dreux napadl 

královské vojsko vévoda de Mayenne a Jindřich IV. s ním u Ivry svedl 14. března 

další vítěznou bitvu.781 V dubnu oblehl Paříž, jež se mu však postavila ostře 

na odpor. 782 Králův manifest slibující zachování a ochranu katolického 

náboženství v zemi se minul účinkem, španělský vyslance Mendoza s legátem 

Caetanim organizovali obranu. Navíc počátkem května zemřel ve vězení kardinál 

de Bourbon, takže Liga znásobila své úsilí o svolání generálních stavů a zvolení 

nového katolického panovníka.783 Za této situace do francouzských záležitostí 

otevřeně zasáhl Filip II. a v červenci dal příkaz vévodovi parmskému, aby 

se vydal městu na pomoc. Vévoda přenechal velení nad španělskými jednotkami 

jejich účast v bojích pozitivně: "Chci vás ujistit, Paní, že vaše vojska mi zde odvážně sloužila a baron 
Wylleby mi poskytl tolik důkazů moudrého chování a ctnosti, důstojně následován ostatními šlechtici, 
vašimi poddanými, kteří zde jsou." Dopis Jindřicha IV. Alžbětě I. z 5. listopadu 1589, Recueil des lettres 
missives, III, s. 67. 

778 Dopis Jindřicha IV. Gaspardu von Schomberg z 29. ledna 1590; depeše Jindřicha IV. panu de Fresnes 
z 29. ledna 1590, Recueil des lettres missives, III, s. 130, s. 131-134. 

779 Dopis Alžběty I. Jindřichu IV., nedatováno, Recueil des lettres missives, III, s. 132-133 (v pozn.). 

780 MacCaffrey, Elizabeth I: War and Politics, s. 143. 

781 Jindřich měl k dispozici pouze 9000 mužů, zatímco po boku Mayenna bojovalo 15 000 ligistů a 2000 
španělských vojáků. Jeho vítězství přineslo lehkou roztržku s anglickou královnou, protože král, 
zaměstnán obléháním hlavního města, ji oficiálně neinformoval o výsledku bitvy a učinil tak až 
prostřednictvím vyslance Beauvoira koncem dubna 1590. Srv. Cazaux, Y., Henri IVou 1a grande victoire, 
Paris, 1977, s. 224; Jouanna, La France du XVIe siecle, s. 602; dopis Jindřicha IV. Alžbětě I. z konce 
dubna 1590, Recueil des lettres missives, III, s. 188-189. 

782 Guvernérem města byl jmenován Mayennův nevlastní bratr, dvaadvacetiletý vévoda de Nemours 
(Mayennova matka Anna ďEste se po smrti svého prvního muže Fran9oise de Guise znovu vdala 
za Jacquesa de Ncmours), který ještě před uzavřením bran vpustil do města několik tisíc francouzských, 
německých a švýcarských vojáků a vyhlásil v Paříži mobilizaci. Miquel, Les guerres de religion, s. 370. 

783 Srv. Nouaillac, J., La Fin de Ia Ligue. Villeroy négociateur des politiques (1589-94), Revue Henri IV, 
1905: I. část, s. 37-58, II. část, s. 68-81, Revue Hcnri IV, 1906, s. 197-217. 
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v Nizozemí hraběti Mansfeldovi, koncem srpna obsadil s patnácti tisíci pěšími 

a třemi tisíci jezdci pevnost Lagny na Marně v blízkosti Paříže a koncem srpna 

donutil krále zvednout obležení. Vyhnul se ovšem přímému střetnutí s jeho 

armádou, překročil Marnu, přinesl do Paříže zásoby a stáhl se zpět do Nizozemí. 

Část vojska zanechal k dispozici Mayennovi, který vstoupil 19. září 1590 

slavnostně do města.784 Od února následujícího roku zůstala v Paříži trvale 

španělská posádka.785 V královském táboře se začala projevovat únava z války 

a finanční vyčerpání, někteří šlechtici se stáhli na svá sídla a Jindřichův tlak na 

anglickou finanční a vojenskou pomoc při obraně severozápadní Francie proti 

španělské hrozbě zesílil. 786 

Na podzim roku 1590 se objevily první rozpory mezi Jindřichem 

IV. a anglickou panovnicí ohledně dalšího vedení války. V listopadu 1590 žádal 

francouzský král Alžbětu o finanční spoluúčast na verbování vojska v Říši a poté 

o další čtyři tisíce anglických vojáků. Zároveň se ji snažil přesvědčit, že je 

v anglickém zájmu bojovat v Normandii a Pikardii. Anglická královna však 

považovala za prioritní zásah v Bretani, jež se mohla stát základnou 

pro španělskou invazi do Anglie. V provincii úspěšně operoval ligistický předák, 

vévoda de Mercreur/87 posílený o pět tisíc španělských vojáků pod velením dona 

Juana d'Aquila, kteří obsadili v říjnu 1590 Blavet (budoucí Port Louis).788 

Alžběta považovala španělskou přítomnost v tomto přístavu za velmi 

784 Jensen, De Lamar, Diplomacy and Dogmatism, s. 207 a n.; Miquel, Les guerres de religion, s. 373; 
Deveze, Les guerres de religion, s. 242. 

785 Sutherland, The Hugucnot Struggle, s. 295 (v pozn.). 

786 "Mám zprávy, že armáda, kterou španělský král vybudoval v La Corufíi, je připravena k odplutí, a prosím 
ji (královnu), aby se postarala o bezpečnost mých pobřeží Bretaně a Normandie," psal král anglickému 
vyslanci Staffordovi. Srv. Dopis Jindřicha IV. Staffordovi z 6. května 1590 a obdobně též Burghleymu 
z 6. května 1590, Recueil des lettres missives, III, s. 190 a 191. 

787 Philippe-Emmanuel de Lorraine, duc de Mercceur (1558-1602), z hlavní větve lotrinských vévodů, bratr 
Louisy Lotrinské, manželky Jindřicha III., ligistický guvernér Bretaně. Pokoušel se uplatnit dědičná práva 
své ženy, Marie Lucemburské, na vévodství. 

788 Jindřich IV. Alžbětě 1., dne 30. ledna 1591; Jindřich IV. panu de Beavoir-la-Nocle, z téhož dne; Recueil 
des lcttres missives, III, s. 331-332 a 332-334. 
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nebezpečnou, protože hrozilo spojení Aquilových vojsk s Parmovými. 

Jindřich IV. zde však společný zásah proti Španělům zatím odmítl. 789 V říjnu 1590 

přicestoval do Francie Alžbětin agent Horatio Palavicino/90 který předtím 

neúspěšně vyjednával s říšskými knížaty o vojenské pomoci Jindřichovi s finanční 

účastí královny. Vyslanec neměl instrukce jednat o další půjčce, avšak Jindřich 

IV. považoval již jeho přítomnost za příslib finanční pomoci a v listopadu 1590 

vypravil do Londýna vikomta de Turenne, aby dojednal detaily.791 Odpovědí 

na toto nedorozumění byla přirozeně chladná reakce královny, která se nejprve 

odmítla angažovat, později však vyslala Palavicina znovu do Říše. Stejným 

směrem zaměřovali svou diplomatickou aktivitu králův agent Jacques de Bongars 

v Říši, pan de Buzenval v Nizozemí a v neposlední řadě též vyslanec Beauvoir 

v Anglii. 792 Turennovu misi nakonec korunoval úspěch: říšská knížata poskytla 

po počátečním váhání 16 tisíc vojáků pod velením synovce falckého kurfiřta, 

Christiana von Anhalt, Nizozemci dva a půl tisíce mužů a 30 tisíc écu 

(za podmínky, že je Jindřich použije v boji proti vévodovi parmskému), Anglie 

finanční půjčku 1 O tisíc liber na žold pro říšské vojáky, za které se zaručil 

Turenne, a stejnou sumu panu de Beauvoir-la-Nocle.793 Navíc švýcarské 

protestantské kantony vyslaly do Francie šest tisíc žoldnéřů. 794 Počátkem roku 

1591 přijel do Londýna roajalistický guvernér Bretaně, vévoda de Montpensier,795 

789 Jouanna, La France au XV Je siecle, s. 608; Miquel, Les guerres de religion, s. 373. 

790 Horatio Pallavicino (Pallavicini), původem Janovan, diplomat v Alžbětiných službách. Srv. Stone, L. 
An Elizabethan: Horatio Pallavicino, Oxford, 1956. 

791 Dopisy Jindřicha IV. Jakubovi VI. Skotskému, Alžbětě I., Willoughbymu, Essexovi a panu de Beauvoir-
la-Nocle, všechny z konce října 1590. Recueil des lettres missives, III, s. 278-282. 

792 Cazaux, Henri IV, s. 249 a n.; MacCaffrey, Elizabeth 1: War and Politics, s. 145 a n. 

793 Laffleur de Kermaingant, Sommes dues par Henri IV, s. 67 a 68. 

794 Srv. Baguenault de Puchesse, Paul Choart de Buzanval, s. 117; Cazaux, Henri IV, s. 250; Dcveze, 
Les guerres de religion, s. 250; Jensen, Diplomacy and Dogmatism, s. 216; Jouanna, La France du XV!e 
siecle, s. 61 I; Miquel, Les guerrcs de rcligion, s. 378. (Počty zahraničních v~jáků se u jednotlivých autorů 
poněkud liší). 

795 Henri de Bourbon, prince de Dombes, duc de Montpensier (1553-1606), příbuzný Jindřicha Navarrského. 
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žádat posily na pomoc Blavetu.796 To odpovídalo mnohem více anglickým 

strategickým zájmům, takže záhy odplulo do Bretaně tři tisíce mužů pod velením 

sira Johna Norrise. Anglická královna ovšem požadovala, aby tam stejný počet 

mužů vyslal i Jindřich IV., který však dával přednost bojům v Normandii 

a s přesunem sil do Bretaně váhal. Rozdílné cíle obou spojenců odráží dopis 

Alžběty králi ze 16. března 1591: královna v něm kritizuje Jindřichovu strategii 

boje v Normandii a radí, aby se spíše soustředil na obranu bretaňských přístavů. 

Pokud ji neuposlechne, hrozí dokonce stažením svých mužů, které odmítá "poslat 

na ji stou smrt." 797 

Norris navázal kontakt s velitelem královských vojsk v provincii, 

vévodou de Montpensier. Jejich vojska úspěšně obléhala Guingamp, pak se ale 

projevily rozpory v otázce dalšího vedení bojů - francouzský velitel naléhal 

na postup do vnitra provincie (směrem k Rennes), zatímco anglický zájem 

směřoval k obraně pobřeží proti Španělům. Alžběta vytrvale odmítala Norrisovy 

žádosti o vyslání posil, dokud se do bojů v Bretani nezapojí Jindřich IV. osobně. 

V březnu 1592 oblehl Norris se zbytkem anglických sil Craon na hranicích 

Bretaně a Anjou. Akce skončila v půli května naprostou katastrofou, když vévoda 

de Mercreur obklíčil oblehatele a vojsko zdecimoval.798 

Od října 1590 jednal francouzský král s Alžbětou také o zapojení 

anglických vojsk v Normandii. Zde se anglické a francouzské zájmy relativně 

shodovaly. Anglická vojska pod velením veterána nizozemských bojů sira Rogera 

Williamse se počátkem dubna 1591 vydala na pomoc Dieppe ohroženému ligisty. 

Hlavní pozornost Jindřicha IV. se však soustředila na Rouen, centrum ligistického 

hnutí v provincii a uzel obchodních cest v údolí Seiny. Do Londýna přicestoval 

796 Jindřich IV. panu de Bcauvoir-la-Nocle, 30. ledna I 59 I (mylně datováno 1590) a vyslancova odpověď 
z dubna téhož roku (v pozn.), Recueil des lettres missives, III, s. 332-334. 

797 Baguenault de Puchesse, Paul Choart de Buzanval, s. 114. 

798 MacCaffrey, Elizabeth !: War and Politics, s. 148 a n.; Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 609-6 I O. 
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mimořádný vyslanec. pan de Rbulx, aby přesvědčil Alžbětu k dalších vyslání 

vojsk do Normandie. Královna po určitém váhání souhlasila a v srpnu 1591 přistál 

v Dieppe Robert Essex se 4000 muži.7'!'1 Mezi listopadem 1591 a dubnem 1592 

probíhalo pod velením maršúla Birona obléhání Rouenu, jejž se účastnily 

i Essexovy jednotky: později pf·išlo ještě dalších I 000 veterán li z Nizozemí a 500 

muži'! z Anglie. Město stálo na pokraji zhroucení. když z Nizozemí znovu dorazila 

vojska vévody parmského a donutila Jindřicha IV. obléhání ukončit.xoo Do Anglie 

se vypravil Philippe Duplessis-Mornay, aby žádal o další posily. Alžběta 

kategoricky odmítla a a vyčetla vyslanci všechny prohřešky francouzského krále 

a nedodržené sliby od počátku tažení do Normandie. Prostřednictvím nového 

l l' .. o LJ XOJ I ., v o E o h o cl k );()1 vys ance ve ·rancu, stra ntona, 1roz1 a stazemm ssexovyc Je note .· ~ 

V březnu 1592 př"icestoval do Francie zvláštní mimořádný vyslanec sir Thomas 

Wilkes, aby vyjádřil nespokojenost své panovnice s vedením války ve Francii. 

Hrozil stažením anglických vojsk z Bretaně, pokud se Jindřich IV. aktivněji 

nezapojí do bojll v provincii a žádal vydání některého z bretaúských přístavú, 

který by se stal anglickou základnou. Jindřich IV. se vyhnul jakémukoli 

konkrétnímu slibu. ale již v květnu žádal Alžbětu o vyslání třiceti až čtyřiceti lodí 

s posádkou na obranu normandského pobřeží a následující měsíc vyslal 

do Londýna pana de Sancy s naléhavou prosbou o posily pro bretaúské bojiště.x03 

V období od skončení obléhání Rouenu do Jindřichovy konverze v létě 1593 

zústávala role anglických vojsk velmi nejistá. Jejich situace v Normandii i Bretani 

7
"" MacCarlh:y. J-:ii1ahcth 1: War and l'olitics. s. I SS: Dopis Jindřicha IV. hrahčti 17sscxovi z konec července 

1591. Rccueiltk:; kttn;s missiv,·s. liL s. ·~~X-IIlJ. 

wu Vévoda pannsk_\ utrpčl smrtelné 1ranční ph obléhaní Caudebccu (mezi Roucncm a Le llavrcm) 
a v prosinci 1592 /cmf'cl. k ho 11Ústupccm se stal don 1\.:dro I knriquc1. de /\ze v edo. vévoda de Fucntes. 
Sn. lkvl:1c. Les f2UeJTes de rel i!,' ion. s. 252. 

sul Sir llcnrv llnton ( 1555-1591!). ')'Iance ve l'rCJncii mezi červencem 1591 CJ červnem 1592 a pak /110\ll 

od prosinec 15')5. lemkl 23. bi·czna 15'1h na 1r;1nční utrpčné púdcm 1. konl'. 

s"; Dopis .lindi'il'i1a IV. llclll') n111 l IJJtorHn i 1 kdn;J 1592. RL'CLH.:il d..:s lcttr..:s missivcs. lil. s. 551-552. 

X<H Dopis) .limli·icha IV. ;\1/hčtč I. CJ 1\ohntu ťc·cilovi 1 2-L kvčtna. resp. 19. č..:nnCJ 1592. R..:cu..:il des lcttrcs 
missiVL'S. lil. S. ll.)(, Cl S. !>37-!>3X. 
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se nadále zhoršovala. 804 Essex opustil Francii již v lednu 1592 a zanechal zbytek 

svých vojáků pod velením Rogera Williamse, který v létě 1592 disponoval již 

jen 600 bojeschopnými muži. Z Norrissových jednotek v Bretani zbývala 

po craonském debaklu necelá tisícovka. 805 

V polovině roku 1592 dorazily do Anglie zprávy o mírových 

jednáních mezi králem a Ligou. Alžběta ve snaze zabránit dohodě a udržet 

Jindřicha v boji se Španělskem se rozhodla znásobit účast svých vojsk ve Francii. 

V květnu 1592 vyslala do Bretaně jako posilu část svých sil v Nizozemí v čele 

s místodržícím Flessingu, sirem Robertem Sidneym, jenž měl za to požadovat 

vydání Brestu. Jindřich se slibu vyhnul jako již několikrát předtím, což 

samozřejmě vneslo do anglo-francouzských vztahů další napětí. 806 Ani tyto posily 

nestačily, takže v červnu přijel do Londýna pan de Sancy žádat o vyslání dalších 

vojsk do Bretaně. 807 V listopadu 1592 připluly 4000 mužů v čele s Johnem 

Norrisem, Jindřich IV. slíbil dodat stejný počet pěších a 1000 jezdců. V průběhu 

roku 1593 královna posílila také Williamsova vojska v Normandii. 808 

Neustálá finanční a vojenská tíseň, tlak umírněných roajalistů ale 

i signály ze strany ligistických šlechticů ukazující ochotu se za jistých podmínek 

podrobit, vedly krále k úvahám o možné konverzi. Ligistické generální stavy 

probíhající v Paříži od ledna 1593, znechucené arogantním chováním španělského 

vyslance Ferii,809 který bez skrupulí prosazoval na francouzský trůn infantku 

804 Dopisy Jindřicha IV. Henrymu Untonovi a nizozemským stavům z 28. března I 592, Recueil des lettres 
missives, III, s. 596 a 597. 

805 MacCaffrey, Elizabeth 1: War and Politics, s. 170-1. 

806 Srv. Dopis Williama Burghleyho Henrymu Untonovi z 6. června 1592 a pánům de Sancy a de Beauvoir­
la-Nocle, ze srpna 1592, dopis Jindřicha IV. Alžbětě 1., nedatováno, kolem poloviny roku 1592, Recueil 
des lettres missives, I ll, s. 642-643 ( + pozn. ). 

807 Srv. Dopis Jindřicha IV. Robertu Cecilovi z 19. června 1592, Recueil des lettres missives, III, s. 637-638. 

808 MacCaffrey, Elizabeth 1: War and Politics, s. 176. 

809 Lorenza Suarcz de Figueroa, vévoda de Feria, mimořádný vyslanec Filipa ll. u generálních stavů, v letech 
1588-1592 rezident v Anglii. 
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Isabellu,810 potvrdily v červnu platnost nástupnictví podle sálského zákoníku, 

a tím de facto uznaly právo Jindřicha IV. na trůn. 811 

V dubnu 1593 přinesl sir Thomas Edmondes k londýnskému dvoru 

zprávu o chystané konverzi Jinřicha IV., což zde vyvolalo pochopitelné obavy 

z budoucnosti vzájemných vztahů i otázku další angažovanosti anglických sil 

ve Francii. Dne 25. července se francouzský král v Saint-Denis slavnostně zřekl 

protestantsví a přijal katolickou víru,812 v únoru následujícího roku pak mohl být 

slavnostně korunován v Chartres, protože Remeš ještě držela v rukou Liga. Tento 

akt mu odcizil část hugenotských přívrženců,813 ale ukázal se jako politicky 

prozíravý, neboť ke králi se přidala téměř veškerá katolická šlechta. Výrazně také 

oslabil vliv Ligy, protože katolický král se stal přijatelným pro většinu 

umírněných ligistů. Alžběta vyslala do Francie sira Thomase Wilkese, aby sdělil 

francouzskému králi její stanovisko ke konverzi: s tímto činem nesouhlasí, ale 

akceptuje jej. Jindřich Wilkese ujistil, že bude i nadále pokračovat v ofenzivní 

i defenzivní alianci s Anglií proti španělskému králi tak dlouho, dokud bude 

pokračovat ve válce s královnou a nikdy neuzavře mír bez jejího svolení či 

začlenění do mírové smlouvy. Královna jeho ujištění váhavě přijala. Anglo­

francouzské vztahy tak vstoupily do nové fáze. Sporným bodem zůstávalo i nadále 

vydání některého z přístavů, byť Jindřich se již nejevil zdaleka tak neústupným, 

protože hrozilo, že by Anglie mohla stáhnout své síly.814 

810 lsabella Cl ara Eugenia ( 1566-1633 ), jediné přeživší dítě z Filipova svazku s Isabellou z Valois, se v roce 
1598 provdala za mladšího bratra císaře Rudolfa II., arcivévodu Alberta (1559-1621), a stala se společně 
s ním guvernérkou Nizozemí, po jeho smrt v roce 1621 spravovala provincie sama jménem španělského 
krále, svého nevlastního bratra Filipa lil. 

811 Jouanna, La France au XVI' siécle, s. 614-615; Baguenault de Puchesse, La politique de Philippe II, s. 52-
57. 

812 Srv. Wolfe, M., The Conversion of Henri IV, Cambridge (Mass.), 1993. Srv. Dopis Jindřicha IV. papeži 
Klimentu VIII. z 9. srpna 1593, Recueil des lettres missives, IV, s. I 0-12. 

813 Srv. např. D'Aubigné, A., Histoire Universelle, díl IX, Paris, 1619-1620. 

814 Jensen, De Lamar, Diplomacy and Dogmatism, s. 220. 
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První měsíce roku 1594 přinesly obrat vnitropolitické situace 

plynoucí z králova přestupu ke katolictví: na jeho stranu se postupně přiklonily 

Orléans, Chartres, Bourges, Meaux a další ligistická města, stejně jako řada 

ligistických šlechticů. Dne 22. března 1594 Jindřich IV. vstoupil triumfálně 

do Paříže, kterou mu vydal ligistický guvernér Charles de Cossé-Brissac, brzy 

na to padl normandský Rouen a Le Havre. Liga udržela své pozice již jen 

v Bretani (Mercreur) a Burgundsku (Tavannes).815 Sir Robert Sidney, který 

přicestoval do Francie po králově konverzi, aby prostředkoval mezi ním a 

nespokojenými hugenoty, si nemohl nevšimnout změněného charakteru konfliktu: 

občanská válka přešla v regulérní boj Koruny proti Španělsku. 816 Postupné 

zhroucení ligistického odporu přineslo načas zlepšení anglo-francouzských 

vztahů, protože snížilo francouzský tlak na anglickou finanční i vojenskou pomoc. 

Anglie mohla stáhnout značnou část svých sil a zaměstnat je v Nizozemí a Irsku, 

kde probíhalo O'Neillovo povstání. 817 

V létě 1594 přišly do Francie zprávy, že Madrid chystá masivní 

ofenzivu na severu země, především v Pikardii. Jindřich začal sbírat vojsko, jehož 

velením měl být pověřen vévoda de Bouillon.818 Dne 1. ledna 1595 francouzský 

král vyhlásil oficiálně válku Španělsku, aby "pomstil křivdy, urážky a ústrky, 

815 Jouanna, La France au XV!e siecle, s. 633 a n.; Nouaillac, La fin de Ia Ligue, s. 197 a n. 

816 MacCaffrey, Elizabeth I: War and Politics, s. 183. 

817 V roce 1595 přerostla nespokojenost s anglickou vládou v Irsku v povstání v čele s ulsterským předákem 
Hughem O'Neillem ofTyrone, jež se těšilo tajné podpoře Filipa II. a papeže. Po třech letech války porazili 
povstalci anglické vojsko vedené sirem Henrym Bagenalem v rozhodující bitvě u Yellow Fordu a anglická 
vláda v Irsku přestala s výjimkou Pale prakticky existovat. V dubnu 1599 dorazil do Irska hrabě Essex 
s osmi tisíci muži. O'Neillovo vojsko mělo výraznou početní převahu, proto se Essex vyhýbal přímému 
boji a soustředil se na posilování anglických pozic v Leinsteru, Munsteru a Connaughtu. V létě 1599 
uzavřel s O'Neillem příměří. Alžběta neschvalovala Essexův mírný postup vůči povstalcům a hrabě 
se vydal do Anglie, aby se ospravedlnil. V únoru 1600 přišel do Irska Lord Mountjoy s dvaceti tisíci muži 
a pomocí obdobné taktiky jako Essex postupně porazil povstalce i španělské invazní síly. V březnu 1603 
vyčerpaný O'Neill kapituloval, vzdal se titulu krále a uznal anglickou svrchovanost. Irsko bylo za cenu 
obrovských finančních výdajů poprvé reálně dobyto, připojeno k Anglii a podřízeno anglickému právu. 
Crowson, Tudor Foreign Policy., s. 211 a n.; Read, The Tudors, s. 228 a n. 

818 Sutherland, The Huguenot Struggle, s. 307 a n. 
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které Francie strpěla od španělského krále. "819 Prostřednictvím svého londýnského 

vyslance nabídl Alžbětě, aby se připojila k otevřenému boji proti Španělům, 

dostalo se mu však odmítnutí. V květnu 1595 Jindřich IV. zvítězil u Fontaine-

Fran9aise nad spojeným vojskem španělsko-ligistickým vojskem v čele s vévodou 

Mayennem, a donutil tak ligistického vůdce kjednání o míru. Po počátečních 

francouzských úspěších přešli Španělé v čele s hrabětem de Fuentes a arcivévodou 

Arnoštem do ofenzivy a postupovali Pikardií. V červenci 1595 zvítězili 

u Doullens, počátkem října 1595 dobyli Cambrai, pro které žádal předtím 

v Londýně neúspěšně o pomoc Étienne Chevalier. Jediným francouzským 

úspěchem tak zůstalo dobytí pikardského La Fere po několikaměsíčním obléhání 

(říjen 1595 - květen 1596). Anglie zahájila vůči francouzskému spojenci tvrdší 

kurs s cílem prosadit anglické strategické zájmy.82° Když Jindřich IV. požádal 

prostřednictvím pana de Ia Barrauderie a sira Edmondse anglickou královnu o 2 až 

3 tisíce mužů na pikardskou frontu, odmítla, pokud jí Francie nevydá Calais jako 

základnu pro boj se Španělskem. Nabídla své vojsko na obranu Calais a Dieppe, 

Jindřich však považoval za prioritu Pikardii.821 V říjnu 1595 francouzský král 

vyslal do Londýna sira Rogera Williamse822 a státního sekretáře Antoina 

de Loménie, aby znovu žádali o anglickou pomoc. 823 Loménie přinesl 

francouzskou nabídku na uspořádání konference hlav obou států, na níž by 

se rozhodlo o dalším postupu. Anglické stanovisko znělo zamítavě. Jak sdělil 

Burghley francouzskému vyslanci, královna se obávala, že Španělsko chystá válku 

819 Deveze, Les guerres de religion, s. 258, srv. též Baguenault de Puchesse, La politique de Philippe II, s. 63 
an. 

820 Srv. Wemham, R. 8., List and analysis of State Papers, Foreign series - Elizabeth I, vol. VII, January 
to December 1596, Richmond, 2000. 

821 Laffleur de Kermaingant, L'ambassade de France en Angleterre, s. 3 a n.; MacCaffrey, 
Elizabeth 1: War and Politics, s. 199. 

822 Alžběta jej akreditovala jako prozatímního vyslance u Jindřicha IV.; Henry Unton se ujal postu rezidenta 
až v prosinci 1595. 

823 Dopisy Jindřicha IV. Alžbětě I. a Robertu Essexovi z 5. října 1595, Recueil des lettres missives, IV, s. 420 
a 422. 
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proti Anglii, a nepovažovala tudíž za vhodné posílat vojsko mimo území státu. 

Sama Alžběta pak v dopise z 19. října Jindřichovi IV. společné setkání odmítla.824 

V prosinci přicestoval do Paříže staronový vyslanec Henry Unton, 

k němuž se v Compiegne připojil Thomas Edmondes, a společně se vydali 

do Paříže, aby prověřili zprávy o mírových jednáních mezi Francií a Španělskem. 

Čekalo je chladné přijetí. Král nepopřel, že jedná o míru, hájil se však tím, že 

Anglie stáhla svá vojska z Bretaně a Normandie, žádala vydání Calais, 

neangažovala se na pikardské frontě a opakovaně odmítla obnovit jednání 

o smlouvě. Unton namítl, že jeho paní již poskytla Francii dobrovolně mnohem 

větší pomoc, než k jaké by se zavázala jakoukoli smlouvou. K otázce Calais 

uvedl, že Nizozemí v analogické situaci vydalo do anglických rukou důležitější 

místa, než je právě tento přístav. Nastolil delikátní otázku začlenění Anglie 

do mírové smlouvy, Jindřich IV. mu vysvětlil, že papež jako prostředník jednání 

anglickou účast odmítl. Hrozilo tedy nebezpečí, že Francie uzavře separátní mír 

a Alžběta zůstane v boji osamocena. Královna proto v únoru 1596 nabídla, že 

po vyřešení irského problému vyšle do Francie všechny síly, bez nichž by se 

mohla obejít, Jindřich však naléhal prostřednictvím pana de Sancy, aby vzhledem 

k hrozbě pádu Calais déle neotálela. 825 Počátkem dubna navštívil v Boulogni krále 

znovu Robert Sidney a nabídl pomoc městu s podmínkou jeho následovného 

vydání Anglii, což Jindřich rezolutně odmítl. 826 

Dne 26. dubna 1596 přišla do Londýna zpráva o pádu Calais, které 

Alžběta považovala za klíčové pro anglickou bezpečnost. V téže době přicestoval 

vévoda de Bouillon, aby společně s panem de Sancy vyjednal o ofenzivní a 

defenzivní alianci mezi oběma státy. Dne 24. května francouzští a angličtí 

824 Laffleur de Kermaingant, L'ambassade de France en Angleterre, s. 28 a n. 

825 MacCaffrey, Elizabeth I: War and Politics, s. 200 a n.; Laffleur de Kermaingant, L'ambassade de France 
en Angleterre, s. 42 a n. 

826 Dopis Jindřicha IV. Alžbětě I. z dubna 1596, Recueil des lettres missives, IV., s. 573. 



zástupci podepsali v Greenwichi smlouvu o spojenectvLx27 k níž se později 

pf·ipojilo Nizozemí. .Jindřich IV. se zavázal neuzavřít příměří či mír 

se Španělskem bez souhlasu svých spojend1. Anglie poskytla francouzskému králi 

dva tisíce mužú a pújčku 20 000 écu na žold pro jednotky bojující v Pikardii.82x 

Nizozemí poskytlo jako finanční pomoc 450 000 tlorinú.x29 Existovala však ještě 

tajná smlouva z 26. května. která púsohení spojenecké smlouvy výrazně 

omezovala. takže její reálný efekt hyl mnohem menší.x30 V červnu téhož roku 

spojená anglo-nizozemská tlotila zničila španělské lodi v Cádizu, zmocnila se 

nákladu drahých kovú z Ameriky a přispěla tak k Filipovu druhému státnímu 

bankrotu. XJI 

V červenci se do Londýna vypravil jako nový stálý vyslanec pan 

de Réaulx. Měl ujistit královnu o ,.pokračování bratrského a velmi pevného 

přátelství", požádat o posečkání se splátkou 6000 liber, jež měly být uhrazeny 

do konce září, a vyslání kontingentu do Pikardie. x32 

V létě 1596 nahradil tragicky zemřelého Untona na postu vyslance 

ve Francii sir Anthony Mildmay, diplomat dohře obeznámený s francouzskými 

poměry. Přinesl od královny zprávu o vyslání dvou tisíc mužú pod velením 

Thomase Baskervilla a zároveií žádal o uhrazení dlužné částky, což Jindřich slíbil 

8
'

7 Corps universel diplomatique. V. s. 525. 

x:s lkvcze. I.es guerres de religion. s. 260: Lal'lkur de Kcrmaingant. Sommes ducs par I knri IV. s. 67. 

8
'" Miqud. I.cs gucrrcs de n;ligion .. s. J95. 

8311 Laťtkur de Kcrmaingant. I: ambassade de France cn ;\nglcterre. s. 46. 

831 Ji/ v přcdclwzím roce podpof·ila ;\l/bi'ta ambiciózní projekt v~pravy do Ameriky, jež se mčla zmocnit 

špani'lsk~ch lodí. Vekní svi'řila Drakem i a Il<mkinsmi. V)·prava se sctkala s neúspi'chem. oba velitelé 

/.emh:li bčhcm plavby. V červnu 1596 probt:hla tzv. Cúdizskú expedice k španělskému pobřeží jako 

reakce na /.prúvy o dalším chystaném útoku ;\nnady a na špančlsk) vpúd do Cornwallu v létč 1595. 
O vekní se dčlil I·:ssex s llm1ardem. Dob:- Ia Cídi/. a dva t)dny jej systematicky drancovala. Obrovské 

španl'lské /trúty na núkladu lodí pf"ispčl) k v) hlúšcní tf·ctího Filipma stútního bankrotu. Rcad. 

Thc Tudors. s. 220: Finanční situaci Spanl'lska 1 této dobč 1cdoucí a~ k stútnímu bankrotu rozebírá .1 . .1. R. 
lbanc/. 1·c: Vida!. C.. l'ilkbou. F. (ed.). La paix de Vcr1ins. 1591\. ;\ctes du colloque de Ia Fédération 

des Sociétés d'llistoire ct d';\rchéologie de 1';\isnc. l'aris. 1991\. 

"' Lai"llcur de Kcrm<lingant. I. ;unbassadc de Fr<mcc cn ;\ngktcrrc. s. 54. Lafllcur de Kcnnaingant. Sommes 
ducs par I knri IV. s. h7. 
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do šesti měsíců. Král také nastolil možnost společného zásahu na osvobození 

Calais s tím, že by dal k dispozici osm tisíc pěších a dva tisíce jezdců; od Alžběty 

žádal prakticky stejný počet vojáků. Kalkuloval i s pomocí nizozemských stavů. 

Jednání se táhla po celý podzim a zimu 1596. V lednu 1597 královna vyjádřila 

prostřednictvím svého vyslance souhlas, ovšem zopakovala podmínku vydání 

města jako záruku krytí svých výloh. Francouzský panovník rozhořčeně odmítl: 

"[ ... ] nestrpím nikdy, aby se toto místo dostalo do vašich rukou a učiním vše, 

abych tomu zabránil. Pokud bych si mohl vybrat, chtěl bych raději, aby se mých 

měst zmocnili mí nepřátelé než mí přátelé."833 Počátkem března 1597 Španělé 

zradou dobyli pikardský Amiens, klíčový pro obranu Paříže. 834 

Král se musel potýkat také s rostoucí hugenotskou opozicí -

protestantští radikálové zaštítění Bouillonem a La TrémoYllem se postavili 

otevřeně proti králi a odmítli bojovat po jeho boku. Jindřich částečně vyřešil krizi 

tím, že vyslal Bouillona jednat do Anglie a Nizozemí o pomoci v boji proti 

Španělům. 835 Cítil se dokonce v takové tísni, že se rozhodl obětovat Calais, pokud 

se ho anglickým jednotkám podaří dobýt. Alžběta po Jindřichově naléhání posílila 

svá vojska ve Francii o dalších 700 mužů. K návrhu na vydání Calais se však 

vyjádřila vyhýbavě, protože jeho dobytí považovala v dohledné době za nereálné. 

Když 19. září dobyla královská vojska město zpět, Jindřich IV. už o jeho 

postoupení nemluvil. 

Postupně dosáhl úspěchů také v Bretani. Po jednáních s Duplessis­

Momayem se rozhodl podřídit poslední vzdorující ligistický předák, vévoda 

de Mercreur. 836 Francie se tak definitivně sjednotila pod vládou Jindřicha IV. Dne 

833 Laffleur de Kermaingant, L'ambassade de France en Angleterre, s. 80. 

834 Carpi-Mailly, O., Amiens et Ia Ligue (vers 1550-1597), genese, modalités et enjeux ďune révolution 
municipalc, Revue du Nord N° 84, 2000, s. 488-495. 

835 Sutherland, Thc Huguenot Strugglc, s. 311. 

836 Dne 20. března 1598 podepsal smlouvu z Angers, v níž se vzdal úřadu guvernéra Bretaně za odstupné a dal 
svou jedinou dceru Fran~oise Césaru de Vendóme, legitimizovanému levobočkovi Jindřicha IV. Srv. 
Jouanna, La France du XV!e siecle, s. 641. 
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30. dubna 1598 vstoupil v platnost Edikt nantský, který upravoval postavení 

protestantů v království. Povoloval kult všude, kde existoval v letech 1596 až 

1597, kde byl povolen edikty z Poitiers, Néracu či Fléix a v předměstích dvou 

měst každého sénéchaussé či baillage. 837 Protestantům zaručil přístup k úřadům, 

zřizoval chambres mi-parties838 v Paříži, Bordeaux, Grenoblu a Castres. Ve dvou 

tajných patentech Jindřich slíbil platit protestantům 45 000 écu měsíčně na "určité 

tajné záležitosti, které se jich týkají" a přiřkl jim na osm let města a pevnosti, jež 

měli v držení do roku 1597.839 

Finančně vyčerpaný Jindřich IV. se nyní snažil co nejdříve uzavřít 

mír se Španělskem, třebaže si byl vědom nesouhlasu svých spojenců, Anglie a 

Nizozemí. První jednání proběhla v létě 1597 za prostředkování papežského legáta 

Alessandra di Medici. 840 V únoru následujícího roku byly zahájeny za anglické, 

nizozemské a savojské účasti mírové rozhovory mezi Francií a Španělskem.841 

Dne 2. května 1598 podepsaly obě země Vervinskou mírovou smlouvu. 842 

837 V této době již pouze administrativní obvod (sénéchaussé na jihu, bailliage na severu Francie), v jehož 
čele stojí králem jmenovaný úředník - sénéchal resp. bailli. Podrobněji srv. Gauvard, C., La France 
au Moyen Age du ve au XVe siecle, Paris, 1996, s. 535 nebo Fédou a kol., Lexique historique du Moyen 
Age, Paris, 1980, s. 20-21 a 122-123. 

838 Viz pozn. č. 519. 

839 Integrální text ediktu: Haag et Haag, Vie des protestants, X, 1846-1859, s. 226-257; Mousnier, R., 
L' Assassinat ďHenri IV, 1964, s. 294-334. Z bohaté literatury vzhahující se k ediktu např.: Cottret, 8., 
1598. L'Edit de Nantes. Pour en finir avec les guerres de Religion, Paris, 1997; Garrisson, J., L'Edit 
de Nantes, Biarritz, 1997 (komentář kjednotlivým verzím ediktu); Garrisson, J., L'Edit de Nantes. 
Chronique ďune paix attendue, Paris, 1998; Coexister dans l'intolérance. L'Edit de Nantes (1598), Etudes 
rassemblées par M. Grandjean et B. Roussel, Geneve, 1998; Paix des armes, paix des ames. Actes 
du colloque de Pau (8.- ll. 10. 1998), réunis par P. Mironneau et I. Pebay-Clottes, Paris, 2000; Venard, 
M., Un édit bien enregistré. Le quatrieme centenaire de l'édit de Nantes, Revue ďHistoire de I'Eglise 
de France, t. LXXXVII, Paris, 200 I, s. 37 a n. Význam ediktu v širším evropském kontextu: Wanegffelen, 
T., L'Edit de Nantes. U ne histoire européenne de Ia tolérance (XVIe- XXe siecle ), Paris, 1998. 

840 Legátovu účast při jednáních analyzuje 8. Barbiche ve V i dal, C., Pillebou, F. ( ed. ), La paix de Vervins, 
1598, s. 65-72. 

841 Jindřicha IV. zastupovali sekretáři Bn1lart de Sillery a Pomponne de 8elliévre, Filipa II. diplomaté Jean 
Grouset Richardot, Jean-Baptiste de Tassis a Loys Verreyken a arcivévoda Albert Habsburský, španělský 
místodržitel Nizozemí. Srv. Calendini, L., Notes sur le traité de Vervins, Revue Henri IV, I, 1905-6, s. 86 
a n. 

842 Srv. např. Labourdette, J.-F., Poussou, J.-P., Vignal, M.-C., Le traité de Vervins, Paris, 2000; Mírovou 
smlouvu v plném znění s kritickým komentářem od B. Haana lze nalézt ve Vídal, C., PiiJebou, F. (ed.), 
La paix de Vervins, 1598, s. 9-63. 
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Španělsko Francii vrátilo Blavet, Doullens a Calais s okolím a další okupovaná 

území a zřeklo se nároků na burgundské vévodství, jednalo se v podstatě o totéž 

narovnání, jaké přinesl před čtyřiceti lety mír z Cateau-Cambrésis. Madrid se také 

zavázal, že bude své požadavky prosazovat "pouze mírovou a spravedlivou 

cestou, nikoli zbraněmi."843 Mír však nevyřešil všechny problémy - Anglie 

a Nizozemí zůstaly nadále ve válečném stavu se Španělskem, otevřená zůstala 

otázka vztahů Francie a španělského spojence Savojska.844 Alžběta nesouhlasila 

s tímto separátním mírem, akceptovala však rozhodnutí svého spojence. Napjaté 

anglo-francouzské vztahy se postupně uklidnily, obnovily se kontakty v oblasti 

obchodu, s příchodem pana de Boissise do Anglie v září 1598 a sira Henryho 

Nevilla do Francie v lednu 1599 bylo zřízeno stálé diplomatické zastoupení. 

Vztahy Paříže a Madridu se zlepšovaly jen velmi pomalu - sám Filip II. nikdy 

slavnostně neodpřisáhl vervinský mír a učinil tak až jeho syn v roce 160 1 ; v témže 

roce přišel k španělskému dvoru první Jindřichův stálý vyslanec, hrabě 

de La Rochepot. 845 

843 
Deveze, Les guerres de religion, s. 262 a n. 

844 
Na nátlak papežského legáta nebyly Anglie a Nizozemí do smlouvy zahrnut. Francouzsko-savojská 

smlouva sice podepsána byla, ale sporné body vyřešila až smlouva z Lyonu z ledna 160 I. Srv. Calendini, 
L., Notes sur le traité de Vervins, s. 87; Turrel, D., lntroduction: le Traité de Lyon (1601), Cahiers 
d 'histoirc N° 2001-2002. 

845 
Jeho misi podrobnč analyzuje N. Roux ve Vida!, C., Pillebou, F. (ed.), La paix de Vervins, 1598, s. 185-

228. Vyslancovu korespondenci vydal Laffleur de Kermaingant, P.-P., Lettres au comte de La Rochepot, 
ambassadcur en Espagne ( 1600-160 I), Paris, 1889. 
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EPILOG 

Vervinský mír uvolnil do značné míry ruce i Anglii, jež do té doby 

bojovala na třech frontách: ve Francii, Nizozemí a Irsku. Nyní mohla soustředit 

síly na zbývající dvě oblasti boje. Největší zátěž představovalo Irsko, kde od roku 

1595 probíhalo O'Neillovo846 povstání.847 Filip III. podpořil irské rebely v roce 

1601 vysláním 6000 mužů pod velením dona Juana de Áquila, v říjnu 

následujícího roku se v Kinsale vylodilo dalších 3400 mužů, kde je oblehla 

anglická vojska vedená lordem Mountjoyem848 a v prosinci 1602 rozprášila irské 

povstalecké jednotky, které přišly Španělům na pomoc. V březnu 1603 vyčerpaný 

O'Neill kapituloval, vzdal se titulu krále a uznal anglickou svrchovanost. 

846 Hugh O'Neill, baron z Dungannonu a hrabě z Tyrone. V letech 1562-68 pobýval v Anglii u Leiccstera. 
V sedmdesátých letech byl hluboce zasažen přecházením irské půdy do rukou Angličanů. Od let 
osmdesátých budoval malou, dobře vycvičenou armádu.V roce 1593 se stal hlavou rodu O'Neillů, vyhlásil 
své nároky stát se králem Ulsteru a ostatní klanoví vůdci přijali jeho svrchovanost. Společně s hlavou 
druhého mocného ulsterského rodu, Hughem Roe O'Donnelem se O'Neill rozhodl bojovat proti anglické 
nadvládě v Irsku. Byl ve spojení s papežem a s Filipem II. a s vědomím jejich podpory zahájil v roce 1995 
povstání. 

847 V době panování Jindřicha VIII. se podařilo k Anglii pevně připoutat pouze oblast Pale, kterou spravovali 
angličtí úředníci, existoval zde Parlament podle anglického vzoru a platilo anglické právo. Mimo toto 
území bylo Irsko i nadále "polobarbarskou zemí" s obyvatelstvem organizovaným v klanech. Anglická 
vláda nerespektovala irské právo, jazyk ani tradiční instituce. Těžila z toho, že předáci jednotlivých klanů 
soupeřili mezi sebou o moc a nedokázali se sjednotit v protianglickém boji. Od 70. let 16. století začala 
však irská opozice proti tudorovské vládě nabývat národního charakteru. Do země přicházeli katoličtí 

misionáři a jejich působení se setkávalo s úspěchem- Irové přijímali katolictví jako výraz protianglického 
postoje. Mladí Irové putovali za vzděláním do španělských a jihonizozemských kolejí. Irsko se postupně 
stávalo pro Anglii jistou hrozbou, protože se mohlo stát základnou pro nepřátelskou invazi. V roce 1595 
přerostla nespokojenost s anglickou vládou v nové povstání, do jehož čela se postavil ulsterský předák 
Hugh O'Neill. Po třech letech války porazili povstalci anglické vojsko vedené sirem Henrym Bagenalcm 
v rozhodující bitvě u Yellow Fordu a anglická vláda v Irsku přestala s výjimkou Pale prakticky existovat. 
V dubnu 1599 dorazil do Irska hrabě Essex s 8000 muži. O'Neillovo vojsko mělo výraznou početní 
převahu, proto se Essex vyhýbal přímému boji a soustředil se na posilování anglických pozic v Leinsteru, 
Munsteru a Connaughtu. V létě 1559 uzavřel s O'Ncillem příměří. Alžběta neschvalovala Essexův mírný 
postup vůči povstalcům a hrabě se vydal do Anglie, aby se ospravedlnil. V únoru 1600 přišel do Irska lord 
Mountjoy s 20 000 muži. Pomocí obdobné taktiky jako Essex postupně porazil povstalce i španělské 
invazní síly. Srv. Crowson, Tudor Foreign Policy, s. 211-213; Read, The Tudors, s. 228-237. K tématu 
podrobení Irska dále např.: Lennon, C., Sixteenth Century lre1and- The Incomplete Conquest, Dublin, 
1995; Ellis, S. G., Tudor Ireland, London, 1985 nebo Morgan, H., Tyrone's Rebellion: the outbreak 
ofthe Nine Years War in Tudor Ireland, Woodbridge, 1993. 

848 Charles Blount, 8. lord Mountjoy ( 1563-1603), jeden z předních Alžbětiných rádců a vojevůdců. Bojoval 
v Nizozemí a v roce 1579 se účastnil námořní výpravy na Azory. V letech 1601-1603 působil jako anglický 
zplnomocněnce pro irské záležitosti. Porazil Španěly v Kinsale a O'Neillovo povstání. V roce 1603 byl 
za své zásluhy povýšen na hraběte z Devonshiru. 
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V následujícím roce uzavřeli angličtí a španělští zástupci londýnskou mírovou 

smlouvu, která uzavřela dvacet let bojů. 849 

V Nizozemí se již od devadesátých let situace stabilizovala, 

povstalci ovládli postupně severní část země, zatímco Španělsko upevnilo svou 

moc v jižních provinciích. Po Filipově smrti boje v Nizozemí ztratily na intenzitě, 

Madrid však odmítal dohodu s rebely. Situace využila konsolidující se Francie: 

v roce 1605 dal Jindřich IV. otevřeně najevo, že za zisk Flander je ochoten 

vstoupit do války se Španělskem nebo alespoň finančně podpořit jeho protivníky. 

Unavené severonizozemské stavy daly přednost jednání o míru. V dubnu 1607 

se do Haagu vypravil prezident pařížského Parlamentu Jeannin, aby společně 

s panem de Buzenval jednal se španělskými místodržícími o nezávislosti 

severních provincií na Španělsku pod záštitou Anglie a Francie. 850 V lednu 1608 

byla podepsána defenzivní francouzsko-nizozemská aliance, v dubnu 1609 

uzavřel Filip III. příměří na dvanáct let, a uznal tak de facto nezávislost severních 

provincií, potvrzenou definitivě vestfálským mírem v roce 1648.851 

Na sklonku Alžbětiny vlády byla již Anglie konsolidovaná, 

s prudce se rozvíjejícím obchodem, politicky, vojensky i hospodářsky pevně 

zařazená mezi velmoci. Se smrtí Filipa II. a vítězstvím Jindřicha IV. ve Francii 

definitivně zmizela hrozba katolické invaze. Bylo však ještě nutno vyřešit 

problém nástupnictví, protože bezdětná Alžběta byla posledním členem 

tudorovského rodu. Sama královna nikdy oficiálně svého nástupce nejmenovala. 

Nejsilnější nároky měl skotský král Jakub VI. Burghley s ním od roku 1602 tajně 

849 Croft, P., England and the Peace with Spain, 1604, History Review, sept. 2004; Davies, C. S. L., Tudor 
England and its Neighbours, The English Historical Review, vol. 120,488, 2005. 

850 Instrukce Jindřicha IV. Jeanninovi ze dne 22. dubna 1607, Négotiations du président Jeannin, Mémoires 
sur l'histoire de France, co!!. Michaud, t. IV, série II; Baguenault de Puchesse, Paul Choart de Buzanval, 
s. 116. 

851 Srv. Brightwcll, P., The Spanish System and the Twelve Years Trues, English Historical Review, vol. 89, 
1974, s. 270-292. 
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jednal a připravil půdu pro jeho přijetí. Dne 24. března 1603 zemřela Alžběta a 

s ní skončilo století vlády Tudorovců. Jakub VI. přestoupil k anglikánství a byl 

hladce přijat na anglický trůn jako Jakub 1.. Spojil pod svou vládou Anglii 

a Skotsko a po staletém úsilí svých předchůdců tak definitivně sjednotil Britské 

ostrovy. 

Francouzský panovník se zdál být Alžbětinou smrtí upřímně 

zarmoucen. "Můj příteli, dozvěděl jsem se o smrti své dobré sestry, královny 

anglické, která mě tak srdečně milovala a jíž jsem tolik zavázán," psal v dopise 

z 10. dubna jednomu ze svých nejbližších spolupracovníků, vévodovi de Sully. 

"Jak velké a obdivuhodné byly její ctnosti, stejně hluboká je její ztráta[ ... ], neboť 

byla nesmiřitelnou nepřítelkyní našich nesmiřitelných nepřátel [ ... ]. "852 Skrze 

patetičnost Jindřichových slov prosvítá realita: přes všechny třecí plochy si za 

Alžbětina života mohl být jist anglickou podporou, kdežto s nástupem Jakuba 1., 

byť protestanta, se spojenectví stalo nejistým. Do čela slavnostní mise, jež měla 

blahopřát novému anglickému králi k nástupu na trůn, postavil Jindřich IV. právě 

vévodu de Sully, jednak pro jeho protestantské vyznání, jednak pro příbuzenský 

vztah se skotským vyslancem v Paříži, Jamesem Beatonem.853 Instrukce 

pro mimořádného vyslance odrážejí královy obavy: Sully měl kromě blahopřání 

žádat o potvrzení anglo-francouzského spojenectví s možností sňatku dětí obou 

panovníků, potlačení anglické piraterie proti francouzským lodím, revizi starých 

obchodních smluv, ale též přesvědčit jej k společné pomoci nizozemským 

rebelům a především jej odvrátit od aliance se Španělskem. 854 Mimořádný 

vyslanec opustil Francii počátkem června 1603 v doprovodu 250 šlechticů, mezi 

nimiž figuroval i admirálův vnuk Gaspard de Chatillon. Obratným jednáním 

852 Sully, Maxmilien de Béthune, duc de, Sages et Royales <Economies ďEstat, Nouvelle collection 
des mémoires pour servir a I'Histoire de France (ed. Michaud et Poujoulat), Paris, 1837, II, s. 426. 

853 Barbiche, 8., Sully, Paris, 1978, s. 164. 

854 Sully, Sages et Royales <Economies, II, s. 432-441. 
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s králem, který stále ještě váhal mezi spojenectvím s Francií a Španělskem, 

i předními anglickými šlechtici, se mu podařilo od krále získat nejen potvrzení 

anglo-francouzské aliance, ale také slib vojenské podpory Nizozemí s podmínkou 

francouzské finanční angažovanosti. Vytvořil tak podmínky k uzavření smlouvy 

z Hampton Courtu, již jménem Jindřicha IV. podepsal 9. srpna 1603 rezident 

hrabě de Beaumont a jež se stala základem anglo-francouzských vztahů až 

do Jindřichovy násilné smrti v roce 161 O. 855 

855 
Srv. Barbiche, Sully, s. 165; Laffleur de Kermaingant, L'ambassade de France en Angleterre, s. I lO-l 19; 

Babelon, J.-P., Henri IV, Paris, I 982, s. 928 a n. K Beaumontovč působení v Anglii: Laffleur 
de Kermaingant, P.-P., L'ambassade de France en Angleterre sous Henri IV. Mission de Christophe 
de Harlay, comte de Beaumont ( 1602-1605), Paris, 1895, 2 vol. 
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ZAVER 

"Během takřka čtyř desetiletí, mezi lety 1560 a 1598, prožili 

Francouzi tu nejstrašnější občanskou válku. válku bratrovražednou, doprovázenou 

anglickými a španělskými zásahy. válku. která však nepochybně neučinila 

z Francie onu bezkrevnou mrtvolu. jejíž obra;~ se snažilo vytvořit obratnou 

manipulací veřejného mínění okolí dobrého krále Jindřicha, aby tak dosáhlo 

většího kontrastu s hospodářskou obnovou země v prvních letech míru. mezi lety 

1598 a 1610: válku přesto nesmiřitelnou. kde fanatické násilí načas zvítězilo 

nad umírněností ducha. nad touhou po míru [ ... ]: hořkou zkušenost s touto 

náboženskou vášní [ ... ], která silně podlomila královskou autoritu, na níž země 

po staletí stavěla svou jednotu, budovala svúj vnitřní mír a své hranice; tato krize 

autority ovlivnila částečně i 17. století a budoucnost monarchie."856 Takto 

výstižně charakterizovali bezesporu nejrozsáhlejší vnitropolitický konflikt 

v dějinách francouzského státu přední novodobí domácí historici, Georges Duby a 

Robert Mandrou. Francouzské náboženské války však představovaly pouze 

regionální aspekt konfliktu, sužujícího Evropu 16. století.857 Boj katolické Koruny 

a později katolické Svaté ligy s hugenoty tedy představoval jen jedno z bojišť, 

na němž se v znesvářené Evropě střetl katolicismus, který se mohl opřít 

o papežství a církev duchovně se vymezující na Tridentském koncilu, a nové, 

názorovč se tříbící reformované vyznání. Spolu s nizozemskou revolucí 

představoval ohnisko mezinárodní politiky druhé poloviny 16. století - lze 

dokonce konstatovat že ,.války ve Francii a revolta v Nizozemí se staly 

''''Dub;.. (i. ivlandrou. IC llistoin: de Ia Ci' ilisation rran~aisc. 1\loycn-/\ge- XVI" sicclc. Paris. 19ML 
''") s. ~) .)-. 



v mezinárodním mět-ítku dvěma aspekty téhož kontliktu:·x:ix Mezinárodní rozměr 

náboženských vúlek se nejvýnvněji projevil v zúvěrečné fázi válek. kdy po boku 

Jindr-icha IV. stály anglické. nizozemské a německé jednotky proti vojskúm 

španělským, papežským, savojským a zbytku ligistú. Sám tradiční název 

.. náboženské války"" nevystihuje přesně rozsah kont1iktu: hugenotúm nešlo jen 

o oliciální uznání jejich kultu a jeho zrovnoprávnění s oficiálním katolictvím, ale 

zároveú o rovnoprávnost ve sťél"e politické a nepřímo také o upevnění sociálního 

a ekonomického postavení. 

Rozložení sil v Evropě a postavení Francie v jejím rámci se 

ve srovnání s první polovinou století zásadně změnilo. V 1. polovině 16. století 

byla Evropa rozdělena do dvou soupeřících táborů: habsburského, který tvořilo 

Španělsko. rakouská monarchie a jejich ,.satelity"", a protihabsburského v čele 

s Francií. Roli třetí dominantní mocnosti začínala hrát tudorovská Anglie, kde se 

politické i ekonomické poměry postupně stabilizovaly díky vnitřnímu míru 

po skončení válek růží. Anglická politika byla vedena implicitní snahou 

o dosažení rovnováhy sil v Evropě. xs9 Důvody vzniku aliancí byly vesměs 

mocensko-politické a ekonomické. Také ve druhé polovině 16. století stály 

v Evropě proti sobě dva bloky. Ty se však formovaly na bázi náboženských 

rozdílú vzešlých z reformace: blok katolický. vedený Španělskem (vedle něj je 

tr·eba zmínit především Itálii. která byla s výjimkou pontitikálních států po silným 

španělským vlivem). a blok protestantský v čele s Anglií. Mimo tyto bloky 

zlistaly země nábožensky rozpolcené: Francie. NizozemL Říše, eventuálně 

Skotsko. Říše po období n;.U;o~ ens!~ých boj-":, završených augsburgským ;1;ír ·n; 

z roku 1555. zažívala období relativního klidu a v jejím rámci koexistovalo 

katolictví s lutcrúnstvím a kalvinismem. vývoj událostí ve Skotsku probíhal až na 

''' Suthcrl;md. Thc rvl<Jssacrc of St llartholomc\1. '· 7'!. 

''" ,\nglick~ historik ( iarrd ÍVIatingl: uíÍ\ ú termínu .J~alancc uf l'll\ICI"'". Sn. Mattingl:. (i .. I hc l~cnaissancc 
J)iploman. J·:ngl<illll. Jl))). 



224 

výjimečné vojenské zásahy spíše v rámci Britských ostrovů. Evropský 

katolicismus a protestantismus změřily své síly ve strategicky významných 

zemích, Francii a Nizozemí. 

Situaci navíc komplikovala skutečnost, že se protestantismus 

rozpadal do několika proudů, spolupracujících ale do určité míry konkurenčních: 

luteránství. kalvinismus, anglikanismus a zwingliánství. Protestanti vyvinuli 

značné úsilí. aby odstranili věroučné rozdíly a vytvořili kompaktní vyznání 

schopné postavit se proti katolicismu. Dosáhli jistých, velmi omezených úspěchů. 

Zwingliánství splynulo s kalvinismem a anglikanismus se po krátkém .. flirtu"' 

s luteránstvím (v závěrečných letech vlády Jindřicha VIII. a za panování Eduarda 

Vl.) přiblížil kalvinismu. Snahy o sblížení dvou dominantních protestantských 

vyznání, luteránství a kalvinismu, však zcela selhaly. Tato nejednotnost 

se odrazila i v postavení francouzských hugenotů v období náboženských válek. 

Získali duchovní podporu i materiální pomoc anglikánské Anglie, nizozemských 

i švýcarských kalvinistů a v neposlední řadě i kalvinistické Falce a říšských měst, 

kdežto luteránské státy v Říši zasahovaly v jejich prospěchjen váhavě. 860 

Pro oficiální i neoticiální linii francouzské zahraniční politiky 

druhé poloviny 16. století byl určující vztah k Anglii - hlavě protestantského 

tábora, a ke Španělsku - dominantní katolické mocnosti, jež za vlády Filipa II. 

svou ortodoxností (rozvoj Inkvizice. vyhnání moriskú, boj proti Osmanské říši 

korunovaný vítězstvím u Lepanta) suplovala roli ne zcela silného papežství. 

Ovlivl'í.oval ji rovněž vývoj vzájemných vztahú obou státú, v nichž náboženství 

nepředstavovalo zdaleka jedinou třecí plochu. Filip II. v počátcích Alžbětiny 

vlády doufal v pokračování spolupráce mezi oběma státy, zahájené za Marie 

Tudorovny. Zvažoval dokonce možnost sňatku, anglická panovnice ji ovšem 

odmítla - poučila se z chyby své předchúdkynč. kterou aliance s Madridem 

'""Srv. lklu1ncau. L Naissancc d anirmation de Ia Rét(mnc. l'aris. 19l)4. kpt. IV .. Vl. a VIII. 
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zatáhla do nevýhodné války s Francií. Na druhé straně Alžběta po minimálně 

po dvě desetiletí nevystupovala otevřeně protišpanělsky. z diplomatického 

hlediska se zdálo výhodnější udržet oficiální neutralitu. Po celá 60. a 70. léta 

se projevovala úetelná snaha obou státli vyhnout se otevřenému konf1iktu, ačkoli 

postupně se mezi nimi vyvinula jakási .,studená válka." Jejich vztahy v tomto 

období lze s jistým zjednodušením označit za chladné, nikoli však přímo 

nepřátelské. Filip II. poskytl jen omezenou a tajnou podporu protialžbětinským 

spiknutím na přelomu 60. a 70. let (Norfolkovo spiknutí, povstání v severních 

hrabstvích. Ridolfiho spiknutí); na druhé straně anglické zapojení 

do francouzských a nizozemských událostí nedosahovalo takové intenzity, aby 

přivodilo válečný kont1ikt. 

Soupeření probíhalo z počátku především na poli ekonomickém: 

Madrid velmi nelibě nesl směřování anglických kupcú do svých zájmových 

oblastí, především do Nizozemí. Když Alžběta dala koncem 60. let zabavit lodi 

převážející peníze na žold pro nizozemské posádky, neváhal přistoupit 

i k zabavení anglických obchodních lodí v Nizozemí. K témuž kroku se odvážila 

anglická panovnice znovu v roce 1596, tedy již v době otevřeného kont1iktu se 

Španělskem. Mezi oběma státy panovalo takřka nepřetržité oboustranné obchodní 

embargo. Trnem v oku zústávaly španělskému králi také anglické pirátské či 

polopirátské výpravy (Hawkinsové, Drake. Raleigh a další), oficiálně soukromé 

akce, obchodní či objevitelské cesty směh~jící především do oblastí španělských 

kolonií, avšak sponzorované a podporované členy Královské rady (např. 

Leicestcr. I . h H . " k 'I S61 Wa smg am. atton) ČI pnmo ra ~wnou. Napětí v anglo-

španělských vztazích potvrzuje i diskontinuita diplomatických stykli mezi oběma 

státy: Madrid nesnesl přítomnost nekatolického rezidenta, takže diplomatická 

"'
1 Srv. napf·. Kcls<:y. I L Sir Fr<Jncis Drakc: <)uc<:n's l'iratc. l.ondon. 199X: Kcls<:y. ll .. Sir John I 1<1\\kins: 

()UL"éll l:li~abéth's Sla1<: lradcr. l.omlon. 2002: /\ndn::11S. K. R .. l:li;ahdhan l'rivatccring. Camhridge. 
196~. 
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výměna tímto směrem probíhala pouze prostřednictvím mimořádných misí 

(Cobham, Wilkes a jiní), španělští zástupci v Anglii zhusta plnili spíše roli špehú 

než dústojných reprezentantú svého panovníka a Londýn na ně pohlížel 

s oprávněnou nedúvěrou. De Spcs byl z Anglie vykázán pro účast na Ridolfiho 

spiknutí, jeho nástupce de Guaras pllsobil pouze neoťiciálně, devótní katolík 

a arogantně vystupující Mendoza se ocitl takřka v informačním vakuu, když 

protestanští rádci i královna sama s ním odmítali jednat a jeho jediným zdrojem 

se stal Norfolkúv bratr Henry Howard. Také on opustil zemi nuceně poté, co 

konspiroval s Marií Stuartovnou, Guisy, anglickými a skotskými katolíky. 

V devadesátých letech se diplomatické kontakty mezi oběma státy přerušily téměř 

úplně. 

Politicko-stratcgické zájmy obou mocností se střetaly především 

ve Francii, v Nizozemí a ve Skotsku, od osmdesátých let také Portugalsku a Irsku 

a lze sledovat eskalaci napětí vrcholící španělským pokusem o invazi do Anglie 

v roce 1588 a později anglo-španělským bojem na nizozemském a francouzském 

bojišti. Ani uzavření ťrancouzsko-španělského míru a smrt Filipa II. v roce 1598 

nepřinesly úplné uklidnění vztahl! a oba státy zůstaly ve válečném stavu až 

do Alžbětiny smrti. Ve Francii Anglie po dlouhou dobu zaujímala s výjimkou 

lehavreského dobrodružství ( 1562) výrazně defenzivní postavení a teprve 

s nástupem Jindřicha IV. na tri:m se otevřeně zapojila do války se Španělskem. 

Ještě větší pozornost věnovala ale Nizozemí, které hrálo ze strategického hlediska 

klíčovou roli, protože mohlo posloužit jako základna pro invazi do Anglie. 

Za jistý mezník v anglo-španělských v této oblasti vztazích puvažovat příchod 

Albových vojsk v roce 1567. vojenský postup Juana de Austria po roce 1576 

ústící do vzniku Arraské, resp. Utrechtské unie a smrt Viléma Oranžského v roce 

1584. V první fúzi Anglie poskytovala pouze omezenou podporu. jak finanční tak 

vojenskou. po boku povstalcú bojovaly ,.dobrovolnické"' sbory. Kolem roku 1576 

Alžběta zahájila politiku pújček nizozemským stavúm, počátkem 80. let podpořila 
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Anjouúv nizozemský podnik. a pokusila se dokonce přivést Jindřicha III. k alianci 

proti Španělsku. již by případně garantoval její siíatek s francouzským 

pretendentem trúnu. Po roce 1584 přešla k otevřené podpoře nizozemského 

odboje. stvrzené neúspěšnou Leicesterovou expedicí a uzavřením spojenecké 

I 1585 X62 sm ouvy v roce . 

Také Skotsko představovalo vzhledem ke své poloze v anglických 

obranných plánech dúležitý bod. Znepokojení Anglie vyvolávalo vměšování 

Filipa II. do vnitřních záležitostí jejího souseda po boku katolických přívržencú 

Marie Stuartovny, ať již přímo nebo prostřednictvím jejích francouzských 

příbuzných. Je ovšem třeba říci, že anglické obavy z vojenského zásahu Guisú 

ve Skotsku (či Anglii) podpořeného Španělskem byly přehnané, protože Madrid 

jim nedúvčřovaL a pokud měl v úmyslu je využít, pak ve vnitropolitických 

událostech ve Francii. Marii Stuartovnu a její nároky na anglický trún španělská 

politika hájila spíše na poli diplomacie a Skotsko - stejně jako Irsko - jako 

možná základna invaze do Anglie nehrálo nejméně do 80. let významnou roli; 

prioritu v tomto ohledu představovalo Nizozemí, kde byly španělské jednotky 

soustředěny v boji proti povstalcúm. Vývoji událostí ve Skotsku věnovala Anglie 

nemenší pozornost než Nizozemí, zasahovala však mnohem méně aktivně. a to 

dokonce i v kritických situacích - její politika vúči severnímu sousedovi by 

se dala zjednodušeně nazvat jako "obezřetná neutralita·'. Přestože krátce 

po Alžbětině nástupu na trťm se zde rozhořel konflikt mezi protestantskými lordy 

a proťrancouzskou katolickou klikou kolem regentky Marie de Guise, což 

přirozeně vyvolávalo v Londýně obavy z možného francouzského, potažmo 

guisovského zásahu v její prospěch. královna prozatím vojenskou, ba 

diplomatickou angažovanost zamítla. Proanglický mortonovský režim 

XI>.:' KL· \/lallllll1 ;\ngliL~ a Ni1n/~1ní lli.lpf·: Kcnyn de l,cttcnhovc. J .. Rclations politiqucs des Pa~s-Bas 
d d~: I' /\ngkti:ITI: SOLIS k rcgn~: d~: l'hilirr~: I L 1559-1579. Bruxclks. I XX2-1900. ll dílu: ke \/.tahu Filira 
JL k Ni1o/.~:mí· Corr~:o;pondanc~: de l'hilippc ll sur ks am1irc·s d~:s l'a\S-Bas. éd. par L (iachard. 

lhuxcllcs. IX4X-IX79. 5 dílu. 



v sedmdesátých letech samozt-e_jmě upínal k Londýnu naděje na pomoc, Alžběta 

však kromě slibú nepodnikla nic. V kritickém období přelomu let 1577 a 1578, 

kdy se proti regentovi zformovala silná opozice. sice vyslala do Edinburghu sira 

Randolfa. ovšem s minimálními pravomocemi a navíc pozdě. Ani opoziční 

předáci však nemohli pří! iš spoléhat na pomoc zvenčí. protože francouzská 

Koruna se potýkala s vnitřními problémy. opatrný Filip II. odmítal přímý zásah 

a Guisovy plány na vylodění podpořil pouze slovy. Nárůst napětí v anglo­

španělských vztazích v osmdesátých letech se odrazil i v politice mocností 

ke Skotsku, kdy se dospívající Jakub Vl. po popravě Mortona (1581) 

a Lennoxovč pádu ( 1582) začal projevovat se stále větší samostatností. Na scénu 

vstoupila opět také Francie, jejíž londýnský rezident Castelnau nabízel králi 

francouzskou penzi; získat vliv na skotskou politiku se pokoušela i Marie 

Stuartovna. S rostoucím vlivem Guisů ve Francii po roce 1584-1585 se Anglie 

musela nutně obávat, aby nevyužili osoby exkrálovny a nezorganizovali dlouho 

plánovanou invazi do Skotska. protože podpora Madridu se již nezdála zdaleka 

tak nereálná jako v předchozích letech. Marie byla přesunuta do Shrewsbury 

pod přísnější Pauletův dohled. vúči Jakubovi vyvinula anglická strana 

intenzivnější diplomatické úsilí korunované uzavřením aliance v červenci 1586. 

Skotsko pak zústalo relativně spolehlivým spojencem Anglie v kritickém roce 

1588 i později. čímž se otevřela cesta ke spojení obou ostrovních království 

pod vládou stuartovské dynastie po Alžbětině smrti. 

Vztahy Francie s Anglií i Španělskem v počátečním období 

náboženských válek mčly daleko k idddu. Paříž a Londýn dělilo nejen rozdílné 

náboženské vyznání a postoj k hugenotúm. které Anglie podporovala v boji proti 

Korunč. ale také otázka navrácení Calais. jež Angličané drželi po dvě století. 

Rovněž ve ťrancouzsko-špančlských vztazích panovala nedůvěra. Více než pt.':d 

století trvající boj mezi oběma státy se sice uzav!·cl v roce 1559 mírem z Cateau­

Cambrésis. tkcí plochy však představovaly španělské nároky v Naval'e, španělská 
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nadvláda v Artois a Lucembursku a francouzské aktivity ve španělském Nizozemí 

d' . . ' ' . I) I k ' " X61 a poz e.JI tcz 1 v ortuga s 'U a zamon. , Nevyřešen zústal i vztah Francie 

ke spojenci Španělska z doby italských válek, Savojsku.x64 Přesto ztJstala politika 

Filipa ll. vúči francouzské Koruně až do konce 70. let spíše opatrná, Francie 

ncpředstavovala prioritní oblast jeho zájmu. Sledoval sice s nelibostí snahy 

Katef·iny Medicejské o tolerační politiku, ale jeho pokusy o vměšování se 

do vnitřních záležitostí stútu (schúzka v Bayonne v roce 1565) zústaly spíše 

ojedinělé - tento dojem vytvářela spíše přílišná aktivita španělských vyslancú 

(Chantonnay, Alava). Po vypuknutí revoluce v Nizozemí se stalo otázkou, zda 

francouzský dvúr do konfliktu zasáhne, eventuálně jak se zachová 

k hugenotských pokusúm o pomoc nizozemským souvěrcúm. Ofenzivní plány 

Karla IX. a sbližování s Anglií přineslo přechodný nárúst napětí ve ťrancouzsko-

španělských vztazích, avšak i tehdy zachoval Madrid v podstatě neutralitu, 

odmítal guisovské plány na invazi do Skotska, nepodpořil efektivně Ridolfiho 

spiknutí a nevyužil am oslabení Koruny po bartolomějském masakru. 

Se zhoršováním anglo-španělských vztahú od počátku 80. let a s Anjouovým 

projektem zásahu v Nizozemí začala Francie ve španělských plánech hrát 

významnější úlohu. Již koncem 70. let Madrid navázal kontakt s Guisy a poskytl 

jim určitou finanční podporu, ale až po smrti Anjoua v roce 1584 a vzniku Svaté 

ligy v následujícím roce jich začal tajně využívat proti francouzskému králi. 

Klíčovou roli mčli sehrát v době invaze do Anglie v roce 1588, avšak pečlivě 

naplánovaný scénář povstání proti králi v Paříži se vyslanci Mendozovi 

'''' Sn·. Jensen. De Lamar. Diplom<tC:I' and Dogmatic;m. s. 4. 

s''4 Francie mu.i k ty 153ú-59 okupm a Ia _jeho Ú!.entí spolcčnč s Utslí Piemontu. carnhrésisk)m mírem se 
v1.dala núroku. nicménč poneclwla ,;i nčkolik pe1 ností. které postupnč navracela. dúlc mark)·zství 
Salu;;o (Saluces)._iej/ Savojsko 1 L 15XX doh;.lo. K dctiniti1nímu urovnání v1.tahú došlo až lyonsk)m 
mír..:m 1.<: 17, kdna lúOI. Srv. nourrill;.. V.-1. .. Les rapporls de: Fran~ois I cl d'llcnri ll avec les ducs 
de: Savoie Charkc; ll cl Lmmanu..:l-l'hilihcrt ( 1515-155'1). in: R..:vu..: d'llistoire modeme 
d contcmporainc. 1904-1905. Vl: lurr..:l. lL lntrodu<.:tion: k rrait0 de l.:;.on (1601). Cahicrs d'histoire 
N" 2001-2002, 
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nepodar-ilo zkoordinovat s načasováním anglo-špančlského střetu: Den barikád 

proběhl již v polovině května. zatímco armada pl·iplula o dva měsíce později. 

S nástupem Jindřicha IV. nabrala španělská politika ve Francii výrazně ofenzivní 

charakter. Španělské jednotky se účastnily bojl! po boku ligistú v Normandii, 

Bretani. Pikardii i na jihu Francie. vévodovi z Parmy se podařilo díky obratnému 

manévru zabránit vstupu krále do Paříže. hlavní město načas obsadily španělské 

posádky. Tato tínančně vyčerpávající politika Madridu se však postupně stala 

neudržitelnou, když slábnoucí ligistické hnutí přenášelo tíhu bojú stále více 

na svého spojence. Od roku 1597 začalo Španělsko tajně jednat o míru. Vervinská 

smlouva a smrt Filipa II. pak vytvořily předpoklady pro harmonizaci vztahů mezi 

oběma státy. 

Rovněž anglo-francouzské vztahy prošly v 16. století složitým 

vývojem. Již od středověku panovala mezi oběma zeměmi silná rivalita, 

teritoriální i politický vývoj obou monarchií byl vzhledem k neustávajícím bojúm 

o plantagenetské državy na kontinentě (Anjou, Maine, Touraine, Normandie, 

Guyenne atd.) vrcholící stoletou válkou velmi úzce spjat a lze říci, že právě díky 

těmto bojúm se v obou státech zrodilo cosi jako "národní vědomí" takřka o století 

dříve, než v jiných evropských zemích. Xós Anglie. která utrpěla za války značné 

územní ztráty. vnímala Francii ještě v polovině 16. století jako tradičního 

nepřítele. stejně jako skotské panovníky. kteří s železnou pravidelností podnikali 

ozbrojené pády prakticky vždy, když anglické vojsko vytáhlo do boje 

na kontinent a ponechalo zemi nechráněnou.x66 Vyčerpávající vnitropolitický 

kont1ikt známý jako války rl't../,íx67 vyl·adil Anglii na několik desetiletí z evropské 

'"' llauser. ll.. Renaudet. /\ .. Les débuts de l'iige modcrnc. (~cl. l'curks cl civilisations. llistoirc généralc sous 
Ia dircction de l.ouis llalrhcn cl l'hilirpc Sagn<IC. l'<lris. I 946. s. IX: lkaunc. C.. Naissancc de Ia nation 
France. l'aris. 1'!'!5. 

X<><• Srv. napf·. Froi,:;arL .1 .• l'hronique,;. l'ari,;. 197?.. \ čcštinč vyd. \ rřekladu ;\. lkjblíka jako FroissarL .1 .• 

Kronika o;tolcté \~ilk;.. l'raha 1977: čt::-f·i dobll\é \Cr/.C uchmúvú Bibliothcque nationalc de France ajsou 
pf'i:;turné tl-/. v elektronické podobO: na \\chm) cli strúnkúch knihovny (rod značkou FR 2643. I R 2644. 
FR 2ú45 a I'H. 2CJ-I!l ). 

'''' Sn. napf·. Nciland,;. R .. Vúlkv ru/í. Praha. 19'!4. 
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politiky. teprve nástup nové tudorovské dynastie v roce 1485 jí umožnil postupné 

zapojení do mezinárodního dění. Nepřátelský postoj vúči Francii však zůstával 

v myslích zakořeněn dlouho ukončení konfliktu. takže až do nástupu Alžběty I. 

na trtm se tudorovští vládci stavčli spíše do protifrancouzského tábora, což jim 

dávalo naději na znovuzískání kontinentálních území ztracených stoletou válkou. 

Nicméně v případě přílišného rústu moci Španělska byli tudorovští panovníci 

ochotni pozapomenout na staré nepřátelství a zapojit se do války po boku 

francouzského krále. pokud to vyhovovalo jejich zájmúm (např. v Cognacké lize 

v roce 1526 ). Tradiční politiku boje proti Francii nakrátko opustila Warwickova 

regentská vláda, avšak Marie Tudorovna ( 1553-1558) svým sňatkem 

se španělským následníkem Filipem dala otevřeně najevo novou zahraničně­

politickou orientaci. Anglo-španělské spojenectví mělo být oboustranně výhodné, 

avšak reálně zavleklo Londýn do závislosti na Madridu, zvláště po nástupu 

Filipa II. na tdm v roce 1556. Na jaře 1557 pak parlament odsouhlasil anglickou 

účast ve válce proti Francii. jež vedle finančního vyčerpání přinesla také ztrátu 

strategicky významného Calais. poslední anglické državy na kontinentě (leden 

1558). potvrzenou následně mírem z Cateau-Cambrésis (duben 1559). 

V druhé polovině 16. století doznaly anglo-francouzské vztahy 

výrazné změny. Vnitřní oslabení Francie po vypuknutí náboženským válek 

a naopak rúst španělského vlivu přinesly postupnou změnu orientace anglické 

zahraniční politiky. Anglie. dynamicky se rozvíjející pod vládou Alžběty, přestala 

být .. slabším sousedem··, ale začala být naopak atraktivním spojencem, který 

mohl Francii pomoci čelit rostoucímu tlaku Španělska. Vztahy mezi anglickým 

a francouzským dvorem se však zkomplikovaly tím. že k Anglii vzhlíželi jako 

k významnému spojenci také francouzští protestanti bojující proti Koruně. V roce 

1562 zasáhla poprvé a nadlouho naposledy otevřeně v jejich prospěch, když jí 

Louis de Condé nabídl pf·ístav Le llavre jako záruku na získání Calais 

za vojenskou a finanční podporu v první náboženské válce. Podnik skončil 
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naprostým nczdarem. zpúsobil dočasné ochlazení vztahl'1 mezi ní a pařížským 

dvorem a donutil královnu k ústupkúm ve smlouvě z Troyes. jimiž se prakticky 

vidiny na zisk přístavu musela vzdát. Její taktika vůči reformovaným od té doby 

nabyla pragmatičtějších rysli a vyznačovala se opatrností. Finanční i vojenskou 

pomoc poskytovala tajně (formou tajných půjček. jednotek .,dobrovolníkli'', 

,.soukromých" akcí anglických šlechticl'1) a veškeré kontakty s nimi oficiálně 

popírala. což jí umožnilo udržet korektní vztahy s francouzským dvorem. Je však 

nutno poznamenat. že svou pomoc hugenotlim nerozdělovala anglická panovnice 

rovnoměrně - k radikálním hugenotům (otec a syn Condéové, Coligny) 

zachovávala opatrný postoj, zatímco umírněným předákl'un v čele s Jindřichem 

Navarrským poskytla v průběhu náboženských válek podporu mnohem 

výraznější. 

Francouzská vláda se zpočátku chovala vúči Anglii podezíravě, 

postupně však zaujímala k Anglii vstřícnější postoj. Uvolnění poměrú ve Francii 

po saint-germainském míru v roce 1570 otevřelo cestu k anglo-francouzskému 

sblížení, jež se konkretizovalo v jednáních o sňatku Alžběty s Henrim ď Anjou 

a protišpanělské alianci. Právě rozdílný náhled na ni předurčil osud spojenectví -

zatímco Alžběta preferovala na rozdíl od některých svých rádcú 

(Leicester, Walsingham) defenzivní charakter smlouvy, Karel IX. pod vlivem 

hugenotských plánú zásahu v Nizozemí prosazoval ofenzivní alianci, jež by 

znamenala otevřený anglo-francouzský kont1ikt se Španělskem, což bylo v této 

době naprosto nereálné. Uzavření smlouvy z Blois v dubnu 1572 znamenalo 

v podstatě vítězství anglického modelu defenzivního spojenectví beze sňatku 

a odsoudilo velkolepý nizozcmský projekt ke krachu. Aliance, ačkoli ji zachoval 

v platnosti později i Jindřich III., tak zllstala prakticky cárem papíru. Politika 

tolerance. již měl symbolicky završit sl''tatck Jindřicha Navarrského s Markétou 

z Valois. neúspěšné úsilí francouzského panovníka zapojit anglického spojence 

do své mocenské politiky a radikalizace hugenotll prosazujících národní boj 



proti španělskému nephtcli, to vše vedlo k radikalizaci katolického tábora a jeho 

přechodu do oiCnzivy. Sbližování obou státli tak mělo dopad na vnitřní politiku 

Francie, kde vytvor-ilo podmínky pro eliminaci hugenotského hnutí silou. 

Nadějný vývoj anglo-francouzských vztahl! se zdál načas 

ochromen .. odsouzeníhodným a děsivým masakrem na přívržencích 

[reťormovanéhol náboženství:.x6x reálný vliv této události na zahraniční politiku 

Francie byl však mnohem menší. než by se dalo očekávat. Jak katolické tak 

protestantské státy reagovaly výhradně na poli diplomatickém. Anglie dala najevo 

své rozhořčení. avšak roztržku s pařížským dvorem si evidentně nepřála. Anglo-

francouzské spojenectví však nabralo čistě formální charakter. Alžběta 

pokračovala v opatrné podpoře hugenotského hnutí. zároveň však učinila vstřícná 

gesta vúči Madridu, zesílila diplomatickou aktivitu v Nizozemí směřující 

k mediaci mezi bojujícími stranami. Koncem 70. let, kdy se rozštěpení 

nizozemských provincií stalo politickou realitou a bylo zřejmé, že anglické 

návrhy zústanou vzhledem k španělské neochotě k ústupkúm oslyšeny, začal 

Londýn postupně využívat k nátlaku neukojených ambic vévody d 'Anjou 

a poskytl určitou. byť omezenou podporu jeho nizozemským plánúm. Obnovila se 

jednání o anglo-francouzském sfíatku, vztahy obou dvorů se znovu vylepšily. 

Sbližování nezmrazila ani vévodova smrt v roce 1584 a Jindřich III., po smlouvě 

z Nemours stále více tlačený do kouta radikálními katolíky podporovanými 

španělským králem. usiloval o efektivnější podporu anglického spojence. 

Tendenci k anglo-francouzskému sblížení znásobil útok španělské armady 

a ligistický Den barikád v květnu 1588. Když Jindřich HI. v prosinci 1588 fyzicky 

zlikvidoval guisovsou opozici. francouzský a navarrský král uzavřeli smlouvu 

o spojenectví. Izolace koruny se zdála být prolomena a Alžběta se chystala přispět 

'''' llouillon. f\!kmoirc,;.,; '!. 
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svému francouzskému protějšku na pomoc. Naděje na společný postup obou 

Jindr-ichú však pohřbila v srpnu 1589 dýkajakobínského fanatika. 

Nástup Jindřicha IV. na trtm přinesl zásadní obrat v anglo­

ťrancouzsk)ch vztazích. Relativním sjednocením zájmů krále a hugenotů 

a společným bojem umírněných protestantů a umírněných katolíkú proti Lize 

skončila dvoukolejná anglická politika kolísající mezi podporou hugenotú 

a zachovúním přátelských vztahti s katolickou Korunou. Jindřich IV. neměl 

ve státč pevné postavení, nicméně s vydatnou anglickou pomocí se Francie mohla 

stát protiváhou španělské moci. Jejich vztahy nelze označit ani zdaleka za ideální. 

Obě strany zastávaly rozdílné představy o vedení války, znovu se vynořil anglický 

požadavek vydání některého ze západofrancouzských přístavů, přidružily se 

finanční problémy. Podpora Francie představovala pro Anglii bojující na dalších 

dvou frontách (Nizozemí, Irsko) obrovskou zátěž, proto se Alžběta cítila dotčena 

nezávislým postupem svého spojence, jemuž se pro změnu zdála anglická 

finanční, materiální i vojenská pomoc nedostatečná. Konverze Jindřicha IV. 

v roce 1593 vzbudila sice královninu nelibost, nicméně vytvořila předpoklady 

k pacifikaci vnitropolitické situace ve Francii. K alianci uzavřené v květnu 1596 

Alžběta přistupovala mnohem zdrženlivěji než Jindřich IV. zoufale potřebující 

anglickou pomoc. Po urovnání vnitropolitických poměrů přistoupil vyčerpaný 

francouzský panovník přes anglický odpor k mírovým jednáním se Španělskem. 

Uzavření Vervinského míru přineslo jisté zhoršení anglo-francouzských vztahů, 

Anglie však respektovala postup svého spojence. Vztahy mezi oběma zeměmi 

se postupně stabilizovaly a zústaly přátelské nejen v posledních letech Alžbětina 

panovúnL ale i po nástupu nové, stuartovské dynastie na anglický trún. 



SUMMARY 

The period oť the Wars of Religion in France and the following 

reign of llcnry IV havc always drawn attcntion of French and ťoreign historians. 

All main sources and period documents have been edited. Specialized revues 

started to bc published and ample syntheses about the Early Modem History 

of France have been written since the second half of the 19th century. 

Neverthclcss. French historians have always preferred to study the interna! 

dcvclopment of the statc and have 1arge1y omitted its relations with foreign 

countrics. ln thc internationa1 contcxt. the interrelationship with Spain has been 

accented. because of more apparent int1uence of the Spanish Empíre to the French 

policy than that oť England or any other power. Excepted several old works 

at the turn oť the 19th and the 20th century the Ang1o-French relations in the period 

have not almost been studied in Frcnch Historiography. 

Thc wars oť Rcligion in France covering the period ťrom 1562 

to 1598 did not mean only an interna! struggle between Catholics and Huguenots, 

but onc oť the cont1icts betwcen Catholics and Protestants in religiously divided 

Europe during and aťtcr the Reformation. Together with the Revolt in the 

Netherlands, they reprcscnted a ťocus of international policy in the second half 

oť the 16th century. For France the key relation was naturally that with England, 

leader of protestant statcs, and that with Spain. the main catholic power. lts 

political developmcnt was also int1uenced by the interrelationship betwecn Spain 

and England. Ncither with Spain nor with England the relations were idea!. 

Anglo-1-'rench relations werc complicated not only due to the diťferent rcligion 

and the Fnglish support givcn to Huguenots. but also by thc English 

revendications to Calais and the French support of Mary Stuarťs claims 

to thc thronc oť l·:ngland. As for thc Frcnch-Spanish rclations, the decline 
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of rrench power tinished the rivalry born in tbc prcvious ccntury. but certain 

mistrust persisted. The French court opposed with dit1iculty thc penctration 

of Spanish int1uencc to France and the Spanish support oť radical catholics. united 

aťter 1585 in the Holy Lcague and making pressure to the King. 

The main turning-point in the development of Anglo-French­

Spanish relations represcntcd tinally the Revolution in the Netherlands which 

broke out in 1566. rrance protited naturally by the preoccupation oť the Spanish 

King in the Ncthcrlands. At the beginning of the 1570's Charles IX intluenced by 

plans of Huguenot leaders like Coligny even speculated about an open contlict 

with Spain in the Dutch battletield. On the other side England changed also owing 

to Dutch events thc point of view to rrance and Spain. After two hundred 

centuries of inimity, France finished to be considered as an adversor and enemy 

and started to play a role of potentional ally. The marriage projects of the Queen 

Elizabeth I with the duke Henry of Anjou (future Henry III, King of France) and 

latcr with his younger brother Francis of Alen<;on were elaborated. In 1572 France 

and England signed a dcfensive alliance against Spain. Elizabeth secretely 

supportcd the Dutch Revolution, but hesitated to enter a war against Spain 

proposed by France. Nevertheless, this English support became one of the main 

reasons of the Spanish attack against England in 1588. At the same time Spanish 

interferences to French interna! affairs wcre rapidly increasing. The struggle with 

England was coordinatcd with amplc actions in France having for purpose 

to preoccupate the French King at homc and prevcnt from any French help 

to the English ally. 

This doctoral thcsis tries to use period documents and sources 

(including those in clectronical form) and the rich gamut of publications writen 

by French. English. J\mcrican and other specialists as much as possiblc, to show 

the dcvclopment oť anglo-JI·ench relations in the context of the Wars of Rcligion 

in France. lt points out thc intensity of the interrclationship between France and 
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England in this period. cspccially their rapprochemcnt Í~lce to growmg powcr 

oť Spain. l-lowcvcr. it is not limitcd only to thc rclationship between France and 

England and would likc to givc an outline oť the .. network·' of intcrnational 

rclations which creatcd a background of the cont1ict in France. It wants to show 

that the . .triangle"' oť rclations betwecn Spain. England and France was 

fundamental ťor the balancc of power (if we use the term of G. Mattingly) 

in Europe in the period oťthc second halfoťthe 16111 century. 



, , 
RESUME 

I ,a période des Guerres de Religion en France ainsi que le regne 

de Henri IV attirerent toujours attention des historiens ťran9ais et étrangers. Tous 

les principaux sources et documents de I· époque furent publiés de mcme que 

des revues spécialisées. A partir de Ia seeonde moitié du XIXc siecle. de grandes 

syntheses sur n-Iistoire Modeme de France ont été élahorées. Or. les historiens 

ťran9ais ont toujours préťéré étudier le développement interne de l'Etat tout 

en négligeant d'tme certaine J~won ses relations avec les pays étrangers. Dans 

Je contexte international. Ia relation avec l 'Espagne fut accentuée. parce que son 

influence était plus évidente que celle de I' Angleterre ou ďune autre puissance. 

Exceptés plusieurs ouvrages plutot vieillis du tournant des XIXc et XXc siecles. 

Je sujet des relations anglo-franyaises de I' époque ne ťigure presque pas dans 

l'Historiographie ťran9aise. 

Les Guerres de Religion de 1562 a 1598 n' étaient pas seulement 

une lutte interne entre les Catholiques et les Réformés, mais aussi un des contlits 

des Catholiques et des Protestants dans l'Europe religieusement divisée pendant et 

apres Ia Réforme. A vec Ia Révolte aux Pays-Bas. les Guerres de Religion 

représentent le noyau de Ia politique internationale de Ia secondc moitié du XVIc 

siecle. Pour Ia France. Ia relation-clé fut naturellement avec I' Angleterre, chef 

des états protcstants. et avec I· Espagnc. Ia premiere puissance catholique. S on 

dévcloppement politique fut égalcment inJluencé par Ia relation réciproque de ces 

deux états. Or. avec I 'Espagne et avec I' Angleterre. les relations furcnt I o in ď ctre 

idéalcs. Les relations anglo-fran<;:aises furent compliquées. non seulement par 

Ia diJTérence clu culte. et I' aide anglaise accordée aux Huguenots. mais aussi 

par des revendications anglaises de Calais et le soutien des droits de Marie Stuart 

au tróne anglais. l~n ce qui concerne les relations fran<;:aises avec son voisin 



espagnoL I, amlihlissemcnt de Ia royauté íhm<;aisc mit lina Ia rival i té née au cours 

du sieclc précédenL ccpendant une méliance y survivra. La cour ti-an<;aise 

s' opposait avec difticulté a Ia pénétration de l'int1uence espagnole en France et 

Je support espagnol aux catholiqucs radicaux, ces derniers créant apres 1585 

la Sainte-Union ct t~1isant ainsi prcssion sur le Roi. 

Néanmoins, c'est Ia Révolte aux Pays-Bas éclatée en 1566 qu1 

représente le tournant principal dans lc développement des relations anglo-franco­

espagnoles. La France prolita naturellement des préoccupations de Madrid dans 

ses possessions néerlandaises. Au déhut des années 70, Charles IX envisagea 

meme, sous l'int1uence des chefs huguenots tels que Coligny, de mener une 

«guerre nationalc» aux cótés des sujcts révoltés de Philippe II. O' autre part, 

I' Angleterre changea progressivement ses attitudes vis a vis de la France et 

l'Espagne. Apres plusieurs siecles ďhostilité, la France n'était plus considérée 

comme adversaire et ennemi et commen<;a a jouer Je role ďun éventuel allié. 

Les projets de mariage entre Élisabcth ď Angleterre et Henri ď Anjou (futur Henri 

III) et plus tard avec son cadet, Fran<;ois ď Alen<;on contribuerent également 

au rapprochement des deux pays. En 1572, en signant Je traité de Blois, la France 

et I' Angleterre conclurent unc alliancc défensive contre l'Espagne. Or, la reine 

ď Angleterre, tout en supportant en secret Ia Révolution aux Pays-Bas hésitait 

ď entrer ouvcrtement en guerre contre Madrid, comme le proposait la France. 

L 'a i de anglaise aux révoltés néerlandais fut pourtant une des raisons principales 

pour I' attaque espagnole en 1588. En meme temps, l'intensité des interférences 

espagnoles dans les afťaires fran<;aises augmcntait rapidement. L'arrivée 

de I' Armada lnvincihlc fut sans doute coordonnée avec la Journée des Barricades, 

c.-a-d. unc révoltc guisarde contre lc Roi pour I' empecher de supportcr 

militaircmcnt son allié anglais. 

En utilisant le plus possihlc des somces ct des documents ď époque 

(v compns ccux cn ťonnc électroniquc ). ainsi que Ia richc gamme d 'ceuvres 
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écrites par des spécialistes fran~ais. anglais. amérieains et autres. Ia these se 

donne pour but d 'exposer lc dévcloppcment des relations anglo-ťran~aises dans 

le cadre des Gucrrcs de Rcligion. On veut montrer l'intensité des échanges entre 

les deux f:tats. et surtout !eur rapprochement vis a vis de Ia puissance croissante 

de I' Espagne. Touteťois. on ne se limite pas uniquement aux relations anglo­

ťran~aises. essayant de dépeindre Ia complexité du réseau des relations 

internationales de cettc période pour constater. en définitive. que Je « triangle » 

des relations entre les royaumes ťran<rais, anglais et espagnol fut ťondamental pour 

Ia « balance oťpower » (pour utiliser l'expression de G. Mattingly) dans l'Europe 

de Ia seconde moitié du XVI~ siccle. 



241 

BIBLIOGRAFIE 

PRAMENY 

Archives de l'C)ccidcnt sm1s Ia direction de .lean Favier, díl III: Duchein, M., 

Les Temps moclernes ( 1559- 1700), Paris. 1993. 

Conclé. L., r' prince de, Mémoires. Lonclon, 1743. 

Fontanon, A .. Les éclits et ordonnanccs des Rois cle France. 4 díly, Paris. 1611. 

I Iaag, E. - Haag, E., Vie des protestants fran<;ais qui se sont faits un nom 

dans l"Histoire (La France protestante), 10. díl (obsahuje dokumenty), Paris, 1846 

- 1859. reed. Gcncvc, 1966. 

Isambert, De Crusy a Taillandier, Recucil général des ancienncs lois ťran<;aises, 

Paris, 1831-1833. díl XIV ( 1829). 

Kinney. A. F .. Elizabethan Backrounds. Historical Documents of the Age 

oť Elizabeth I, llamdcn, Connecticut, 1975. 

La Mothe-Fénélon, B. cle Salignac de, Correspondance de La Mothc-Fénélon, 

ambassadeur de France cn Angleterre de 1568- 1575, 7 díll't, Paris-Lonclon, 1838 

- 1840. 

La Nouc, F. de, Discours politiques ct militaires, ed. J. Sutcliťťc, Geneve, 1967. 

Lettrcs de Cathérine de Méclicis, cd. H. de La Ferriere a G. Baguenault 

de Puchessc. I O dílú, Paris, 1880- 1909. 

Lettres de Charles IX a M. de Fourquevaux. 1565- 1572, éd. C. Douais, Paris, 

1897. 

Lucinge. R., I >cttres sur les débuts cle Ia Ligue, 1585. cd. A. Dufour, Genevc, 

19ó4. 

Lucinge. R., Lettrcs sur Ia cour cle llenri lil, 1586, cel. A. Dufour. Geneve, 1966. 

Lucinge. R .. Discours sur les am1ires de France. cd. A. Dufour, Gcneve. 1966. 



242 

Mémoircs de llenri de La Tom ďAuvcrgne, vicomte de Turenne, depuis duc 

de Bouillon, adressées ú son ťils le prince de Sedan, Nouvelle Collection 

des Mémoires pour scrvir á l'Histoire de Ia France, par MM Michaud 

ct Poujoulat, Paris, 1838. 

Mémoires de mcssirc Michel de Castelnau, se1gneur de Mauvissiere et 

de Concressaut, baron de Joinville, comte de Beaumont-le-Roger, cd. C.-8. 

Pctitot, Paris, 1823. 

Mémoires et instructions pom les ambassadeurs ou Lettres et Négotiations 

de Walsingham, Amsterdam, 1700. 

Monluc, B. de, Commentaires, 1521 - 1576, ed. P. Courtcault, Paris, 1971. 

CEuvres completcs de Michel de L'Hospital, ed. P . .1. S. Dufey, 3 díly, Paris, 1824 

- 1825. 

PosteL G., Les Raisons de Ia Monarchie, Paris, 1553. 

Recueil des lettres missivcs de Henri IV, cd. J. Berger de Xivrey, 9 dílů, Paris, 

1843. 

Stcgman, A., Édits des guerres de religion, Paris, I 979. 

Sully, M. de Béthune, duc de, Sages et Royales CEconomies ďEstat, Nouvelle 

collcction des mémoires pom scrvir á l'Histoire de France ( ed. Michaud et 

Poujoulat), Paris, 1837. 

Tommaseo, N. M., Relations des ambassadeurs vénitiens sur les affaires 

de France au XVI..: siecle, 2 díly, Paris, 1838. 

ODBORNÁ LITERATURA 

Ambert, J. Duplcssis Mornay ou t~tudes historiques et politiques de Ia France 

de 1549 ú 1623, Gcncvc, 1970. 

Babclon, J.-P., Hcnri IV, Paris, 1982. 

Barbichc, B. Sully, Paris, 197X. 



243 

Beaune. C .. Naissance de Ia nation France. Paris. 1995. 

BindoťL S. T .. Tudor l~ngland. llarmondsworth. 1985. 

Boquet. G.- Grúter. E .. Les lles britaniques au XVI.: siecle, L'Age de grandes 

mutations, Paris. 1994. 

Bourgeon .. 1.-L.. L' assassinat de Coligny. Geneve, 1992. 

Bourgeon, .1.-L.. Charles IX devant Ia Saint-Barthélemy. Geneve. 1995. 

Buisson. A .. Michcl de I'Hospital, Paris 1950. 

Carron, M.-T., Noblesse et pouvoir royal en France (XIIIc- XVle siecle ), Paris, 

1994. 

Cazaux. Y .. Henri IV ou Ia grande victoire. Paris, 1977. 

Cloulas, L Cathérinc de Médicis, Paris, 1979. 

Crété. L., Coligny, Paris, 1985. 

Crouzet, 0 .. Les guerriers de Dieu: Ia violence au temps des troubles de religion 

(vers 1526- vers 161 0), 2 díly, Paris, 1990. 

Crowson. P. S., Tudor Foreign Policy, London, 1973. 

Cruze. J., Les Guise, les Valois et Philippe II, 2. díl, Paris, 1886. 

De Crue, F., Le parti des Politiques au lendemain de la Saint-Barthélemy, Paris, 

1892. 

Delumeau. J., Naissance et aťtirmation de la Réformc, Paris, 1994. 

Dcveze, M., Les guerres de religion. France, Angleterre, Pays-Bas. « Les cours 

de Sorbonne », Paris. 1951. 

Digges, 0 .. The Compleat Ambassador, London, 1955. 

Doucet. R., Les institutions de Ia France au XV ll' siecle, Paris, 1948. 

Duhy. G. - Mandrou. R .. Historie de Ia civilisation ťran<;aise, Moyen-áge- XVIe 

siecle. Paris. 1968. 

Elliot. J. ll.. lmperial Spain. London. 1963. 

Elton. (f. R., England under the Tudors, London. 1974. 



244 

Elton. G. R .. Studies m Tudor and Stuart Politics and Governement, 2 díly, 

London. 1974. 

F:rlanger. P., La Saint-Barthélemy. Paris, 1960. 

Érlangcr, P., Le massacre de Ia Saint Barthélemy, Mayenne, 1967. 

f:rlanger. P., llenri III, Le méconnu, Paris, 1975. 

Forneron, H .. Les Guise et !eur époque, 2. díL Paris, 1877. 

Garrisson. J., Guerrc civile et compromis. Paris, 1991. 

Garrisson, J., La Saint-Barthélemy, Bruxelles, 1987. 

Garrisson, J ., Les Protestants au XVIc siecle, Paris, 1988. 

Garrisson, J., Royauté, Renaissance et Réforme, Paris, 1991. 

Gauvard, C., La France au Moyen Age du ye au XVe siecle, Paris, 1996. 

Hauser, H., Fran<;ois de La Noue, Paris, 1894. 

Hauser, H., La Prépondérance espagno1e (1559-1660), Paris, 1948. 

Hauser. H., Les sources de 1'histoire de France clu XVIe siecle, Paris, 1948. 

Hauser, H. - Renaudet, A., Les débuts de I' áge modeme, Paris, 1946. 

Histoirc des relations internationa1es dirigée par P. Renouvin, díl II: Zeller, G., 

Les Temps modernes, Paris, 1992. 

Holt, M. P., The Duke of Anjou and the Politique Struggle during the Wars 

of Religion, Cambridge, 1986. 

Champion, P., Charles IX. La France et Je contróle de l'Espagne, 2 díly, Paris, 

1939. 

Chaunu, P.- Gascon, R., ,,1450- 1660, l'État et Ia Ville'", Histoire économique et 

soci ale de Ia France sous Ia dircction de Fernand Braudel et d · Ernest Labrousse, 

Paris, 1977. 

Imbart de La Tour, P., Les origines de Ia Réťorme, 2 díly, Melun, 1946. 

Janáček. L Rudolf II. a jeho doba, Praha. 1987. 

Jensen. De Lamar, Diplomacy and Dogmatism. Bcrnardino cle Mencloza ancl the 

French Catholic Lcaguc. Cambridge, 1964. 



245 

Joachim, A., Duplcssis Mornay ou Études historiques et politiques de Ia France 

de 1549- 623, Gencve, 1970. 

Jouanna, A .. La France au XVIc siccle ( 1483-1598), Paris, 1996. 

Knecht, R. L The French Religious Wars, 1562- 1598, London, 2002. 

Laftleur de Kermaingant, P., L 'ambassade de France en Angleterre sous Henri 

IV. Mission de Jean de Thumery, si eur de Boissise, 1598 - 1602, Paris, 1886. 

Lapeyre, I L Les monarchies européennes au XVIc siecle. Les re1ations 

internationales, Paris 1973. 

Leclerc, J .. Aux origines de Ia Ligue ( 1561-1570), Études, Paris, 1936. 

Lemonnier, H., Les guerres ďltalie, La France sous Charles VIII, Louis XII et 

Fran~ois L Histoire de France des originesjusqu'a la Révolution (sous la direction 

ďErnest Lavisse ), I. díl, Paris, 1903. 

Lemonnier, H., Henri lL la lutte contre la maison ď Autriche, 1519-1559. Histoire 

de France des origines jusqu' a la Révolution (sous la direction ďErnest Lavisse ), 

2. díl, Paris, 1903. 

Léonard, E. G ., Histoire générale du protestantisme, 2 díly, Paris, 1961. 

Livet G., Náboženské války, Praha, 1995. 

MacCaťťrey, W. T., The Shaping of the Elizabethan Regime, Elizabethan Politics, 

1558- 1572, Princeton, New Jersey, 1968. 

MacCafťrey, W. T., Queen Elizabeth I and the Making of Policy, 1572 - 1588, 

Princeton, New Jersey, 1981. 

MacCaťfrey, W. T., Elizabeth 1: War and Politics, 1588- 1603, Princeton, New 

Jersey, 1992. 

Mattingly, G., Renaissance Diplomacy, Harmondsworth, 1955. 

Michaud, ll., La Grande Chancellerie de France et les f:critures royales au XV!c 

siecle, Paris. 1967. 

MiqueL P., Les guerres de religion, Paris, 1994. 

NacL I L I "a conjuration d' Amboise et Geneve, Geneve- Paris, 1922. 



246 

PeronneL M .. Le XV I' siccle. 1492 - 1620, Paris, 1992. 

Pernot, M .. Les guerres de religion. 1559- 1598, Paris. 1987. 

Read. C .. The Tudors. Personalitics and Practical Politics in Sixteenth Century 

England. New- York, 1969. 

Read, C.. Mr Secretary Walsingham and the Policy oť Queen Elizabeth, 3. díl, 

Oxford. 1920. 

Romier. L., Les origines politiques des guerres de religion, 2 díly, Paris, 1913-

1914. 

Romier, L.. Le Royaume de Cathérine de Médicis, 2 díly, Paris, 1922. 

Sauzet. R. ( ed. ). Henri III et son temps, Études réunies par R. Sauzet, Actes 

du colloque international du Centre de la Renaissance de Tours, octobre 1989, 

Paris, 1992: Boucher, J. Autour de Franvois, duc ď Alenvon et ď Anjou, un parti 

ď opposition a Charles IX et Henri III, Cameron, La polémique, la mort de Marie 

Stuart et I' assassinat de Henri III. 

Sutherland. N. M., The Massacre of St Bartholomew and the European Conflict, 

1559-1572, London, 1973. 

Sutherland, N. M .. The Huguenot Struggle for the Recognition, New Haven and 

London, 1980. 

Teulet, A., Relations politiques de Ia France et de l'Espagne avec I 'Écosse au XVI 

siecle, Paris, 1862. 

Ttirne, P. 0 .. Don .Juan ď Autriche et les projets de conquéte de 1 'Angleterre, 

2 díly, Paris, 1928. 

Vida!, C .. Pillebou, F. (ed.), La pmx de Vervins, 1598, Actes du colloque 

de Ia Fédération des Sociétés ď Histoire et ď Archéologie de I' Aisne (1998 ), Paris, 

1998. 

Volkmann . .I .-Ch .. 13ien connaítre les généalogies des ro1s de France, Lu<;:on, 

1996. 



247 

Wernham, R. lL Beťore the Armada. The Emergence of the English Nation 

(1485- 1588). New-York. 1972. 

Zellcr. G., Les institutions de Ia France au XVIe siecle, Paris, 1948. 

ODBORNÉ STUDIE 

Adams, S. The Succession and Foreign Policy, History Today, Vol. 53, Issue 5, 

May 2003. 

Baguenault de Puchesse, G., La politique de Philippe II dans les atfaires 

de Ia France, 1559- 1598, Revue des Questions historiques, XXV, 1879. 

Baguenault de Puchesse, G., Henri IV avant son avenement; l'':re période: 1553-

1576; 2 cmc période: 1576-1584, Revue Henri IV, II, 1907-1908. 

Baguenault de Puchesse, G., La diplomatie anglaise en France sous le regne 

ď Élisabeth ď apres les documents du Record Ofťice, Revue d' Histoire 

diplomatique, XXII, 1907. 

Baguenault de Puchesse, G., Un ami et un ambassadeur de Henri IV, Paul Choart 

de Buzen val ( 1554-1607), Annuaire-Bulletin de la Société de ťHistoire 

de France, 1909. 

Barnavi, E., Centralisme ou fédéralisme? Les relations entre Paris et les villes 

a l 'époque de la Ligue ( 1585-1594 ), Revue historique, DXXV -DXXVI, 1978. 

Bourgcon, .1.-L., Qui est responsable de la Saint-Barthélemy?, Histoire, CLIV, 

1992. 

Bremond, G. de, La Saint-Barthélemy et ťEspagne, Revue des Questions 

historiques. XXXV, 1884. 

Bremond, G. de, Les conférences de Saint-Brice entre Henri de Navarre et 

Cathérinc de Médicis. 1586-7, Questions historiqucs, XXXVI. 1884. 

Bouard. M. de. Sixte-Quint, Henry IV ct Ia Ligue: La légation du cardinal Caetani 

en France. 1589-1590, Revue des Questions historiques, XX, 1932. 



248 

Bourrilly, V.-L., Les rapports de Fran<;ois I et ďHenri II avec les ducs de Savoic 

Charles II et Emmanuci-Philihert Revue crt-Iistoire modeme et contemporaine, 

VL 1904-5. 

Calendini, L., Notes sur le traité de Vervins, Revue Henri IV, I, 1905-1906. 

Cameron, K., La polémique, Ia mort de Marie Stuart et ť assassinat de Henri III, 

Henri III et son temps, Études réunies par R. Sauzet, Actes du colloque 

intemational du Centre de Ia Renaissance de Tours, octobre 1989, Paris, 1992. 

Carpi-Mailly, 0., Amiens et Ia Ligue (vers 1550-1597), genese, modalités et 

enjeux ďune révolution municipale, in: Revue du Nord N° 84, 2000. 

Croťt, P., England and the Peace with Spain, 1604, History Review, sept. 2004. 

Davies, C. S. L., Tudor England and its Neighbours, The English Historical 

Review, vol. 120, 488, 2005. 

Dareste, R., Fran.;;ois Hotman, sa vie et sa correspondance, Revue historique, III, 

1876. 

Descimon, R., La Ligue a Paris, 1585-1594: Une révision, Annales, I, 1982. 

Druot, H., La mission du légat Caetano et sa traversée de la Bourgogne, Revue 

ďHistoire modeme, III, 1928. 

Dureng, J., La complicité de I'Angleterre dans le complot ď Amboise, Revue 

ďHistoire modeme et contemporaine, VI, 1904-5. 

Hauser, H., Fran.;;ois de La Noue et Ia conversion du rm, Revue historique, 

XXXVI, 1888. 

Holt, M. P., i\ttitudes oť the French Nobility at the Estates-General of 1576, 

Thc Sixteenth-Century Journul, XVIII, 1987. 

La Ferriere, l-L Troisieme guerre civile et Ia pmx de Saint Germain. Revue 

des Questions historiques, XLL 1887. 

La Ferriere, lL Les dernieres conspirations du regne de Charles IX, Revue 

des Questions historiques, XLVIII, 1890. 

La Fcrriere, H. de, L'cntrevuc de Bayonne, Revue historique, XXXIV, 1883. 



249 

L · Epinois, H. de, La politique de Sixte-Quint en France, Revue des Questions 

historiques. XXVII, 1880. 

L · Épinois, l-1. de, La réconciliation de Hcnri III et du duc de Guise (V.-VL 1588), 

Revue des Questions historiques. 1886. 

Lozinsky, A.-A., La Ligue et Ia diplomatic cspangole, Annales E. S. C., I, 1968. 

Marchand, C., Le traité des Huguenots avec les Anglais en 1562, Revue 

des Questions historiques. XXXIII, 1905. 

Michaud, C., Finances et guerres de religion en France, m: Revue ďHistoire 

modeme et contcmporaine, XXVlll, 1981. 

Nouaillac, J., La Fin de Ia Ligue, Villeroy négociateur des politiques. Essai 

ďhistoire des négociations, 1589-94, in: Revue Henri IV, 1905 ( 1. a 2. část), 

Revue Henri IV, 1906 (3. část). 

Nouaillac, J.. Lc regne de Henri IV (1589-1610), Sources, travaux et questions 

a traiter, in: Revue ďHistoire modeme et contemporaine, IX, 1907-1908. 

Laft1eur de Kermaingant, P.-P., Sommes dues par Henri IV a 1' Angleterre, Revue 

Henri IV, I, 1905-6. 

L'Épinois, H. de, La réconciliation de Henri III et du duc de Guise (V.-VI. 1588), 

Revue des Questions historiques. 1886. 

Lynn, M. A., Papal Policy and the Europeen Cont1ict, 1559-72, Sixteenth Century 

Joumal, XI, 1980. 

Paillard, C., Additions critiques a l'histoire de Ia conjuration ď Amboise, Revue 

historique, XIV, 1880. 

Read, C., Qucen Elizabeth's Seizure oť Alba's Pay Ships, Journal of Modem 

History. V, 1933. 

Romicr, L., La Saint-Barthélemy, les événements de Rome et Ia préméditaiton 

du massacrc, ďapres les papiers du noncc Salviati, Revue du XVI siecle, I, 1913. 

Romicr. L.. La Mort de Henri lL Revue du XVI siecle, L 1913. 



250 

Romier. L.. Les protestants ťran<;ais á Ia veille des gucrres de religion. Revue 

historique. CXXIY. 1917. 

Supple, J. J., The Role oť Fran<;ois de Ia Noue in the siege of La Rochellc and the 

protestant alliance with the Mécontents, in: Bibliotheque ď Humanisme et 

de Renaissance, Geneve. XXXXIII, 1981. 

Sutherland, N. M., Calvinisme and the Conspiracy of Amboise, History, 

XXXXVII, 1962. 

Sutherland, N. M., The Cardinal of Lorraine and the colloque of Poissy, 1561: 

A Reassessment Journal oť Ecclesiastical History, 1977. 

Sutherland, N. M., The Assassination oť Fran<;ois, duc de Guise, Historical 

Journal, XXIV, 1981. 

Sutherland, N. M., The Foreign Policy of Philip II and the French Catholic 

League, History, LI, 1966. 

Sutherland, N. M., The cardinal de Lorraine and the colloque of Poissy, 1561: A 

Reassessment, Journal oť Ecclesiastica1 History, 1977. 

Sutherland, N. M., Le massacre de 1a Saint-Barthé1emy: 1a va1eur 

des témoignages et )eur interprétation, Revue ďHistoire modeme et 

contemporaine, XXXVIIL X.-XII. 1991. 

Torne, P. O. de, Philippe II and Henri de Guise: le début de leurs relations (1578), 

Revue historique, CLXVIL 1931. 

Turrel, 0., Introduction: Je Traité de Lyon ( 1601 ), Cahiers ďhistoire N° 2001-

2002. 

Wernham. R. B., Queen Elizabeth and the Portuga1 Expedition of 1589, English 

Historical Rcvicw, 1951. 

Zeller, B. Le mouvement guisard en 1588. Catherine de Médieis et la Journée 

des Barricadcs, Revue historique. XLL 1889. 


	scan0001
	scan0002
	scan0003
	scan0004
	scan0005
	scan0006
	scan0007
	scan0008
	scan0009
	scan0010
	scan0011
	scan0012
	scan0013
	scan0014
	scan0015
	scan0016
	scan0017
	scan0018
	scan0019
	scan0020
	scan0021
	scan0022
	scan0023
	scan0024
	scan0025
	scan0026
	scan0027
	scan0028
	scan0029
	scan0030
	scan0031
	scan0032
	scan0033
	scan0034
	scan0035
	scan0036
	scan0037
	scan0038
	scan0039
	scan0040
	scan0041
	scan0042
	scan0043
	scan0044
	scan0045
	scan0046
	scan0047
	scan0048
	scan0049
	scan0050
	scan0051
	scan0052
	scan0053
	scan0054
	scan0055
	scan0056
	scan0057
	scan0058
	scan0059
	scan0060
	scan0061
	scan0062
	scan0063
	scan0064
	scan0065
	scan0066
	scan0067
	scan0068
	scan0069
	scan0070
	scan0071
	scan0072
	scan0073
	scan0074
	scan0075
	scan0076
	scan0077
	scan0078
	scan0079
	scan0080
	scan0081
	scan0082
	scan0083
	scan0084
	scan0085
	scan0086
	scan0087
	scan0088
	scan0089
	scan0090
	scan0091
	scan0092
	scan0093
	scan0094
	scan0095
	scan0096
	scan0097
	scan0098
	scan0099
	scan0100
	scan0101
	scan0102
	scan0103
	scan0104
	scan0105
	scan0106
	scan0107
	scan0108
	scan0109
	scan0110
	scan0111
	scan0112
	scan0113
	scan0114
	scan0115
	scan0116
	scan0117
	scan0118
	scan0119
	scan0120
	scan0121
	scan0122
	scan0123
	scan0124
	scan0125
	scan0126
	scan0127
	scan0128
	scan0129
	scan0130
	scan0131
	scan0132
	scan0133
	scan0134
	scan0135
	scan0136
	scan0137
	scan0138
	scan0139
	scan0140
	scan0141
	scan0142
	scan0143
	scan0144
	scan0145
	scan0146
	scan0147
	scan0148
	scan0149
	scan0150
	scan0151
	scan0152
	scan0153
	scan0154
	scan0155
	scan0156
	scan0157
	scan0158
	scan0159
	scan0160
	scan0161
	scan0162
	scan0163
	scan0164
	scan0165
	scan0166
	scan0167
	scan0168
	scan0169
	scan0170
	scan0171
	scan0172
	scan0173
	scan0174
	scan0175
	scan0176
	scan0177
	scan0178
	scan0179
	scan0180
	scan0181
	scan0182
	scan0183
	scan0184
	scan0185
	scan0186
	scan0187
	scan0188
	scan0189
	scan0190
	scan0191
	scan0192
	scan0193
	scan0194
	scan0195
	scan0196
	scan0197
	scan0198
	scan0199
	scan0200
	scan0201
	scan0202
	scan0203
	scan0204
	scan0205
	scan0206
	scan0207
	scan0208
	scan0209
	scan0210
	scan0211
	scan0212
	scan0213
	scan0214
	scan0215
	scan0216
	scan0217
	scan0218
	scan0219
	scan0220
	scan0221
	scan0222
	scan0223
	scan0224
	scan0225
	scan0226
	scan0227
	scan0228
	scan0229
	scan0230
	scan0231
	scan0232
	scan0233
	scan0234
	scan0235
	scan0236
	scan0237
	scan0238
	scan0239
	scan0240
	scan0241
	scan0242
	scan0243
	scan0244
	scan0245
	scan0246
	scan0247
	scan0248
	scan0249
	scan0250
	scan0251
	scan0252
	scan0253
	scan0254

